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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
ชุดที่ ๒๖ ปีท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 

ครั้งที่ ๙ 
 

ปีท่ีพิมพ์ ๒๕๖๗ 
จ านวนหน้า ๒๒๖ หน้า 
จ านวนพิมพ์ ๗๑ เล่ม 

ที่ปรึกษา ว่าที่ร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์  สุขะนันท์ 
 นางสาวกัลยรัชต์  ขาวส าอางค์ 
 นางสาววารุณี  แก้วสอาด 

จัดท าโดย กลุ่มงานบรรณาธิการและเทคโนโลยีจัดการพิมพ์ 
 ส านักการพิมพ์  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

คณะท างาน นางสาวปัณรสี  ทิพย์โกศัย 
 นายกฤษณะ  ถวิลวงษ์ 
 นางสาวมะลิวัลย์  ปราบปรี 

แบบปก นายพิศิษฐ  รัตนวงศ์  นายสุวัฒน์  จันสุตะ 
 นางปิยฉัตร  จิตต์เจริญ  นางสาวปาริชาติ  เม่นแย้ม 
 นางสาวภัณฑิรา  วรพันธโยธิน  

ควบคุมการพิมพ์ นายสุรชัย  เจนนุวัตร  

พิมพ์ที่ ส านักการพิมพ์ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
 ๑๑๑๑ ถนนสามเสน แขวงถนนนครไชยศรี เขตดุสิต 
 กรุงเทพมหานคร ๑๐๓๐๐  โทร. ๐ ๒๒๔๒ ๕๙๐๐ ต่อ ๕๔๒๑ 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 

ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๑  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 

พ.ศ. ๒๕๖๖ 
 

 

หน้า 
 

คร้ังที่ ๙  
วันพุธที่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๖ 
๑. รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีมาประชุม ลาประชุม ๑ 
 และขาดการประชุม 
๒. เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม  
 ๒.๑ เร่ืองท่ีวุฒิสภารับทราบ จ านวน ๒ เร่ือง ๖๗ 
   -  รายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.  
    ในการปราบปรามยาเสพติด ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๔ 
   - รายงานประจ าปี ๒๕๕๘ และ ๒๕๕๙ ของกองทุน 
    การออมแห่งชาติ 
 ๒.๒ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของส านักงาน ๖๘ 
   การตรวจเงินแผ่นดิน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  
 ๒.๓ รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของศาลรัฐธรรมนูญ ๑๑๖ 
 ๒.๔ รับทราบรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหน้าท่ี ๑๕๗ 
   ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 
 



 



รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ที่มาประชุม ลาประชุม และขาดการประชุม 

ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๙ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งที่หนึง่) 
วันพธุที่ ๒๓ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ 

 
 

รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มาประชุม 
  ๑. นางสาวกมนทรรศน์  กิตติสุนทรสกุล   ๒. นายกมลศักดิ์  ลีวาเมาะ 
  ๓. นายกรวีร ์ สาราค า ๔. นายกระแสร์  ตระกูลพรพงศ์ 
  ๕. นายกรุณพล  เทียนสุวรรณ   ๖. นายกฤช  ศิลปชัย 
  ๗. นายกฤดิทัช  แสงธนโยธิน   ๘. นางสาวกฤษฎิ์  ชีวะธรรมานนท์ 
  ๙. นายกฤษฐ์หิรัญ  เลิศอุฤทธ์ิภักดี ๑๐. นางสาวกฤษณา  สีหลักษณ ์
๑๑. นายกัณตภณ  ดวงอัมพร ๑๒. นายกัณวีร ์ สืบแสง 
๑๓. นายกันต์พงษ์  ประยูรศักดิ์ ๑๔. นางสาวกัลยพัชร  รจิตโรจน์ 
๑๕. นายกาญจน ์ ตั้งปอง ๑๖. นางสาวกาญจนา  จังหวะ 
๑๗. นางสาวกานสิน ี โอภาสรังสรรค์ ๑๘. นางสาวการณิก  จันทดา 
๑๙. นายกิตติ  กิตติธรกุล ๒๐. นายกิตติ  สมทรัพย์ 
๒๑. นางสาวกิตติ์ธัญญา  วาจาดี ๒๒. นายกิตติภณ  ปานพรหมมาศ 
๒๓. นายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ ๒๔. นางสาวกุลวล ี นพอมรบดี 
๒๕. นายเกรียง  กัลป์ตินันท ์ ๒๖. นายเกรียงไกร  กิตติธเนศวร 
๒๗. นายเกรียงยศ  สุดลาภา ๒๘. นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม 
๒๙. นายเกษม  อุประ ๓๐. นายเกียรติคุณ  ต้นยาง 
๓๑. นายโกศล  ปัทมะ ๓๒. นางขวัญเรือน  เทียนทอง 
๓๓. นางสาวขัตติยา  สวัสดิผล ๓๔. นายคงกฤษ  ฉัตรมาลีรัตน์ 
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๓๕. นายคริษฐ ์ ปานเนียม ๓๖. นายครูมานิตย์  สังข์พุ่ม 
๓๗. นายคอซีย์  มาม ุ ๓๘. นายค าพอง  เทพาค า 
๓๙. นายคุณากร  มั่นนทีรัย ๔๐. นายจตุพร  กมลพันธ์ทิพย์ 
๔๑. นายจรยุทธ  จตุรพรประสิทธิ ์ ๔๒. นายจรัส  คุ้มไข่น้ า 
๔๓. นายจักพันธ ์ ปิยพรไพบูลย์ ๔๔. นายจักรกฤษณ ์ ทองศร ี
๔๕. นายจักรวาล  ชัยวิรัตน์นุกูล ๔๖. นายจักรัตน์  พั้วช่วย 
๔๗. นายจาตุรนต์  ฉายแสง ๔๘. นายจ าลอง  ภูนวนทา 
๔๙. นายจิตติพจน์  วิริยะโรจน์ ๕๐. นายจิรวัฒน์  ศิริพานิชย์ 
๕๑. นางสาวจิรัชยา  สัพโส ๕๒. นางสาวจิราพร  สินธุไพร 
๕๓. นายจีรเดช  ศรีวิราช ๕๔. นายจุติ  ไกรฤกษ์ 
๕๕. นายจุรินทร ์ ลักษณวิศิษฏ์ ๕๖. นายจุลพงศ ์ อยู่เกษ 
๕๗. นายจุลพันธ์  อมรวิวัฒน์ ๕๘. นางจุฬาลักษณ ์ ขันสุธรรม 
๕๙. นายเจเศรษฐ ์ ไทยเศรษฐ ์ ๖๐. นายเจษฎา  ดนตรีเสนาะ 
๖๑. นายฉลาด  ขามช่วง ๖๒. นายฉัตร  สุภัทรวณิชย์ 
๖๓. นายเฉลิมชัย  กุลาเลิศ ๖๔. นายเฉลิมพงศ ์ แสงดี 
๖๕. นางสาวชญาภา  สินธุไพร ๖๖. นางสาวชนก  จันทาทอง 
๖๗. นายชนนพัฒฐ ์ นาคส้ัว ๖๘. นายชยพล  สท้อนดี 
๖๙. หม่อมหลวงชโยทิต  กฤดากร ๗๐. นายชริน  วงศ์พันธ์เท่ียง 
๗๑. นายชลธาน ี เช้ือน้อย ๗๒. นางสาวชลธิชา  แจ้งเร็ว 
๗๓. นายชลน่าน  ศรีแก้ว ๗๔. นายชวน  หลีกภัย 
๗๕. นายชวาล  พลเมืองดี ๗๖. นายชัชวาล  แพทยาไทย 
๗๗. นายชัชวาล  อภิรักษ์มั่นคง ๗๘. นายชัชวาลล ์ คงอุดม 
๗๙. นายชัยเกษม  นิติสิริ ๘๐. นายชัยชนะ  เดชเดโช 
๘๑. นายชัยทิพย ์ กมลพันธ์ทิพย์ ๘๒. นายชัยธวัช  ตุลาธน 
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๘๓. นายชัยมงคล  ไชยรบ ๘๔. นายชัยวัฒน์  เป้าเปี่ยมทรัพย์ 
  ๘๕. นายชัยวัฒน์  สถาวรวิจิตร ๘๖. นายชาดา  ไทยเศรษฐ ์
  ๘๗. นายชาตร ี หล้าพรหม ๘๘. นายชิตวัน  ชินอนุวัฒน ์
  ๘๙. นายชิษณุพงศ ์ ตั้งเมธากุล ๙๐. นายชุติพงศ์  พิภพภิญโญ 
  ๙๑. นางสาวชุติมา  คชพันธ์ ๙๒. นายชูกัน  กุลวงษา 
  ๙๓. นายชูชัย  มุ่งเจริญพร ๙๔. นายชูศักดิ์  คีรีมาศทอง 
  ๙๕. นายชูศักดิ์  แม้นทิม ๙๖. รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ศิรินิล 
  ๙๗. นายเชตวัน  เตือประโคน ๙๘. นายเชวงศักดิ์  เร่งไพบูลย์วงษ์ 
  ๙๙. นายเชาวฤทธิ ์ ขจรพงศ์กีรติ ๑๐๐. นายเชิงชาย  ชาลีรินทร ์
๑๐๑. นายโชติวุฒิ  ธนาคมานุสรณ ์ ๑๐๒. นายไชยชนก  ชิดชอบ 
๑๐๓. นายไชยวัฒนา  ติณรัตน์ ๑๐๔. นายไชยา  พรหมา 
๑๐๕. นายไชยามพวาน  มั่นเพียรจิตต์ ๑๐๖. นายซาการียา  สะอิ 
๑๐๗. นายซูการ์โน  มะทา ๑๐๘. นายเซีย  จ าปาทอง 
๑๐๙. นางสาวญาณธิชา  บัวเผ่ือน ๑๑๐. นางญาณีนาถ  เข็มนาค 
๑๑๑. นายฐากูร  ยะแสง ๑๑๒. นายฐิติกันต์  ฐิติพฤฒิกุล 
๑๑๓. นางฐิติมา  ฉายแสง ๑๑๔. นายณกร  ชารีพันธ ์
๑๑๕. นายสุเทพ  อู่อ้น ๑๑๖. นายณพล  เชยค าแหง 
๑๑๗. นายณรงเดช  อุฬารกุล ๑๑๘. นายณัฏฐ์ชนน  ศรีก่อเกื้อ 
๑๑๙. นางสาวณัฐจิรา  อิ่มวิเศษ ๑๒๐. นายณัฐชา  บุญไชยอินสวัสดิ์ 
๑๒๑. นายณัฐพงศ ์ เปรมพูลสวัสดิ์ ๑๒๒. นายณัฐพงษ์  พิพัฒน์ไชยศิริ 
๑๒๓. นายณัฐพงษ์  เรืองปัญญาวุฒิ ๑๒๔. นายณัฐพงษ์  สุปริยศิลป์ 
๑๒๕. นายณัฐพงษ์  สุมโนธรรม ๑๒๖. นายณัฐพล  โตวิจักษณ์ชัยกุล 
๑๒๗. นายณัฐวุฒ ิ บัวประทุม ๑๒๘. นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ 
๑๒๙. นายดนุพร  ปุณณกันต์ ๑๓๐. รองศาสตราจารย์พิเศษนายดวงฤทธิ์ เบ็ญจาธิกุล  ชัยรุ่งเรือง 
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๑๓๑. นายตรัยวรรธน อิ่มใจ ๑๓๒. นางสาวตรีนุช เทียนทอง

๑๓๓. นางสาวตวงทิพย จินตะเวช ๑๓๔. นายไตรเทพ งามกมล

๑๓๕. นายถิรเดช ตั้งมั่นกอกิจ ๑๓๖. นายทรงยศ รามสูต

๑๓๗. นายทรงศักดิ์ ทองศรี ๑๓๘. นายทรงศักดิ์ มุสิกอง

๑๓๙. นายทรงศักดิ์ สงเสริมอุดมชัย ๑๔๐. นายทวิวงศ โตทวิวงศ

๑๔๑. พันตํารวจเอก ทวี สอดสอง ๑๔๒. นายทวี สุระบาล

๑๔๓. นายทศพร เสรีรักษ ๑๔๔. นายทินพล ศรีธเรศ

๑๔๕. นางทิพา ปวีณาเสถียร ๑๔๖. นางสาวทิสรัตน เลาหพล

๑๔๗. นายเทอดชาติ ชัยพงษ ๑๔๘. นายเทาพิภพ ล้ิมจิตรกร

๑๔๙. นางเทียบจุฑา ขาวขํา ๑๕๐. นายธนกร วังบุญคงชนะ

๑๕๑. เรืออากาศโท ธนเดช เพ็งสุข ๑๕๒. นายธนพัฒน ศรีชนะ

๑๕๓. นายธนยศ ทิมสุวรรณ ๑๕๔. นายธนา กิจไพบูลยชัย

๑๕๕. นายธนาธร โลหสุนทร ๑๕๖. นายธเนศ เครือรัตน

๑๕๗. นายธรรมนัส พรหมเผา ๑๕๘. นายธัญธร ธนินวัฒนาธร

๑๕๙. นางสาวธัญธารีย สันตพันธุ ๑๖๐. นายธัญวัจน กมลวงศวัฒน

๑๖๑. นายธานินท นวลวัฒน ๑๖๒. นางธิวัลรัตน อังกินันทน

๑๖๓. นางสาวธิษะณา ชุณหะวัณ ๑๖๔. นางสาวธีรรัตน สําเร็จวาณิชย

๑๖๕. นายธีระชัย แสนแกว ๑๖๖. นายธีรัจชัย พันธุมาศ

๑๖๗. นายนนท ไพศาลล้ิมเจริญกิจ ๑๖๘. นายนพดล ทิพยชล

๑๖๙. นายนพดล ปทมะ ๑๗๐. นายนพดล มาตรศรี

๑๗๑. นายนพพล เหลืองทองนารา ๑๗๒. นายนรเสฎฐ ศิริโรจนกุล

๑๗๓. นายนรากร นาเมืองรักษ ๑๗๔. นายนรินทร คลังผา

๑๗๕. นายนเรศ ธํารงคทิพยคุณ ๑๗๖. นายนิกร โสมกลาง

๑๗๗. นายนิคม บุญวิเศษ ๑๗๘. นางสาวนิตยา มีศรี
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๑๗๙. นายนิติพล ผิวเหมาะ ๑๘๐. นายนิติศักด์ิ ธรรมเพชร

๑๘๑. นายนิพนธ คนขยัน ๑๘๒. นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล

๑๘๓. นางนุชนาถ จารุวงษเสถียร ๑๘๔. นางสาวแนน บุณยธิดา สมชัย

๑๘๕. นายบัญชา เดชเจริญศิริกุล ๑๘๖. นายบัญญัติ บรรทัดฐาน

๑๘๗. นายบุญแกว สมวงศ ๑๘๘. นายบุญชัย กิตติธาราทรัพย

๑๘๙. นางบุญยิ่ง นิติกาญจนา ๑๙๐. นายบุญเลิศ แสงพันธุ

๑๙๑. นางสาวเบญจา แสงจันทร ๑๙๒. นายปกรณ จีนาคํา

๑๙๓. นายปกรณ มุงเจริญพร ๑๙๔. นายปกรณวุฒิ อุดมพิพัฒนสกุล

๑๙๕. นายปดิพัทธ สันติภาดา ๑๙๖. นายปรเมษฐ จินา

๑๙๗. นายประดิษฐ สังขจาย ๑๙๘. นายประภัตร โพธสุธน

๑๙๙. นางสาวประภา เฮงไพบูลย ๒๐๐. นางสาวประภาพร ทองปากน้ํา

๒๐๑. นายประมวล พงศถาวราเดช ๒๐๒. นายประยุทธ ศิริพานิชย

๒๐๓. นางสาวประวีณนุช เลิศจิตติสุทธิ์ ๒๐๔. นายประสาท ตันประเสริฐ

๒๐๕. นายประสิทธิ์ ปทมผดุงศักด์ิ ๒๐๖. นายประเสริฐ จันทรรวงทอง

๒๐๗. นายประเสริฐ บุญเรือง ๒๐๘. นายประเสริฐพงษ ศรนุวัตร

๒๐๙. นางสาวปรัชญาวรรณ ไชยสืบ ๒๑๐. นายปริญญา ฤกษหราย

๒๑๑. นายปรีดา บุญเพลิง ๒๑๒. นายปรีติ เจริญศิลป

๒๑๓. นางสาวปวิตรา จิตตกิจ ๒๑๔. นางปญญารัตน นันทภูษิตานนท

๒๑๕. นายปารมี ไวจงเจริญ ๒๑๖. นายปารเมศ วิทยารักษสรรค

๒๑๗. นายปยชาติ รุจิพรวศิน ๒๑๘. นายปยรัฐ จงเทพ

๒๑๙. นางสาวปยะนุช ยินดีสุข ๒๒๐. นางสาวปยะรัฐชย ติยะไพรัช

๒๒๑. นางสาวผกามาศ เจริญพันธ ๒๒๒. นายไผ ลิกค

๒๒๓. นายพงษมนู ทองหนัก ๒๒๔. นายพชร จันทรรวงทอง

๒๒๕. นายพนม โพธิ์แกว ๒๒๖. นางสาวพนิดา มงคลสวัสด์ิ
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๒๒๗. นายพรชัย ศรีสุริยันโยธิน ๒๒๘. นายพรเทพ พูนศรีธนากูล

๒๒๙. นายพรเทพ ศิริโรจนกุล ๒๓๐. นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ

๒๓๑. นายพริษฐ วัชรสินธุ ๒๓๒. นายพลพีร สุวรรณฉวี

๒๓๓. นายพลากร พิมพะนิตย ๒๓๔. นายพัฒนา สัพโส

๒๓๕. นายพันธศักด์ิ บุญแทน ๒๓๖. นายพาณุวัฒณ สะสมทรัพย

๒๓๗. นายพิชัย แจงจรรยาวงศ ๒๓๘. นายพิชัย ชมภูพล

๒๓๙. นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๒๔๐. นายพิทักษเดช เดชเดโช

๒๔๑. นางสาวพิมพกาญจน กีรติวิราปกรณ ๒๔๒. นางพิมพกาญจน พลสมัคร

๒๔๓. นางสาวพิมพพร พรพฤฒิพันธุ ๒๔๔. นางสาวพิมพพิชชา ชัยศุภกิจเจริญ

๒๔๕. นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล ๒๔๖. นางสาวพิมพฤดา ตันจรารักษ

๒๔๗. วัฒนวงษคีรี ๒๔๘. นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ

๒๔๙. นายอนุชา บูรพชัยศรี ๒๕๐. นางสาวพุธิตา ชัยอนันต

๒๕๑. นายพูนศักด์ิ จันทรจําป ๒๕๒. นายเพชรภูมิ อาภรณรัตน

๒๕๓. นางสาวเพชรรัตน ใหมชมภู ๒๕๔. นายไพโรจน โลหสุนทร

๒๕๕. นางสาวภคมน หนุนอนันต ๒๕๖. นายภราดร ปริศนานันทกุล

๒๕๗. นายภัณฑิล นวมเจิม ๒๕๘. นายภัทรพงศ ภัทรประสิทธิ์

๒๕๙. นายภัทรพงษ ลีลาภัทร ๒๖๐. นางสาวภัสริน รามวงศ

๒๖๑. นายภาคภูมิ บูลยประมุข ๒๖๒. นายภาควัต ศรีสุรพล

๒๖๓. นายภาณุ พรวัฒนา ๒๖๔. นายภูมินทร ลีธีระประเสริฐ

๒๖๕. นายภูมิพัฒน พชรทรัพย ๒๖๖. นายภูริวรรธก ใจสําราญ

๒๖๗. นายมณเฑียร สงฆประชา ๒๖๘. นางมนพร เจริญศรี

๒๖๙. นายมนัสนันท หลีนวรัตน ๒๗๐. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุวาณิช

๒๗๑. นายมานพ คีรีภูวดล ๒๗๒. นายมานพ ศรีผ้ึง

๒๗๓. นางมุกดาวรรณ เล่ืองสีนิล ๒๗๔. นายยศวัฒน มาไพศาลสิน
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๒๗๕. นายยอดชาย พึ่งพร ๒๗๖. วาที่รอยโท ยุทธการ รัตนมาศ

๒๗๗. นายยูนัยดี วาบา ๒๗๘. นายรชตะ ดานกุล

๒๗๙. นางสาวรภัสสรณ นิยะโมสถ ๒๘๐. นายรมธรรม ขํานุรักษ

๒๘๑. นายรวี เล็กอุทัย ๒๘๒. นายรอมฎอน ปนจอร

๒๘๓. นางสาวรักชนก ศรีนอก ๒๘๔. นายรังสรรค มณีรัตน

๒๘๕. นายรังสิกร ทิมาตฤกะ ๒๘๖. นายรังสิมันต โรม

๒๘๗. นายรัชตพงศ สรอยสุวรรณ ๒๘๘. นางสาวรัชนก สุขประเสริฐ

๒๘๙. นางรัชนี พลซื่อ ๒๙๐. นายรัฐ คลังแสง

๒๙๑. นางรําพูล ตันติวณิชชานนท ๒๙๒. นายรุงโรจน ทองศรี

๒๙๓. นายเรืองวิทย คูณวัฒนาพงษ ๒๙๔. นายฤกษ อยูดี

๒๙๕. นายลัทธชัย โชคชัยวัฒนากร ๒๙๖. นายล้ําเลิศ พัวพัฒนโชติ

๒๙๗. นายเลาฟง บัณฑิตเทอดสกุล ๒๙๘. นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล

๒๙๙. นางสาววชิราภรณ กาญจนะ ๓๐๐. นายวรโชติ สุคนธขจร

๓๐๑. นายวรท ศิริรักษ ๓๐๒. นายวรภพ วิริยะโรจน

๓๐๓. นายวรรณรัตน ชาญนุกูล ๓๐๔. นางสาววรรณวิภา ไมสน

๓๐๕. นางสาววรรณิดา นพสิทธิ์ ๓๐๖. นายวรวงศ วรปญญา

๓๐๗. นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล ๓๐๘. ผูชวยศาสตราจารยวรวิทย บารู

๓๐๙. นายวรศิษฎ เลียงประสิทธิ์ ๓๑๐. นายวรสิทธิ์ กัลปตินันท

๓๑๑. นายวรายุทธ ทองสุข ๓๑๒. นายวราวุธ ศิลปอาชา

๓๑๓. นายวัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ ๓๑๔. นายวัชระ ยาวอหะซัน

๓๑๕. นายวัชระพล ขาวขํา ๓๑๖. นายวันนิวัติ สมบูรณ

๓๑๗. นางวันเพ็ญ พรอมพัฒน ๓๑๘. นายวันมูหะมัดนอร มะทา

๓๑๙. นายวาโย อัศวรุงเรือง ๓๒๐. นายวารุจ ศิริวัฒน

๓๒๑. นายวิชัย สุดสวาสดิ์ ๓๒๒. นายวิทยา แกวภราดัย
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๓๒๓. นายวิทวัส ติชะวาณิชย ๓๒๔. นายวิทวิสิทธิ์ ปนสวนปลูก

๓๒๕. นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ ๓๒๖. นางสาววิภาณี ภูคําวงศ

๓๒๗. นายวิรัช พิมพะนิตย ๓๒๘. นายวิริยะ ทองผา

๓๒๙. พลตํารวจโท วิโรจน เปาอินทร ๓๓๐. นายวิโรจน ลักขณาอดิศร

๓๓๑. นางสาววิลดา อินฉัตร ๓๓๒. นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน

๓๓๓. นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ๓๓๔. นายวีรนันท ฮวดศรี

๓๓๕. นายวีรภัทร คันธะ ๓๓๖. นายวีรวุธ รักเที่ยง

๓๓๗. นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์ ๓๓๘. นายวุฒินันท บุญชู

๓๓๙. นายวุฒิพงศ ทองเหลา ๓๔๐. นายวุฒิพงษ นามบุตร

๓๔๑. นางสาวศนิวาร บัวบาน ๓๔๒. นายศรัณย ทิมสุวรรณ

๓๔๓. นางสาวศรีโสภา โกฏคําลือ ๓๔๔. นางสาวศศินันท ธรรมนิฐินันท

๓๔๕. นายศักดิ์ ซารัมย ๓๔๖. นายศักดิ์ชาย ตันเจริญ

๓๔๗. นายศักดิ์ดา วิเชียรศิลป ๓๔๘. นายศักดินัย นุมหนู

๓๔๙. นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ ๓๕๐. นายศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง

๓๕๑. นายศาสตรา ศรีปาน ๓๕๒. นายศิรสิทธิ์ เลิศดวยลาภ

๓๕๓. นายศิรสิทธิ์ สงนุย ๓๕๔. นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล

๓๕๕. นายศิริโรจน ธนิกกุล ๓๕๖. นายศิริวัฒน ขจรประศาสน

๓๕๗. นายศิวะ พงศธีระดุลย ๓๕๘. นายศุทธสิทธิ์ พจนฐศักด์ิ

๓๕๙. นายศุภโชค ศรีสุขจร ๓๖๐. นายศุภโชติ ไชยสัจ

๓๖๑. นายศุภณัฐ มีนชัยนันท ๓๖๒. นายศุภปกรณ กิตยาธิคุณ

๓๖๓. นายษฐา ขาวขํา ๓๖๔. นายสกล สุนทรวาณิชยกิจ

๓๖๕. นางสาวสกุณา สาระนันท ๓๖๖. นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน

๓๖๗. นายสนอง เทพอักษรณรงค ๓๖๘. นายสมเกียรติ ตันดิลกตระกูล

๓๖๙. นายสมเจตน แสงเจริญรัตน ๓๗๐. วาที่รอยตรี สมชาติ เตชถาวรเจริญ
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๓๗๑. นายสมดุลย อุตเจริญ ๓๗๒. นายสมบัติ ยะสินธุ

๓๗๓. นายสมพงษ อมรวิวัฒน ๓๗๔. นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ

๓๗๕. นายสมยศ พลายดวง ๓๗๖. นายสมศักดิ์ เทพสุทิน

๓๗๗. นายสมศักดิ์ บุญประชม ๓๗๘. นายสยาม เพ็งทอง

๓๗๙. นายสยาม หัตถสงเคราะห ๓๘๐. นายสรชัด สุจิตต

๓๘๑. นายสรพัช ศรีปราชญ ๓๘๒. นายสรรพภัญู ศิริไปล

๓๘๓. นายสรรเพชญ บุญญามณี ๓๘๔. นายสรวงศ เทียนทอง

๓๘๕. นายสรวีย ศุภปณิตา ๓๘๖. นางสาวสรัสนันท อรรณนพพร

๓๘๗. นายสฤษฏพงษ เกี่ยวของ ๓๘๘. นายสฤษดิ์ บุตรเนียร

๓๘๙. นางสวางจิตต เลาหะโรจนพันธ ๓๙๐. นายสหัสวัต คุมคง

๓๙๑. นายสังคม แดงโชติ ๓๙๒. นายสัญญา นิลสุพรรณ

๓๙๓. นายสันต แซต้ัง ๓๙๔. นายสัมพันธ มะยูโซะ

๓๙๕. นายสัมฤทธ์ิ แทนทรัพย ๓๙๖. นายสาธิต ทวีผล

๓๙๗. นายสาเหะมูหามัด อัลอิดรุส ๓๙๘. นายสิงหภณ ดีนาง

๓๙๙. นายสิทธิชัย หลอประสงคสุข ๔๐๐. นายสิทธิพล วิบูลยธนากุล

๔๐๑. สินธพ แกวพิจิตร ๔๐๒. นายสิริน สงวนสิน

๔๐๓. นางสาวสิริลภัส กองตระการ ๔๐๔. นางสุขสมรวย วันทนียกุล

๔๐๕. นายสุชาติ ตันเจริญ ๔๐๖. นางสาวสุณัฐชา โลสถาพรพิพิธ

๔๐๗. ๔๐๘. นางสาวสุดารัตน พิทักษพรพัลลภ

๔๐๙. นางสาวสุดาวรรณ หวังศุภกิจโกศล ๔๑๐. นายสุทธิชัย จรูญเนตร

๔๑๑. นายสุทิน คลังแสง ๔๑๒. นายสุธรรม จริตงาม

๔๑๓. นายสุธรรม แสงประทุม ๔๑๔. นางสุพัชรี ธรรมเพชร

๔๑๕. นายสุพัฒนพงษ พันธมีเชาว ๔๑๖. นายสุภกร ตันติไพบูลยธนะ

๔๑๗. นางสาวสุภาพร กําเนิดผล ๔๑๘. นางสุภาพร สลับศรี



๑๐

419. นายสุรเกียรติ เทียนทอง 420. นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ

421. นายสุรเชษฐ ประวีณวงศวุฒิ 422. นายสุรทิน พิจารณ

423. นายสุรพจน เตาะเจริญสุข 424. พลตํารวจตรี สุรพล บุญมา

425. นายสุรพันธ ไวยากรณ 426. นายสุรวาท ทองบุ

427. นายสุรศักด์ิ พันธเจริญวรกุล 428. พลตํารวจตรี สุรินทร ปาลาเร

429. นายสุริยะ จึงรุงเรืองกิจ 430. นายสุไลมาน บือแนปแน

431. นายสุวรรณา กุมภิโร 432. นายเสมอกัน เท่ียงธรรม

433. พลตํารวจเอก เสรีพิศุทธ เตมียเวส 434. นายโสภณ ซารัมย

435. นางหทัยรัตน เพชรพนมพร 436. นายหรั่ง ธุระพล

437. นายองคการ ชัยบุตร 438. นายองอาจ ฉัตรชัยพลรัตน

439. นายองอาจ วงษประยูร 440. นายอดิพงษ ฐิติพิทยา

441. นายอดิศร เพียงเกษ 442. นายอดิศักดิ์ แกวมุงคุณทรัพย

443. นายอนันต ปรีดาสุทธิจิตต 444. นายอนันต ผลอํานวย

445. นายอนุชา นาคาศัย 446. นายอนุชา สะสมทรัพย

447. นายอนุทิน ชาญวีรกูล 448. นายอนุรักษ จุรีมาศ

449. นายอนุรัตน ตันบรรจง 450. นายอนุสรณ แกววิเชียร

451. นายอนุสรณ เอี่ยมสะอาด 452. นายอภิชา เลิศพชรกมล

453. จาอากาศเอก อภิชาติ แกวโกศล 454. นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย

455. นายอภิชาติ ศิริสุนทร 456. นายอภิสิทธิ์ ไลสัตรูไกล

457. นายอมรเทพ สมหมาย 458. วาท่ีรอยตรีหญิง อรพรรณ จันตาเรือง

459. นายอรรถกร ศิริลัทธยากร 460. นายอรรถพล ไตรศรี

461. นายอรรถพล วงษประยูร ๔๖๒. นายอลงกต มณีกาศ

๔๖๓. นางอวยพรศรี เชาวลิต ๔๖๔. นายอัคร ทองใจสด

๔๖๕. นายอัครเดช วงษพิทักษโรจน ๔๖๖. นายอัครนันท กัณณกิตตินันท



๑๑ 

๔๖๗. นายอัครแสนคีร ี โล่ห์วีระ ๔๖๘. นายอับดุลอาย ี สาแม็ง 
๔๖๙. นายอาทิตย ์ หวังศุภกิจโกศล ๔๗๐. นายอามินทร ์ มะยูโซ๊ะ 
๔๗๑. นายอาสพลธ์  สรรณ์ไตรภพ ๔๗๒. นายอ านาจ  วิลาวัลย์ 
๔๗๓. นายอิทธิพล  ชลธราศิริ ๔๗๔. นายเอกธนัช  อินทร์รอด 
๔๗๕. นายเอกนัฏ  พร้อมพันธุ ์ ๔๗๖. นายเอกราช  ช่างเหลา 
๔๗๗. นายเอกราช  อุดมอ านวย ๔๗๘. นางสาวแอนศิร ิ วลัยกนก 
๔๗๙. นายโอชิษฐ ์ เกียรติก้องชูชัย   
 
รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ลาประชุม 

๑. นายกรวีร ์ ปริศนานันทกุล   ๒. นายจิรวุฒิ  สิงห์โตทอง 
 ๓. นายจิรัฏฐ์  ทองสุวรรณ ์ ๔. นายฉกาจ  พัฒนกิจวิบูลย์ 
๕. ร้อยต ารวจเอก เฉลิม  อยู่บ ารุง ๖. นายเดชอิศม ์ ขาวทอง 
๗. นายถนอมพงศ์  หลีกภัย ๘. นางปทิดา  ตันติรัตนานนท์ 
๙. พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ ๑๐. นายพงศ์พันธ ์ ยอดเมืองเจริญ 

๑๑. นางพิชชารัตน์  เลาหพงศ์ชนะ ๑๒. นายพิบูลย์  รัชกิจประการ 
๑๓. นายพิพิธ  รัตนรักษ์ ๑๔. นายราชิต  สุดพุ่ม 
๑๕. นางสาวลิณธิภรณ์  วริณวัชรโรจน ์ ๑๖. นายสะถิระ  เผือกประพันธุ์ 
๑๗. นายสุชาติ  ชมกลิ่น ๑๘. นายสุพล  จุลใส 
๑๙. นายอานุภาพ  ลิขิตอ านวยชัย   
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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๖ ปีท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 

วันพุธท่ี ๒๓ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๖  
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

------------------------------ 
 
   (นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้ขึ้นบัลลังก์  
เวลา ๐๘.๕๙ นาฬิกา 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านสมาชิก
ทุกท่านครับ ก่อนท่ีจะเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม ผมจะอนุญาตให้ท่านสมาชิก 
ได้ปรึกษาหารือตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๔  
นะครับ ผมจะหารือตามล าดับรายชื่อท่ีท่านสมาชิกได้แจ้งไว้แล้วนะครับ ๒ ท่านแรก 
ให้เตรียมตัวและจะได้หารือเลยนะครับ ท่านแรกคุณอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ นะครับ  
ท่านท่ี ๒ ให้เตรียมตัวไว้ก่อน ท่านปารเมศ วิทยารักษ์สรรค์ ครับ เอา ๒ ท่านแรกก่อนครับ 
เชิญคุณอัครแสนคีรีครับ   
   นายอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทน 
ราษฎรและท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพทุกท่านครับ กระผม นายอัครแสนคีรี 
โล่ห์วีระสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ เขต ๗ พรรคพลังประชารัฐ ท่านประธานครับ 
วันนี้ผมมีข้อหารือหลักๆ ๒ เร่ืองครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
  นายอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ (ชัยภูมิ)  :  เรื่องแรกครับ ท่านประธานครับ  
เป็นเร่ืองเกี่ยวข้องกับโครงการขุดลอกเขื่อนล าปะทาวและขยายก าลังการผลิตไฟฟ้า  
   ขอ Slide ถัดไปด้วยครับ ท่านประธานครับ ปัจจุบันเขื่อนล าปะทาว 
ซึ่งเป็นเขื่อนท่ีอยู่ภายใต้การก ากับดูแลของกรมพัฒนาพลังงานทดแทนนะครับ สังกัด



๑๔ 

กระทรวงพลังงาน ปัจจุบันนี้เขื่อนล าปะทาวประกอบไปด้วยเขื่อนบน แล้วก็เขื่อนล่าง
ตั้งอยู่บนเขาภูแลนคาของจังหวัดชัยภูมินะครับ ในส่วนของรูปภาพท่ีอยู่ด้านบน เขื่อนบน 
กับเขื่อนล่างจะอยู่ทางซ้าย ส่วนทางด้านขวานี่จะเป็นตัวเครื่อง GEN นะครับ หรือ
ตัวเครื่องผลิตไฟฟ้าซึ่งเป็นเครื่องท่ีตั้งอยู่ตรงตีนเขาของเขาภูแลนคา เพื่อให้กรณีเวลา
ผลิตไฟฟ้าจะต้องปล่อยน้ าลงมาจากบนเขา ส่งไปท่ีตัวเครื่อง GEN เพื่อผลิตไฟนะครับ 
แล้วก็ป้อนไฟเข้าระบบ ในส่วนของเครื่อง GEN เองนี่จะอยู่ตรงต าบลนาหนองทุ่ม อ าเภอ
แก้งคร้อ ซึ่งหลังจากท่ีมีการก่อสร้างเขื่อนนี้นะครับ แล้วก็มีการผลิตไฟฟ้า มีการปล่อย
น้ าลงมานี่ก็จะได้ประโยชน์ ๒ เรื่องหลัก ๆ นะครับ เรื่องแรก คือเรื่องไฟฟ้าท่ีได้ใช้นะครับ 
เรื่องท่ี ๒ คือเกษตรกรท่ีอยู่ในบริเวณต าบลนาหนองทุ่มก็จะได้ใช้น้ าจากการปล่อยน้ า
ลงมาผลิตกระแสไฟฟ้านะครับ  
   Slide ถัดไปครับ ท่านประธานครับ ขณะนี้เขื่อนล าปะทาวก าลังพบเจอ
ปัญหาวิกฤติหลัก ๆ นะครับ คือเรื่องของการท่ีไม่สามารถกักเก็บน้ าในเขื่อนได้นะครับ
ปัจจุบันนี้เขื่อนล าปะทาวเขื่อนบนสามารถกักเก็บน้ าได้ ๔๔ ล้านลูกบาศก์เมตรนะครับ 
ส่วนเขื่อนล่างกักเก็บน้ าได้ประมาณ ๑๔ ล้านลูกบาศก์เมตร แต่ปัจจุบันท่านประธานครับ
หลังจากมีการสร้างเป็นระยะเวลายาวนานยังไม่เคยมีการขุดลอกในเขื่อนนะครับ ท าให้
เกิดปัญหาตามท่ีอยู่บนหน้าจอ ก็คือมีตะกอนดินสะสมอย่างมหาศาล จากการส ารวจ
พบว่ามีอยู่หลายล้านคิวนะครับ ดังนั้นเมื่อเกิดเหตุน้ าท่วม หรือเกิดช่วงพายุเข้ามานี่  
ก็จะท าให้น้ าท่ีอยู่ในเขื่อนนี่ไหลทะลักนะครับ ไหลทะลักก็จะเห็นว่าจะเข้ามาท่วม 
ในจังหวัดชัยภูมิโดยเฉพาะอย่างยิ่งตัวเทศบาลเมือง ดังท่ีเห็นในรูปขวามือนะครับ ฝนถล่ม
สะสมน้ าล้นเขื่อนผู้ว่าชัยภูมิเตือน ๗ อ าเภอเสี่ยงท่วม ซึ่งปัญหาน้ าท่วมของจังหวัดชัยภูมิ 
มีมาอย่างยาวนาน ๒ ปีติดต่อกันนะครับ ดังนั้นนี่ผมมีข้อเสนอ ๒ ข้อ  
   ขอ Slide ถัดไปด้วยครับ ข้อแรกนะครับ อยากให้ทางหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
เร่งรัดด าเนินการขุดลอกเขื่อนล าปะทาวท้ังเขื่อนบนและเขื่อนล่าง ซึ่งประโยชน์ท่ีจะ
ได้รับก็คือ  ๑. ก าจัดตะกอนดิน เพิ่มความจุในเขื่อน  ๒. สามารถขยายก าลังผลิตไฟฟ้าได้



๑๕ 

หลังจากเรากักเก็บน้ าได้มากขึ้นนะครับ  ๓. ป้องกันปัญหาน้ าท่วม เมื่อเราเก็บน้ าได้
มากขึ้น แล้วปัญหาน้ าท่ีจะเอ่อล้นไปท่ัวเมืองก็จะน้อยลงนะครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  จบ ๓ นาทีแล้ว 
  นายอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ (ชัยภูมิ)  :  ขอบพระคุณครับ  
    นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปขอเชิญคุณปารเมศ วิทยารักษ์สรรค์ ครับ ๓ นาทีนะครับ เชิญครับ  
  นายปารเมศ วิทยารักษ์สรรค์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม ปารเมศ วิทยารักษ์สรรค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร เขต ๑ พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ วันนี้ผมมีเรื่องหารือท้ังหมด  
๓ ประเด็นครับ  
   ประเด็นท่ี ๑ ครับ เป็นเรื่องการจัดการถังดับเพลิงในพื้นท่ี กทม. ก่อนอื่น 
ผมต้องขอแสดงความเสียใจต่อญาติและครอบครัวผู้เสียชีวิตในเหตุการณ์ถังดับเพลิง
ระเบิดท่ีโรงเรียนราชวินิต มัธยม หลังจากเกิดเหตุการณ์ดังกล่าวทาง กทม. ได้เข้ามา
เก็บถังดับเพลิงท่ีไม่ได้คุณภาพแล้ว แต่ไม่ได้น าถังใหม่ท่ีใช้การได้มาเปลี่ยนให้  
โดยช่วงเวลาท่ีผ่านมาได้เกิดเหตุไฟไหม้หลายครั้งในพื้นท่ี กทม. เขต ๑ ซึ่งประชาชนท่ี
เป็นเจ้าของบ้านเห็นไฟไหม้ต่อหน้าต่อตา แต่ไม่สามารถท าอะไรได้เลย ผมจึงไม่อยาก
เห็นเหตุการณ์แบบนี้เกิดขึ้นอีกต่อไปแล้วจึงฝากผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ี
เกี่ยวข้องให้เร่งรัดด าเนินการน าถังดับเพลิงใหม่ท่ีใช้การได้เข้ามาทดแทนให้กับพ่อแม่ 
พ่ีน้องประชาชน เพ่ือป้องกันความสูญเสียท่ีอาจเกิดข้ึนไดใ้นอนาคต 
  ประเด็นท่ี ๒ ท่านประธาน การจัดเก็บตู้ Container ผมได้รับเรื่อง
ร้องเรียนมาจากประชาชนในพื้นท่ีว่ามีตู้ Container จ านวนมากวางไว้บนพื้นท่ีสาธารณะ
ก่อให้เกิดปัญหาท้ังหมด ๓ ประเด็น ท้ังหมด ๒ จุด จุดแรกถนนนครปฐม จุดท่ี ๒  
ถนนพิษณุโลก ประเด็นท่ี ๑ กีดขวางการจราจรท าให้การสัญจรเป็นไปได้ยาก ประเด็นท่ี ๒ 
บดบังทัศนียภาพในพื้นท่ีท่องเท่ียวใจกลางกรุงเทพฯ ประเด็นท่ี ๓ ก่อให้เกิดมุมอับ 
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ซึ่งเสี่ยงให้เกิดเหตุอาชญากรรมได้ ฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้มา
ด าเนินการจัดเก็บตู้ Container ไปยังพื้นท่ีท่ีเหมาะสม  
   ประเด็นสุดท้ายและเป็นประเด็นระดับชาติ เป็นเรื่องของทุนต่างชาติ
เข้ามารุกล้ าในย่านเศรษฐกิจใจกลางกรุงเทพฯ อย่างโจ๋งครึ่ม ผมได้รับเร่ืองร้องเรียนมา
และได้ลงไปตรวจสอบด้วยตนเองว่าพื้นท่ี กทม. เขต ๑ มีทุนต่างชาติเข้ามารุกล้ าพื้นท่ี
ท ากินย่านการค้าเป็นจ านวนมาก ยกตัวอย่างพื้นท่ีท่ีถูกทุนต่างชาติเข้ามารุกล้ า จะมีส าเพ็ง 
ปากคลองตลาด เสือป่า และคลองถม ล้วนเป็นพื้นท่ีในกรุงเทพฯ เขต ๑ ข้อสังเกตและ
ปัญหาท่ีอาจเกิดขึ้นได้จากการท่ีทุนต่างชาติเข้ามารุกล้ ามีท้ังหมด ๔ ข้อ ข้อ ๑ ทุนต่างชาติ
จ านวนมากได้ใช้ Nominee คนไทยในการจดจัดตั้งบริษัทเพื่อหลีกเลี่ยงกฎหมายใช่หรือไม่ 
ข้อ ๒ ทุนต่างชาติเหล่านี้มีการจ่ายภาษีอย่างถูกกฎหมายหรือเปล่า ข้อ ๓ ทุนต่างชาติ
เหล่านี้เข้ามาปั่นราคาค่าเช่าต่าง ๆ ในพื้นท่ีจนผู้ประกอบการคนไทยสู้ราคาไม่ไหวจนต้อง 
ย้ายออกไปจากพื้นท่ี ท าการค้ามาหลายสิบปีโดนทุนต่างชาติใช้เวลาไม่กี่ปีเข้ามารุกล้ า
จนต้องออกไป ช่วงก่อนโควิดตึกแถวส าเพ็งค่าเช่าโดยประมาณ ๗๐,๐๐๐-๑๐๐,๐๐๐ บาท
ต่อเดือน หลังจากทุนต่างชาติเหล่านี้เข้ามาค่าเช่าสูงถึง ๓๐๐,๐๐๐ บาทต่อเดือน และ
ได้ข่าวมาว่าแถวปากคลองตลาดตึกหัวมุมซื้อขายในราคา ๑๕๐ ล้านบาทเป็นเงินสด 
ผมขอฝากท่านประธาน เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีประชาชนคนไทยเสียประโยชน์ท้ังประเทศ
จากการท่ีทุนต่างชาติเข้ามากอบโกยผลประโยชน์ในประเทศไทยโดยใช้ช่องว่างทาง
กฎหมาย 
  สุดท้ายขอให้ก าลังใจเจ้าหน้าท่ีรัฐน้ าดีท่ีปฏิบัติหน้าท่ีอย่างซื่อตรงและ
ตรงไปตรงมา แต่ทราบมาว่าทุนต่างชาติเหล่านี้ได้ใช้อิทธิพลแทรกแซงในการปฏิบัติ
หน้าท่ี จึงฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อเข้าไปตรวจสอบและจัดการ
แก้ไขปัญหาโดยด่วน ขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ 
มีเรื่องอยากจะแจ้งต่อเนื่องนิดหนึ่ง เรื่องตู้ Container ท่ีอยู่รอบบริเวณสภานะครับ  
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ผมได้รับแจ้งจากเจ้าหน้าท่ีต ารวจว่าภายใน ๔ ทุ่มคืนนี้ก็จะเอาออกให้หมด ขอขอบคุณ
เจ้าหน้าท่ีและขอบคุณพวกเราด้วยนะครับ ท่านท่ี ๓ ท่านโสภณ ซารัมย์ แล้วก็เตรียมตัว 
ท่านท่ี ๔ ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์วรวิทย์ บารู เชิญคุณโสภณครับ 
  นายโสภณ ซารัมย์ (บุรีรัมย์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม โสภณ ซารัมย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมย์ พรรคภูมิใจไทย กระผม
ขอน าความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนชาวจังหวัดบุรีรัมย์ โดย เฉพาะอ าเภอ 
บ้านใหม่ไชยพจน์ อ าเภอนาโพธิ์ อ าเภอพุทไธสง อ าเภอคูเมือง อ าเภอล าปลายมาศ และ 
อ าเภอหนองหงส์ ท่ีอยู่ในภาวะประสบภัยแล้งอยู่ในขณะนี้อย่างแสนสาหัส จากการลงพื้นท่ี 
จะได้ทราบว่าเดี๋ยวนี้ความเสียหายทางข้าวไปแล้วประมาณ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ อาจจะถึง 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ขอ Clip ชุดที่ ๑ นะครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพและเสียง) 
  นายโสภณ ซารัมย์ (บุรีรัมย์)  :  ขอให้เปิด Clip ชุดท่ี ๑ ให้ด้วย ขอ Clip  
ชุดท่ี ๑ ท่ีมีเสียงครับ อันนี้คือห้วยแอกอยู่ในล าห้วยแท้ ๆ แต่ว่าไม่สามารถท่ีจะเอาน้ า 
มาใช้ได้ แล้วก็ไม่ว่าฤดูแล้ง หรือไม่ว่าฤดูฝน สภาพก็เหมือนกัน อันนี้ชาวบ้านเขาขอ 
เขื่อนกั้นน้ าฝายน้ าล้นแล้วก็ขอขุดลอก ชาวบ้านท่ีจะได้ประโยชน์ก็คือต าบลหนองเยือง 
และต าบลดอนกอก ขอภาพชุดที่ ๒  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นายโสภณ ซารัมย์ (บุรีรัมย์)  :  อันนี้เป็นล าคลองก็คือล าพังชู ล าพังชูนี้
เป็นล าห้วยกั้นระหว่างจังหวัดบุรีรัมย์และจังหวัดมหาสารคามตรงอ าเภอยางสีสุราช  
อ าเภอพยัคฆภูมิพิสัย อยู่ใน ๒ เขต คือ เขตตัวกระผมและเขตของท่าน สส. ลัทธชัย  
โชคชัยวัฒนากร ตรงนี้แล้งซ้ าซากครับ อย่างท่ีท่านเห็นคลองด่านตั้งแต่สร้างมาน้ ายังไม่ได้
ใช้เลยคลองเส้นนี้ ฉะนั้นชาวบ้านท่ีอ าเภอบ้านนาโพธิ์ โดยเฉพาะต าบลบ้านดู่ ภาพขอให้ 
เลื่อนไปเรื่อย ๆ ครับ นี่ข้าวท่ีติดคลองก็จะสภาพเป็นแบบนี้ นี่น้ าท่ีคลองนะครับ คลองนี้ 
ถ้าเราได้รับการพัฒนาแล้วจะได้ใช้เลี้ยงพี่น้องประชาชน ๒ จังหวัด ขอภาพชุดที่ ๓ 
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อ าเภอพุทไธสง คลองนี้มีฝายน้ าล้นแล้ว แต่ว่าไม่ได้ใช้เลย ขอชุดท่ี ๔ อ าเภอล าปลายมาศ 
อ าเภอล าปลายมาศต้องการพัฒนาล าน้ ามาศ สร้างฝายน้ าล้น อ าเภอคูเมืองต้องการ
เขื่อนกั้นน้ าล าน้ ามูล ฉะนั้นในเวลาอันจ ากัดนี้กระผมขอยื่นเป็นเอกสารที่จะกราบเรียน
ท่านประธานในรายละเอียดต่อไป กราบขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
ท่านโสภณมากครับ ต่อไปขอเชิญ ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดอกเตอร์วรวิทย์ บารู ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วรวิทย์ บารู (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทน 
ราษฎรท่ีเคารพ กระผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์วรวิทย์ บารู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ 
จังหวัดปัตตานี พรรคประชาชาติ วันนี้ผมมีประเด็นเรื่องการสัญจรไปมาของประชาชน
ในเขตเลือกตั้ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในต าบลรูสะมิแล ต าบลปะกาฮะรัง แล้วก็ต าบล 
บาราเฮาะ อันเป็นเขตท่ีตั้งของถนนหนทางท่ีก าลังก่อสร้าง มี ๒ ประเด็น 
   ประเด็นท่ี ๑ ก็คือในเรื่องของการก่อสร้างสะพานเลี่ยงเมืองปัตตานี  
ซึ่งเราก็ไม่ทราบว่าเขาต่อเวลาขยายเวลาส าหรับการก่อสร้างจะแล้วเสร็จ ไปสอบถาม
จังหวัดใช้เวลาอีกประมาณ ๔-๕ เดือน ก็คงจะปลายปี ประชาชนก็เดือดร้อนทางด้าน
ฝั่งตะวันตกของแม่น้ า อันนี้แม่น้ าปัตตานี ส่วนทางด้านตะวันออกก็เสร็จเรียบร้อยแล้ว 
แต่ถนนก็ยังใช้ไม่ได้ อุบัติเหตุเกิดขึ้น อันนั้นเกิดจากการเล้ียงสัตว์พวกวัวควายถูกรถชน 
แล้วก็ท าให้ทรัพย์สินเสียหาย  
   ประเด็นท่ี ๒ ท่ีส าคัญก็คือการสัญจรไปมาของประชาชน ไม่ใช่เพราะ
ถนนไม่ดี ถนนเล็ก ถนนแคบ แต่ว่าท่ีมีถนนอยู่แต่ว่าถูกปิดการสัญจรไปมา เชื่อมต่อ
ระหว่างต าบลถูกปิดอันเนื่องมาจากป้องกัน ผมไม่ทราบว่าป้องกันจากความมั่นคง 
หรือว่าทางด้านอะไรไม่ทราบ แต่ปิดไปหลายปีเกือบ ๑๐ ปีแล้ว มันเชื่อมต่อระหว่าง
ต าบลบาราเฮาะกับต าบลปะกาฮะรัง บนสะพานท่ีเชื่อมข้ามแม่น้ าปัตตานี ตรงนี้ประชาชน
เดือดร้อนมากน่าสงสารประชาชนซึ่งจะต้องอ้อมไปไกลมาก แล้วก็ในบริเวณบ้านกัณรี 
ต าบลรูสะมิแลถูกปิดเช่นเดียวกัน การสัญจรของประชาชนต้องอ้อมไปไกลมาก ตรงนี้
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เราจะเห็นว่าพี่น้องประชาชนเดือดร้อน เราจะเห็นว่ามันมียาม มันมีป้อม มันมีชุดคุ้มครอง
หมู่บ้าน ต าบลเยอะแยะไป แต่ว่าการปิดทางสัญจรไปมาของประชาชนซึ่งสร้างความ
ยากล าบากในการสัญจรไปมาต้องเสียเวลา ส าหรับประชาชนท่ีจะใช้ถนนหนทางใช้
ระยะเวลายาวนานมากท่ีปิดถนน ซึ่งน่าท่ีจะมีหนทางในการแก้ไขปัญหา ถ้าหากว่าเป็น
จุดยุทธศาสตร์ของการจะเกิดความรุนแรงก็น่าท่ีจะแก้ไขด้วยวิธีอื่น เพราะว่าห่างไป 
นิดหนึ่งก็มีป้อม มีจุดตรวจของชุดความมั่นคง ไม่ว่าจะเป็นของฝ่ายปกครองหรือว่า 
ฝ่ายทหาร ผมเห็นว่าควรจะแก้ไขประเด็นเหล่านี้ เพราะว่าสร้างความยากล าบากในการสัญจร
ไปมาของประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งต าบลปะกาฮะรังกับต าบลบาราเฮาะสะพาน 
ท่ีข้ามแม่น้ าปัตตานี ขอขอบคุณครับ ท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปผมจะเรียกไว้ ๒ ท่าน คุณวรโชติ สุคนธ์ขจร แล้วก็คุณวิลดา อินฉัตร 
ท่านแรกขอเชิญท่านวรโชติ สุคนธ์ขจรครับ 
   นายวรโชติ สุคนธ์ขจร (เพชรบูรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม วรโชติ สุคนธ์ขจร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบูรณ์ เขต ๔ 
พรรคพลังประชารัฐ วันนี้ผมขออนุญาตหารือท่านประธานสภา ๔ เรื่องด้วยกัน ขอ Slide แรก
นะครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)   
   นายวรโชติ สุคนธ์ขจร (เพชรบูรณ์)  :  เร่ืองแรก เป็นเร่ืองถนนของเส้น 
โรงเรียนดงขุยวิทยาคมไปบ้านหนองกุ่ม จากต าบลดงขุยไปต าบลศาลาลาย ถนนเส้นนี้
ได้รับการถ่ายโอนมาจากกรมทางหลวงชนบทระยะทาง ๘ กิโลเมตร ท่านประธานครับ 
ปัจจุบันไม่มีงบประมาณในการพัฒนาเลย ประชาชนเดือดร้อนมากครับ ถนนเส้นนี้นักเรียน 
นักศึกษาท่ีใช้โรงเรียนดงขุยวิทยาคมไม่สามารถเดินทางได้สะดวก ฝากท่านประธานสภา 
ไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องของบประมาณในการดูแลถนนเส้นนี้ด้วย โดยเฉพาะ 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นนะครับ  



๒๐ 

   เร่ืองท่ี ๒ ท่านประธานสภาครับ เป็นเร่ืองถนนจากหน้าอ าเภอวังโป่งไป
โรงพยาบาลวังโป่ง ซึ่งจริง ๆ แล้วถนนเส้นนี้จะได้รับงบประมาณประมาณปี ๒๕๖๗ แต่ด้วย
สถานการณ์ของสภาวันนี้ล่าช้า กลัวงบประมาณจะไม่ทันการณ์ ฝากท่านประธานด้วย
ถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องก็คือกระทรวงคมนาคมช่วยจัดสรรงบประมาณเส้นนี้ด้วย 
เพราะว่าพี่น้องประชาชนเดือดร้อนนะครับ โดยการสัญจรท่ีจะเข้าไปโรงพยาบาลไม่ได้รับ
ความสะดวกเท่าท่ีควร 
   เร่ืองท่ี ๓ Slide ต่อไปเลย เร่ืองถนนเส้น ๑๓๐๑ เป็นถนนสายหลักของ  
๓ จังหวัดด้วยกันก็คือ จังหวัดเพชรบูรณ์ จังหวัดพิจิตร แล้วก็จังหวัดพิษณุโลก ถนนเส้นนี้  
๑. ไฟส่องทางไม่มี  ๒. ระยะทาง ๑๙ กิโลเมตรกว่า ๆ ถนนไม่ดี ฝากท่านประธานถึง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยจัดสรรไฟส่องทาง แล้วก็งบพัฒนาถนนเส้นนี้ด้วยนะครับ  
  เรื่องท่ี ๔ เป็นเรื่องส าคัญท่ีสุดเลยของจังหวัดเพชรบูรณ์ ณ ตอนนี้  
ภัยแล้งครับ ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ จังหวัดเพชรบูรณ์เป็นจังหวัดท่ีท าการเกษตร  
ไม่ว่าจะเป็นข้าว ข้าวโพด แล้วก็ผลไม้ต่าง ๆ วันนี้ฝนไม่ตก ของบประมาณไปยังฝนหลวง 
ท่ีนครสวรรค์ได้รับข่าวดีมาว่าไม่มีงบประมาณ วันนี้ต้องฝากท่านประธานถึงหน่วยงาน
ท่ีเกี่ยวข้องว่าถ้าเป็นไปได้ช่วยจัดสรรงบประมาณ ดูแลเรื่องท าฝนเทียมหรือว่าฝนหลวง 
ให้กับพี่น้องท้ัง ๑๑ อ าเภอ ๙๘ ต าบล พื้นท่ีได้รับความเสียหาย ๕๑๐,๐๐๐ กว่าไร่ 
ท่านประธานครับ เมื่อเช้านี้มีพี่น้องแล้วก็ผู้น าจากท้องถิ่นหลาย ๆ แห่งโทรถามผมว่า 
เราจะได้รับงบท าฝนเทียมไหม ฝนหลวงไหม วันนี้ทางผู้ว่าราชการจังหวัดได้ท าหนังสือ
ไปแล้วถึงอธิบดีกรมฝนหลวงและการบินเกษตร ก็ได้รับค าตอบอย่างนี้ผมได้น าเรียน
ท่านประธานสภา อย่างไรเรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่นะครับ เราได้นายกรัฐมนตรีแล้ว อยากได้ 
เร่ืองนี้โดยเร่งด่วน เพราะว่าข้าว ข้าวโพด แล้วก็พืชผลทางการเกษตรของพี่น้องจังหวัด
เพชรบูรณ์ได้รับความเสียหายอย่างมาก ๕๐๐,๐๐๐ กว่าไร่ สส. เพชรบูรณ์ท้ัง ๖ เขต 
ฝากเร่ืองนี้กับท่านประธานสภาด้วยความเคารพครับ กราบขอบพระคุณครับ   



๒๑ 

   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปขอเชิญคุณวิลดา อินฉัตร ครับ  
   นางสาววิลดา อินฉัตร (ศรีสะเกษ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ดิฉัน นางสาววิลดา อินฉัตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ เขตเลือกตั้งท่ี ๗ 
พรรคเพื่อไทย ก่อนอื่นดิฉันต้องขอขอบคุณพี่น้องในอ าเภอปรางค์กู่ อ าเภอวังหิน  
อ าเภอพยุห์ และอ าเภอไพรบึง ท่ีได้เลือกดิฉันเป็นผู้แทนในครั้งนี้ วันนี้ดิฉันมีประเด็น 
ท่ีจะหารือกับท่านประธาน ๓ ประเด็น  
   ประเด็นท่ี ๑ ได้รับการร้องเรียนจากนายสุพรรณ ปุญญา ผู้ใหญ่บ้าน 
ส าโรงปราสาท หมู่ท่ี ๒ อ าเภอปรางค์กู่ เรื่องขอให้ซ่อมแซมถนนท่ีได้รับความเสียหาย 
อันเนื่องมาจากอุทกภัยน้ าท่วม จากพายุโซนร้อนโนรูตั้งแต่เดือนกันยายนปีท่ีแล้ว จนถึง
ขณะนี้ถนนได้รับความเสียหายเป็นหลุมเป็นบ่อ ยังไม่ได้รับการแก้ไข ท าให้ประชาชน 
ท่ีอยู่ในพื้นท่ีท่ีต้องสัญจรไปมา การขนส่งสินค้าเกษตร นักเรียนท่ีต้องไปโรงเรียนทุกวัน
ได้รับความล าบากเป็นอย่างยิ่งนะคะ มี ๓ สายด้วยกันคือ ถนนสายบ้านส าโรงปราสาท 
ต าบลส าโรงปราสาท อ าเภอปรางค์กู่ ไปบ้านไพรพะยอม ต าบลกล้ วยกว้าง อ าเภอ 
ห้วยทับทัน ระยะทาง ๓ กิโลเมตร ถนนสายท่ี ๒ บ้านส าโรงปราสาท ต าบลส าโรงปราสาท 
อ าเภอปรางค์กู่ไปบ้านแดงใหญ่ ต าบลกล้วยกว้าง อ าเภอห้วยทับทัน ระยะทาง  
๒ กิโลเมตร ถนนสายท่ี ๓ บ้านส าโรงปราสาท ต าบลส าโรงปราสาท อ าเภอปรางค์กู่ 
ไปบ้านหนองผึ้ง ต าบลส าโรงปราสาท อ าเภอปรางค์กู่ ระยะทาง ๓ กิโลเมตร ซึ่งถนน
ดังกล่าวเป็นโครงการท่ีเกินศักยภาพของ อบต. ในพื้นท่ี และ อบต. ได้ส่งเอกสารขอรับ
การสนับสนุนงบประมาณไปยังกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น จึงขอหารือท่านประธาน
ประสานจัดสรรงบประมาณปรับปรุงซ่อมแซมเส้นทางสายนี้ให้ด้วยนะคะ 
 ประเด็นท่ี ๒ ได้รับการร้องเรียนจาก นางสาวภัทรวี ชานนท์ ผู้ใหญ่บ้าน 
ไฮเลิง หมู่ท่ี ๓ อ าเภอปรางค์กู่ ได้รับความเดือดร้อนในการเดินทางสัญจรไปมาของ
ประชาชนในหมู่บ้านออกสู่เส้นทางหลัก ระหว่างหมู่บ้านเชื่อมต่อไปสู่อ าเภอ คือ



๒๒ 

เส้นทางจากบ้านไฮเลิง หมู่ท่ี ๓ อ าเภอปรางค์กู่ ไปบ้านไพรพะยอม ห้วยทับทัน 
ระยะทาง ๒ กิโลเมตร ซึ่งมีประชาชนใช้เส้นทางนี้สัญจรไปมาเป็นอย่างมากนะคะ  
จึงขอหารือต่อท่านประธานค่ะ 
 ประเด็นท่ี ๓ ได้รับการร้องเรียนจากประชาชนบ้านขนวน หมู่ท่ี ๒ ต าบล
ส าโรงปราสาท อ าเภอปรางค์กู่ ขอให้ขุดลอกห้วยกุดจงตอนล่าง ซึ่งล าห้วยดังกล่าวตื้นเขิน 
ไม่สามารถกักเก็บน้ าไว้ใช้ได้ตลอดปี ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีอยู่รอบ ๆ ท าการเกษตร
ปลูกข้าว ปลูกพริก ตลอดจนเลี้ยงสัตว์ แต่ได้รับความเดือดร้อนทุกปีเพราะมีน้ าไม่
เพียงพอต่อการอุปโภคบริโภคและปศุสัตว์ ซึ่งการขุดลอกคลองห้วยกุดจงตอนล่างนี้  
จะเป็นประโยชน์ต่อประชาชนอย่างมาก จึงขอหารือท่านประธานด าเนินการให้ด้วยค่ะ 
ขอกราบขอบพระคุณค่ะ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปผมจะเรียก ๓ ชื่อเพื่อเตรียมไว้ครับ ๑. คุณสุขสมรวย วันทนียกุล   
๒. คุณกิตติภณ ปานพรหมมาศ  ๓. คุณสุธรรม จริตงาม เชิญคุณสุขสมรวยครับ 
 นางสุขสมรวย วันทนียกุล (อ านาจเจริญ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสุขสมรวย วันทนียกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอ านาจเจริญ 
อ าเภอเมืองและอ าเภอหัวตะพาน พรรคภูมิใจไทยค่ะ อันดับแรก ดิฉันต้องขอขอบพระคุณ 
ทุกคะแนนเสียงจากไทอ านาจเจริญท่ีได้เลือกดิฉันเข้ามาเป็นตัวแทนในการน าปัญหา
ของชาวอ านาจเจริญเข้ามาหารือ ณ สภาแห่งนี้ค่ะ 
 ท่านประธานคะ ท่ีจังหวัดอ านาจเจริญทุกวันนี้ประชาชนให้ความสนใจ 
ในการออกก าลังกายและมีความชื่นชอบในด้านกีฬาทุกเพศทุกวัย ดิฉันได้รับการประสานงาน 
จาก นางสาวณิชชา พันธุ์วรรณ นายกสมาคมกีฬาแห่งจังหวัดอ านาจเจริญ เราได้ร่วมกัน 
ลงพื้นท่ีรับฟังเสียงสะท้อน รับฟังปัญหาจากลูกหลานชาวอ านาจเจริญค่ะ เราพบว่า
สนามกีฬาจังหวัดอ านาจเจริญมีปัญหาความทรุดโทรมค่ะ ท่านจะได้เห็นในภาพต่อไปค่ะ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 



๒๓ 

 นางสุขสมรวย วันทนียกุล (อ านาจเจริญ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพคะ 
สนามกีฬาจังหวัดอ านาจเจริญตั้งอยู่ท่ีต าบลโนนหนามแท่ง อ าเภอเมือง จังหวัดอ านาจเจริญ 
ประกอบด้วย สนามฟุตบอล สนามกีฬาอเนกประสงค์ ๑,๐๐๐ ท่ีนั่ง สนามเทนนิส 
อาคารบริการ สระว่ายน้ าขนาด ๕๐ เมตร อาคารท่ีพักเจ้าหน้าท่ี อัฒจันทร์ ระบบ
สาธารณูปโภคและวัสดุครุภัณฑ์ รวมงบประมาณก่อสร้าง ๑๗๐ ล้านบาทค่ะ แต่ด้วย
ระยะเวลาผ่านมา ๑๒ ปี ท าให้สภาพของสนามกีฬาแห่งนี้ทรุดโทรมค่ะ เช่น สระว่าย
น้ า ปั๊มน้ าพัง ระบบประปามีปัญหา ฝ้าหลังคาหลุดร่วง โรงยิม อาคารหรือเราเรียกว่า
อาคารกีฬาอเนกประสงค์ พบว่าพื้นผุพังเป็นอันตรายอย่างมากค่ะ สนามฟุตบอลก็มี
ความทรุดโทรม ท้ังรั้วรอบสนามห้องน้ า อัฒจันทร์ รวมถึงอาคารส านักงาน พร้อมกับ
ระบบไฟฟ้ามีปัญหาค่ะ ดิฉันในฐานะตัวแทนชาวอ านาจเจริญท่ีอยากสนับสนุนให้
ลูกหลานและประชาชนได้ออกก าลังกาย แต่สภาพสนามไม่มีความพร้อม จึงขอฝาก
ข้อมูลผ่านท่านประธานไปยังการกีฬาแห่งประเทศไทย และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วย
เร่งรัดงบประมาณ จัดสรรงบประมาณเพื่อใช้ในการปรับปรุงต่อเติม ซ่อมแซม และ
จัดซื้อวัสดุให้สนามแห่งนี้ตามความต้องการของประชาชนในพื้นท่ี เพื่อให้จังหวัด
อ านาจเจริญมีสนามกีฬาท่ีมีมาตรฐาน รองรับการเป็นเจ้าภาพในการแข่งขันเป็น 
การสร้างมูลค่าให้กับการกีฬาแห่งประเทศไทยด้วยซ้ าค่ะ รวมท้ังดิฉันอยากให้สนาม 
แห่งนี้เป็นสนามของชาวจังหวัดอ านาจเจริญท่ีจะได้ใช้ในการออกก าลังกายและจัด
กิจกรรมร่วมกันค่ะ ดิฉันในฐานะตัวแทนจังหวัดอ านาจเจริญมีความฝันท่ีอยากให้
ลูกหลานชาวอ านาจเจริญของเราได้มีโอกาสโดดเด่นในระดับประเทศและในระดับโลก 
ขอฝากความหวังนี้ผ่านไปยังท่านประธานค่ะ กราบขอบพระคุณท่านประธานมากค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปขอเชิญ คุณกิตติภณ ปานพรหมมาศ ครับ 
  นายกิตติภณ ปานพรหมมาศ (นครปฐม)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม กิตติภณ ปานพรหมมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม 
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เขต ๔ พรรคก้าวไกล อ าเภอบางเลน อ าเภอดอนตูม อ าเภอก าแพงแสน ในพื้นท่ีต าบล
สระพัฒนาและต าบลห้วยม่วงครับ ผมมีเรื่องจะปรึกษาหารือท่านประธานเกี่ยวกับปัญหา 
ของพ่อแม่พี่น้องชาวจังหวัดนครปฐมท้ังหมด ๕ เร่ืองนะครับ  
   เรื่องแรก ฝากเร่งรัดการด าเนินการแผนขยายถนนทางหลวงหมายเลข ๓๒๙๖  
นะครับ ซึ่งเป็นถนนสายส าคัญท่ีเชื่อมต่อระหว่างอ าเภอบางเลนและอ าเภอดอนตูม 
โดยพื้นท่ีดังกล่าวมีชุมชนและโรงงานอุตสาหกรรมหลายแห่ง ท าให้มีรถสัญจรเป็น 
จ านวนมาก บวกกับถนนเพียง ๒ เลน ไม่สามารถรองรับการจราจรได้เพียงพอนะครับ  
และไฟฟ้าท่ีดับสนิทเป็นระยะท าให้เกิดอุบัติเหตุจากการหลบรถอยู่บ่อยครั้งนะครับ  
และขณะท่ีผมลงพื้นท่ีผมก็ได้พบเห็นอุบัติเหตุและมีผู้เสียชีวิตเป็นเด็กหญิงวัย ๒ ขวบ 
ท่ีเดินทางมากับครอบครัวซึ่งเป็นเหตุการณ์ท่ีผมสลดใจเป็นอย่างยิ่งครับ จึงเรียน 
ท่านประธานสภาผ่านไปยังอธิบดีกรมทางหลวงและแขวงทางหลวงนครปฐมให้ทบทวน
แผนการขยายถนนขึ้นมาพิจารณาโดยด่วน เพื่อความปลอดภัยและความสะดวก 
ในการสัญจรไปมาของพี่น้องทุก ๆ คนนะครับ 
   เรื่องท่ี ๒ พี่น้องชาวบางเลนแจ้งผมเข้ามาเรื่องปัญหาหลุมริมถนน 
ทางหลวงหมายเลข ๓๔๖  ๒ จุดนะครับ ก็คือจุดท่ี ๑ บริเวณหน้าทางเข้าโรงเรียน 
วัดรางก าหยาด จุดท่ี ๒ คือบริเวณหน้าร้านสะดวกซื้อ สาขาทางเข้าบ้านพระมอพิสัย 
โดยท้ัง ๒ จุดพบหลุมขนาดใหญ่หลายหลุมนะครับ ท่ีท าให้การสัญจรไปมาเกิดอุบัติเหตุ
อยู่บ่อยครั้ง จึงขอเรียนท่านประธานสภาผ่านไปยังแขวงทางหลวงนครปฐมให้ด าเนินการ
แก้ไขเรื่องนี้โดยด่วนเพื่อความปลอดภัยของพ่อแม่พี่น้อง นักเรียน ผู้ปกครอง และ
ชาวบ้านทุก ๆ คนนะครับ 
   เรื่องท่ี ๓ ครับ ผมได้รับแจ้งจากชาวบ้านและชุมชนเกี่ยวกับปัญหาสี่แยก
อันตราย ๒ จุดนะครับ จุดท่ี ๑ แยกทางหลวงหมายเลข ๓๒๓๒ ตัดกับถนนทางหลวง
ชนบทหมายเลข ๔๐๕๘ ท่ีไม่มีสัญญาณไฟแจ้งเตือน และไม่มีไฟสว่าง จากภาพนะครับ 
จะเห็นว่ามีชาวบ้านเอายันต์กันอุบัติเหตุมาติดบริเวณแยกดังกล่าวนะครับ เนื่องจาก  
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๑ ปีท่ีผ่านมามีผู้เสียชีวิตจากแยกนี้มากกว่า ๒๐ ราย จึงเรียนท่านประธานผ่านไปยัง
แขวงทางหลวงนครปฐมให้ด าเนินการเรื่องนี้โดยด่วนนะครับ ต่อมาจุดที่ ๒ รูปเดิมครับ 
เป็นแยกบ้านสระ ต าบลสระพัฒนาเป็นสี่แยกท่ีเชื่อมต่อระหว่างต าบลสระพัฒนาและ
ต าบลสระสี่มุม เป็นใจกลางชุมชนท่ีมีรถสัญจรไปมาจ านวนมากแต่กลับไม่มีสัญญาณ 
ไฟจราจรสี่แยก จึงเรียนท่านประธานฝากไปยังแขวงทางหลวงนครปฐมให้พิจารณา
ด าเนินการสร้างไฟจราจรของสี่แยกนี้โดยด่วน 
       เรื่องท่ี ๔ มีชาวบ้านแจ้งมาเกี่ยวกับปัญหารถบรรทุกขนดิน ท่ีขนดินใน 
บ่อดินหมายเลข ๓๒๓๓ นะครับ โดยรถบรรทุกก่อให้เกิดปัญหาถนนพัง สร้างมลภาวะฝุ่น  
และกีดขวางการจราจรกับบุคคลผ่านไปผ่านมานะครับ ซึ่งสร้างผลกระทบในวงกว้าง 
ท้ังอ าเภอ จึงเรียนท่านประธานผ่านไปยังต ารวจทางหลวงนครปฐมให้กวดขันเรื่องนี้ 
อย่างจริงจังเป็นรูปธรรมไม่ใช่แค่เพียงชั่วคราวนะครับ  
   เรื่องท่ี ๕  เรื่องแหล่งน้ านะครับ ในการท าการเกษตรเป็นเรื่องท่ีน่ากังวลใจ 
ของเกษตรกรในพื้นท่ีอ าเภอบางเลนและอ าเภอดอนตูม ทางด้านอุทกภัยตลอด ๑๐ ปี
ท่ีผ่านมามีน้ าท่วมทุก ๆ ปี เพราะปัจจุบันแม่น้ าท่าจีนกลายเป็นแม่น้ าสายหลักในการผันน้ า 
ลงสู่อ่าวไทยบ่อยครั้ง เช่น ปีนี้ก็จะเกิดขึ้น จึงเรียนท่านประธานผ่านไปยังศูนย์อ านวยการน้ า 
แห่งชาติ ส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติ ให้ด าเนินการท าแผนรับมือเพ่ือไม่ให้เกิดเหตุ
ซ้ าซากเสียหายกับพี่น้องชาวนครปฐมเหมือนทุกปีครับ ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)   :   ขอบคุณ 
มากครับ ต่อไปคุณสุธรรม จริตงาม ครับ  
  นายสุธรรม จริตงาม (นครศรีธรรมราช)  :  ขอโทษครับ กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายสุธรรม จริตงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด
นครศรีธรรมราช เขต ๖ อ าเภอทุ่งสง พรรคพลังประชารัฐ ก่อนอื่นผมใคร่ขออนุญาต
ท่านประธานขอขอบพระคุณไปยังพี่น้องชาวอ าเภอทุ่งสงทุกท่าน ท่ีได้มอบความไว้วางใจ 
ให้ผมได้เป็นผู้แทนของพี่น้องชาวอ าเภอทุ่งสง ผมจะขอปฏิบัติหน้าท่ีให้ดีท่ีสุด ท้ังในสภา
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แห่งนี้และนอกสภาครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ วันนี้ผมมีเรื่องปรึกษาหารือถึงปัญหา
ความเดือดร้อนของพี่น้องชาวอ าเภอทุ่งสง ๒ เร่ืองด้วยกันครับ ขอ Slide ด้วยครับ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   เรื่องแรก คือเรื่องขอติดตั้งสัญญาณไฟจราจรบริเวณสามแยกจุดกลับรถ 
ต าบลท่ีวัง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช เส้นทางหลวงหมายเลข ๔๐๓ ซึ่งเป็น
เส้นทางสายหลัก เชื่อมต่อระหว่างจังหวัดนครศรีธรรมราชกับจังหวัดตรัง เส้นทางสายนี้อยู่
ภายใต้การก ากับดูแลของแขวงทางหลวงนครศรีธรรมราชท่ี ๒ กรมทางหลวง กระทรวง 
คมนาคม ท่านประธานครับ สามแยกจุดกลับรถแห่งนี้มีการจราจรคับคั่งตลอดท้ังวัน 
เนื่องจากบริเวณนี้เป็นแหล่งชุมชนขนาดใหญ่ ประกอบกับใกล้ ๆ สามแยกนี้เป็นท่ีตั้ง
ของโรงงานปูนซีเมนต์ไทยสาขาภาคใต้ ส่งผลให้มีรถบรรทุกขนาดใหญ่วิ่งสัญจรไปมา
ตลอดท้ังวัน ด้วยสภาพแวดล้อมท่ีมีท้ังตลาดนัด จุดกลับรถ คนข้ามถนน และรถบรรทุก 
ขนาดใหญ่ ประกอบกับมีโรงงานอุตสาหกรรมขนาดใหญ่ ณ ต าบลท่ีวังแห่งนี้อยู่  
๒ โรงงาน และไม่มีไฟสัญญาณจราจร สภาพดังกล่าวจึงเอื้อให้เกิดอุบัติเหตุได้ง่ายขึ้นครับ  
ส่งผลกระทบต่อชีวิตและทรัพย์สินของพี่น้องประชาชนเป็นจ านวนมาก จึงมีเหตุจ าเป็น 
ท่ีจะต้องติดตั้งสัญญาณไฟจราจรท่ีบริเวณสามแยกจุดกลับรถแห่งนี้อย่างเร่งด่วนเพื่อ
เป็นการป้องกันอุบัติเหตุ เพ่ือเป็นการดูแลทรัพย์สินและชีวิตของพี่น้องประชาชนครับ 
  เร่ืองท่ี ๒ ผมได้รับการปรึกษาหารือจากนายเดชภณ แก้วคุ้มภัย นายก
องค์การบริหารส่วนต าบลนาไม้ไผ่ อ าเภอทุ่งสง ถึงปัญหาอุบัติเหตุท่ีเกิดขึ้นบ่อยครั้งท่ี
บริเวณสี่แยกวังขรี ซึ่งเป็นแนวเขตเชื่อมต่อระหว่างต าบลนาไม้ไผ่กับต าบลควนกรด 
เส้นทางหลวงหมายเลข ๔๑๑๖ ช่วงควนกรด-บ้านบ่อน้ าร้อน กิโลเมตรท่ี ๒+๒๙๖  
ซึ่งเป็นเส้นทางสายหลักมุ่งหน้าสู่อ าเภอบางขัน จังหวัดนครศรีธรรมราช เพื่อมุ่งเดินหน้า
ต่อไปยังจังหวัดกระบี่ เส้นทางสายนี้มีพี่น้องใช้สัญจรเป็นจ านวนมากครับ มีท้ังโรงเรียน
วัดวังขรี วัดวังขรี และร้านสะดวกซื้อ ประกอบกับในช่วง ๒-๓ ปีท่ีผ่านมามีหมู่บ้านจัดสรร
ทยอยขึ้นบริเวณแห่งนี้เป็นจ านวนหลายโครงการท าให้มีการจราจรคับคั่งเกิดอุบัติเหตุ
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บ่อยครั้ง ผมจึงขอใคร่เรียนท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องคือแขวงทางหลวง 
นครศรีธรรมราชท่ี ๒ กรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม เพื่อเร่งรัดให้มีการติดตั้ง
สัญญาณไฟจราจรบริเวณ ๒ จุดแห่งนี้อย่างเร่งด่วนด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ขอเรียกให้เตรียมตัว ๓ ท่านครับ คุณนิกร โสมกลาง คุณประภา เฮงไพบูลย์ 
คุณรักชนก ศรีนอก ขอเชิญคุณนิกร โสมกลาง ครับ 
  นายนิกร โสมกลาง (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นิกร โสมกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา เขต ๘ 
พรรคเพ่ือไทยครับ วันนี้ผมจะขออนุญาตหารือท่านประธานปัญหาความเดือดร้อนของ
พ่ีน้องชาวอ าเภอพิมาย และอ าเภอชุมพวง จังหวัดนครราชสีมา ๒ เร่ืองครับ 
  เรื่องท่ี ๑ คือปัญหาการระบายน้ าของอ าเภอพิมายในช่วงท่ีฝนตกหนัก 
น้ าเยอะท่านประธานครับ ขอ Slide ท่ี ๑ ครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายนิกร โสมกลาง (นครราชสีมา)  :  อ าเภอพิมายจากสภาพทางภูมิศาสตร์
เป็นเมืองท่ีรวมแม่น้ าหลายสายเข้าด้วยกันครับ เช่น ล าตะคอง ล าเชียงไกร ล ามูล และ 
ล าจักราช เข้าสู่ตัวอ าเภอเป็นแม่น้ ามูลแล้วก็ไหลต่อไปท่ีอ าเภอชุมพวงครับ ท่ีผ่านมา
ประสบปัญหาท้ังน้ าท่วมบ่อยครั้ง โดยท่ีจากการลงพื้นท่ีได้มีโอกาสได้ไปพบกับท่าน 
ผอ. ส านักงานโครงการส่งน้ าและบ ารุงรักษาทุ่งสัมฤทธิ์ครับ ท่านให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
หลายเรื่องโดยหนึ่งในสาเหตุหลักก็คือแม่น้ ามูลหลังจากท่ีได้รับมวลน้ ารวมกันแล้วส่ง
ต่อไปท่ีอ าเภอชุมพวงระหว่างทางท่ีบริเวณบ้านจารย์ต ารา ต าบลท่าหลวง อ าเภอพิมาย  
มีการสร้างฝายหินท้ิงมานานแล้วครับ แล้วหลังจากนั้นก็มีพี่น้องประชาชนได้ไปก่อสร้าง 
ทางข้ามชั่วคราวท าให้เกิดการไหลท่ีไม่คล่องนะครับ ผมเลยอยากจะขอท่านประธาน
ฝากไปยังกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ให้ช่วยเร่งหาแนวทางแก้ไข
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เพื่อท่ีจะปรับปรุงจุดตรงนี้ครับ จะเป็นประตูระบายน้ า หรือเป็นฝายท่ีสามารถปรับ
อัตราการไหลของน้ าได้จะดีครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ครับ ขอ Slide ถัดไปครับ ท่านประธานครับ อ าเภอพิมาย
เป็นเมืองท่องเท่ียวทุกปีจะมีการจัดงานเทศกาลเท่ียวพิมายทุก ๆ สัปดาห์ท่ี ๒ ของ
เดือนพฤศจิกายน โดยในงานจะมีกิจกรรมหลักอยู่ ๒ อย่าง อย่างท่ี ๑ ก็คือการแข่งขัน
เรือยาวประเพณีชิงถ้วยพระราชทาน กิจกรรมท่ี ๒ คือการแสดงแสงเสียงในอุทยาน
ประวัติศาสตร์หินพิมายครับ โดยปีนี้ท่านประธานครับมันมีความกังวลของพี่น้อง 
ชาวอ าเภอพิมายคือว่างบประมาณ พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายปี ๒๕๖๗ 
อาจจะล่าช้า ซึ่งก็จะกระทบกับการท่องเท่ียวของอ าเภอครับ เพราะไม่ใช่แค่คนพิมาย
ท่ีตั้งตารอท่ีจะมางานนี้ คนท้ังประเทศ พี่น้องชาวไทยท้ังประเทศแล้วชาวต่างชาติก็
อยากจะมาเท่ียวงานเทศกาลที่พิมาย ซึ่งทุกคนรู้ว่าสัปดาห์ท่ี ๒ จะเป็นการจัดงานครับ 
ผมอยากขอท่านประธานฝากไปยังกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา แล้วก็ท่านผู้ว่า
ราชการจังหวัดช่วยรักษาไว้ซึ่งขนบธรรมเนียมประเพณีการจัดงานเทศกาลเท่ียวพิมาย
ปีนี้ให้เป็นไปตามก าหนดการเดิมด้วย ท่านประธานครับ  
  สุดท้ายผมจะขอใช้โอกาสนี้เชิญชวนท่านประธานและเพื่อนสมาชิกพี่น้อง 
ชาวไทยทุกคนไปเท่ียวงานเทศกาลท่ีพิมาย ปี ๒๕๖๖ ในช่วงสัปดาห์ท่ี ๒ ของเดือน
พฤศจิกายน การแข่งขันเรือยาวมันสุดมันครับ การแสดงแสงเสียงสุดอลังการ รับรอง 
ไม่ผิดหวังแน่นอน ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปคุณประภา เฮงไพบูลย์ เชิญครับ 
   นางสาวประภา เฮงไพบูลย์ (กาฬสินธุ์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวประภา เฮงไพบูลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดกาฬสินธุ์ เขต ๔ พรรคภูมิใจไทย ก่อนอื่นดิฉันขอขอบคุณพ่อแม่พี่น้องท่ีท่านได้
ให้โอกาสดิฉันได้น าปัญหาความเดือดร้อนของชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ โดยเฉพาะในพื้นท่ี  
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เขตอ าเภอสมเด็จ อ าเภอค าม่วง อ าเภอสามชัย และอ าเภอสหัสขันธ์ มาเป็นข้อหารือ 
กับท่านประธาน เพื่อเป็นข้อมูลให้กับส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้องท่ีจะน าปัญหาไปแก้ไข 
โดยเร่งด่วนต่อไป 
   ประเด็นแรก คือปัญหาความไม่สะดวกในการใช้ถนนหนทางในพื้นท่ี 
ล าดับท่ี ๑ ทางหลวงหมายเลข ๒๐๔๑ ช่วงอ าเภอสมเด็จถึงปากทางสร้างเสี้ยว และ 
ต่อด้วยไปเชื่อมกับทางหลวงหมายเลข ๒๒๗ จากปากทางสร้างเสี้ยวถึงอ าเภอค าม่วง
และสามชัย โดยสภาพถนน ๒ เส้นดังกล่าวมีลักษณะเป็นลูกเนิน มี ๒ ช่องจราจร 
จราจรแต่ละช่วงแคบเพียงแค่ ๓.๕ เมตร ไม่มีไหล่ทางและคันทางค่อนข้างสูง เส้นทาง
ดังกล่าวผ่านชุมชนหนาแน่น และเป็นท่ีตั้งของโรงงานอุตสาหกรรมขนาดใหญ่ ไม่ว่าจะเป็น
โรงแป้งมันถึง ๒ โรง แล้วก็มีโรงน้ าตาลอีก ๑ แห่ง ซึ่งในทุกปีจะมีอุบัติเหตุบนท้องถนน
บ่อยครั้งมาก ซึ่งแต่ละครั้งจะสร้างความสูญเสียและทรัพย์สินของประชาชนเป็น 
จ านวนมาก อย่างล่าสุดก็เกิดรถโรงเรียนอนุบาลแห่งหนึ่ง ในอ าเภอสมเด็จประสบอุบัติเหตุ 
กับรถพ่วงท่ีขนพืชผลทางการเกษตรตาม Slide ในรูปนะคะท่านประธาน  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นางสาวประภา เฮงไพบูลย์ (กาฬสินธุ์)  :  ล าดับท่ี ๒ ทางหลวงหมายเลข ๑๒ 
ตรงบริเวณตลาดสี่แยกสมเด็จ ซึ่งไม่มีจุดระบายน้ า เมื่อมีฝนตกจะท าให้น้ าในบริเวณ
พื้นท่ีชุมชนไม่สามารถระบายน้ าเข้าสู่พื้นท่ีรับน้ าตามธรรมชาติได้ทัน ท าให้บ้านเรือน  
๒ ข้างทางมีน้ าท่วมขังเป็นประจ า ตามรูปเลยค่ะท่านประธาน ล าดับท่ี ๓ โครงการก่อสร้าง
สะพานอ่างเก็บน้ าล าปาว เพื่อเป็นเส้นทางลัดเชื่อมต่อระหว่างอ าเภอสามชัยและ
อ าเภอสหัสขันธ์ ซึ่งจะสามารถลดระยะทางในการค้าขายระหว่าง ๒ อ าเภอ ได้ถึง  
๔๐ กิโลเมตรค่ะ 
   ประเด็นท่ี ๒ คือปัญหาภัยแล้ง เหมือนกับท่ีชาวบ้านท่ัวไปชอบพูดวันท่ี
ดิฉันลงหาเสียงเลือกตั้งแรก ๆ นะคะ ชาวบ้านบอกว่าน้ ากินน้ าใช้ไม่มี น้ าการเกษตร 
ไม่ต้องพูดถึง ซึ่งในเขตอ าเภอท่ีดิฉันรับผิดชอบจะเป็นลักษณะปัญหาการขาดแคลนน้ า
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เหมือนกัน คือใกล้แหล่งน้ าก็จริงไม่ว่าจะเป็นแหล่งน้ าล าพันชาด เขื่อนล าปาว แต่ประชาชน 
ไม่สามารถท่ีจะดึงน้ าท่ีอยู่ใกล้เอาขึ้นมาใช้ได้ ดิฉันจึงเห็นว่าทางกรมชลประทาน  
กรมพัฒนาท่ีดินและกรมทรัพยากรน้ า ควรจะสนับสนุนงบประมาณจัดท าระบบ 
ท่อส่งน้ าตามวัตถุประสงค์และตามพื้นท่ีความรับผิดชอบของแต่ละกระทรวง เพื่อให้
ประชาชนเข้าถึงแหล่งน้ าได้ ดิฉันในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในพื้นท่ีขอฝาก 
ท่านประธานประสานหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยเร่งรัดปัญหาซึ่งหมักหมมต่อเนื่องมา 
เป็นระยะเวลายาวนานมาก และหากประเด็นปัญหาดังกล่าวได้รับการแก้ไข ดิฉันเชื่อว่า
จะสามารถยกระดับการพัฒนาด้านเศรษฐกิจและสังคมโดยรวมของจังหวัดกาฬสินธุ์  
และน าไปสู่เป้าหมายความส าเร็จของการบูรณาการในกลุ่มจังหวัดด้วยค่ะ ขอกราบ
ขอบพระคุณค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปเชิญคุณรักชนก ศรีนอก 
   นางสาวรักชนก ศรีนอก (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน รักชนก ศรีนอก ผู้แทนของชาวบางบอน จอมทอง หนองแขม ขอปรึกษาหารือ 
ท่านประธาน  
   ๑. ปัญหาเรื่องกล้องวงจรปิดเสียมีประชาชนในเขตถูกรถชนเสียชีวิต 
ท่ีสี่แยกหนองแขม ปรากฏว่ากล้องมี ๗ ตัว แต่ว่าใช้ได้เพียง ๒ ตัวเท่านั้น ดิฉันจะ 
ไม่บอกว่าจุดไหนนะคะ แต่จะขอให้ท่านประธานประสานงานไปยังส านักการจราจร
และขนส่งกรุงเทพมหานคร และส านักงานต ารวจแห่งชาติ ให้ตรวจสอบกล้องวงจรปิด
ท้ังหมดในการดูแลว่ามีตัวใดท่ีช ารุดและซ่อมโดยด่วนค่ะ เพราะว่าสิ่งเหล่านี้มีผลกับ 
การด าเนินคดี  
   ๒. ปัญหารถสาธารณะในพื้นท่ีเขตหนองแขม เส้นเลียบคลองภาษีเจริญ 
ฝั่งเหนือและฝั่งใต้ ไม่มีรถเมล์ผ่านสักสายค่ะ ท้ัง ๆ ท่ีประชากรมีจ านวนหนาแน่น ขอให้ 
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ท่านประธานประสานไปยังกรมการขนส่งทางบก และพิจารณาเพิ่มสายรถเมล์ประจ าทาง
บรรเทาปัญหาค่าเดินทางให้กบัพ่อแม่พี่น้องประชาชน  
   ๓. ถนนก านันแม้นมีหลายจุดท่ีช ารุดจ านวนมาก อีกท้ังยังมีฝาท่อระบายน้ า
อยู่ตรงกลาง Lane เลยค่ะท่านประธาน ขอให้ท่านประธานประสานไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องเพื่อปรับผิวถนนให้เรียบสม่ าเสมอกันเพื่อลดอุบัติเหตุให้พ่อแม่พี่น้องประชาชน  
  ๔. ปัญหาเรื่องสายสื่อสารรุงรังในพื้นท่ีบางบอน จอมทอง และหนองแขมค่ะ
หลายจุดย้อยลงมาจนจะพันคอประชาชนตายค่ะท่านประธาน ขอปรึกษาหารือให้
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องหรือ กสทช. มาดูแลนะคะให้เรียบกริ๊บเนียนกริ๊บให้เหมือนแถว ๆ 
พระบรมมหาราชวัง อีกท้ังยังอยากทราบว่าคิวในการเอาสายสื่อสารลงดินของเขตดิฉัน 
บางบอน จอมทอง หนองแขมจะมาถึงเมื่อไร  
   ๕. ข้อเสนอในการอยากจะให้มีบทเรียนเรื่อง CPR ในการปั๊มหัวใจใส่
เข้าไปในหลักสูตรของการศึกษาค่ะ อาจจะเข้าไปอยู่ในวิชาสุขศึกษา หรือว่าพลศึกษา 
หรือว่าจะเอาแทนวิชาลูกเสือไปเลยท่ีไม่ได้มีประโยชน์อะไรเลยก็ได้ค่ะ เพราะว่าทุกวันนี้ 
อย่างเช่น เมื่อวานเกิดเหตุนี้ขึ้นในสภา ท่านประธานคิดดูว่าถ้าเกิดเหตุนี้ในพื้นท่ีอื่น
ประชาชนจะเดือดร้อนขนาดไหนนะคะ แล้วก็จะมีผู้เสียชีวิตจากเหตุนี้  
   ๖. ปัญหาเรื่องไฟส่องสว่างในพื้นท่ีเอกชัย-บางบอน ตั้งแต่ซอยเอกชัย ๑  
ยาวไปจนถึงโรงเรียนศึกษานารี มีไฟดับหลายจุด ดิฉันแจ้งไปหลายครั้งแล้วนะคะ ก็ซ่อมบ้าง 
ไม่ซ่อมบ้าง อย่างไรอยากจะฝากประสานผ่านทางท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง  
   ๗. เนื่องจากปัญหาการจราจรท่ีติดขัดค่ะ อยากจะให้ท่านประธานประสาน
ไปยังกระทรวงคมนาคมเพ่ือให้พิจารณาสร้างทางลอดอุโมงค์ท่ีแยกบางบอน ๕ ติดแบบ 
นรกแตกเลยค่ะท่านประธาน 
   ๘. ปัญหาในพื้นท่ีบางบอน ไม่มีโรงพยาบาลของภาครัฐในพื้นท่ี ชาวบ้าน 
ต้องเดินทางไกลนะคะ เพื่อไปโรงพยาบาลในเมืองหรือว่าต้องใช้โรงพยาบาลเอกชน 
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ซึ่งมีค่าใช้จ่ายสูง ขอให้ท่านประธานประสานไปยังกระทรวงสาธารณสุขนะคะ เพื่อพิจารณา
สร้างโรงพยาบาลในเขตพื้นที่บางบอนของดิฉันค่ะ  
   เรื่องสุดท้ายค่ะ ดิฉันไม่ได้กวนประสาทนะคะท่านประธาน ไม่อยาก 
มีปัญหาท่านประธานด้วย แต่ว่าประชาชนในเขตของดิฉันฝากถามมาจริง ๆ ว่า  
ถามเรื่องการท างานท่ีเป็นกลางของท่านประธาน ดิฉันเข้าใจดีว่าท่านประธานต้องด ารง 
ความเป็นกลางในรัฐสภาอยู่แล้ว แต่ว่าประชาชนดิฉันก็อยากจะฝากเน้นย้ าเรื่องนี้มาค่ะ
ท่านประธาน อย่าโกรธกันนะคะ ขอบพระคุณมากค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปขอเชิญผมจะเรียก ๓ ท่านนะครับ คุณสุภาพร ก าเนิดผล  ๒. คุณรัฐ 
คลังแสง ๓. ษฐา ขาวข า เชิญคุณสุภาพรครับ 
   นางสาวสุภาพร ก าเนิดผล (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวสุภาพร ก าเนิดผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๖ จังหวัด
สงขลา พรรคประชาธิปัตย์ค่ะ วันนี้ดิฉันมีเรื่องส าคัญหารือท่านประธาน ๒ เร่ืองค่ะ  
   เรื่องท่ี ๑ ในพื้นท่ีของดิฉันมีอ่างเก็บน้ าคลองสะเดา อ าเภอสะเดา  
และอ่างเก็บน้ าคลองหลา อ าเภอคลองหอยโข่ง ซึ่งดิฉันเห็นว่าสามารถพัฒนาเป็นแหล่ง
ผลิตพลังงานสะอาดด้วยการติดตั้งวางแผง Solar Cell บนผิวน้ าไว้ส าหรับส ารองไฟฟ้า 
การติดตั้งวางแผง Solar Cell ดังกล่าวจะช่วยประหยัดต้นทุนในการน าเข้าพลังงาน
ไฟฟ้าจากต่างประเทศ ลดค่า Ft ลดมลพิษ ลดการระเหยของน้ าในอ่างเก็บน้ า เป็น
แหล่งเรียนรู้ด้านพลังงาน และสร้างอาชีพ สร้างรายได้ให้กับพี่น้องประชาชน 
ในพื้นท่ีโดยรอบ ฉะนั้นดิฉันจึงขอหารือท่านประธานผ่านไปยังการไฟฟ้าฝ่ายผลิต 
แห่งประเทศไทย กระทรวงพลังงานและกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
เพื่อขอให้ส ารวจและเข้าแผนงานโครงการติดตั้งวางแผง Solar Cell บนผิวน้ าผลิตไฟฟ้า 
ในพื้นท่ีอ่างเก็บน้ าท้ังอ าเภอสะเดาและอ าเภอคลองหอยโข่ง ดิฉันเชื่ อเหลือเกินว่า 
การติดตั้งวางแผง Solar Cell จะท าให้เกิดประโยชน์สูงสุดด้านพลังงานต่อประเทศต่อไป 



๓๓ 

   เรื่องท่ี ๒ สืบเนื่องจากจังหวัดสงขลาเป็นพื้นท่ีเศรษฐกิจพิเศษเป็น
ศูนย์กลางการค้า การเชื่อมโยงการค้าการเดินทางระหว่างประเทศ ท้ังทางบก ทางราง 
ทางน้ า ทางอากาศ โดยเฉพาะทางราง การขนส่งมีความส าคัญต่อการขับเคลื่อนของ
เศรษฐกิจของประเทศอย่างต่อเนื่อง ดิฉันจึงเห็นว่าเราควรส่งเสริมให้มีการขนส่งทางราง 
เพื่อขับเคลื่อนประเทศ พื้นท่ีของดิฉันนิคมอุตสาหกรรมสงขลา อ าเภอสะเดา ยังไม่มี
ระบบการขนส่งทางรางเชื่อมต่อ ท าให้การขนส่งสินค้ามีความล่าช้า ไม่สะดวก ดิฉัน 
คิดว่าเราควรจะส่งเสริมให้มีการขนส่งทางรางเชื่อมเส้นทางระหว่างสถานีปาดังเบซาร์
กับนิคมอุตสาหกรรมสงขลา ฉะนั้นดิฉันขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังกรมการขนส่ง 
ทางราง กระทรวงคมนาคม เพื่อช่วยส ารวจเส้นทางระบบรางเชื่อมต่อนิคมอุตสาหกรรม
สงขลา เพื่อเป็นศูนย์กลางการขนส่งสินค้าออกไปยังส่วนภูมิภาคต่าง ๆ ท้ังภายในและ
ภายนอก ดิฉันเชื่อว่าจะเป็นผลดีต่อการพัฒนาเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศอย่าง
แน่นอนค่ะ กราบขอบพระคุณท่านประธานค่ะ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปขอเชิญคุณรัฐ คลังแสง ครับ 
 นายรัฐ คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
รัฐ คลังแสง จากจังหวัดมหาสารคาม เขต ๖ รบกวนขอ Slide ด้วยครับ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
 นายรัฐ คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ขออนุญาตปรึกษาหารือท่านประธาน 
ถึงปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีอ าเภอกันทรวิชัย อ าเภอเชียงยืน  
และอ าเภอชื่นชม โดยแบ่งเป็น ๓ เร่ืองหลัก ๆ ครับ 
 เรื่องท่ี ๑ เป็นเรื่องของถนนและสะพาน ภายใต้การดูแลขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นในพื้นท่ี ไม่ว่าจะเป็น อบต. เทศบาล หรือว่า อบจ. นะครับ ซึ่งขาดแคลน
งบประมาณในการดูแล ฝากไปถึงกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นช่วยจัดสรรงบประมาณ 
ในการซ่อมแซมด้วยครับ ดังมีรายละเอียดดังต่อไปนี้ 



๓๔ 

 เส้นท่ี ๑ ครับ เป็นถนน อบจ. ระหว่างบ้านน้ าเท่ียงถึงบ้านหนองหว้า  
ต าบลศรีสุข อ าเภอกันทรวิชัย ถัดไปครับ 
 เส้นท่ี ๒ เส้นระหว่างบ้านมะกอกถึงบ้านหนองแข้ ต าบลขามเรียง  
อ าเภอกันทรวิชัย ซึ่งรับทราบว่าได้มีการจัดสรรงบประมาณแล้ว แต่ยังไม่สามารถหา 
ผู้รับจ้างได้ ฝาก อบจ. มหาสารคามช่วยเร่งรัดด าเนินการด้วยครับ 
 เส้นท่ี ๓ นะครับ เป็นถนน อบจ. ระหว่างบ้านหนองมันปลา ต าบลกู่ทอง  
ถึงบ้านนาทอง ต าบลนาทอง ระยะทางรวม ๘ กิโลเมตรถัดไปครับ 
 เส้นท่ี ๔ ครับ เป็นถนน อบจ. ระหว่างบ้านโนนเสียวถึงบ้านคุยเพ็ก  
ต าบลเขวาใหญ่ อ าเภอกันทรวิชัย ระยะทางรวม ๕ กิโลเมตร 
 เส้นท่ี ๕ นะครับ ถนนเทศบาลต าบลโพนทอง ระหว่างบ้านสีดาถึงบ้านโพน  
ต าบลโพนทอง ระยะทาง ๑.๕ กิโลเมตร 
 เส้นท่ี ๖ ครับ เป็นสะพานข้ามล าห้วยกุดจอก บ้านโพน ซึ่งมีอายุกว่า 
๓๐ ปีเสี่ยงท่ีจะเกิดอันตรายกับผู้สัญจรไปมา ฝากเทศบาลต าบลโพนทอง หน่วยงาน
ต้นสังกัดช่วยจัดสรรงบประมาณด้วยครับ 
 ถัดไปเป็นเรื่องท่ี ๒ ครับ เป็นเรื่องของการขาดแคลนไฟส่องสว่างถนน  
บนทางหลวงนะครับ  
 เส้นท่ี ๑ ทางหลวงแผ่นดินเลขที่ ๒๒๖๘ ช่วงท่ี ๑ ระหว่างบ้านนาเจริญ 
ถึงบ้านนาสมบูรณ์ ช่วงท่ี ๒ บริเวณบ้านโนนทัน ต าบลกุดปลาดุก อ าเภอชื่นชม 
 เส้นท่ี ๒ ทางหลวงชนบท ๔๐๒๕ ระหว่างโรงเรียนชุมชนบ้านกุดปลาดุก 
ถึงสะพานข้ามล าห้วยอีเฒ่า ขาดแคลนไฟส่องสว่าง 
 เส้นท่ี ๓ ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๒๓๒๒ ระหว่างบ้านโคกสูง ต าบล 
เชียงยืน ถึงบ้านขี ต าบลหนองซอน อ าเภอเชียงยืน ขาดแคลนไฟส่องสว่างครับ  
ฝากกรมทางหลวงและกรมทางหลวงชนบทช่วยจัดสรรงบประมาณด้วยครับ 



๓๕ 

 เรื่องสุดท้าย เป็นเรื่องความต้องการเขื่อนป้องกันตลิ่ง เพื่อป้องกัน 
ภัยน้ าท่วมบริเวณชายฝั่งแม่น้ าชี บ้านกุดหัวช้าง ต าบลขามเรียง อ าเภอกันทรวิชัย  
ฝากกรมโยธาธิการและผังเมือง ช่วยจัดสรรงบประมาณดูแลพี่น้องประชาชนด้วยครับ 
ส่วนรายละเอียดเพิ่มเติม ผมจะได้น าเรียนเป็นเอกสารส่งท่านประธานอีกครั้งหนึ่งครับ 
กราบขอบพระคุณอย่างสูงครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปขอเชิญคุณษฐา ขาวข า ครับ 
 นายษฐา ขาวข า (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนประธานสภาผู้แทน 
ราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายษฐา ขาวข า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช  
เขตอ าเภอถ้ าพรรณรา ทุ่งใหญ่ บางขัน และต าบลเขาขาว อ าเภอทุ่งสง พรรคภูมิใจไทย 
ขอปรึกษาหารือท่านประธานเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน เพื่อแจ้งให้
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องพิจารณาด าเนินการจ านวน ๓ เร่ืองดังนี้ครับ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
 เรื่องท่ี ๑ การต่อใบอนุญาตเข้าท าประโยชน์ในพื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ
ของศูนย์ราชการอ าเภอถ้ าพรรณรา กรมป่าไม้ได้อนุญาตให้อ าเภอถ้ าพรรณราเข้าท า
ประโยชน์ในพื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ ป่าพรรณรา หมู่ท่ี ๒ ต าบลถ้ าพรรณรา อ าเภอ 
ถ้ าพรรณรา เพื่อเป็นสถานท่ีตั้งของศูนย์ราชการอ าเภอ จ านวน ๑๐๕ ไร่ ตั้งแต่วันท่ี ๒๙  
มีนาคม ๒๕๓๔ ถึงวันท่ี ๒๘ มีนาคม ๒๕๖๔ เป็นเวลา ๓๐ ปี เมื่อครบก าหนดอ าเภอ
ได้ขอต่ออนุญาตถูกต้อง บัดนี้เวลาได้ล่วงเลยมาเป็นเวลา ๒ ปี ๕ เดือน ก็ยังไม่ได้รับแจ้ง 
ผลการพิจารณาจากกรมป่าไม้แต่อย่างใด ท าให้ไม่สามารถด าเนินงานตามแผนพัฒนา
อ าเภอได้อย่างต่อเนื่อง เช่น การปรับปรุงสนามกีฬาอ าเภอ เพื่อท่ีจะเป็นสถานท่ี 
ออกก าลังกายของเด็กและเยาวชน  
   เรื่องท่ี ๒ การก่อสร้างอาคารผู้ป่วยของโรงพยาบาลทุ่งใหญ่ โรงพยาบาล 
ทุ่งใหญ่เป็นโรงพยาบาลขนาด ๖๐ เตียง ต้องรองรับประชาชนในพื้นท่ีของอ าเภอทุ่งใหญ่ 



๓๖ 

และอ าเภอข้างเคียง ประมาณ ๙๐,๐๐๐ คน อาคารท่ีมีอยู่ในปัจจุบันนี้ไม่เพียงพอ 
ต่อมาได้มีการจัดสรรงบประมาณในการก่อสร้างอาคารผู้ป่วยนอก โดยท าสัญญากับ 
ผู้รับจ้างในวงเงิน ๗๘ ล้านบาท เมื่อวันท่ี ๒๓ กันยายน ๒๕๖๕ สิ้นสุดวันท่ี ๔ กรกฎาคม 
๒๕๖๗ เป็นเวลา ๖๕๐ วัน บัดนี้เวลาล่วงเลยมา ๓๓๔ วัน มีเพียงร่องรอยของการปรับ
พ้ืนท่ีเท่านั้น เหลือเวลาอีก ๓๑๖ วัน จึงต้องเร่งรัดด าเนินการให้แล้วเสร็จโดยด่วน 
เพ่ือให้เกิดประโยชน์กับพี่น้องประชาชนอย่างแท้จริง  
   เรื่องท่ี ๓ การขอขยายช่องทางจราจรและติดตั้งไฟสว่าง ถนนสาย 
บ่อล้อ-ล าทับ ถนนสายบ่อล้อ-ล าทับ ทล.๔๑๕๑ เป็นถนนท่ีเชื่อมต่อระหว่างจังหวัด
นครศรีธรรมราชกับจังหวัดกระบี่ ซึ่งเป็นถนนสายหลักในพื้นท่ีของอ าเภอบางขัน มีประชาชน 
ใช้เส้นทางนี้เป็นจ านวนมาก แต่เนื่องจากถนนมีสภาพช ารุดและคับแคบ ไม่มีไฟฟ้า 
ส่องสว่างจึงท าให้เกิดอุบัติเหตุขึ้นบ่อยครั้ง สร้างความเสียหายให้แก่ชีวิตและทรัพย์สิน 
เป็นจ านวนมาก เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนจึงขอให้มีการขยาย
ช่องทางจราจรจากบ้านป่าแพรกถึงบ้านหนองแสง ต าบลบางขัน พร้อมติดตั้งไฟส่องสว่าง 
บริเวณจุดเสี่ยงด้วย ขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปผมจะเรียกไว้ให้เตรียมตัว ๓ ท่าน คุณสุรวาท ทองบุ คุณศักดิ์สิทธิ์  
ขาวทอง คุณปิยะนุช ยินดีสุข ครับ ขอเชิญคุณสุรวาทครับ 
  นายสุรวาท ทองบุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทน 
ราษฎรท่ีเคารพ ผม สุรวาท ทองบุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ขอหารือท่านประธานเพื่อท าหนังสือไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการให้มี  
การตรวจสอบความถูกต้องและเป็นธรรมในการด าเนินการสอบแข่งขัน เพื่อบรรจุบุคคล 
เข้ารับราชการครูผู้ช่วยในรอบท่ัวไปท่ีผ่านมา โดยเฉพาะในกลุ่มพื้นท่ีการศึกษาประจ า
เขตตรวจราชการ ซึ่งได้ท าการจัดจ้างมหาวิทยาลัยในภูมิภาคในการจัดท าข้อสอบ 
วางระบบการทดสอบในภาค ก และภาค ข ท่านประธานครับ จากการด าเนินการท่ี 
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ผ่านมานั้นมีการประกาศผลการสอบภาค ก และภาค ข มีผู้สอบผ่านน้อยมาก  
ตกจ านวนมาก ผ่านเพียงประมาณ ๓-๑๐ เปอร์เซ็นต์ จากการเปรียบเทียบกับเขตพื้นท่ี
ท่ีจ้างมหาวิทยาลัยในส่วนกลางจะมีผู้สอบผ่านถึงร้อยละ ๓๐-๔๐ จากการประกาศผล
อย่างนั้นท าให้สังคมตราหน้าว่าผู้เข้าสอบไม่เก่ง และข้อสอบยาก ผมได้รับการร้องเรียน
จากผู้เข้าสอบท้ังหมดท่ีสอบไม่ผ่านได้ทราบว่าข้อสอบไม่ได้ยาก และผู้เข้าสอบก็  
เตรียมตัวมาอย่างดี มีผลการเรียนเป็นเกียรตินิยมอันดับ ๑ อันดับ ๒ หลายคนก็ตก  
ผมได้ลงพื้นท่ีโดยเฉพะในเขตตรวจราชการท่ี ๑๐ และ ๑๔ ได้ทราบข้อมูล และพฤติการณ ์
ท่ีเชื่อได้ว่ามีความผิดพลาดอย่างแน่นอนหลายประการนะครับ เช่น ได้ทราบว่าการบรรจุ 
ข้อสอบไม่ตรงตามสาขาท่ีสมัครไว้ เรียกว่าข้อสอบไม่ตรงปกนะครับ ผู้เข้าสอบมีการทักท้วง 
แต่ก็จ ายอมท่ีจะต้องสอบ และบางกลุ่ม บางห้องต้องเลื่อนการสอบออกไป มีการบรรจุ
กระดาษค าตอบที่เรียกว่าเป็นชุด A ชุด B สับสน ไม่ตรงกับข้อสอบท่ีได้รับ มีการขีดฆ่า 
มีการบังคับให้จ ายอมต้องฝนให้เป็นไปตามท่ีเลขประจ าตัวสอบในขณะท่ีข้อสอบ 
ไม่ตรงกับกระดาษค าถาม กระดาษค าตอบ ไม่ตรงกับผู้เข้าสอบ มีข้อสอบท่ีไม่ครบถ้วน 
กระดาษค าตอบไม่เพียงพอต่อจ านวนข้อของกระดาษค าถาม ค าถามมี ๑๐๐ ข้อ 
กระดาษค าตอบมี ๘๐ ข้อ ให้กาใส่และไม่ให้เขียนใส่ด้านหลังบันทึกเพิ่มเติม หรือ 
บางห้องให้กาในกระดาษค าถาม นี่คือสิ่งท่ีผู้เข้าสอบคับแค้นใจอย่างยิ่ง จึงขอให้ท่าน
ประธานได้ท าหนังสือถึงท่านรัฐมนตรีว่าการให้ทุกเขตพื้นท่ีการศึกษาเปิดเผยคะแนน 
การสอบ และให้เขตพื้นท่ีและมหาวิทยาลัยท่ีรับจ้างตรวจพิสูจน์ก่อนว่ากระดาษค าตอบ 
เขาเป็นชุดไหน ได้ท าข้อสอบชุดไหนแน่ เป็นชุด A หรือชุด B ก่อนนะครับ จับแยกก่อน
จึงท าการตรวจเฉลยใหม่ และประกาศผลใหม่ และโดยเฉพาะระยะยาวให้ปรับเกณฑ์
และระบบการสอบให้มีมาตรฐานยิ่งขึ้นกว่านี้ให้เป็นมาตรฐานเดียว ซึ่งอาจจะมีส านัก
ทดสอบเกิดขึ้นเพ่ือท างานนี้เป็นการเฉพาะนะครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมดเวลา
นะครับคุณสุรวาทครับ 
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   นายสุรวาท ทองบุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  และท่ีร้ายแรงมากในพฤติการณ ์
ท่ีผมไปจะพบว่ามีคะแนนท่ีบางเขตพื้นท่ีให้ดูคะแนน 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ กรุณาจบ 
ได้แล้วครับ 
   นายสุรวาท ทองบุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เพราะว่ามีคะแนนเป็น  
๐ คะแนน เป็นจ านวนมาก หลายคน หลายวิชา อย่างเป็นระบบเหมือนกัน จึงเชื่อว่า 
มีความผิดพลาดท่ีระบบการจัดการสอบแน่นอนครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปขอเชิญคุณศักดิ์สิทธ์ิ ขาวทอง ครับ 
   นายศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพ กระผม ศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๙ จังหวัดสงขลา 
พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้ผมขอหารือต่อปัญหาท่ีเกิดขึ้นในพื้นท่ีต่อท่านประธานไปยัง
หน่วยงานรับผิดชอบถึงปัญหาท่ีเกิดขึ้นและร่วมหาแนวทางแก้ไข เพื่อให้พ่อแม่พี่น้อง
ได้รับผลประโยชน์มากที่สุด 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง (สงขลา)  :  เรื่องแรกครับท่านประธาน เป็นเรื่อง 
ของการจราจรซึ่งเป็นถนนท่ีเชื่อมต่อหรืออาจจะพูดได้ว่าเป็นทางเลี่ยงเมืองส าคัญ 
อีกเส้นทางหนึ่งของเมืองหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา เป็นย่านธุรกิจท่ีมีนักธุรกิจท้ังในและ
นอกประเทศมาลงทุนเป็นจ านวนมาก เส้นทางนี้มีความส าคัญอย่างมากครับท่านประธาน 
เป็นท้ังขาเข้าและขาออกของเมืองหาดใหญ่ เส้นทางดังกล่าวตั้งอยู่ในต าบลคลองแห 
บนถนนสายบ้านคลองแห บ้านคลองเตย อ าเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา ระยะทาง
ของถนนเส้นนี้มีความยาวประมาณ ๒ กิโลเมตร ถนนเส้นนี้อยู่ภายใต้การดูแลของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดสงขลา เป็นถนนท่ีมีช่องการจราจรท่ีคับแคบ ผิวจราจร 
มีความขรุขระ มีน้ าท่วมขัง ไม่มีไฟส่องแสงสว่างเพียงพอ แม้แต่เส้นจราจรก็ยังไม่มีครับ
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ท่านประธาน แถมจุดปลายทางเป็นจุดเช่ือมกับทางต าบลหาดใหญ่ยังเป็นเนินยกระดับ
สูงกว่าถนนและเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง เนินถนนนี้ก็เป็นพื้นท่ีของการรถไฟแห่งประเทศไทย  
กระผมจึงขอหารือต่อท่านประธานผ่านไปยังส านักงบประมาณและส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้อง 
เพื่อขอสนับสนุนงบประมาณลงไปสร้างถนนเส้นนี้จะเป็นประโยชน์ต่อประชาชนเป็น
อย่างมาก เพราะเป็นหนึ่งในทางเลี่ยงเมืองท่ีส าคัญ และลดการจราจรแออัดของหาดใหญ่ 
ได้ครับท่านประธาน 
   เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องในพื้นท่ีอีกเช่นกันครับท่านประธาน เป็นปัญหาท่ีมี 
ความเดือดร้อนมาอย่างยาวนานเกี่ยวกับการจราจรบริเวณจุดข้ามแยกท่ีมีความแออัด 
เป็นอย่างมากครับ ส่งผลกระทบต่อพี่น้องประชาชนท่ีสัญจรไปมาอยู่บริเวณทางหลวง
แผ่นดินท่ี ๔๑๔ ถนนลพบุรีราเมศวร์ อยู่ในความควบคุมของแขวงทางหลวงท่ี ๑ สงขลา 
สังกัดส านักงานทางหลวงท่ี ๑๘ สงขลา ขึ้นตรงต่อกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม  
และเป็นส่วนของทางข้ามแยกไฟแดงคลองแห แยกไฟแดงบิ๊กซี แยกไฟแดงโคกเมา  
และท่าท้อนครับท่านประธาน ท้ังนี้จุดแยกไฟแดงดังกล่าวเป็นแยกทางหลักและ 
แยกส าคัญเป็นท้ังทางขาเข้า ขาออกจากตัวเมืองหาดใหญ่ เป็นย่านธุรกิจการท่องเท่ียว 
เป็นเมืองธุรกิจของจังหวัดสงขลา เป็นหน้าด่านการลงทุน ด้วยจ านวนการสัญจรไปมา
และรถยนต์ท่ีเพิ่มมากขึ้นท าให้แยกไฟแดงดังกล่าวเกิดปัญหารถติดสะสม การจราจร
แออัดท าให้เกิดอุบัติเหตุต่อพี่น้องประชาชนบ่อยครั้ง บ้างก็ขนาดเล็ก บ้างก็สูญเสีย 
ถึงขั้นชีวิต การปรับปรุงเป็นทางแยกต่างระดับจะท าให้ปริมาณรถลื่นไหลและคล่องตัว
ได้มากขึ้น ผมจึงขอหารือต่อท่านประธานแจ้งสภาพปัญหาไปยังกรมทางหลวง กระทรวง 
คมนาคม และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เพื่อให้เข้าไปส ารวจถึงสภาพปัญหาท่ีเกิดขึ้นตาม
ข้อเท็จจริงดังกล่าว จะได้น าไปสู่การแก้ไขในโอกาสต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปขอเชิญคุณปิยะนุช ยินดีสุข ครับ 
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      นางสาวปิยะนุช ยินดีสุข (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวปิยะนุช ยินดีสุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา 
เขต ๗ พรรคเพ่ือไทย วันนี้ดิฉันขอปรึกษาหารือกับท่านประธานเกี่ยวกับปัญหาในพื้นท่ี
อ าเภอประทาย อ าเภอล าทะเมนชัย อ าเภอเมืองยาง และอ าเภอโนนแดง จังหวัด
นครราชสีมา มีเร่ืองเร่งด่วนท้ังสิ้น ๕ ประเด็นค่ะ ประเด็นท่ี ๑ ขอ Slide ค่ะ  
    (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
   นางสาวปิยะนุช ยินดีสุข (นครราชสีมา)  :  นี่คือสะพานข้ามล าสะแทด 
บ้านวังม่วง หมู่ท่ี ๑ ต าบลทุ่งสว่าง อ าเภอประทายเชื่อมบ้านกระเบื้อง หมู่ท่ี ๔ ต าบล
กระชอน อ าเภอพิมาย ซึ่งก่อสร้างมาตั้งแต่ปี ๒๕๓๕ ได้เกิดการช ารุดเสียหาย ใกล้ถล่ม
แล้วนะคะ และถูกน้ ากัดเซาะริมตลิ่งบริเวณคอสะพานซึ่งทางนายก อบต. ทุ่งสว่าง 
นายอัครชัย อมัติรัตนะ ได้ยื่นขอรับการสนับสนุนตั้งแต่ปี ๒๕๖๕ ดิฉันจึงขอฝาก 
ท่านประธานไปยังส านักโยธาธิการและผังเมืองจังหวัดนครราชสีมาให้รีบจัดสรร
งบประมาณโดยเร็วค่ะ 
    ประเด็นท่ี ๒ ขอ Slide ถัดไปนะคะ นี่คืออ่างเก็บน้ าบึงกระโตน ต าบล
ประทายท่ีมีสภาพตื้นเขินมาก กักเก็บน้ าไม่ได้บวกกับคันคูรอบบึงสูงเกินไป ประตูระบายน้ า 
ใช้การไม่ได้ค่ะ น้ าจึงระบายเข้าสู่บึงไม่ได้เป็นเหตุให้เกิดน้ าท่วมขังในเขตเทศบาล ดิฉัน 
จึงขอฝากท่านประธานไปยังกรมชลประทานให้รีบแก้ไข และดิฉันอยากให้มีการรับฟัง 
ความคิดเห็นของพี่น้องประชาชนท่ีได้รับผลกระทบก่อนการด าเนินการค่ะ 
     ประเด็นท่ี ๓ ขอ Slide ถัดไปนะคะ นี่คือฝายน้ าล้นบ้านหนองจานใต้  
หมู่ท่ี ๑๒ ต าบลช่องแมว อ าเภอล าทะเมนชัย ท่ีเกิดการช ารุดเสียหายเป็นอย่างมาก 
เนื่องจากโดนพายุ NORU ถล่ม เมื่อปี ๒๕๖๕ ท าให้ไม่สามารถกักเก็บน้ าได้ มีประชากร 
ท้ังสิ้น ๘๐๐ คน ๔๐๐ กว่าครัวเรือนค่ะท่านประธาน ได้รับผลกระทบจากฝายน้ านี้ 
ดิฉันจึงขอฝากท่านประธานไปยังกรมชลประทานให้เร่งจัดสรรงบประมาณสร้างและ
ซ่อมแซมค่ะ 
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     ประเด็นท่ี ๔ ขอ Slide ถัดไปด้วยนะคะ เป็นเรื่องของถนนหนทาง 
ช ารุดทรุดโทรมท าให้การจราจรสัญจรไปมาได้รับความเดือดร้อนเป็นอย่างมากค่ะ 
โดยเฉพาะถนนเส้นขุนละคร-บุ่งเบา เชื่อมระหว่างอ าเภอชุมพวง อ าเภอเมืองยาง 
ไปจนถึงบ้านบุ่งเบา อ าเภอพุทไธสง จังหวัดบุรีรัมย์ ระยะทาง ๒๖ กิโลเมตร ยิ่งโดยเฉพาะ 
นะคะ ขอ Slide ถัดไปช่วงจากบ้านกระเบื้องนอกไปจนถึงบ้านบุ่งเบาเป็นถนนตัดผ่าน
ล าสะแทด ท าให้ช่วงหน้าฝนน้ าท่วมทุกปีเลยค่ะท่านประธาน ดิฉันจึงอยากฝาก 
ท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องขอถ่ายโอนถนนเส้นนี้ไปอยู่ในความรับผิดชอบ
ของกรมทางหลวงหน่วยงานเดียวท้ังเส้นพร้อมท้ังจัดสรรงบประมาณแก้ไขโดยด่วนค่ะ 
    ประเด็นท่ี ๕ ขอ Slide สุดท้ายค่ะ เชื่อไหมคะท่านประธานในประเทศไทย
เรายังมีคุ้มโนนทอง หมู่ท่ี ๑๕ ต าบลช่องแมว อ าเภอล าทะเมนชัย ไม่เคยมีน้ าประปา 
ใช้มามากกว่า ๔๐ ปีแล้วค่ะ ซึ่งมีประชากรกว่า ๒๐๐ คนได้รับผลกระทบ ทุกวันนี้ต้อง
พึ่งทางนายกเทศบาลต าบลช่องแมวใช้รถขนน้ าไปส่งให้ใช้ทุกวันค่ะ ซึ่งทางอดีต สจ.  
ชยกฤต ยินดีสุข เคยให้ อบจ. มาขุดน้ าบาดาลถึง ๓ ครั้ง แต่ไม่พบแหล่งน้ าเลยสักครั้ง  
และทางดิฉันเองได้ร้องเรียนไปยังผู้ว่าราชการจังหวัดนครราชสีมาถึง ๔ ท่าน ๔ สมัยค่ะ  
แต่ก็ไม่เคยได้รับการสนับสนุนแต่อย่างใด จึงอยากฝากท่านประธานไปยังกรมชลประทาน 
และผู้ว่าราชการจังหวัดนครราชสีมาให้รีบลงมือจัดสรรงบประมาณแก้ไขโดยเร็วค่ะ 
     สุดท้ายนี้ค่ะท่านประธาน ขณะนี้ยาเสพติดระบาดหนักในพื้นท่ีของ
ดิฉันค่ะ เม็ดหนึ่งราคา ๗ บาท ดิฉันจึงขอฝากท่านประธานไปยังหน่วยงาน ป.ป.ส. 
และส านักงานต ารวจแห่งชาติลงมือปราบปรามแก้ไขอย่างจริงจังเพื่อความเป็นอยู่และ
ชีวิตที่ดีขึ้นของพี่น้องประชาชนค่ะ ขอบคุณค่ะ  
     นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปผมจะเรียกว่าให้เตรียมตัว ๓ ท่านนะครับ คุณวิชัย สุดสวาสดิ์ คุณวุฒิพงศ์ 
ทองเหลา คุณสันต์ แซ่ตั้ง เชิญคุณวิชัยครับ  
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     นายวิชัย สุดสวาสดิ์ (ชุมพร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
วิชัย สุดสวาสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดชุมพร พรรครวมไทยสร้างชาติ  
วันนี้ผมได้ขออนุญาตหารือท่านประธานสัก ๓ เร่ืองนะครับ  
      เรื่องแรก ได้รับเรื่องร้องเรียนจากท่านไชยา อนุตธโต สมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชุมพร ท่านพงศ์ศิริ นาคทองรูป สมาชิกองค์การบริหารส่วนต าบล
ทุ่งคา ในเรื่องของน้ าตื้นเขินในคลองทุ่งคา พี่น้องชาวประมงได้รับความเดือดร้อน 
นะครับ ในเรื่องของการขนถ่ายสินค้า ในเรื่องของการประมง โดยเฉพาะหอยแมลงภู่
ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง โดยเฉพาะกรมเจ้าท่าโดยไปศึกษาหาแนวทางในการแก้ไข
ปัญหาให้กับพ่ีน้องชาวต าบลทุ่งคาท่ีใช้สัญจรไปมาในคลองนี้ด้วย 
      และอีกเรื่องหนึ่ง ก็เป็นเรื่องคลองตื้นเขินเหมือนกันนะครับ ได้รับ 
เรื่องร้องเรียนจากท่านมโน สว่างศรี สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชุมพร ในเรื่อง
ของการขุดลอกคลองอีเล็ต ต าบลท่ายาง หมู่ท่ี ๒ ต าบลท่ายาง อ าเภอเมือง จังหวัดชุมพร  
ซึ่งเป็นคลองท่ีตื้นเขินนะครับเป็นคลองท่ีตื้นเขิน ใช้สัญจรไปมาด้วยความล าบาก
เหมือนกัน โดยเฉพาะอยู่ในเขตอุทยานแห่งชาติหมู่เกาะชุมพร ซึ่งเป็นอุทยานท่ีได้รับ
ในเรื่องของการท่องเท่ียวนะครับ เพราะฉะนั้นแล้วขอน าเรียนท่านประธานฝากถึง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้ไปดูแลและแก้ไขปัญหาให้อย่างเร่งด่วน เพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ
ในเรื่องของการท่องเท่ียวของจังหวัดชุมพรนะครับ 
   เรื่องท่ี ๓ นะครับ ได้รับเรื่องร้องเรียนจากท่านสมชาย แซ่ลิ้ม อดีต
นายกเทศมนตรีต าบลหาดทรายรี ในเรื่องของการขุดคลองท่าจระเข้ ซึ่งเป็นน้ าตื้นเขิน
เหมือนกันอยู่ในหมู่เกาะชุมพรเหมือนกัน เพราะฉะนั้นแล้วน าเรียนท่านประธาน 
ด้วยความเคารพว่าให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเร่งด าเนินการแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้อง
ประชาชนโดยเฉพาะพี่น้องท่ีใช้สัญจรไปมาในคลองแห่งนี้นะครับ 
   เรื่องท่ี ๔ ท่านประธานครับ ในเรื่องของการร้องเรียนของท่านสมาชิก 
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชุมพร ท่านสุชีพ ด าสุทธิ์ ท่านสัมฤทธิ์ ออตเล่ง นะครับ
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สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชุมพร เรื่องของการก่อสร้างถนนหมายเลข ๔๐๐๖ 
สายต าบลราชกรูด อ าเภอหลังสวน ตอนบ้านหาดยาย-วังตะกอ เส้นทางยาวประมาณ  
๖ กิโลเมตร มีการก่อสร้างมาตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๖๓ ถึงปัจจุบันยังไม่แล้วเสร็จ ซึ่งใน
ระยะเวลาการก่อสร้างนี้จะได้เห็นความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ความเดือดร้อน
ท่ีเกิดขึ้นในการท่ีผู้ท่ีประกอบอาชีพในเรื่องของการก่อสร้างถนนนะครับ ระยะเวลา 
นานพอสมควรแล้วท่ีท าให้พี่น้องสัญจรไปมาระหว่างอ าเภอหลังสวน อ าเภอพะโต๊ะ 
แล้วต่อไปถึงจังหวัดระนองนะครับ เพราะฉะนั้นแล้วก็ขอน าเรียนด้วยความเคารพ 
   อีกเรื่องหนึ่งครับ ท่านประธานครับ ได้รับเรื่องร้องเรียน โดยเฉพาะ
ถนนทางหลวงท้องถิ่น ชพ.ถ.๗๒๐๑๒ นะครับ สายพะงุ้น-เขาน้อย ต าบลสวี อ าเภอสวี 
จังหวัดชุมพร ระยะทางประมาณ ๑.๕ กิโลเมตรนะครับ ได้รับเรื่องร้องเรียนจากท่านกมล  
นุ้ยสุข แล้วก็ท่านธวัชชัย ซื่อสัตย์ นายกองค์การบริหารส่วนต าบลสวี ถนนเป็นหลุม
เป็นบ่ออย่างหนักเพราะฉะนั้นขอน าเรียนท่านประธานถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้รีบ
แก้ไขโดยด่วนนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปขอเชิญคุณวุฒิพงศ์ ทองเหลา ครับ  
   นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ
กระผม วุฒิพงศ์ ทองเหลา สมาชิกผู้แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี เขต ๒ พรรคก้าวไกล 
วันนี้ผมมีประเด็นความเดือดร้อนในพื้นท่ีจังหวัดปราจีนบุรีจะน าหารือท่านประธาน  
๔ ประเด็น ดังต่อไปนี้ครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา (ปราจีนบุรี)  :  ประเด็นท่ี ๑ ปัญหาอุบัติเหตุบริเวณ
ศาลปู่โทน ศาลปู่โทนเป็น ๑ ใน ๕ จุดท่ีเกิดอุบัติเหตุเป็นล าดับต้น ๆ ของประเทศไทยครับ 
บนทางหลวง ๓๐๔ หลักกิโลเมตรท่ี ๒๑๐-๒๑๔ ต าบลบุพราหมณ์ อ าเภอนาดี จังหวัด
ปราจีนบุรี เส้นทางนี้เป็นประตูเชื่อมไปยังภาคอีสานครับท่านประธาน ระยะทางยาว 
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ลงเขาเกือบ ๔ กิโลเมตร ความชัน ๗ เปอร์เซ็นต์ ทางโค้ง ๗ เปอร์เซ็นต์ รถบรรทุกต้องเบรก 
ตลอดเวลาครับ จนผ้าเบรกไหม้และ Brake ไม่อยู่ ส่งผลให้ Brake แตกในท่ีสุด การแก้ไข
สภาพถนนท าได้ยาก เนื่องจากท้ังซ้ายและขวาเป็นอุทยานแห่งชาติครับ จากสถิติ  
จะพบการเกิดอุบัติเหตุ ๔ ครั้งต่อเดือน และปัญหาการเกิดอุบัติเหตุบริเวณศาลปู่โทนนี้
แต่ละครั้งการกู้รถที่พลิกคว่ าใช้ระยะเวลานานตั้งแต่ ๓ จนถึง ๑๒ ชั่วโมง ประชาชนท่ี
สัญจรบนเส้นทางนี้ก็ต่างหวาดกลัวครับ และกล่าวขานว่าเป็นโค้งท่ีมีความอันตรายและ  
เป็นอาถรรพ์ แต่ผมไม่เชื่อครับท่านประธาน เพราะว่าจากสถิติท่ีผ่านมาในปี ๒๕๖๖ 
อุบัติเหตุนั้นลดลง ๒๕ เปอร์เซ็นต์นะครับ จากเรื่องดังกล่าวนี้เกิดจากการท่ีกรมทางหลวง
ออกค าส่ังให้รถพ่วงเข้าจอดพร้อมกันได้ในบริเวณ โดยมีการลงทะเบียนให้รถบัส แล้วก็
รถบรรทุกเข้าจอดเพื่อบันทึกเวลา เหมือนว่าจะดีแล้วแต่ยังพบปัญหาเรื่องในจุดพักรถ
ท่ีมีข้อจ ากัดท่ีสามารถเข้าจอดได้น้อย โดยรถพ่วงได้เข้าจอดพร้อมกันเพียง ๖๗ คัน
เท่านั้น ท าให้รถท่ีเข้าจอดคิวบันทึกเวลาต้องล้นออกไปเป็นทางยาวครับ เพื่อการแก้ไข
ปัญหาอย่างเป็นรูปธรรมตาม Slide นี้ครับ จุดท่ีเป็นจุด A นะครับ ผมได้หารือกับ 
แขวงทางหลวงปราจีนบุรี ท่านอนุชาได้รับทราบข้อมูลเพิ่มเติมว่า ถ้าหากเราเพิ่มจุด
จอดรถในจุด A ตามภาพก่อนถึงจุด B เราจะสามารถรองรับรถท่ีเข้าจอดได้ถึง ๓๐ คัน 
มีห้องน้ าให้บริการและเป็นแรงจูงใจให้รถท่ีเดินทางไกลอยากจอดพักเพื่อลดอุบัติเหตุ
ในช่องทางดังกล่าว  
   ประเด็นต่อมาครับ ประเด็นเรื่องนี้ยังอยู่ท่ีอ าเภอนาดีครับท่านประธาน 
บริเวณช่วงทางหลวง ๓๒๙๐ หลักกิโลเมตรท่ี ๖-๗ หน้าโรงพยาบาลนาดี ถึงหน้าโรงเรียน 
มณีเสวตรอุปถัมภ์มีการก่อสร้างถนนในเส้นทางตั้งแต่ต้นปีนะครับ จากภาพมุมมองของ
แผนท่ีจะเห็นว่าพื้นท่ีดังกล่าวเป็นชุมชนและมีการก่อสร้างเป็นโรงพยาบาลและโรงเรียน 
ท่ีควรเร่งท า แต่ว่าท่ีผ่านมาการก่อสร้างมีการเปิดผิวการจราจร ซึ่งเป็นภาระในชุมชนและ 
เป็นการก่อสร้างในพื้นท่ีท่ีอื่นท่ีกินเวลานาน ผมสงสารเด็กนักเรียนกว่าพันชีวิตท่ีเสี่ยงอันตราย 
หลังเลิกเรียนมายืนรอผู้ปกครองตลอดแนวถนนก็เกรงเหลือเกินว่าจะเกิดอุบัติเหตุครับ 
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   ประเด็นต่อมา มาท่ีอ าเภอศรีมหาโพธิ สามแยกบ้านเอื้ออาทร ชาวบ้าน 
ท่ีอาศัยอยู่ในบริเวณท่าตูม สามแยกบ้านเอื้ออาทร ต้องการให้มีไฟแดงหรือไฟสัญญาณ
จราจร ท่ีผ่านมาเกิดอุบัติเหตุรายวัน ซึ่งในพื้นท่ีดังกล่าวเป็นชุมชนขนาดใหญ่และเป็น 
เขตนิคม ๓๐๔  
   ประเด็นสุดท้ายครับ ท่านประธาน เนื่องจากประเด็นนี้เป็นความเดือดร้อน 
เร่งด่วนท่ีมีผลต่อสุขภาพของชาวบ้านในพื้นท่ี ผมจึงขอความกรุณาท่านประธานเพิ่มเวลา 
หารือสัก ๓๐ วินาที ขออธิบายสั้น ๆ ในประเด็นนี้ดังนี้ เรื่องมีอยู่ว่าโรงงานแห่งหนึ่ง  
ในพื้นท่ีต าบลท่าตูม อ าเภอศรีมหาโพธิ มีการจ้างวานโรงงานแห่งหนึ่งเช่นกันเพื่อขนย้าย 
กากอุตสาหกรรมโดยไม่ได้มีใบ Manifest หรือการได้รับการอนุญาตการขนย้าย 
กากอุตสาหกรรมออกไปนอกพื้นท่ี ส่งผลให้ในพื้นท่ีบ้านสามขา-บ้านหว้าเอน ต าบล 
ศรีมหาโพธิ อ าเภอศรีมหาโพธิ จังหวัดปราจีนบุรี ชาวบ้านได้รับผลกระทบจากกองฝุ่น 
สีเทา กากอุตสาหกรรมขนาดเท่าภูเขาประมาณสายตา น่าจะขนมาท้ิงเป็นจ านวน
ประมาณ ๑๐,๐๐๐ ตัน ส่งผลเสียกลิ่นเหม็นต่อชุมชนและโรงเรียนประจ าหมู่บ้าน 
ท่ีห่างออกไปเพียงไม่ถึง ๔๐๐ เมตร 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมดเวลา 
แล้วครับ 
  นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา (ปราจีนบุรี)  :  ในเรื่องนี้ผมต้องกราบเรียน 
ท่านประธาน แล้วก็ฝากวิงวอนถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเนื่องจากชาวบ้านเดินทางไป 
ในทุกพื้นท่ีแล้วก็ยังไม่ได้รับค าตอบ ขอบคุณมากครับท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปผมจะเรียก ๓ ท่าน เตรียมตัวนะครับ ท่านแรก ท่านสรวงศ์ เทียนทอง 
ท่านท่ี ๒ ท่านยศวัฒน์ มาไพศาลสิน ท่านท่ี ๓ นางสาวการณิก จันทดา เชิญคุณสรวงศ์ครับ 
  นายสันต์ แซ่ตั้ง (ชุมพร)  :  ขออนุญาตครับ ท่านประธานครับ สันต์  
แซ่ตั้ง ก่อนใช่ไหมครับ  
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  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอประทานโทษ 
คุณสรวงศ์ คุณสันต์ แซ่ตั้ง ด้วยครับ ผมลืมเรียกชื่อไปครับ ขอเชิญคุณสันต์ แซ่ตั้ง  
ก่อนครับ ขออภัยด้วยครับ  
  นายสันต์ แซ่ตั้ง (ชุมพร)  :  เรียนท่านประธานครับ ผม สันต์ แซ่ตั้ง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ จังหวัดชุมพร พรรครวมไทยสร้างชาติครับ ก็จะขอหารือ
ท่านประธานไปยังกระทรวงสาธารณสุข แล้วก็สาธารณสุขจังหวัดชุมพร สาธารณสุข 
อ าเภอท่าแซะ ตอนนี้มีปัญหาเกี่ยวกับโรคระบาดไข้เลือดออกก าลังระบาดอย่างหนัก 
ในพื้นท่ีอ าเภอท่าแซะ แล้วก็ผมเองได้รับเร่ืองร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนก็ได้เข้าไปดู
ท่ีโรงพยาบาลท่าแซะ โรงพยาบาลมาบอ ามฤต ก็ได้เห็นมีผู้ป่วยไข้เลือดออกเป็นจ านวนมาก  
ก็ได้รับเรื่องร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนก็ได้เข้าไปดูในพื้นท่ี ส่วนมากก็จะอยู่ในต าบล
สองพี่น้องก็ได้เข้าไปพูดคุยกับเจ้าหน้าท่ีสาธารณสุขต าบล ก็ได้ไปพูดคุยกันได้ช่วยเหลือ
เกี่ยวกับการแก้ปัญหาโรคระบาด เจ้าหน้าท่ีสาธารณสุขก็บอกว่าตอนนี้ยังขาดงบประมาณ
เกี่ยวกับซื้อทราย Abate แล้วก็ซื้อเครื่องพ่นยา แล้วก็ไม่มีคนท่ีจะมาช่วยพ่นยา ผมเอง 
ก็ได้ไปพูดคุยกัน แล้วก็ได้ถามเจ้าหน้าท่ีและเจ้าหน้าท่ีก็บอกว่าได้ท าหนังสือขอไปยัง
สาธารณสุขจังหวัด แล้วก็สาธารณสุขอ าเภอท่าแซะ สาธารณสุขจังหวัดชุมพร ก็ได้
ค าตอบมาว่าตอนนี้ยังไม่สามารถมีงบประมาณได้ ก็ขาดงบประมาณ ผมเองคิดว่า 
โรคระบาดไข้เลือดออกตอนนี้เป็นสิ่งท่ีน่าเป็นห่วง เมื่อคืนเองก็ยังมีผู้ท่ีติดเชื้อไข้เลือดออก 
ประสานมายังผมว่าไม่มีโรงพยาบาลรับเพียงพอแล้ว แล้วก็ฝากไปถึงสาธารณสุขอ าเภอ 
สาธารณสุขจังหวัดให้ลงไปในพื้นท่ีให้ไปช่วยดูแลพี่น้องประชาชนหน่อย เพราะว่า 
โรคไข้เลือดออกถ้ายุค ๔๐ ปีท่ีแล้วมันเป็นเรื่องท่ีดูแลยาก รักษายาก แต่ ณ วันนี้มันน่าจะ
ดูแลพี่น้องประชาชนให้ดีกว่านี้นะครับ ฝากไปถึงสาธารณสุขจังหวัดครับ คุณหมออนุ 
ทองแดง เพราะว่าผมได้พูดคุยกับเจ้าหน้าท่ีสาธารณสุขว่าคุณหมอก็ไม่ค่อยได้สนใจ
เรื่องไข้เลือดออกเท่าไร แต่ว่ามีผลกระทบกับพี่น้องประชาชนเป็นอย่างมาก ตอนนี้ระบาด
เกือบท้ังจังหวัดชุมพรแล้ว เพราะว่าผมเองได้พูดคุยกับเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร



๔๗ 

ด้วยกันทุกคนก็บอกว่าตอนนี้ทุกพื้นท่ีก าลังมีโรคระบาด แต่ยังไม่มีผู้ท่ีเสียชีวิต ก็ฝาก 
ท่านประธานผ่านไปถึงสาธารณสุขจังหวัดชุมพรด้วยนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปขอเชิญคุณสรวงศ์ เทียนทอง ครับ 
  นายสรวงศ์ เทียนทอง (สระแก้ว)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ สรวงศ์ เทียนทอง 
สระแก้ว เขต ๓ พรรคเพื่อไทยครับ ขออนุญาตใช้เวลาสภาหารือความเดือดร้อนของ 
พ่ีน้องประชาชนในต าบลทัพไทย อ าเภอตาพระยา จังหวัดสระแก้ว ๓ เร่ือง 
   ผมได้รับการร้องเรียนจากท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบลทัพไทย 
ท่านอนันชัย พูพิลึก และท่านสุชาติ ส าราญใจ ก านันต าบลทัพไทย ถึงความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชนในเร่ืองของการสัญจรไปมา ขอ Slide ด้วยนะครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นายสรวงศ์ เทียนทอง (สระแก้ว)  :  ทางหลวงท้องถิ่นหมายเลข สก.๓๐๘๒ 
ท่านประธานครับ มีระยะทางประมาณ ๒,๔๐๐ เมตร ก็คือ ๒.๔ กิโลเมตร จากบ้านกะสัง 
ไปบ้านรัตนะ บ้านน้ าเงิน บ้านแสนสุข ประชากรประมาณ ๓,๐๐๐ กว่าคน ๘๐๐ กว่า
ครัวเรือน ต้องการความดูแลในเรื่องของการสัญจรไปมา กราบเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วยครับ 
   เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องของน้ าท่ีใช้อุปโภคบริโภคของบ้านทัพไทย หมู่ท่ี ๑  
และหมู่ท่ี ๒ ผมได้รับการร้องเรียนจากนายสงบ พลารัมย์ แล้วก็นายวสันต์ สุขบุญช่วย 
ผู้ใหญ่บ้านหมู่ท่ี ๑ และหมู่ท่ี ๒ หมู่ท่ี ๑ บ้านทัพไทย และหมู่ท่ี ๒ บ้านโคกตาด้วง 
ในเรื่องของความเดือดร้อนในเรื่องของน้ า ท่ีท่านประธานเห็น ขอ Slide กลับไปอันหนึ่ง 
นี่คือบ้านทัพไทยหมู่บ้านท่ีได้รับการขนานนามว่ามีผังเมืองท่ีสวยท่ีสุดในประเทศไทย 
ท่านประธานครับ หมู่ท่ี ๑ และหมู่ท่ี ๒ บ้านทัพไทยและบ้านโคกตาด้วง ในกรอบสีเหลือง 
จะเป็นแหล่งน้ าท่ีพี่น้องประชาชนใช้อยู่ในปัจจุบัน ในกรอบสีแดงจะเป็นท่ีพี่น้องประชาชน
ต้องการท่ีจะขยายบ่อน้ าแห่งนี้ ท่านประธานครับ น้ าท่ีท่านประธานเห็นอยู่นี้เป็นน้ าท่ี
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พี่น้องประชาชนชาวบ้านทัพไทยหมู่ท่ี ๑ และหมู่ท่ี ๒ ใช้บริโภคมาเป็นเวลาหลายสิบปี 
เมื่อวานผมเอาเข้ามาเจ้าหน้าท่ี รปภ. บอกว่าห้ามน าของมึนเมาเข้ามาในสภา นึกว่า
เป็นน้ ากระท่อม ท่านประธาน วันนี้หมู่บ้านทัพไทยท้ัง ๒ หมู่ ได้เสนอโครงการวาง 
ท่อน้ าจากบ่อน้ า UN มายังบ่อน้ าสาธารณะบ้านทัพไทย Slide ต่อไปเลยครับ บ่อน้ า 
UN เป็นบ่อน้ าท่ีองค์การสหประชาชาติสร้างมาตอนท่ีเขมรแตกมีความจุ ๑๘๐,๐๐๐ 
ลูกบาศก์เมตร อยู่ท่ีสูงสามารถวางท่อลงมายังบ้านทัพไทยได้เลย ระยะทางประมาณ 
๗,๕๐๐ เมตร ใช้งบประมาณไม่เยอะ ฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วยครับ 
   ส่วนเรื่องสุดท้าย เป็นการของบประมาณในการซ่อมแซมอ่างเก็บน้ า
รัตนโกสินทร์ในต าบลทัพไทย น้ าเยอะครับท่านประธาน แต่ปัญหาท่ีเกิดขึ้นก็คือ 
สันเขื่อน สันเขื่อนท ามาจากดินซึ่งเป็นดินทรายหรือท่ีเรียกว่าดินละลุสร้างความเดือดร้อน 
ให้กับพี่น้องประชาชนเวลาฝนตกไม่สามารถเก็บกักน้ าได้ในจ านวนท่ีพอเหมาะ ก็ฝาก
ท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจัดสรรงบประมาณมายังพี่น้องประชาชนด้วยครับ  
กราบขอบพระคุณอย่างสูงครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปคุณยศวัฒน์ มาไพศาลสิน ครับ 
  นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน (กาญจนบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม ยศวัฒน์ มาไพศาลสิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๓ อ าเภอท่ามะกา 
อ าเภอพนมทวน จังหวัดกาญจนบุรี ท่านประธานครับ ผมมีเรื่องติดตาม ๒ เรื่องด้วยกัน 
ท่ีใช้ค าว่า ติดตาม เพราะว่า ๒ เรื่องนี้ได้หารือไปแล้ว ๒ ปีท่ีผ่านมาหรือว่าสมัยท่ีผ่านมา 
ครั้งนี้จะเป็นครั้งท่ี ๓ ฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องครับ  
   เรื่องแรกผมได้รับการร้องเรียนจากพ่อแม่พี่น้องชาวต าบลรางหวาย  
หมู่ท่ี ๑๒ บ้านวังกาบก็คือท่านผู้ใหญ่เจษฎา สระทองพรม แล้วก็อีกอ าเภอหนึ่งก็คือ
ท่านนายกธนิต นายกองค์การบริหารส่วนต าบลดอนแสลบ อ าเภอห้วยกระเจา ซึ่งนายก 
ท่านนี้ไม่ได้อยู่ในเขตของผมครับ แต่เรื่องนี้ก็คือเรื่องของสะพานข้ามคลอง ซึ่งเป็น
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สะพานท่ีพี่น้องประชาชนท้ัง ๒ อ าเภอได้ใช้สัญจรมาตลอด แล้วก็มันช ารุด ไม่อยากใช้
ค าว่าช ารุด มันจะพังแล้วครับดู Clip Video ครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน (กาญจนบุรี)  :  ดูนะครับ โค้งงอ อันนี้ไม่ได้ 
จัดฉาก เขาสัญจรกันท้ังวันจริง ๆ แล้วขณะเดียวกันเมื่อวานนี้ก็มีฝนตก น้ าเกือบจะท่วม
สะพานดูด้านล่างจากคลองของสะพานได้ และมันไม่ได้ช ารุดธรรมดา พ้ืนช ารุดเป็น 
รูแล้ว ขอรูปภาพด้วย รูปท่ีผมไปลงพื้นท่ีด้วยตัวเองมาเพราะฉะนั้นอันนี้คือเรื่องจริงครับ 
วันนี้ผู้น าท้องท่ีท้องถิ่น ชาวบ้านก็ได้ใช้ปูนโบกลดความเป็นรูในการช่วยเหลือตัวเอง
เบื้องต้น เพราะฉะนั้นอย่าให้รอจนกระท่ังมีผู้ท่ีประสบภัย สะพานพังเลย ฝากท่านประธาน 
ไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์รอบท่ี ๓ ครับ  
   เรื่องท่ี ๒ ก็เป็นเรื่องของถนน เป็นประตูสู่เมืองกาญจน์ ก็คือถนนสาย 
ตลาดเขตถึงหนองขาว ซึ่งเป็นประตูสู่เมืองกาญจน์ถ้ามาจากทางจังหวัดสุพรรณบุรี 
วันนี้มีการขยายถนนเสร็จสิ้นจาก ๒ เลน เป็น ๔ เลน แล้วก็มีขยายไหล่ถนนอีกน่าจะ
ประมาณสัก ๖ เลนได้เป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว ผมต้องกราบขอบพระคุณกระทรวงคมนาคม 
ในสมัยท่ีผ่านมา แต่วันนี้ท่ีผมต้องการเพิ่มเติมนั่นก็คือไฟส่องสว่างครับ ถามว่าท าไม
ต้องการเพิ่มเติม เพราะว่า Social เมืองกาญจน์ตลอดระยะเวลาท่ีท าถนนผ่านมานั้น 
มีอุบัติเหตุบนถนนเส้นนี้อยู่ตลอดและล่าสุดเมื่อสัปดาห์ท่ีแล้วมีชนกันจนกระท่ังมี
ผู้เสียชีวิตถึง ๔ ราย บาดเจ็บอีกนับไม่ถ้วน ผมได้ข้อมูลนี้จาก Facebook Page ของ
ส านักข่าวกาญจน์ เพราะฉะนั้นฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วยครับ  
   และเรื่องสุดท้าย ผมก็ขออนุญาตอีกเรื่องหนึ่งก็คือผมได้รับการร้องเรียน 
จากท่านศึกษา บุญประเสริฐ รองนายกเทศมนตรีเทศบาลต าบลตลาดเขต นั่นก็คือ
ปัญหาน้ าท่วมบนถนนทางหลวง สายหน้าเทศบาลเลยเป็นน้ าท่วมท่ีกินไปมากกว่าเกิน 
Lane ครับเพราะฉะนั้นท าให้เกิดอุบัติเหตุมาโดยตลอดสะสมมานานกว่า ๒๐ ปี ร้องเรียน 
กับผมมา ผมพูดในสภาแห่งนี้มาแล้ว ๓ ครั้งด้วยกัน เพราะฉะนั้นอย่าต้องรอให้มี 



๕๐ 

คนตาย อย่าให้เป็นถนน ๑๐๐ ศพเลย ฝากท่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วยนะครับ  
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปขอเชิญคุณการณิก จันทดา ครับ 
  นางสาวการณิก จันทดา (เชียงใหม่)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน การณิก จันทดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ เขต ๒ พรรคก้าวไกล 
วันนี้ดิฉันขอหารือกับท่านประธาน ๓ เร่ืองด้วยกันนะคะ  
   เรื่องแรก เนื่องด้วยกฎกระทรวงเรื่องการก าหนดบริเวณห้ามก่อสร้าง 
ดัดแปลง หรือเปลี่ยนการใช้อาคารบางชนิด หรือบางประเภท ของพื้นท่ีบางส่วนในท้องท่ี 
ต าบลหนองหอย ต าบลป่าแดด อ าเภอเมืองเชียงใหม่ และต าบลท่าวังตาล ต าบลหนองผึ้ง 
อ าเภอสารภี ท่ีจังหวัดเชียงใหม่ พุทธศักราช ๒๕๔๘ ขอ Slide ด้วยค่ะ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)   
   นางสาวการณิก จันทดา (เชียงใหม่)  :  กฎกระทรวงดังกล่าวมีวัตถุประสงค์ 
เพื่ออนุรักษ์พื้นท่ีโบราณสถานเวียงกุมกาม แต่ว่าในปัจจุบันวิถีการด าเนินชีวิตของ
ประชาชน สภาพบริบทพื้นท่ีโดยรอบได้เปลี่ยนเป็นสังคมเมืองมากขึ้น กลายเป็นจ ากัด
พื้นท่ีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ หลายพื้นท่ีต้องเสียโอกาสในการพัฒนาท้ัง ๆ ท่ี
ไม่ได้อยู่ใกล้กับโบราณสถานในระยะ ๑๐๐ เมตร ไม่สามารถสร้างอาคารสูงได้ เพื่อ
ประกอบธุรกิจอย่างอื่น ท าให้ท้องถิ่นขาดรายได้จากการจัดเก็บภาษีค่ะ วันนี้ดิฉัน 
จึงอยากจะขอหารือผ่านท่านประธานไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยว่าพอจะ
มีความเป็นไปได้หรือไม่ หากพื้นท่ีดังกล่าวจะได้รับการยกเว้นเฉพาะท่ีหรือเฉพาะส่วน
ในพื้นท่ี ๓ หมู่บ้านของเขตเทศบาลต าบลหนองหอย ให้คงไว้เฉพาะการควบคุมอาคาร
ในช่วงรัศมี ๑๐๐ เมตรของพื้นท่ีรอบนอกแนวเขตโบราณสถานค่ะ  
   เรื่องถัดมา ท่านประธานเห็นอะไรในภาพไหมคะ ถ้าไม่เห็นก็คงไม่แปลก 
เพราะว่ามันมืดมากจริง ๆ นี่คือถนนทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๑๑๔๗ ช่วงบริเวณบ้าน
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ป่าไผ่ ถึงบ้านดอยยาว ต าบลแช่ช้าง อ าเภอสันก าแพง ซึ่งมีระยะทางกว่า ๔.๓ กิโลเมตร 
เส้นทางนี้ประชาชนเขาใช้สัญจรไปยังน้ าพุร้อนสันก าแพง แล้วก็สถานท่ีท่องเท่ียวมากมาย  
และยังเป็นทางเชื่อมระหว่างจังหวัดเชียงใหม่กับจังหวัดล าพูนค่ะ หลายชีวิตต้องประสบ 
อุบัติเหตุ สูญเสียคนท่ีรักไปจากความมืดบนท้องถนนเส้นนี้ค่ะ ไม่ใช่แค่คนนะคะ วัว
ควาย ก็โดนความมืดนี้พรากชีวิตไปเช่นเดียวกันค่ะ ดิฉันจึงอยากจะขอฝากท่านประธาน 
ไปยังกระทรวงคมนาคม ขอให้เร่งรัดการแก้ไขปัญหาเพ่ือให้แขวงทางหลวงเชียงใหม่ได้
ด าเนินการติดตั้งไฟส่องสว่างในเส้นทางนี้ค่ะ 
 ส าหรับเรื่องสุดท้ายท่ีจะหารือในวันนี้นะคะ นี่คือสวนสาธารณะบนพื้นท่ี
ของการรถไฟแห่งประเทศไทย ซึ่งได้ถูกปล่อยรกร้างขาดการดูแล จากการท่ีดิฉันได้  
เข้าไปพูดคุยกับประชาชนท่ีเข้ามาใช้ในพื้นท่ีนี้ส าหรับออกก าลังกาย แล้วก็ท ากิจกรรม
ต่าง ๆ นะคะก็ได้รับเสียงสะท้อนมาว่าอยากให้พื้นท่ีนี้ได้ถูกกลับมาพัฒนาใช้ให้เกิด
ประโยชน์อีกครั้งหนึ่ง จึงอยากจะขอหารือผ่านท่านประธานไปยังการรถไฟแห่งประเทศไทย 
สังกัดกระทรวงคมนาคม ขอความอนุเคราะห์ช่วยเข้ามาตรวจสอบและจัดการพัฒนาพื้นท่ี 
ดังกล่าว ให้กลับมาด าเนินการตามวัตถุประสงค์ของการตั้งเป็นสวนสาธารณะใจกลางเมือง 
ต่อไปขอบคุณค่ะ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปผมจะเรียกอีก ๓ ท่านเตรียมตัวนะครับ คุณปรเมษฐ์ จินา คุณอดิศักดิ์ 
แก้วมุง คุณทรัพย์ คุณสรชัด สุจิตต์ เชิญคุณปรเมษฐ์ครับ 
 นายปรเมษฐ์ จินา (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ
ปรเมษฐ์ จินา รวมไทยสร้างชาติ สุราษฎร์ธานีนะครับ มีประเด็นท่ีหารือในส่วนของปัญหา 
ข้อร้องเรียนของพี่น้องประชาชนในเขตพื้นที่นะครับ ขอ Slide ด้วยครับ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
 นายปรเมษฐ์ จินา (สุราษฎร์ธานี)  :  ประเด็นแรกก็คงจะเป็นเรื่องของ 
ถนนสาย ๔๐๐๙ นะครับ สืบเนื่องจากว่าผมดูข้อมูลของหลายท่านท่ีเสนอแล้ว มันค่อนข้าง 
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ท่ีจะมีความส าคัญน้อยกว่าเรื่องของชีวิตในส่วนของพื้นท่ีผมเยอะนะครับ โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งในพื้นท่ีอ าเภอพระแสง จากสะพานข้ามแม่น้ าตาปีถึงถนนเซาเทิร์น สาย ๔๔ 
จนชาวบ้านเขาเรียกว่าถนนสาย ๓ ค นะครับ นั่นก็คือโค้งตลอดสาย พอหมดโค้งก็ลงควน 
ทางใต้เขาเรียกควนก็คือเนินนะครับ แล้วก็ตลอดเส้นจะแคบ และท่ีส าคัญเพิ่มมาอีก ๑ ค  
ณ วันนี้ก็คือคร่าชีวิตผู้คนด้วยนะครับ ทุกสัปดาห์จะมีผู้เสียชีวิตเนื่องจากว่าผมต้องไป
ร่วมพิธีงานศพ ชาวบ้านก็ฝากว่าถ้าผมเข้ามาเป็น สส. วาระนี้ ถ้าไม่ได้ถนนสายนี้ผมก็
คงจะไม่ได้มาอยู่เป็นเพื่อนท่านประธานในโอกาสต่อไปนะครับ ก็ขอฝากให้ความส าคัญ
เส้นนี้เป็นเส้นหลักด้วย 
 แล้วก็เส้นท่ี ๒ เป็นสาย ๔๐๑ ครับ จากที่ว่าการอ าเภอพนมถึงอุทยาน
แห่งชาติเขาสก เนื่องจากว่าเส้นทางนี้เป็นเส้นทางเชื่อมระหว่างอันดามันกับอ่าวไทย 
นะครับ แล้วก็มีรายได้ทางเศรษฐกิจเข้ามาสู่ประเทศชาติปีละไม่น้อยกว่าพันล้านบาท
นะครับ เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝาก ๒ เส้นนี้ไว้ในส่วนของถนนหนทาง ส่วนท่ีเกี่ยวข้อง
กับเรื่องสิทธิท ากิน อันนี้ก็เป็นส่วนท่ีส าคัญ เนื่องจากว่าสมาชิกหลายท่าน ไม่ว่าจะปลูก
สินทรัพย์หรือว่ามีผลอาสิน มียางพาราท่ีหมดอายุแล้วไม่สามารถโค่นได้อันนี้ก็เป็นปัญหา 
ในเรื่องของอุทยาน ก็อยากจะน าเรียนทางท่านประธานช่วยผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ไม่ว่าจะเป็นในส่วนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม แล้วก็อีกส่วนหนึ่ง 
ก็คือกระทรวงมหาดไทยท่ีดูแลเรื่องของท่ีดินหมดสัมปทานของรัฐนะครับ โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งถามว่าเป็นไปได้ไหม หลายปีท่ีชาวบ้านเขาดิ้นรนมาแล้วก็ไม่สามารถจะมีใคร
แก้ไขได้นะครับ ผมก็ต้องขอขอบคุณท่านนายกประยุทธ์ แล้วก็ท่านพีระพันธุ์นะครับ 
เนื่องจากว่าท่านลงไปดู แล้วก็ในวันท่ี ๖ กันยายนท่ีจะถึงนี้อ าเภอชัยบุรีเขาจะเป็นพื้นท่ี 
น าร่องในการท่ีจะมอบเอกสารสิทธิท่ีดิน แล้วก็ให้ชาวบ้านเข้าไปท าท่ีดินท ากินในพื้นท่ี
ท่ีเป็นสัมปทาน แล้วก็ในส่วนของท่ีอุทยาน แล้วก็รวมท้ังท่ีสงวนถ่านหิน ในเขตพื้นท่ีอ าเภอ 
เคียนซา ก็มีหลาย ๆ แบบพื้นท่ีของทางราชการก็อยากจะให้มีการตั้งคณะท างานขึ้นมา
แก้ปัญหาท่ีดินของรัฐ โดยเฉพาะให้ชาวบ้านพึ่งพาได้ 
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 แล้วก็ประเด็นสุดท้ายนะครับ อันนี้ท้องถิ่นทุกแห่งเขาฝากมาว่าถ้ามีโอกาส 
ให้ไปร้ือระบบในส่วนของการอุทธรณ์การจัดซื้อจัดจ้าง เนื่องจากว่าพอมาอุทธรณ์ช่วงนี้ 
ท่านประธานก็จะเห็นว่าพอถึงเดือนกันยายนเขาก็จะพับงบไป เป็นไปได้ที่จะต้องมีการ 
Guarantee ว่าถ้าอุทธรณ์แล้วผลยังเหมือนเดิม คนอุทธรณ์จะต้องมีค่าปรับครับ อันนี้
ก็ฝากท่านประธานไปยังกรมบัญชีกลาง แล้วก็ในส่วนของกระทรวงมหาดไทยช่วยรื้อระบบ
ตรงนี้ให้ด้วย ขอบคุณมากครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปขอเชิญคุณอดิศักดิ์ แก้วมุงคุณทรัพย์ ครับ 
  นายอดิศักดิ์ แก้วมุงคุณทรัพย์ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพผม อดิศักดิ์ แก้วมุงคุณทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๖ อุดรธานี  
พรรคไทยสร้างไทย ประกอบด้วย อ าเภอวังสามหมอ อ าเภอศรีธาตุ อ าเภอไชยวาน และ
อ าเภอกู่แก้ว ๒ ต าบล ท่านประธานครับ พี่น้องในเขตเลือกตั้งผมมีปัญหาหลายเรื่อง  
วันนี้ผมขออนุญาตน าเรียนท่านประธานอยู่ ๓ เร่ืองครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
   นายอดิศักดิ์ แก้วมุงคุณทรัพย์ (อุดรธานี)  :  เรื่องท่ี ๑ ในเขตเลือกตั้งเขต ๖ 
อุดรธานีมีถนนสายหลักอยู่ท้ังหมด ๔ เส้นครับ ๑. ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๒๒๗  
จากช่วงอ าเภอวังสามหมอไปถึงทางแยกบ้านสมสวัสดิ์ ต าบลผาสุก อ าเภอวังสามหมอ  
และเส้นท่ี ๒ ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๒๐๒๓ จากอ าเภอศรีธาตุไปอ าเภอวังสามหมอ 
และถนนเส้นท่ี ๓ ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๒๒๓๙ จากอ าเภอศรีธาตุไปอ าเภอ 
วังสามหมอ และถนนเส้นท่ี ๔ เป็นถนนทางหลวงชนบทจากอ าเภอไชยวานไปอ าเภอ 
กู่แก้ว ซึ่งปัจจุบันเป็นถนน ๒ ช่องทาง ถนนเป็นเส้นทางท่ีคับแคบไม่มีไหล่ทาง ท าให้ 
การสัญจรไปมาเกิดอุบัติเหตุขึ้นบ่อยครั้ง และมีรถบรรทุกขนาดใหญ่ซึ่งขนสินค้าการเกษตร 
เป็นรถพ่วงวิ่งสัญจรไปมาอยู่เป็นประจ า จึงน าเรียนท่านประธานไปถึงทางกระทรวงคมนาคม 
และหน่วยงานท่ีรับผิดชอบให้เร่งด าเนินการแก้ไขครับ ขยายผิวจราจรให้เป็น ๔ ช่องทาง 
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หรือถนน ๔ เลน ถ้าเป็นไปได้ยังแก้ไขไม่ได้ ก็ให้เป็นขยายไหล่ทาง ให้ถนนกว้างขึ้น 
กว่านี้ครับ 
   เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องเส้นทางขนถ่ายสินค้าการเกษตรของพี่น้องในเขต
เลือกตั้งเขต ๖ ซึ่งเป็นถนนลูกรังในช่วงฤดูฝนท่ีผ่านมาท่านประธานครับ ได้มีฝนตกชุก
หลายวันท าให้ถนนท่ีเป็นลูกรังขาดและช ารุดเป็นอย่างมากครับ ผมจึงน าเรียนไปยัง
กระทรวงมหาดไทยให้น างบประมาณท่ีเร่งด่วน ถ่ายผ่านไปยังผู้ว่าราชการจังหวัดและ
หน่วยงานในจังหวัดได้เร่งด าเนินการให้กับพี่น้องประชาชน เพราะว่างบประมาณของ อปท. 
ได้มีจ านวนจ ากัด 
   เรื่องท่ี ๓ เป็นถนนเส้นกลางเมืองอ าเภอศรีธาตุครับ ซึ่งพี่น้องชาวอ าเภอ 
ศรีธาตุได้รอคอยมาแสนนานครับจากงบประมาณดังกล่าว หลายต่อหลายคนขึ้นมาอยู่
ในสภาแห่งนี้เพื่อท่ีจะพยายามผลักดันให้ถนนเส้นนี้เกิดขึ้น เพราะถนนกลางเมือง อ าเภอ 
ศรีธาตุเป็นถนนท่ีคับแคบ การสัญจรไปมาติดขัด และมีรถบรรทุกขนาดใหญ่วิ่งสัญจร
ไปมา ซึ่งท าให้เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้งมากครับท่านประธาน  
  เรื่องสุดท้าย ผมขอน าเรียนท่านประธานว่าทุกท่านท่ีขึ้นมาหารือตรงนี้ครับ 
มีปัญหาเรื่องถนนหนทางเป็นเรื่องส่วนใหญ่ วันนี้ผมอยากฝากท่านประธานไปถึงกระทรวง 
คมนาคมให้ชะลอหรือหยุดโครงการใหญ่ ๆ ดังกล่าว เพื่อท่ีจะน างบประมาณลงไปกระจาย 
เพื่อปรับปรุงแก้ไขถนนหนทางท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านได้น าเรียนมาในหลาย ๆ   
วันครับท่านประธาน จึงขอน าเรียนท่านประธานฝากไปยังกระทรวงคมนาคมด้วย
ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ต่อไป เชิญคุณสรชัด สุจิตต์ ครับ  
   นายสรชัด สุจิตต์ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ
กระผม นายสรชัด สุจิตต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา 
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วันนี้ผมมีเรื่องมาหารือในสภาแห่งนี้ฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจ านวน 
๓ เร่ือง    
   เรื่องท่ี ๑ ก็คือเป็นเรื่องของถนนสัญจรส าคัญก็คือถนนกรุงเทพฯ-ชัยนาท 
หรือถนน ๓๔๐ นะครับ ใน Clip นะครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นายสรชัด สุจิตต์ (สุพรรณบุรี)  :  ก็จะเป็นจุดเกาะ U-turn นะครับ 
หน้าห้างโลตัส ซึ่งเป็นทิศทางเหนือท่ีจะเข้าสู่ตัวเมืองสุพรรณบุรีจะต้องมากลับรถ U-turn  
ท่ีหน้าห้างโลตัสแห่งนี้ค่อนข้างจะเยอะนะครับ และในจุดท่ี ๒ ก็จะเป็นจุด U-turn  
ท่ีหน้าวัดลาวทอง ซึ่งในจุดแห่งนี้เองก็จะเป็นจุดท่ีจะมีรถท่ีมาจากตัวเมืองสุพรรณบุรี 
แล้วก็ U-turn ไปยังกรุงเทพมหานครในเส้นตรงนี้ ใน กม. ท่ี ๗๖+๖๗๐ มีปริมาณค่อนข้าง 
จะมากนะครับ ซึ่งผมก็เรียนว่าในถนน ๓๔๐ ซึ่งเป็นถนนสัญจรอันส าคัญท่ีมีผู้ใช้สัญจร
มากกว่า ๒๐,๔๖๐ คันต่อวัน และมีรถขนส่งผลผลิตทางการเกษตร อุตสาหกรรม 
ต่าง ๆ นั้นถึง ๓,๐๐๐ กว่าคันต่อวัน และมีแนวโน้มเพิ่มมากขึ้น และท าให้เกิดอุบัติเหตุ
ต่อพี่น้องประชาชนในระหว่างเกาะ U-turn แห่งนี้อย่างมากมายในทุก ๆ ปีเป็นประจ า 
จะมีอุบัติเหตุเกือบทุกเดือนเลยครับ ซึ่งก่อให้เกิดการเสียชีวิตและการสูญเสีย แล้วก็
บาดเจ็บกันอย่างมากมาย ก็ฝากเรื่องตรงนี้ไปยังกรมทางหลวงได้ช่วยพิจารณางบประมาณ 
ในการด าเนินการจุดกลับ U-turn หรือท าสะพานข้ามแยกเพื่อสร้างความปลอดภัย
ให้กับพ่ีน้องประชาชนนะครับ 
  ส าหรับเรื่องท่ี ๒ เป็นการก่อสร้างถนนของกรมทางหลวง หมายเลข ๓๒๖๐ 
ซึ่งเป็นถนนท่ีเกิดการเชื่อมโยงกันระหว่างภาคตะวันตกกับภาคใต้ไปยังภาคตะวันออก 
หรือภาคเหนือ ซึ่งเส้นนี้เป็นตัวเชื่อมโยงระหว่างอ าเภอสองพี่น้อง แล้วก็มาท่ีอ าเภอ
เมืองสุพรรณบุรี ในระยะทางเส้นตรงนี้จากเดิมทีเป็นถนน ๒ เลน ตอนนี้ได้ขยายเป็นถนน  
๔ เลน โดยใช้คันคลองของกรมชลประทานเป็นการสัญจร ซึ่งปัจจุบันนี้การก่อสร้าง
ในช่วงตอนของในส่วนแรกถึงมะขามล้มเป็นการก่อสร้างเสร็จแล้ว ๘๙ เปอร์เซ็นต์  
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แต่ติดถนนยังใช้ไม่ได้ครับ เพราะว่าจุดเชื่อมท่ีจะต้องตัดกับทางรถไฟของการรถไฟ 
แห่งประเทศไทยนั้นเป็นจุดเชื่อมนี่ยังไม่ได้รับอนุญาต แล้วก็การก่อสร้างนี่เป็นระยะเวลา 
ท่ีมา ๒ ปีแล้วท่ีติดค้างอยู่ตรงนี้ ซึ่งการขออนุญาตต่าง ๆ อย่างนี้ยังติดอยู่ท่ีการรถไฟ
แห่งประเทศไทย ก็ฝากท่านประธานไปยังกระทรวงคมนาคมถึงการรถไฟแห่งประเทศไทย 
ให้เร่งรัดในการด าเนินการ 
  เรื่องสุดท้าย ก็คือเป็นเรื่องน้ าประปาของพี่น้องประชาชน ซึ่งมีอยู่ ๑๐ กว่า
หลังคาเรือนหลังโรงเรียนกรรณสูตศึกษาลัยนะครับ ซึ่งเรื่องตรงนี้เขายังไม่มีน้ าประปาใช้ 
ในเขตอ าเภอเมืองเลย และอยู่ในตลาดเทศบาลเมืองด้วยนะครับ ก็อยากให้การประปา
ได้ขยายเขตช่วยเหลือพี่น้องประชาชนด้วยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปคุณชริน วงศ์พันธ์เท่ียง ๓ ท่าน ผมจะเรียก ๓ ท่านสุดท้ายแล้วนะครับ ท่านต่อไป
ก็คือ คุณแนน บุณย์ธิดา สมชัย เดี๋ยวผมอ่าน ๓ ชื่อนี้ คุณชริน วงศ์พันธ์เท่ียง ต่อไป 
คุณแนน บุณย์ธิดา สมชัย แล้วก็ท่านสุดท้าย คุณนพพล เหลืองทองนารา เชิญคุณชริน
นะครับ 
  นายชริน วงศ์พันธ์เท่ียง (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนท่าน
ประธานสภาท่ีเคารพครับ กระผม ชริน วงศ์พันธ์เท่ียง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรค
ก้าวไกล อยุธยา เขต ๒ อ าเภอนครหลวง อ าเภอท่าเรือ อ าเภอบางปะหัน อ าเภอ
มหาราช และอ าเภอบ้านแพรก วันนี้ผมมีปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนใน
พื้นท่ีมาหารือกับท่านประธาน ๕ ประเด็นด้วยกันครับ จริง ๆ แล้วมีเป็นร้อยเป็นพัน
เร่ืองเลย แต่เวลามีน้อยครับ  
  ประเด็นท่ี ๑ ขอให้กรมชลประทานเร่งติดตั้งเครื่องสูบน้ าถาวรท่ีประตูน้ า
คลองหนองสรวง และจุดเชื่อมต่อกับคลองระพีพัฒน์ บริเวณทางหลวงหมายเลข  
อย. ๓๐๓๙ ต าบลท่าหลวง อ าเภอท่าเรือ เพื่อใช้สูบน้ าเข้าออกในช่วงฤดูฝน ฤดูแล้ง 
และจะได้แก้ปัญหาน้ าท่วม และท าให้ไม่เกิดปัญหากับการเพาะปลูก 
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  ประเด็นท่ี ๒ ขอให้ซ่อมแซมถนนเลียบคลองหนองสรวงท้ัง ๒ ฝั่ง  
ในพื้นท่ีต าบลท่าหลวง อ าเภอท่าเรือ เนื่องจากถนนมีสภาพเสื่อมโทรมทรุดตัวเป็น
ระยะทางยาวท้ังฝั่งต าบลท่าหลวง และต าบลหนองขนาก ก่อให้เกิดความยากล าบาก
ในการสัญจร และเป็นปัญหาต่อการขนส่งพืชผลการเกษตรครับ 
  ประเด็นท่ี ๓ ขอให้กรมเจ้าท่าด าเนินการซ่อมแซมถนนบนสันเขื่อน
ป้องกันตลิ่งทรุดริมแม่น้ าป่าสักบริเวณหมู่ท่ี ๑ ต าบลท่าเจ้าสนุก อ าเภอท่าเรือ เนื่องจาก 
ถนนได้รับความเสียหายจากน้ ากัดเซาะทรุดตัวต่ าลง ๒-๓ เมตร เป็นระยะทางยาว
ประมาณ ๑ กิโลเมตร เริ่มจากสะพานมนตรี พงษ์พานิชย์ ไปจนถึงสะพานจักรี และ 
ยังส่งผลให้บ้านเรือน ๔๗ หลัง ได้รับความเสียหายเดือดร้อนอย่างหนักครับ  
  ประเด็นท่ี ๔ ขอให้การประปาส่วนภูมิภาคขยายเขตส่งน้ าไปยังพื้นท่ี
ต าบลบางเดื่อ อ าเภอบางปะหัน เนื่องจากปัจจุบันประชาชนท่ีนี่ใช้น้ าบาดาลท่ีส่งมาจาก 
อบต. บางเดื่อน้ าขุ่น มีกลิ่นเหม็น ใช้ประกอบอาหารไม่ได้ และยังท าให้สุขภัณฑ์ต่าง ๆ 
เสียหายบ่อยครั้ง ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายท่ีประชาชนต้องแบกรับเอาไว้ ในบริเวณต าบลบางเดื่อ
แห่งนี้มีแนวท่อส่งน้ าของการประปาส่วนภูมิภาคพาดผ่านไปยังนิคมอุตสาหกรรม 
สหรัตนนคร ซึ่งตั้งอยู่ในอ าเภอนครหลวง จึงฝากท่านประธานช่วยประสานไปยังการประปา
ส่วนภูมิภาคให้ขยายเขตส่งน้ าไปทดแทนระบบประปาท่ีพี่น้องประชาชนชาวบางเดื่อ 
อ าเภอบางปะหันใช้อยู่ในปัจจุบันด้วยครับ 
   ประเด็นท่ี ๕ ขอให้กรมทางหลวง สถานีต ารวจภูธรบางปะหันติดตั้ง
สัญญาณไฟแดงบนทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๓๓ ช่วงหลักกิโลเมตรท่ี ๔๖ บริเวณ 
สี่แยกตานิม ต าบลตานิม อ าเภอบางปะหัน เนื่องจากบริเวณดังกล่าวมีชุมชนมีรถสัญจร 
เป็นจ านวนมาก เดิมมีสัญญาณไฟเหลืองเป็นไฟกระพริบ ซึ่งใช้ Solar Cell แต่ปัจจุบัน
ใช้การไม่ได้มานานแล้วจึงขอให้เปลี่ยนเป็นสัญญาณไฟแดงจะเหมาะสมกว่า เพื่อสร้าง
ความปลอดภัยให้กับผู้สัญจรไปมาบนถนนนี้ครับ ท้ังหมดนี้ผมจึงอยากฝากให้ท่านประธาน
ได้ประสานไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบช่วยเร่งด าเนินการแก้ไขโดยด่วน ยังมีปัญหา 



๕๘ 

ในอ าเภอนครหลวง อ าเภอมหาราช อ าเภอบ้านแพรก อีกมากมายจะได้น ามาหารือกับ
ท่านในรอบถัดไป ถึงแม้ว่าพรรคก้าวไกลจะเป็นฝ่ายค้าน แต่พวกเราก็จะท างานให้คุ้มค่า 
กับภาษีของประชาชน ท่ีจ่ายไปเป็นเงินเดือนให้กับพวกเรา ขอบพระคุณมากครับ 
ท่านประธาน  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณแนนครับ 
   นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี 
พรรคภูมิใจไทย วันนี้ดิฉันมีเรื่องท่ีจะมาปรึกษาหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงาน
ท่ีเกี่ยวข้อง ๓ ประเด็นด้วยกัน 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ประเด็นแรก เป็นเร่ือง
ความเสียหายของถนนทางหลวงหมายเลข ๒๑๗ ช่วงหลักกิโลเมตรท่ี ๓๕-๓๖ จริง ๆ 
เป็นช่วงท่ีไกลกว่านั้น เพียงแต่ว่าช่วงนี้ท่ีดิฉันเอารูปภาพขึ้นมามี ๒ รูปเท่านั้นเนื่องจาก
บริเวณตรงนี้เป็นท่ีน่าสงสัยของพี่น้องประชาชนท่ีสัญจรตลอดเวลา เพราะเนื่องจาก 
พอเข้าฤดูฝนถนนก็จะมีความเสียหายทันทีเกิดขึ้นมา แล้วก็ถนนเส้นนี้เป็นช่วงเดียว 
ท่ีจะต้องมีการปรับปรุงก่อสร้างหรือเสริมสร้างใหม่ทุก ๆ ของรอบในการท่ีจะท าค่ะ  
ซึ่งเส้นบริเวณอื่นแทบจะไม่มีปัญหาอะไรเลย เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะฝากไปถึง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องโดยเฉพาะทางหลวงท่ีดูแลตรงนี้ บอกว่าในส่วนของเส้นตรงนี้ 
แค่ซ่อมสร้างอาจจะไม่พออาจจะต้องรื้อไปถึงชั้นดินข้างล่างเพื่อท่ีจะให้ระยะอายุของ
การใช้งานยาวนานกว่าเดิม 
   เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องท่ีดิฉันเคยปรึกษาหารือไปแล้วตั้งแต่สมัยสภาชุดท่ีแล้ว 
จริง ๆ แล้วได้รับค าตอบมาแล้วแต่เป็นค าตอบท่ีดิฉันไม่สามารถจะอธิบายกับพี่น้อง
ประชาชนได้เลยว่าท าไมหน่วยงานถึงไม่สามารถท าให้เขาได้ ก็คือเร่ืองของสถานีสูบน้ า 



๕๙ 

ด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน้ าของบ้านโนนข่า ต าบลโพธิ์ศรี อ าเภอพิบูลมังสาหาร เร่ืองท่ี
จะต้องปรึกษาหารือนั้นเนื่องจากสถานีแห่งนี้เป็นสถานีขนาดใหญ่และท่อส่งน้ าท่ีมี
ระยะไกลค่าไฟฟ้าท่ีเรียกเก็บกับพี่น้องประชาชนในระยะของการใช้สูบน้ าชั่วโมงละ 
๘๐๐ บาท และการท่ีจะขอใช้น้ าแต่ละครั้ง แน่นอนค่ะ ๑ ชั่วโมงน้ ายังไม่ถึงท่ีนาเขาแน่นอน 
ต้องใช้ระยะเวลามากกว่า ๒-๓ ชั่วโมงกว่าน้ าจะกระจายไปท่ัวถึง ซึ่งชั่วโมงละ ๘๐๐ บาทค่ะ  
นี่จะเป็นสถานีเดียวด้วยซ้ าท่ีมีราคาสูงขนาดนี้ ซึ่งสถานีสูบน้ าในบริเวณใกล้เคียงกัน 
ค่าไฟฟ้าหลักสิบท้ังนั้นเลยค่ะ มีสถานีนี้สถานีเดียวท่ีเป็นหลัก ๘๐๐ บาทต่อ ๑ ชั่วโมง
เพราะฉะนั้นดิฉันอยากฝากไปถึงกรมชลประทานค่ะ อยากให้เข้ามาดูแลแก้ไขในส่วน
ตรงนี้ท่านจะหาทางอย่างไรท่ีจะช่วยในการบรรเทาเรื่องการใช้ไฟฟ้าส าหรับมาเสียค่าใช้จ่าย 
กับโรงไฟฟ้าโรงนี้ ท่านจะเป็นแผง Solar Cell หรือท่านจะติดตั้งเครื่องใหม่ก็ได้ค่ะ 
ท่านอย่าบอกเลยค่ะว่าการท าอะไรใหม่ลงไปแล้วมันขาดทุน มันแพง มันอะไรก็ตามแต่
เพราะว่างบประมาณของรัฐไม่มีค าว่าขาดทุนหรือก าไร มันเป็นเรื่องของการช่วยเหลือ 
พ่ีน้องในพ้ืนท่ีประชาชน 
  แล้วก็เรื่องสุดท้าย เรื่องนี้ดิฉันได้รับหนังสือจากชมรมรักษ์สหกรณ์ 
ออมทรัพย์ครูอุบลราชธานี จ ากัด เป็นเรื่องท่ีเกี่ยวกับการด าเนินงานของสหกรณ์ออมทรัพย์ 
ครูอุบลราชธานี จ ากัด ตลอดระยะเวลา ๑๐ กว่าปีผา่นมา อยากฝากไปถึงกรมส่งเสริม
สหกรณ์ อยากให้เข้ามาดูแลในเรื่องการด าเนินกิจการต่าง ๆ แม้กระท่ังเรื่องท่ีมีปัญหา
ต่อเนื่อง ค้างคามานานของสหกรณ์ออมทรัพย์ครูให้ได้เดินหน้าต่อไปอย่างเข้มแข็งค่ะ 
ขอบพระคุณท่านประธานค่ะ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปขอเชิญคุณนพพลครับ 
   นายนพพล เหลืองทองนารา (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม นพพล เหลืองทองนารา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิษณุโลก  



๖๐ 

พรรคเพื่อไทย คนพรหมพิราม ท่านครับวันนี้ผมมีเรื่องท่ีจะมาขอปรึกษาหารือ โดยจะ
ขออาศัยบารมีของท่านประธานไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
  เร่ืองแรกเกี่ยวกับเรื่องของน้ าอุปโภคและบริโภคในหมู่ท่ี ๔ บ้านป่าแดง  
ต าบลดงประค า อ าเภอพรหมพิราม จังหวัดพิษณุโลก หมู่บ้านแห่งนี้ตั้งแต่ตั้งหมู่บ้านมา 
มีปัญหาเรื่องน้ ามาตลอด ๒ ชั่วอายุคนแล้ว ผมเองก็ไม่เข้าใจเหมือนกันว่าท าไมหน่วยงาน 
ท่ีเขารับผิดชอบหรือหน่วยราชการท้ังหลายนี่นะครับ ท าไมแก้ไขปัญหาให้ชาวบ้านไม่ได้ 
สักครั้งหนึ่งนะครับ ประชากรท้ังหมด ๘๕๘ คน ๒๘๖ ครัวเรือน เขาได้รับความเดือดร้อน 
ในทุกปี  
   และเรื่องต่อมาเป็นเรื่องท านองเดียวกันละครับ ก็คือหมู่บ้านท้ัง ๖ หมู่บ้าน
ของต าบลทับยายเชียง ซึ่งมีประชากรอยู่ ๕,๕๐๙ คน แล้วก็บ้านเรือนราษฎรอีก ๑,๙๘๑ 
ครัวเรือน ไม่มีน้ า ตกอยู่สภาพเดียวกับหมู่บ้านป่าแดง หมู่ท่ี ๔ ต าบลดงประค า ผมเอง
ก็พยายามประสาน พยายามวิ่งเต้นจนได้งบมาครั้งหนึ่งของต าบลทับยายเชียงไปอยู่  
ในงบของผู้ว่า CEO แต่ว่าพอเปลี่ยนผู้ว่าปั๊บงบอันนั้นถูกหายไป แล้วป่านนี้ก็ยังไม่มา  
กว่าพี่น้องประชาชน กว่าท่านผู้น าท้ังหลายจะไปหางบมาได้นี่เขาก็เลือดตาแทบกระเด็น  
แล้วก็น้ าถือว่าเป็นสิ่งท่ีมีค่าส าหรับเขามาก เพราะฉะนั้นผมเองขอเรียกร้องให้ทาง
จังหวัด แล้วก็หน่วยงานราชการท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องได้ด าเนินการ ผมเชื่อว่าถ้าท่านท า 
เอาจริงเอาจังสติปัญญาของความเป็นข้าราชการไทยไม่เหลือบ่ากว่าแรงหรอกครับท่ีจะ
ช่วยหมู่บ้านเหล่านี้ แล้วโดยเฉพาะตรงหมู่ท่ี ๔ บ้านป่าแดงมีแหล่งน้ าอยู่แหล่งหนึ่ง คือ
ห้วยข้าวเล่า ท าอะไรไม่ได้เลยเพราะติดอยู่ในเขตของป่าไม้ แก้เถอะครับ จะให้ราษฎร
อดน้ าตายก่อนแล้วค่อยมาแก้หรือครับ หรือว่าอดน้ าตายแล้วก็ยังไม่แก้ ผมก็ขอดูถูก 
ดูแคลนไว้ ณ โอกาสนี้ 
   ล าดับต่อมาท่านครับ ฤดูตอนนี้ส าหรับชาวนาไทย ไม่ว่าจะอยู่ภาคไหน
ก็แล้วแต่ ตอนนี้เป็นฤดูของการท านา ท านาปี จริงอยู่ว่ากรมชลประทานได้ออกประชาสัมพันธ์
ว่าจะขอให้ไม่มีการท านาต่อเนื่องเพราะว่าน้ าไม่มี ท่านครับ ใช่ วันท่ีกรมชลประทาน



๖๑ 

บอกวันนั้นประเทศไทยประสบกับปัญหาภัยแล้ง คือฝนไม่ตกเลยไม่ว่าจะภาคไหน  
แต่ว่า ณ ตั้งแต่วันท่ี ๒๙ กรกฎาคมท่ีผ่านมามีฝนตกลงมา โดยเฉพาะในเขื่อนสิริกิติ์ 
จากเดิมถ้าไม่มีฝนตกลงมาน้ าก็จะเหลืออยู่แค่ ๔๐๐-๕๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร แต่ ณ วันนี ้
เมื่อ ๖ โมงเช้า น้ าอยู่ท่ี ๑,๕๕๗ ล้านลูกบาศก์เมตร เพราะฉะนั้นแล้วท่านครับ นานทีปีหน 
๑๖ ปีกว่าเกษตรกรจะได้ราคาข้าวขนาดนี้ ถ้าเขาจะปลูกข้าวนาปีในรอบท่ี ๒ บ้าง ท่านครับ
อย่างอื่นเราหลับหูหลับตาได้ แต่ท าไมอย่างนี้เราช่วยไม่ได้หรือครับ เพราะฉะนั้นผมขอ
เรียกร้องไปยังกรมชลประทานได้เห็นใจพี่น้องเกษตรกร แต่ท่ีส าคัญท่ีสุดในข้าวนาปีรอบแรก
ห้ามให้เกษตรกรนั้นได้เสียหายเพราะขาดน้ าเด็ดขาดนะครับ ส่วนในนาปีรอบท่ี ๒ นี่
เห็นใจเขาเถอะครับเขาจะได้มีเงินไปใช้หนี้ ขอบพระคุณมาก  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ การหารือของท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท้ัง ๓๐ ท่าน ก็จบไปแล้วครับ 
ผมอยากจะเรียนด้วยความยินดีว่าข้อหารือของท่านคือท่านเตรียมตัวมาดีมากครับ 
แล้วก็ท่านได้มีภาพ Slide สถานการณ์ต่าง ๆ อย่างชัดเจน ก็เป็นเรื่องท่ีดีมากครับ  
ก็อยากจะให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง กรุณารับไปด าเนินการ แล้วก็ถ้ามีปัญหาประการใด
ได้กรุณาชี้แจงให้ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีเขาเอาความเดือดร้อนของประชาชนนั้น 
ให้เขาทราบโดยเร็วด้วยเพื่อเขาจะได้ไปชี้แจงกับประชาชนท่ีเขารับผิดชอบมาด้วยครับ 
อันนี้ผมก็หวังอย่างยิ่งว่าการหารือของสภาผู้แทนราษฎรนั้นไม่ใช่เป็นพิธีกรรมหรือ 
พิธีการนะครับ เป็นเรื่องความเดือดร้อนของประชาชนท่ีทุกคนควรจะได้เอาใจใส่และ
แก้ไขนะครับ มีอยู่เรื่องหนึ่งเมื่อสักครู่ตอนท่ีหารือมีท่านได้พูดถึงประธานซึ่งผมอยากจะ 
ชี้แจงสั้น ๆ เดี๋ยวเกรงว่าให้ส่วนอื่นได้ชี้แจงในส่วนท่ีเกี่ยวกับการไม่ได้ชี้แจงอะไร ท่ีท่าน
พูดถึงเรื่องการวางตัวเป็นกลางของประธาน ผมอยากจะเรียนว่าความเห็นอาจจะแตกต่าง 
กันได้ แต่ผมในฐานะประธานขอยืนยันว่าผมจะต้องปฏิบัติหน้าท่ีด้วยความเป็นกลาง ไม่ใช่
เพียงแต่วาจา จิตใจด้วย ต้องวางไปตรงกลาง เพราะเป็นเรื่องของคุณธรรม โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งผมนับถือศาสนา มีศาสนาด้วย ศาสนาได้พูดชัดเจน ศาสนาผมพูดชัดเจนว่า
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การปฏิบัติหน้าท่ีโดยเฉพาะการเป็นประธานนั้นต้องปฏิบัติตัวอย่างเป็นกลาง ถ้าหากว่า 
ไม่ปฏิบัติตัวเป็นกลางไม่ใช่รับผิดชอบต่อตัวเองและคนอื่น ต้องรับผิดชอบต่อพระเจ้า
ด้วยครับ ผมไม่อยากติดบาปท่ีจะต้องไปตอบต่อพระเจ้าเมื่อผมจากไปแล้วนะครับ 
เพราะฉะนั้นขอยืนยันนะครับด้วยความสัตย์จริง ด้วยความจริงใจ ผมจะท าหน้าท่ีอย่าง
เป็นกลาง ไม่มีประโยชน์อะไรนะครับ ท่ีจะไปเป็นเครื่องมือของใครคนใดคนหนึ่ง ผมต้อง 
เป็นเครื่องมือของประชาชนและของสภาครับ โปรดไว้วางใจ และขอให้ประชาชนได้
เข้าใจ ถ้ามีปัญหาอะไรผมก็ยินดีท่ีจะชี้แจงได้นะครับ ด้วยความขอบพระคุณทุกท่าน
นะครับ มีสมาชิกอยากจะขอหารือก่อนเข้าระเบียบวาระ ๒ ท่านคือ คุณปกรณ์วุฒิ 
อุดมพิพัฒน์สกุล กับคุณนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ ซึ่งผมอนุญาตให้ท้ัง ๒ ท่านครับ  
เชิญครับ คุณปกรณ์วุฒิก่อนครับ 
   นายปกรณ์วุฒิ  อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ผม ปกรณ์วุฒิ  
อุดมพิพัฒน์สกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลครับ  
ท่านประธาน ก่อนท่ีจะเข้าระเบียบวาระ ผมมีเรื่องท่ีจะหารือท่านประธานนะครับ เกี่ยวกับ
ระเบียบวาระการประชุมของสภาผู้แทนราษฎรของเรา ๒ เรื่อง ซึ่งสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรของพรรคก้าวไกลได้เคยหารือไปก่อนหน้านี้แล้วในสภานะครับ 
    เรื่องแรกสั้น ๆ นะครับ ก็คือผมขอความกรุณาให้ท่านประธานบรรจุ
วาระกระทู้ถามสดด้วยวาจาในสัปดาห์หน้านะครับ แม้ว่าจะยังเป็นรัฐบาลรักษาการอยู่
ก็ตาม ในกรณีท่ีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่านใด พรรคการเมืองใดก็ตาม มีเรื่องท่ีจะ
ถามค าถามต่อท่านรัฐมนตรีท่ีใช้อ านาจบางอย่างท่ีกระทบต่อสังคมจะได้มีโอกาสนั้น 
ก่อนท่ีจะ Form รัฐบาลใหม่เสร็จสิ้นนะครับ 
    เรื่องท่ี ๒ ครับ หลังจากท่ีท่านพริษฐ์ วัชรสินธุ ได้หารือเรื่องการตั้ง
คณะกรรมาธิการมาแล้ว ๒ ครั้งนะครับ แล้วก็ในการประชุมตัวแทนพรรคการเมือง 
ครั้งท่ีแล้วหลังจากท่ีจบการประชุม Whip ๓ ฝ่ายนะครับ ตัวแทนพรรคการเมืองได้นั่ง
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พูดคุยกัน แล้วก็ผมได้รับค ายืนยันจากตัวแทนพรรคการเมืองนะครับว่าเราจะมาคุย
เรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญหลังเสร็จสิ้นการโหวตนายกรัฐมนตรี ซึ่งก็ได้  
เสร็จสิ้นไปเมื่อวานแล้วเพื่อให้การท างานร่วมกันของฝ่ายนิติบัญญัติเป็นไปอย่างมี
ประสิทธิภาพ ให้เราสามารถเดินหน้าตั้งคณะกรรมาธิการสามัญท้ัง ๓๕ คณะได้อย่าง
รวดเร็วครับท่านประธานเพราะเราต้องยอมรับว่าในบางขั้นตอนนี่แต่ละพรรคการเมือง
อาจจะต้องใช้เวลาในการตกลงกันภายในอยู่พอสมควร ผมขอยืนยันตรงนี้ก่อนท่ีจะพูด
ต่ออีกครั้งหนึ่งนะครับว่าไม่ได้เป็นการกดดันใด ๆ ท้ังสิ้นนะครับ แต่ผมคิดว่าเป็น 
การแสดงความร่วมมือกันในฝ่ายนิติบัญญัติ ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายรัฐบาลหรือฝ่ายค้านว่า 
เราพร้อมท่ีจะเดินหน้าท างานในสภานี้อย่างมีประสิทธิภาพ ดังนั้นหากภายในสัปดาห์นี้
ทุกพรรคการเมืองสามารถมาตกลงกันเร่ืองประธานคณะกรรมาธิการท้ังหมดได้ เพื่อให้
ทุกพรรคมีเวลาอย่างน้อย ๔-๕ วันในการจัดสรรว่าสมาชิกภายในพรรคของตนเอง 
แต่ละท่านจะไปนั่งในคณะกรรมาธิการใดบ้าง และสัปดาห์หน้าเราอาจจะสามารถมาแต่งตั้ง
กรรมาธิการท้ัง ๕๒๕ ต าแหน่งใน ๓๕ คณะได้ในสภาแห่งนี้ภายในวันพฤหัสบดีหน้าและ
เรียกประชุมคณะกรรมาธิการนัดแรกในสัปดาห์แรกของเดือนกันยายน หากท่านประธาน 
จะกรุณาเรียกเชิญประชุมตัวแทนพรรคการเมืองอย่างเป็นทางการ โดยระบุวัน เวลา  
ท่ีชัดเจน ซึ่งอาจจะเป็นวันพรุ่งนี้หรือเป็นวันศุกร์ทางพรรคก้าวไกลก็ไม่ขัดข้องครับ  
ผมขอขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณ 
คุณปกรณ์วุฒิมากครับ เร่ืองนี้ผมได้มอบให้รองประธาน คนท่ีสอง คือคุณพิเชษฐ์ รับไป
ด าเนินการ ได้รับแจ้งว่าคุณพิเชษฐ์ได้เริ่มต้นหารือกับส านักกรรมาธิการ ๓ ส านัก  
ซึ่งเกี่ยวกับกรรมาธิการแล้วไม่ได้มีปัญหาครับ แต่ว่าอยากจะท าอะไรให้สมบูรณ์ คือ
บังเอิญเรื่องกรรมาธิการของสมาชิกแต่ละคนท่ีเป็นสัดส่วนอยู่ในคณะกรรมาธิการใดนั้น 
ไม่ได้มีปัญหาอะไร แต่จะเป็นปัญหาท่ีการจะเลือกประธานคณะกรรมาธิการนะครับ 
เพราะว่าประธานคณะกรรมาธิการนั้นเป็นเรื่องท่ีต้องหารือกัน ท่ีเราปฏิบัติกันมาก็คือว่า
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ฝ่ายรัฐบาลซึ่งได้กี่ท่าน ฝ่ายค้านได้กี่ท่าน ทางคณะกรรมาธิการท่ีผ่านมานั้นเขาอยาก
ให้มีความเหมาะสมต่อการปฏิบัติงาน เช่นฝ่ายค้านอยากจะได้คณะกรรมาธิการนี้  
ฝ่ายนี้จะให้ไหม ฝ่ายรัฐบาลอยากจะได้คณะกรรมาธิการด้วยเหตุผล เมื่อหารือกันได้ 
ตัวประธานคณะกรรมาธิการของพรรคใดแล้วแต่ละพรรคจะได้จัดคน เพราะว่าไม่อย่างนั้น
พรรคก็จะได้รู้ว่าไปในคณะกรรมาธิการชุดนั้นต้องไปเป็นประธาน ก็จะได้เลือกคนท่ี
เหมาะสมท่ีจะเป็นประธานตามความเห็นของพรรค แต่ถ้าไม่ได้ระบุว่าพรรคนั้นได้
ประธานคณะกรรมาธิการชุดใดเวลาจัดไปแล้วก็จะหาตัวประธานท่ีเหมาะสมไม่ได้ก็ต้อง 
ขอเปล่ียน อันนี้คิดว่าสัปดาห์นี้คงเรียบร้อยนะครับ คุณปกรณ์วุฒิ พวกเราคงเรียบร้อย
นะครับในเรื่องกรรมาธิการ ก็ไม่ได้มีปัญหาอะไร ปัญหาก็คือว่าเรื่องตัวประธานซึ่งจะต้อง 
มีความเหมาะสมด้วยนะครับ เชิญครับ 
   นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย จากประเด็นของ 
ท่านปกรณ์วุฒิท่ีได้หารือท่านประธานสักครู่นี้นะคะ เดิมทีเราได้มีการคุยกันว่าหลังจาก
โปรดเกล้าฯ ทางนายกรัฐมนตรีเรียบร้อยแล้ววันนี้เราได้รับพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ 
ดิฉันคิดว่าในห้วงเวลา ๒-๓ วันนี้นะคะ นอกจากท่านประธานได้มอบหมายให้ท่าน 
รองประธานสภาท่านท่ี ๒ แล้ว ดิฉันคิดว่าถ้าเรามีการได้รับโปรดเกล้าฯ ทางนายกรัฐมนตรีแล้ว 
รอให้ทางท่านนายกรัฐมนตรีได้โปรดเกล้าฯ ครม. ชุดใหม่ เพื่อจะได้รู้ว่าสัดส่วนของ
กรรมาธิการสามัญแต่ละคณะนั้นใครท่ีจะดูแล และไปนั่งเป็นประธานกรรมาธิการ 
แต่ละคณะ เพื่อให้การท างานราบรื่น ถ้าเราจะรอไปอีกนิดหนึ่ง ซึ่งวันนี้เรามีวาระรับทราบ
เพียงแค่ ๒ วัน ถ้าเราจะมีการคุยกันอาทิตย์หน้าก็ยังไม่สายนะคะ จึงน าเรียนท่านประธาน
เพ่ือพิจารณาอีกทางหนึ่งค่ะ ขอบคุณค่ะ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ คิดว่าเรื่องนี้ภายในสัปดาห์หน้าคงเรียบร้อยนะครับ คุณปกรณ์วุฒิเชิญครับ 
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   นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่าน
ประธานครับ ผม ปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคก้าวไกล ผมเข้าใจดีนะครับในการท่ีจะจัดสรรเกี่ยวกับโควตาประธานคณะกรรมาธิการ 
ว่าอยากเป็นกรรมธิการคณะไหน เพื่อให้สอดคล้องกับการจัดตั้งรัฐบาล และรัฐมนตรี
ในแต่ละกระทรวง ทีนี้ผมขออย่างเดียวครับ ผมขอยืนยันในวันท่ีชัดเจนว่าสัปดาห์หน้า
หมายถึงวันไหน แล้วขอให้ไม่มีการเลื่อนอีกแล้ว ท่ีผมต้องลุกขึ้นพูดในสภาเพื่อท่ีจะให้
ประชาชนรับทราบครับว่ามีการรับปากกันว่าจะคุยเรื่องนี้กันวันไหนอย่างแน่นอน และจะ 
ไม่มีการเล่ือนอีกแล้วครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ อันนี้ก็เพื่อประโยชน์ของการปฏิบัติงานของทุกพรรคการเมืองและสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ผมอยากจะขอให้ท่านรองพิเชษฐ์นะครับ สัปดาห์หน้าปัญหามีอยู่  
นิดเดียวอย่างท่ีผมว่า เมื่อรู้ว่าใครเป็นรัฐบาลถ้าจะตั้งกันเลยก็ได้ แต่ว่าเดี๋ยวจะมีปัญหา
เรื่องประธาน เพราะสมมุติว่า พรรคก้าวไกลได้กรรมาธิการนั้นท่านก็ต้องเลือกว่าตอนนี้ 
เราเป็นประธานนะ ท่านต้องหาคนท่ีเหมาะสมจะไปเป็นประธาน เดี๋ยวไม่เหมาะสม 
ก็จะเป็นความขัดข้องในการปฏิบัติงาน ตลอดระยะเวลาของกรรมาธิการชุดนั้น อันนี้ 
๑ สัปดาห์นะครับทางพรรคเพื่อไทย ขอบคุณมากนะครับ อีกท่านหนึ่งนะครับ คุณนนท์ 
ไพศาลลิ้มเจริญกิจ เชิญครับ 
   นายนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ (นนทบุรี)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน  
เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม นนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร พรรคก้าวไกล จังหวัดนนทบุรี ขออนุญาตเรียนท่านประธานหารือสั้น ๆ ถึง
เหตุการณ์เมื่อวานท่ีเกิดขึ้นกับเพ่ือนสมาชิกท่ีเกิดเหตุหมดสติ หัวใจหยุดเต้น และได้รับ
การดูแลท่ีทันท่วงทีจากเจ้าหน้าท่ีสภาจนเพื่อนสมาชิกปลอดภัย ท้ังนี้อยากให้ท่านประธาน
ทบทวนมาตรการการเข้าช่วยเหลือให้มีความคล่องตัวมากกว่าเมื่อวาน พร้อมท้ังเรื่อง
มาตรการการบันทึกภาพขณะเกิดเหตุ เนื่องจากมีภาพระหว่างการช่วยเหลือฉุกเฉิน 



๖๖ 

ในการถ่ายทอดสดออกไปต่อสาธารณะนะครับ และอยากสอบถามท่านประธานนะครับ 
ว่าหากเกิดเหตุการณ์ซ้ าซ้อนในกรณีมีเพื่อนสมาชิกหมดสติอีกท่านหนึ่งจะยังมีเจ้าหน้าท่ี 
และมีเครื่องมือท่ีจะช่วยเหลือในล าดับต่อไปไหมในการช่วยเหลือเพื่อนสมาชิก ท้ังนี้  
ผมอยากฝากไปยังรัฐบาลชุดใหม่ในเรื่องของการซ่อมบ ารุง และจัดหาเครื่อง AED ให้กับ  
รพ.สต. ท่ัวประเทศ รวมถึงชุมชนท่ีห่างไกล เพื่อช่วยเหลือพี่น้องประชาชนเกี่ยวกับ
โรคหัวใจและหลอดเลือด ซึ่งเป็นโรคท่ีอยู่ ๑ ใน ๓ ในการคร่าชีวิต และท าให้ทุพพลภาพ 
ของพี่น้องประชาชนชาวไทย ขอบพระคุณครับท่านประธาน   
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณ 
คุณนนท์มากครับ เร่ืองนี้เมื่อวานผมได้เชิญเลขาธิการไปพบและชี้แจงผมเรื่องมาตรการ 
การป้องกันเหตุเกิดขึ้นเมื่อวาน เราเสียใจจริง ๆ นะครับ แต่ว่าก็จะพยายามแก้ไข ซึ่งท่าน
เลขาธิการบอกมาตรการต่าง ๆ ไว้แล้วนะครับ ก็คงจะต้องมีการแก้ไข เพราะว่าเราไม่
สามารถจะบอกได้ว่าเหตุการณ์ในท านองเมื่อวานนี้จะเกิดขึ้นอีกเมื่อไรนะครับ เพียงแต่ 
ขอให้สมาชิกทุกท่านได้ช่วยตรวจสุขภาพของท่านเองด้วย ถ้าท่านรู้สึกไม่ค่อยสบาย 
นะครับ ทางเรามีหมอมาเตรียมตลอดเวลาแต่ไม่ควรจะเกิดขึ้นอย่างเหตุการณ์เมื่อวาน 
อันนี้เป็นความใส่ใจของพวกเราจริง ๆ นะครับ เดี๋ยวผมก็จะไปเยี่ยมอาการเช่นเดียวกันครับ  
หมดเร่ืองหารือแล้วนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๗ 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๗๙ คน 

 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  บัดนี้สมาชิก
ได้เข้ามาลงชื่อประชุมครบองค์ประชุมแล้วนะครับ ต้องขอขอบคุณทุกท่านครับ ผมขอ
ด าเนินการตามระเบียบวาระต่อไปนะครับ  
   ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทู้ถาม ไม่มี     
   ระเบียบวาระท่ี ๒  เร่ืองท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
   ๒.๑ รับทราบการพิจารณารายงานของวุฒิสภา  
   ด้วยส านักงานเลขาธิการวุฒิสภาได้มีหนังสือแจ้งว่าในการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งท่ี ๘ เมื่อวันอังคารท่ี ๘ สิงหาคม ๒๕๖๖ ท่ีประชุมของวุฒิสภาได้พิจารณารับทราบ
รายงาน จ านวน ๒ เร่ือง คือ  
   ๑) รายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปราม 
ยาเสพติดประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๔  
   ๒) รายงานประจ าปี ๒๕๕๘ และ ๒๕๕๙ ของกองทุนการออมแห่งชาติ  
   (ท่ีประชุมรับทราบ) 
   ต่อไปเป็นการเข้าสู่ระเบียบการพิจารณาเรื่องท่ีประธานจะแจ้งท่ีประชุม 
ให้ทราบตามระเบียบวาระต่อไปนี้นะครับ ซึ่งก็อย่างท่ีสมาชิกได้แจ้งว่าอยากจะให้ทราบ 
ล่วงหน้า แต่ว่าเนื่องจากทางส านักงานก็พยายามท่ีจะได้ติดต่อประสานงาน แต่เนื่องจากว่า 
บางครั้งก็เป็นเรื่องท่ีสุดวิสัยของการประสานงานนะครับ เราไม่อยากให้หน่วยงานต่าง ๆ  
ต้องมารอโดยไม่จ าเป็น เสียเวลาการปฏิบัติงานในหน่วยงานของเขา ก็พยายามท่ีจะ 
ให้หน่วยงานท่ีประสานงานชัดเจนแล้วก็มาแจ้งให้ท่ีประชุมของพวกเราได้รับทราบ
ตามล าดับท่ีสามารถจะกระท าได้นะครับ วันนี้ก็มีเรื่องท่ีจะรับทราบรายงานของการปฏิบัติ 
ของหน่วยงาน ๓ หน่วยงาน ผมแจ้งไว้เลยนะครับ เพราะท่านจะได้ไปเตรียมตัวว่าจะ



๖๘ 

อภิปรายในเรื่องใดบ้าง วันนี้มี ๓ เรื่องนะครับ นอกนั้นก็จะเป็นการพิจารณาในวันพรุ่งนี้ 
และในสัปดาห์ต่อไปนะครับ  
  เรื่องท่ี ๑ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ตามระเบียบวาระ ซึ่งมีอยู่ใน ๒.๔ ครับ  
  เรื่องท่ี ๒ รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของศาลรัฐธรรมนูญตาม
ระเบียบวาระท่ีปรากฏอยู่ใน ๒.๗ ครับ 
  เรื่องท่ี ๓ รับทราบรายงานผลการตรวจสอบและปฏิบัติหน้าท่ีของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ตามระเบียบวาระ ๒.๑๑  
นะครับ 
    ต่อไปนี้ เป็นการรับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินครับ ผมอนุญาตให้ผู้ท่ีจะเข้ามาชี้แจงได้เข้ามาในท่ีประชุมนี้ 
นะครับ 
   ๑. พลเอก ชนะทัพ อินทามระ ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
   ๒. คุณประจักษ์ บุญยัง ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
   ๓. ท่านธีรยุทธ วัฒนะธรรมศิริ ผู้อ านวยการส านักงานนโยบายและ
แผนยุทธศาสตร ์
   ๔. นางสาวอโนทัย นิยมรัตน์ นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช านาญการ
พิเศษ 
   ๕. นางสาวนิภาพร ลือราช นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช านาญการ  
   เชิญครับ เมื่อท่ีประชุมพร้อมแล้วนะครับ ท่านประธานกรรมการ 
ตรวจเงินแผ่นดินจะขอชี้แจงแถลงก่อนท่ีสมาชิกจะได้ซักถามครับ เชิญท่านประธาน
กรรมการตรวจเงินแผ่นดินครับ  
    พลเอก ชนะทัพ อินทามระ (ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร เรียนท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ



๖๙ 

ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑  
มาตรา ๔๗ ได้บัญญัติให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินท ารายงานผลการปฏิบัติงาน
ประจ าปี เสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรภายใน ๒๑๐ วันนับแต่วันสิ้นปีงบประมาณ  
ผม พลเอก ชนะทัพอินทามระ ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน และนายประจักษ์ 
บุญยัง ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน พร้อมคณะ ขอสรุปรายงานผลการปฏิบัติงานประจ าปี
งบประมาณ ๒๕๖๕ ในหน้าท่ีและอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน และ 
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ดังนี้ 
      ข้อ ๑ การก ากับการตรวจเงินแผ่นดินให้เป็นไปตามนโยบายการตรวจเงิน
แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๕ ซึ่งสอดคล้องกับนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินระยะยาว พ.ศ. ๒๕๖๑  
ถึง พ.ศ. ๒๕๖๕ และแจ้งสภาผู้แทนราษฎรเพื่อทราบเมื่อวันพฤหัสบดีท่ี ๑๐ กุมภาพันธ์ 
๒๕๖๕ แล้ว  
      ข้อ ๒ สรุปผลเรื่องส าคัญท่ีส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้มีการ
เสนอแนะ เกี่ยวกับการใช้จ่ายเงินแผ่นดินให้เกิดผลสัมฤทธ์ิและประสิทธิภาพดังนี้  
     การตรวจสอบระบบสารสนเทศว่ามีการควบคุมเพียงพอ และมีประสิทธิภาพ
มาตรฐานการควบคุมเทคโนโลยีสารสนเทศภายใต้สภาวะแวดล้อมของระบบท่ีใช้และ
เสนอแนะให้ควบคุมท่ัวไป และการควบคุมเฉพาะระบบ จ านวน ๓ หน่วยงาน และศึกษา
โครงการวิเคราะห์ข้อมูล และแสดงผลแบบ Visualization ๒ โครงการ ๒ หน่วยงาน
ซึ่งการเก็บรายได้ และการวิเคราะห์ข้อมูลสัญญาจัดซื้อจัดจ้าง การตรวจสอบรายงาน
การเงินแผ่นดินท่ีมีผลกระทบต่อฐานะการเงินของรัฐบาล โดยให้ความส าคัญของ 
การตรวจสอบการปฏิบัติตามกฎหมาย และข้อบังคับท่ีเกี่ยวข้อง ถือว่าเป็นกลไกส าคัญ
ประการหนึ่งในการส่งเสริมการรักษาวินัยการเงินการคลังของรัฐ การตรวจสอบบัญชี
ทุนส ารองเงินตราประจ าปีซึ่งจัดท า ๓ บัญชี คือบัญชีทุนส ารองเงินตรา บัญชีส ารองพิเศษ 
และบัญชีผลประโยชน์ประจ าปี การตรวจสอบการปฏิบัติตามกฎหมายโดยการตรวจสอบ
รายจ่ายในภาพรวม ประเด็นต่าง ๆ คือการใช้จ่ายเงินเพื่อแก้ไขปัญหาทางด้านเศรษฐกิจ 
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และสังคมจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ COVID-19 การตรวจสอบการใช้จ่ายเงิน 
นอกงบประมาณของหน่วยรับตรวจ การตรวจสอบการใช้จ่ายเงิน การฝึกอบรม สัมมนา  
ดูงาน บุคคลภายนอก การตรวจสอบกรณีพบข้อบกพร่องในการไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย 
ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติทางราชการท่ีต่อเนื่องจาก 
การตรวจสอบรายงานการเงิน และการตรวจสอบการเงินอื่นจากการประเมินความเสี่ยง 
ของหน่วยรับตรวจ ท้ังนี้เป้าหมายผลผลิต จ านวน ๘๑๑ รายงานด าเนินการเสร็จเป็น
ผลผลิต จ านวน ๑,๘๐๒ รายงาน รวมท้ังหมด ๑,๖๓๙ หน่วยงานโดยตรวจสอบพบ
ข้อสังเกต จ านวน ๑,๕๗๘ รายงาน รวม ๑,๔๖๔ หน่วยงาน นอกจากนี้ยังมีการตรวจสอบ
รายได้การจัดให้มีท่ีมาของทรัพย์สิน และการบริหารทรัพย์สินของรัฐ การตรวจสอบ
ข้อเท็จจริง การตรวจสอบกรณีพิเศษ การตรวจสอบเชิงป้องกันและการตรวจสอบ
ผลสัมฤทธิ ์และประสิทธิภาพ การด าเนินงานในการใช้จ่ายเงินของหน่วยงานของรัฐ  
    ข้อ ๓ การด าเนินการด้านความผิดวินัยการเงินการคลังของรัฐ โดยติดตาม
และประสานการปฏิบัติตามค าสั่งวินิจฉัยลงโทษทางปกครอง ๓๑ ราย ปรับทางปกครอง 
รวมท้ังสิ้น ๗.๓๒ ล้านบาท ลงโทษปรับปกครอง ๕ ราย จ านวน ๐.๙๘ ล้านบาท  
      ข้อ ๔ ด้านการต่างประเทศ ท าหน้าท่ีคณะมนตรีองค์กรตรวจสอบสูงสุด
ระหว่างประเทศ หรือ INTOPSAI Governing Board เข้าร่วมประชุมคณะมนตรี INTOPSAI 
ASOSAI และ ASEANSAI และท าหน้าท่ีในการตรวจสอบของผู้ตรวจสอบภายนอกองค์กร
ระหว่างประเทศ External Auditor รวมท้ังการแพร่ผลงานของส านักงานการตรวจเงิน 
แผ่นดินในเวทีระดับนานาชาติ การร่วมเสวนาอภิปรายและการเผยแพร่บทความ แบ่งปัน
ความรู้เป็นการยกระดับองค์กรตรวจเงินแผ่นดินของไทยสู่เวทีสากล และเป็นประธาน 
ASOSAI ด ารงต าแหน่งวาระ ๒๕๖๔-๒๕๖๗ เพ่ือขับเคล่ือนปฏิญญากรุงเทพ ๒๕๖๔  
   ข้อ ๕ การเปิดเผยการใช้จ่ายทรัพย์สินของหน่วยงานของรัฐให้สื่อมวลชน 
เพ่ือประโยชน์ในการโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
มาตรา ๓๕ ซึ่งในปี พ.ศ. ๒๕๖๔ พบว่า รัฐวิสาหกิจได้ใช้จ่ายเงินหรือทรัพย์สินให้สื่อมวลชน 
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มากท่ีสุดจ านวน ๘,๐๐๒ โครงการ หรือสัญญา จ านวน ๒,๖๔๖.๑๙ ล้านบาท จ าแนก
ตามลักษณะกิจกรรมประเภทสื่อผลิต ๒,๔๕๒.๔๘ ล้านบาท ป้าย ๘๙.๘๗ ล้านบาท 
สนับสนุน ๗๘.๘๘ ล้านบาท และรับรองสื่อ ๒๔.๙๖ ล้านบาท การใช้จ่ายเงินตามแผนงาน 
หรือโครงการภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี พ.ศ. ๒๕๖๑-๒๕๘๐ รวมจ านวน ๕ ยุทธศาสตร์ 
๑๙ โครงการ เพ่ือให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินท าหน้าท่ีเป็นผู้ประเมินผล ติดตาม
การตรวจสอบความก้าวหน้าและผลสัมฤทธิ์ในการบริหารเงินแผ่นดิน ท่ีน าไปสู่การพัฒนา 
ท่ียั่งยืนจ านวน ๖ โครงการ  
   ส าหรับการปฏิบัติงานของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินประจ าปี ๒๕๖๕ 
เป็นไปตามนโยบายได้หลักเกณฑ์มาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดิน ท่ีคณะกรรมการได้
วางไว้อย่างครอบคลุม ครบทุกด้าน และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินพร้อมท่ีจะตอบข้อซักถาม 
ของท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ ให้ท่ีประชุมทราบต่อไป ขอบคุณครับ  
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายปดิพัทธ์ สันติภาดา รองประธาน 
สภาผู้สภาแทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในท่ีประชุม)  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณมากครับ ท่านประธานนะครับ ต่อไปจะเป็นการอภิปรายของสมาชิกนะครับ
เนื่องจากเรายังไม่สามารถเรียกสลับฝั่งของค้าน รัฐบาลได้นะครับ วันนี้ก็จะเป็นการเรียก 
ให้อภิปรายตามล าดับการลงชื่อครับ ท่านท่ี ๑ นะครับ ท่านประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ ครับ 
   นายประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
หมูกระทะ ประธานสภาท่ีเคารพนะครับ วันนี้ ผม ประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรปทุมธานี เขต ๗ พรรคก้าวไกล ก็ขอขอบคุณ สตง. นะครับ ท่ีได้ท างาน 
อย่างหนัก ตรวจสอบรายงานกว่า ๘,๐๐๐ รายงาน แล้วก็ป้องกันความเสียหายได้ถึง 
๒๓,๐๐๐ ล้านบาท อันนี้ต้องขอชมเชยในการท างานหนักแล้วก็งานตรวจสอบทาง 
การบัญชอีย่างเข้มข้นนะครับ ขอ Slide ด้วยครับ   
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
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   นายประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ (ปทุมธานี)  :  หน้าต่อไปนะครับ ผมก็ทราบ 
มาว่ารายงานอันนี้มีประมาณ ๓๐๐ กว่าหน้า แต่สิ่งท่ีน่าสนใจท่ีสุดส าหรับผมคือเรื่อง
ของ พ.ร.ก. เงินกู้โควิดนะครับ ซึ่งเราก็ได้ทราบอยู่แล้วว่าปัญหาของโควิดคราวท่ีแล้วนี่  
มีเยอะมาก ๆ เลยนะครับ บางช่วงบางตอนนี่ประเทศไทยเราถึงติดอันดับ Top Ten 
นะครับจ านวนผู้ติดโควิดมากท่ีสุด ผู้ป่วยมากท่ีสุดนะครับ แล้วปัญหาของเราคืออะไร 
การจัดซื้อวัคซีนโควิดท่ีล่าช้านะครับ การให้เงินอุดหนุนกับบางบริษัทซึ่งท าให้เราไม่เข้าร่วม
โครงการโคแวกซ์นะครับ โคแวกซ์ขององค์การอนามัยโลกนะครับ มี ๑๘๐ กว่าประเทศ 
ท่ีเข้าร่วม แต่ประเทศไทยไม่ได้เป็นหนึ่งในนั้น อันนี้คือปัญหาของประเทศไทยในช่วงนั้น 
แล้วท าให้คนเสียชีวิตจ านวนมาก อันนี้คือสิ่งท่ีเกิดขึ้น ผมจึงต้องมาดูว่าเกิดอะไรขึ้นกับ
โครงการนี้นะครับ แล้วท่านก็ได้บอกแล้วว่าวัตถุประสงค์ของโครงการนี้คือการแกป้ัญหาการ
ระบาด การช่วยเยียวยา การฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม แล้วท่านก็จะมีการชดเชยภาค
ประชาชน เกษตรกร แล้วก็ผู้ประกอบการ ซึ่งวงเงินตรงนี้ท้ังหมดคือ ๑ ล้านล้านบาท 
นะครับเงินกู้ตรงนี้ ซึ่งเป็นจ านวนมหาศาลทีเดียวนะครับ ถ้าเอาแบงก์พันมาต่อกันนะครับ
จะเรียงได้ ๔ รอบโลกเลยนะครับ เห็นว่าเป็นเงินมหาศาลมาก ๆ ในท่ีนี้นะครับ สตง. ก็ได้
ตรวจสอบ ๓ โครงการดังต่อไปนี้นะครับ ก็คือมีการแพทย์และสาธารณสุข เรื่องท่ี ๒ 
การช่วยเหลือเยียวยาและชดเชย เร่ืองท่ี ๓ คือการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม  
   Slide ต่อไป ปรากฏว่าสิ่งท่ีท่านตรวจเจอคืออะไรบ้าง ด้านประสิทธิภาพ
ประสิทธิผลในการใช้จ่ายเงินกู้ปรากฏว่าไม่ผ่านนะครับ พบว่าล่าช้า ไม่ครบถ้วน ไม่เป็นไป
ตามท่ีก าหนด ด้านการจัดหาก็เช่นกัน การท า TOR ไม่เป็นไปตามกฎหมาย เอกสาร 
จัดซื้อจัดจ้างก็ไม่เป็นไปตามกฎหมาย และการตรวจรับก็ยังไม่เป็นไปตามกฎหมายอีก
นะครับ ด้านการเบิกจ่ายก็เช่นกันไม่เป็นไปตามกฎหมายเช่นกันนะครับ  
   Slide ต่อไปนะครับ เรื่องตรวจสอบเรื่องท่ี ๒ ก็คือการช่วยเหลือเยียวยา
งบประมาณ ๗๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท เยอะมากเลยนะครับ ท่านตรวจไป ๓ โครงการ 
จากท้ังหมด ๕ โครงการ ก็ไม่ผ่านอีกนะครับ พบว่ามีบางส่วนท่ีไม่เป็นไปตามกฎหมาย 
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ผู้มีสิทธิจริง ๆ ก็ไม่ได้รับสิทธิ ไม่ได้รับเงินชดเชย แล้วก็ตรงกันข้ามคือผู้ไม่มีสิทธิกลับ
ได้รับเงินชดเชยนะครับ ท าให้การเยียวยาไม่ครอบคลุม เกิดความไม่เป็นธรรมในการให้
เงินเยียวยารัฐก็เสียโอกาสด้วยนะครับ เงินท่ีใช้ไปนี่แทนท่ีจะเอาไปใช้อย่างอื่นก็เสียโอกาส 
ตรงนี้ ส่วนบางโครงการท่ีบอกว่าถูกก็ไม่รู้ว่าจะมีบางส่วนท่ีถูกต้องมากน้อยแค่ไหนนะครับ 
ผมจึงใส่ Question mark ไว้เมื่อสักครู่นะครับ  
   อันท่ี ๓ การฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมนะครับ ตรงนี้ก็คือว่าปัญหาเหมือนกัน 
ไม่มีอะไรผ่านเลย ก็คือไม่ครบถ้วน ไม่บรรลุวัตถุประสงค์ ล่าช้านะครับ ด้านการจัดหา 
สัญญาข้อตกลงก็ไม่เป็นไปตามกฎหมาย การก าหนดราคากลางไม่เป็นไปตามกฎหมาย  
การตรวจรับก็ไม่เป็นไปตามกฎหมายนะครับ ไม่มีอะไรถูกต้องเลย ด้านการบริหารพัสดุ
ช ารุด บกพร่อง ไม่มีผู้รับผิดชอบ ไม่จัดท าบัญชีวัสดุ ครุภัณฑ์นะครับ ด้านการเบิกจ่าย
ก็ไม่เป็นไปตามกฎหมาย แล้วเงินคงเหลือก็ยังไม่ส่งคืนคลังอีก  
  ปัญหาต่อไปนะครับ ก็คือเรื่องการจัดซื้อจัดจ้าง การจ้างงาน การใช้ท่ีดิน 
ของประชากรก็ขาดการก ากับควบคุม การเบิกจ่ายไม่ถูกต้อง ไม่จัดท าหนังสือยินยอม
ใชท่ี้ดินปัญหาเต็มไปหมด  
   Slide ต่อไปได้เลยนะครับ ท่านวิเคราะห์มาว่าสาเหตุคือเจ้าหน้าท่ีและ
ประชาชนขาดความรู้ความเข้าใจ  
   ขอ Slide ต่อไปนะครับ ขาดการควบคุมดูแล การจัดสรรเงินล่าช้า หน่วยงาน
ไม่เตรียมพร้อม ด าเนินการไม่ครบถ้วน ขาดฐานข้อมูลท่ีจะใช้ในการตัดสินใจอย่างมี
ประสิทธิภาพ โครงการ ๑ ล้านล้านบาท ท่านเขียนรายงานมา ๖ หน้า หน้า ๑๓๘-๑๔๓  
แค่ ๖ หน้าเท่านั้น ซึ่งอันนี้ผมก็เข้าใจในการท างานของท่านว่าท่านท างานหนัก แต่รายงาน 
ท่ีท่านออกมามันน้อยมากเลยครับ มันไม่ค่อยจะวิเคราะห์อะไรได้มากเท่าไรนะครับ 
   หน้าต่อไปนะครับ และอย่างปัญหาท่ีผมเห็นก็คือว่าท่านจะเขียนว่า 
หน่วยงานแห่งหนึ่งนะครับ หน่วยงานแห่งหนึ่งมีปัญหาโน่น นี่ นั่นซึ่งท าให้สภาไม่สามารถ 
ท่ีจะไปตรวจสอบต่อได้ อย่างเช่น ส านักปลัดกระทรวงแห่งหนึ่ง หน่วยงานแห่งหนึ่งนะครับ 



๗๔ 

ตรงนี้ผมก็เลยจะมีข้อเสนอแนะให้ท่านว่าอยากจะให้ท่านระบุหน่วยงานท่ีมีปัญหา  
มีปัญหาทางด้านนี้นะครับ เราจะได้ตามไปตรวจสอบต่อได้ โทรศัพท์ไปพูดคุย สอบถาม
รายละเอียดเพิ่มเติมได้ เพ่ือหาข้อมูลเพิ่มเติม 
   ข้อท่ี ๒ ก็คือว่าจ านวนโครงการท่ีมีปัญหา ท่านบอกแต่มีปัญหา มีปัญหา  
แต่ท่านไม่บอกว่าตรงไหนไม่มีปัญหาบ้าง ท าให้เราไม่สามารถเปรียบเทียบได้ว่าหน่วยงานนี้ 
มีประสิทธิภาพแค่ไหน สมมุติท่านบอกมีปัญหา ๑๐ อย่าง เขาอาจจะท าดี ๑๐๐ อย่าง
ก็ได้ แต่เราก็จะไปมองว่าเขาท าไม่ดี อันนี้อยากให้ระบุมาด้วยนะครับว่าโครงการท่ีไม่มี
ปัญหา มีเยอะแค่ไหนเปรียบเทียบกัน เราจะได้เห็นภาพรวมโดยชัดเจน 
  ข้อท่ี ๓ ก็คือว่าท่านตรวจพบเรื่องต่าง ๆ อย่างเช่น การท า TOR ไม่มี
ประสิทธิภาพอย่างนี้ ไม่เป็นไปตามกฎหมาย การไม่คืนเงินท่านมีการด าเนินคดีหรือว่า 
มีการฟ้องร้องอะไรบ้างหรือเปล่า มีการยื่น ป.ป.ช. ตรวจสอบหรือเปล่าอะไรอย่างนี้  
ท่านไม่ได้บอกมานะครับ เราอยากจะให้ท่านบอกข้อมูลตรงนี้แล้วก็ติดตามความคืบหน้า 
ของคดีด้วยนะครับ แล้วก็ในรายงานนี้ท่านมีแต่เสนอแนะ ๆ แล้วก็เสนอแนะ โดยท่ีไม่ได้
บอกว่าถ้าเขาไม่ท าตามจะเกิดอะไรขึ้น แล้วก็อยากให้ติดตามผลด้วยว่าหน่วยงานไหน  
ขอสักนิดหนึ่งนะครับ ใกล้จบแล้ว แล้วก็หน่วยงานไหนท่ีท าตามแล้ว หรือยังไม่ปฏิบัติตาม  
แล้วท่านมีบทลงโทษอย่างไร  
   ข้อ ๕ คืออยากให้ระบุจ านวนเงินความเสียหายในแต่ละประเด็นด้วย  
อย่างท่านบอกมาว่าจัดซื้อจัดจ้างไม่ถูกต้อง ก็อยากทราบว่าโครงการนี้เป็นมูลค่าเท่าไร  
ถ้าโครงการมันแค่ล้านเดียวอย่างนี้อาจจะไม่ส าคัญมาก แต่ถ้าเกิดมันเป็นหมื่นล้าน แสนล้าน  
อย่างนี้มันต่างกันเยอะเลย ท าให้เราเข้าใจรายงานอันนี้ได้อย่างถูกต้องครบถ้วน  
   ข้อ ๖ ก็คือการตรวจสอบของท่านนี่ หลายหน่วยงานบอกว่าเข้มข้นมาก 
จนท าอะไรไม่ได้ สร้างความยุ่งยาก ท่านมีความคิดท่ีจะแก้ไขระเบียบบ้างหรือเปล่า แล้วก็
หน่วยงานต่าง ๆ ท่ีเขาบ่นมาเขาเคยเสนอแก้ไขหรือเปล่า อยากให้ท่านได้ตอบตรงนี้
ด้วยนะครับ และปัญหาก็คือว่าถึงแม้ท่านจะท างานเข้มข้น แต่ก็ยังมีการละเลย ละเลย
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อะไร เท่าท่ีเราดูมันยังมีปัญหาเรื่องการ Lock Spec การจัดซื้อจัดจ้าง การตรวจรับ 
มีปัญหาตลอดเวลาทุกหน่วยงานเลย ก็แสดงว่ามันยังมีการละเลย ถ้าไม่ละเลยหน่วยงาน
เหล่านั้นจะไม่กล้าท าแบบนั้น จะต้องท างานให้ตรงตาม Spec ผมก็เลยแนะน าว่าอาจจะ
เปิดให้ประชาชนแจ้งเบาะแสดีไหม เปิดสายด่วนให้ประชาชนแจ้งเบาะแสหรือว่า 
แจ้งเบาะแสแบบว่าไม่เปิดเผยตัวตน เราจะได้มีข้อมูลมากขึ้น ท่านจะได้ตรวจสอบได้
เยอะขึ้น แล้วก็ตรงเป้า ตรงประเด็น ก็ช่วยให้หน่วยงานต่าง ๆ ไม่กล้า Lock Spec  
ไม่กล้าฮั้วประมูล 
   เรื่องสุดท้ายก็จะเป็นค าถามว่า ท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างท่ีทาง กทม. ตีว่า
เป็นแปลงเกษตร แต่ท่านบอกว่าเป็นท่ีดินรกร้างมีปัญหากันเยอะแค่ไหน แล้วก็มี 
การแก้ไขอย่างไร อยากได้ความชัดเจนตรงนี้ด้วย พอดีมาเห็นพอดีก็ขอบคุณมาก ๆ เลย
ส าหรับเวลาของท่านท่ีมาตรงนี้ ขอบคุณมากครับ 
   (นายธีระชัย แสนแก้ว ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายธีระชัย แสนแก้ว (อุดรธานี)  :  ท่านประธานครับ ผมขอประท้วงครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญครับ  
  นายธีระชัย แสนแก้ว (อุดรธานี)  :  ผมขอประท้วงครับ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม ธีระชัย แสนแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพ่ือไทย 
ผมขอประท้วงท่านประธานผ่านไปยังผู้ก าลังอภิปรายเมื่อสักครู่นี้ไม่เคารพท่านประธาน 
ข้อบังคับ ข้อ ๙ ข้อความท่ีว่า ท่านประธานหมูกระทะ ตรงนี้คือประธานสภาผู้แทนราษฎร 
พวกผมเคารพท่านประธานด้วยความสัตย์จริง เพราะท่านได้รับการโปรดเกล้าฯ มา 
เช่นเดียวกันท่านเป็นรองประธานท่านก าลังท าหน้าท่ีอยู่ตรงจุดนี้ ถ้าเป็นประธาน 
หมูกระทะก็ต้องไปท่ีร้านหมูกระทะไปพูดท่ีตรงนั้น สภาตรงนี้คือสภาอันศักดิ์สิทธิ์  
มีสิ่งศักดิ์สิทธิ์ สิงสถิตอยู่ตรงนี้มานานแล้ว เพราะฉะนั้นขอให้ถอนค าพูด ผมฝากให้
ท่านเมื่อสักครู่นี้ถอนค าพูด สภานี้ไม่ได้เป็นของเล่นครับ 
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  นายประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
เพ่ือให้สภาเดินหน้าต่อได้นะครับ ผม ประสิทธิ์  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ต้องอนุญาตให้พูดก่อนนะครับ  
  นายประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ (ปทุมธานี)  :  ขอบคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผมคิดว่าประเด็นของการประท้วงก็ครบถ้วนแล้ว ของท่านอดิศรเป็นเร่ืองอะไรครับ 
  นายอดิศร เพียงเกษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
อดิศร เพียงเกษ เป็นเร่ืองเดียวกันท่ีคุณธีระชัย แสนแก้ว เราห่วงสภานะครับ เพราะว่า
วัฒนธรรมประเพณีของเรามีกฎข้อบังคับ อยู่ตรงนั้นต้องเคารพนะครับ จะเป็นอย่างอื่นไม่ได้
ต้องขออนุญาต ท่านอภิปรายดีในเนื้อหา แต่อย่างไรเราควรจะรักษาภาพลักษณ์คนท่ี
เป็นประธาน เป็นท่ีเคารพของสมาชิกทุกท่าน ด้วยความเกรงใจอย่างยิ่ง ท่านประธานครับ  
ขอบคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ท่านประสิทธิ์ครับ มีผู้ประท้วงให้มีการถอนค าพูดนะครับ  
  นายประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ (ปทุมธานี)  :  ผม ประสิทธ์ิ ปัทมผดุงศักดิ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปทุมธานี เขต ๗ ต้องขออภัยท่านประธานเป็นอย่างยิ่ง 
แล้วก็ขออภัยผู้ร่วมสภาด้วยนะครับ ขอถอนค าพูดครับ ขอบคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณท่านท่ีประท้วงนะครับ ท่านใดอยากทานกับผมก็เข้าชื่อได้นะครับ ขอเชิญ 
ท่านต่อไป ท่านฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล ครับ 
  นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล (ภูเก็ต)  :  เรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ ผม ฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ต เขต ๓ อ าเภอถลาง  
ต าบลกะทู้ พรรคก้าวไกลครับ ท่านประธานครับ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
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ได้ปกป้องเงินแผ่นดินได้ถึง ๒๓,๐๐๐ ล้านบาท แต่ผมมีข้อสงสัยนิดหนึ่งว่าเงิน 
จ านวนนี้เป็นจ านวนเงินท่ีทุจริตจริงหรือเป็นเพียงความผิดพลาดทางบัญชี และทาง 
สตง. เองได้มีการค านวณมูลค่าความเสียหายท่ีเกิดขึ้นจากท่ีโครงการไม่สามารถ
ด าเนินงานได้เพียงเพราะว่าไม่คุ้มค่าหรือเปล่าครับ ยกตัวอย่างเช่น การวางท่อประปา
เข้าชุมชนต่าง ๆ ในจังหวัดภูเก็ตเองการประปาส่วนภูมิภาคจะเดินท่อประปาหลัก 
ในสายถนนหลัก เช่น ถนนเทพกระษัตรีเป็นต้น แต่ในชุมชนต่าง ๆ ท่ีต้องใช้งบประมาณ 
ของ อบต. ในการต่อท่อประปาเข้าพ้ืนท่ี บางครั้งบางคราวทาง สตง. ก็ติงว่าเป็นการใช้
งบประมาณที่ไม่คุ้มค่าเพียงเพราะท่ีดินเหล่านั้นเป็นสวนยาง เป็นการเกษตรท่ีไม่มีบ้าน
ประชาชนอาศัยอยู่ สิ่งเหล่านี้ไม่ทราบว่าทาง สตง. เองได้เคยคิดค านวณมูลค่า 
ความเสียหายท่ีเกิดขึ้นจากการท่ีไม่มีโครงการดังกล่าวหรือเปล่า  
   ประเด็นต่อมา เรื่องการจัดเก็บรายได้ของบางหน่วยงาน เช่น  
กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ท่ียังจัดเก็บเป็นเงินสดอยู่ ท่านมีแนวทาง 
การตรวจสอบอย่างไรบ้าง เพราะรายได้ท่ีจัดเก็บกับจ านวนตัวเลขนักท่องเท่ียวท่ีเกิดขึ้น 
บางครั้งไม่สอดคล้องกัน บางครั้งท่ีผมได้ยินมามีการเหมาจ่ายในอุทยานแห่งชาติ 
บางแห่ง เหตุการณ์เหล่านี้ท่านมีการด าเนินงานอย่างไรบ้าง  
   ประเด็นต่อมา ผลสัมฤทธิ์ต่าง ๆ ในการก่อสร้าง บางโครงการท้ิงร้าง 
บางโครงการล่าช้าจนส่งผลกระทบต่อประชาชนในพื้นท่ี เช่น การก่อสร้างการไฟฟ้า 
ส่วนภูมิภาค สาขาภูเก็ต ท่ีล่าช้ามาเป็นปีแล้วครับ เสียหายท้ังผู้ปฏิบัติงานและประชาชน 
โครงการเหล่านี้ไม่ทราบว่ามีความคืบหน้าในการตรวจสอบอย่างไรบ้าง และท่ีส าคัญ 
ท่ีสุดการตรวจสอบต่าง ๆ อยากให้ทาง สตง. มีการเปิดเผยข้อมูลท่ีชัดเจนมากกว่านี้  
ว่าได้ตรวจสอบหน่วยงานไหนบ้าง ด าเนินการไปถึงไหนบ้าง ผิดพลาดประการใดบ้าง ท้ังนี้
เพ่ือความโปร่งใสในการตรวจสอบ และท่ีส าคัญบางโครงการไม่ได้ด าเนินไปตาม
วิสัยทัศน์ท่ีได้ของบประมาณไว้ เช่น งบประมาณในกลุ่มจังหวัดอันดามันของจังหวัด
ภูเก็ต ท่ีมีวิสัยทัศน์ว่าเป็นศูนย์กลางการท่องเท่ียว การศึกษา นวัตกรรมการบริการ 
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ในระดับมาตรฐานนานาชาติและการพัฒนาท่ียั่งยืน แต่มีข้อสังเกตว่าด้วยงบประมาณ 
๑๔๐ ล้านบาทท่ีเป็นงบจังหวัดนั้นกลับน าไปสร้างเขื่อนนะครับ ไปรื้อถอนเขื่อนเดิม
เพื่อก่อสร้างเขื่อนใหม่เพื่อเสริมคอนกรีตใหม่ เป็นต้น ซึ่งโครงการท่ีด าเนินการกับงบท่ี
การของบประมาณแผ่นดินนั้นไม่สอดคล้องถูกต้องตรงกัน  
  ข้อสังเกตอีกเรื่องหนึ่ง การอบรมสัมมนาต่าง ๆ การเดินทางไปดูงาน 
ในต่างประเทศมีผลสัมฤทธิ์เชิงรูปธรรมบ้างหรือไม่ อยากให้ทาง สตง. มีความเข้มข้น 
ในการตรวจสอบมากกว่านี้ แล้วก็มีการตรวจสอบเป็นทุก ๆ ปีว่าบางโครงการท่ีได้ 
ของบประมาณก่อสร้างไป ด าเนินการไปได้มีผลสัมฤทธิ์มากขนาดไหน ถนนบางเส้น 
ในจังหวัดภูเก็ตไม่เสีย ไม่ช ารุด ลาดยางแล้วลาดยางอีกนะครับ แต่บางเส้นท่ีช ารุด  
ทรุดโทรมท้ังประชาชนร้องเรียน ท้ังฝากไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องหลายครั้งหลายครา 
แต่ก็กลับยังไม่มีการด าเนินการ เหตุการณ์ต่าง ๆ เหล่านี้ไม่ทราบว่าทาง สตง. มีแนวทาง 
ในการด าเนินงานอย่างไรบ้าง ก็ฝาก สตง. ตอบค าถามด้วยครับ ขอบคุณครับ 
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านนิพนธ์ คนขยัน ครับ   
   นายนิพนธ์ คนขยัน (บึงกาฬ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม นิพนธ์ 
คนขยัน ขออนุญาตท่านประธานได้ฝากข้อรับทราบท่ีทางท่าน สตง. ได้ส่งมาให้  
ท่านสมาชิกสภาผู้แทนได้รับทราบ ผมได้ดูเป็นบางประเด็นและฟังเพื่อนสมาชิกพูดแล้ว
ว่าวันนี้ต้องขอบคุณท่าน สตง. ท่ีได้ตรวจสอบ ติดตาม เพื่อให้การท างานของข้าราชการ 
เจ้าหน้าท่ีท่ีไม่หวังดีต่อบ้านต่อเมือง ดังท่ีรายงานว่ามีการได้เงินคืนเป็นตัวเลขหลาย
หมื่นล้านก็ขอบคุณชื่นชม แต่เป็นไปได้ไม่อยากให้มีตัวเลขนี้ เพราะถ้าไม่มีตัวเลข 
ก็แสดงว่าไม่มีการท าผิดระเบียบ กติกาของการปฏิบัติงานของราชการ แต่วันนี้อยาก
ฝากประเด็นให้ท่านประธานผ่านไปยังท่าน สตง. ครับ ทุกอย่างวันนี้ท่ีในรายงานดี 
ข้อผิดพลาดบ้างก็ไม่เป็นไร เพราะผมคิดว่าวันนี้งานท่ีท่านท านั้นเหน็ดเหนื่อย แต่สิ่งส าคัญ 
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จะฝากผ่านท่านประธานไปยังท่าน สตง. ว่า มันมีประเด็นหนึ่งซึ่งชาวบ้านร้องเรียนว่า
บางหน่วยงานของทางราชการไปท างานในพื้นท่ี มองดูแล้วว่าด้วยสายตาไม่น่าจะเป็นไป 
ตามโครงการท่ีหน่วยงานนั้นได้มาด าเนินการ ได้มีการร้องเรียนไปยัง สตง. ท่านประธานครับ  
ชาวบ้านมาบ่นกับผมว่าเมื่อท่านได้เป็นผู้แทนแล้ว ช่วยฝากท่านประธานผ่านไป
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง วันนี้ ผม นิพนธ์ คนขยัน ผู้แทนบึงกาฬ เขต ๓ ครับ พรรคเพื่อไทย 
อยากฝากท่านประธานไปถึงท่าน สตง. ว่าถ้ามีพี่น้องประชาชนไม่เฉพาะบึงกาฬครับ  
ในประเทศไทย ได้ร้องเรียนผ่านไปยังท่าน สตง. ขอความกรุณาท่านได้ลงไปพื้นท่ี และ
ได้ติดตามตรวจสอบว่าข้อเท็จจริงเป็นประการใด ชาวบ้านเขาจะได้หายแคลงใจครับ 
หรือท่านมีปัญหา ผมคิดนะครับ ผมก็บอกชาวบ้านว่า สตง. มีปัญหาเรื่องบุคลากร 
เจ้าหน้าท่ีหรือเปล่า หรือมีปัญหาเรื่องงบประมาณไม่เพียงพอหรือเปล่า ดังนั้นวันนี้ 
ในฐานะท่ีมาเป็นสมาชิก สภาผู้แทนราษฎรพร้อมท่ีจะสนับสนุนหากท่านติดขัดเรื่อง
งบประมาณไม่เพียงพอในการไปตรวจสอบ หรือก าลังเจ้าหน้าท่ีไม่เพียงพอ ผมเชื่อมั่น
ว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่านคงจะคิดเหมือนกันว่าท่านเป็นหน่วยงานท างาน 
ก็ต้องได้น าเสนอรัฐบาลเพื่อหาแนวทางแก้ไขท่ีมีปัญหา ดังนั้นวันนี้ ท่ีผมน าเรียน 
ผ่านท่านประธานก็ขอชื่นชม ขอบคุณท่ีท่านท างานมาอย่างดีเยี่ยมนะครับ ท่ีผ่านมา 
ถ้าไม่มีท่านในการตรวจสอบ ก็อย่างท่ีเห็นครับ ขนาดตรวจสอบแล้วยังมีการกระท าผิด
ตามท่ีท่านรายงานก็มากมาย ดังนั้นฝากประเด็นนี้ไว้เพื่อพี่น้องประชาชนจะได้หาย
แคลงใจว่า ต่อไปนี้เมื่อมีผู้ร้องเป็นปากเป็นเสียงร้องเรียนท่าน สตง. ไปแล้ว ท่านก็ได้ 
ไปถามผู้ร้องตามท่ีประชาชนร้องเรียนประชาชนก็จะอุ่นใจ ขอฝากท่านประธานผ่าน 
ไปยัง สตง. กราบขอบคุณครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านนิยม วิวรรธนดิฐกุล ครับ 
  นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล (แพร่)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทน 
ราษฎรท่ีเคารพนะครับ ผม นิยม วิวรรธนดิฐกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ 
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จังหวัดแพร่ พรรคเพื่อไทย วันนี้ก็ต้องขอบคุณทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินนะครับ 
จากรายงานท่ีท่านส่งมาในฉบับนี้นะครับ ในหน้า ๒๖๐-๒๖๙ ซึ่งเป็นผลการตรวจสอบ
ท่ีส าคัญเกี่ยวกับการแพร่ระบาดของโรค COVID-19 นี่นะครับ พอดีเมื่อสักครู่มีเพื่อนสมาชิก 
ได้อภิปรายไปแล้วส่วนหนึ่งนะครับ ซึ่งจะเป็นเร่ืองของโครงการหรือแผนงาน เร่ืองของ
วัคซีนของ อปท. หรือการช่วยเหลือเยียวยานะครับ แต่จริง ๆ แล้วมันมีอยู่ประเด็นท่ี
ส าคัญนะครับ ซึ่งเรื่องนี้ก็คือเรื่องของการจัดหาวัคซีน เดี๋ยวเราพูดถึงวัคซีนก่อนก็แล้วกัน 
นะครับ ในเรื่องของวัคซีนท่ีป้องกันโควิด โดยท่ัวไปปกติช่วงท่ีเราระบาด เราก็จะมีอยู่ 
๓ ประเภทก็คือ ชนิดเชื้อตาย เช่น Sinovac ของจีน ชนิดไวรัสเป็นพาหะ หรือท่ี
ภาษาอังกฤษเรียกว่า Viral Vector นะครับ เช่น ของ AstraZeneca ซึ่งช่วงนั้นจะผลิต
ในไทย แล้วก็อันท่ี ๓ ชนิด mRNA เช่น Pfizer Moderna นะครับ ในเรื่องการจัดหา
วัคซีนในช่วงท่ีโควิดระบาดนะครับ ซึ่งเราดูจากในรายงานนี้แล้วนะครับเรื่องของ Sinovac  
ท่ีราคาแพงกว่าปกติอันนี้ไม่เห็นในรายงานของทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
ท่ีเข้าไปตรวจสอบ มันเป็นประเด็นท่ีเราคลางแคลงใจมาตลอดนะครับจริง ๆ เรื่องนี้ 
ท่าน สส. จิราพร สินธุไพร ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ได้เคยอภิปรายไม่ไว้วางใจ
ในช่วงสมัยของการประชุมสภาชุดท่ีแล้ว ซึ่งดูจากความคลางแคลงใจจนเดี๋ยวนี้เราก็ยัง
ตอบประชาชนไม่ได้ แม้แต่ สตง. เองก็ไม่เห็นจะมีรายงานท่ีเข้าไปตรวจสอบเรื่องนี้  
ประเด็นก็คือเขาก็บอกว่าจะเป็นจริงหรือเปล่า ก็คือบอกว่าประเทศไทยเรา ตอนนั้น 
เราซื้อ Sinovac ค่อนข้างเยอะนะครับ ประเทศไทยนี่จะใช้ Sinovac เป็นวัคซีนแก้ขัด
นะครับ แต่ว่าแก้ขัดนานไปหน่อย เพราะเรารอ AstraZeneca ไม่มาสักทีนะครับ แก้ขัด 
แต่ละครั้งก็ซื้อค่อนข้างจะเยอะ อย่างเช่น บางครั้งจะซื้อถึง ๑๐ กว่าล้านโดส เป็นเงิน
ถึง ๕,๐๐๐ กว่าล้านบาท แต่ก็เป็นท่ีสงสัยกันว่ามีความโปร่งใสหรือไม่นะครับ ก็คือ 
Sinovac ท่ีซื้อมาราคาจะสูงกว่าประเทศเพ่ือนบ้านประมาณ ๑๐๐ บาท อันนี้เท็จจริง
หรือไม่ เช่น ฟิลิปปินส์ซื้อ ๔๒๖ บาทต่อโดส อินโดนีเซีย ๔๔๐ บาทต่อโดส แต่ไทยซื้อ 
๕๔๒ บาทต่อโดส เพราะฉะนั้นมันก็จะแพงกว่าประเทศอื่น ๆ ไปประมาณถึง ๑๐๐ บาท 
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ต่อโดส อันนี้จริงหรือไม่ สตง. ได้เข้าไปตรวจสอบเรื่องนี้ไหม มันจึงเป็นท่ีคลางแคลงใจ
ของประชาชน จนเดี๋ยวนี้ปริมาณท่ีซื้อจากจีนเราก็ทราบดีว่าทยอยมาเรื่อย ๆ นะครับ 
หรือแม้แต่บางครั้งมีวัคซีนอื่นมาช่วยก็ยังซื้อ Sinovac ต่ออีกเดี๋ยวนี้มันจึงเป็นท่ีสงสัย
ว่ามีความโปร่งใสหรืออย่างไร หรือไม่นะครับ จริง ๆ แล้วในการใช้ Sinovac เราก็ต้อง
ยอมรับว่ามันเป็นวัคซีนเชื้อตาย ประสิทธิภาพการป้องกันโรคมันค่อนข้างสั้นและน้อย 
จนสุดท้ายเชื้อท่ีรุนแรงกว่าท่ีมาก็คือ สายพันธุ์ Delta Sinovac เอาไม่อยู่ถึงต้องเลิกใช้ 
แล้วก็มาใช้ mRNA แล้วก็พวก AstraZeneca ซึ่งเปน็ Viral Vector ต่อไปนะครับ  
   อีกประเด็นหนึ่งก็คือ ท่ีซื้อมาท้ังหมด มันเหลือและหมดอายุไปเท่าไร 
ท่ีต้องท้ิงอันนี้คงต้องฝาก ทาง สตง. เข้าไปตรวจสอบนะครับ เพราะหน่วยงานท่ีท่าน
ตรวจสอบมันมีค่อนข้างเยอะ แต่ส่วนใหญ่จะเป็นหน่วยงานท่ีเล็ก ๆ ก็เยอะกว่า ๙,๐๐๐ 
กว่าหน่วยงานท่ีท่านตรวจสอบ ท่านตรวจสอบไม่หมดหรอกนะครับ เพราะท่านตรวจสอบ
หลายด้านไม่ว่าทางด้านการเงิน ทางด้านการปฏิบัติงานผลสัมฤทธิ์ รวมท้ังความผิด
วินัยการเงินการคลังอะไรต่าง ๆ ก็น่าเห็นใจนะครับ เพราะฉะนั้นฝากตรวจสอบ 
ในหน่วยงานใหญ่ ๆ ในระดับกระทรวงด้วยนะครับ เพราะว่างบประมาณท่ีใช้ค่อนข้าง
จะเยอะมาก อันนี้ก็ฝากแล้วก็หากท่านมีรายงานหรือว่าเคยตรวจสอบแล้ว ก็ขอ 
กรุณาได้รายงานให้พี่น้องประชาชนได้ทราบเพื่อจะได้หายคลางแคลงใจว่าการจัดซื้อ 
วัคซีน Sinovac เป็นการจัดซื้อท่ีราคาแพงกว่าปกติหรือไม่ มีความโปร่งใสหรือไม่  
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านพัฒนา สัพโส ครับ  
   นายพัฒนา สัพโส (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ผม 
พัฒนา สัพโส สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย วันนี้ต้องขอบคุณ  
ทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินนะครับท่ีมารายงานผลการปฏิบัติงานของส านักงาน  
ซึ่งผมก็ได้ดูในรายงานก็ชื่นชมการท างานของ สตง. ในภาพรวม แต่มีประเด็นอยู่ ๒ ประเด็น 
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ท่ีผมอยากจะฝากทาง สตง. ถ้าตอบวันนี้ได้ก็จะยิ่งเป็นการดี  หรือว่าถ้าตอบไม่ได้ก็
อยากให้ไปทบทวน แล้วก็เป็นแนวทางในการท่ีจะปฏิบัติกับส่วนราชการที่จัดซื้อจัดจ้าง
ต่อไป  
  ประเด็นแรก มีการประชุมสันนิบาตเทศบาลท่ีจังหวัดสกลนคร แล้วมี
เจ้าหน้าท่ีของ สตง. เองได้ไปแนะน าทางผู้บริหาร ข้าราชการ ในท่ีประชุมบอกว่าใน
การจัดซื้อจัดจ้างงานถนนพร้อมติดตั้งไฟฟ้าส่องสว่าง สตง. ได้แนะน าบอกว่าสามารถ
แบ่งซื้อแบ่งจ้างได้ ตรงนี้ผมตกใจนะครับท่านประธาน พระราชบัญญัติระเบียบการจัดซื้อ 
จัดจ้างนี่ ผมนี่พูดอยู่ตลอดในสภาแห่งนี้ว่าการแบ่งซื้อแบ่งจ้างนี่มันเป็นเรื่องท่ีมันไม่ถูกต้อง 
แต่ยิ่งได้ยินค าแนะน าจากตัวแทนของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินน่าจะเป็นภาค ๖ 
อุดรธานี ผมฝากทาง สตง. ว่าข้อเท็จจริงเป็นอย่างไร ข้อมูลท่ีผู้บริหารท้องถิ่นนี่แจ้ง  
เข้ามานี่อาจจะผิดพลาด ผมยังไม่เชื่อว่าจะเป็นค าพูดท่ีเป็นเจ้าหน้าท่ีของส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินท่ีบอกว่าสามารถแบ่งซื้อแบ่งจ้างได้ รหัส ๑ งบประมาณตามค าขอ 
ท่ีออกโดยสภาผู้แทน พระราชบัญญัติมันเป็นกฎหมายนะครับ ไม่ใช่ว่าใครนึกอยากจะ
แบ่งซื้อแบ่งจ้างได้ ผมเชื่อว่ากรมบัญชีกลางเรื่องนี้เป็นอ านาจหน้าท่ีของกรมบัญชีกลาง
เขา สตง. เป็นคนตรวจสอบ ผมเข้าใจได้ว่าท้ัง ๒ หน่วยงานนี่มันคาบเกี่ยวกันระหว่าง
กรมบัญชีกลางกับส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินก็คือรักษาผลประโยชน์ของชาติ 
ในการตรวจการใช้เงินของภาครัฐ แต่ว่าระเบียบการจัดซื้อจัดจ้างนี่ผมว่าเป็นหน้าท่ี
กรมบัญชีกลางท่ีจะชี้แล้วก็ข้อเสนอแนะหน่วยงานภาครัฐว่า ๑ ๒ ๓ ๔ ผมว่าไม่น่าจะใช่
ค าแนะน าของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเรื่องนี้ ประเด็นนี้ส าคัญผมอยากจะให้ทาง
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินนี่ช่วยตรวจสอบว่าข้อเท็จจริงเป็นประการใดและยิ่งรายงาน
มายังสภาได้ยิ่งเป็นการดี เพราะเร่ืองนี้เป็นเรื่องใหญ่นะครับ  
  ประเด็นท่ี ๒ เรื่องเดิมซึ่งขออนุญาตเอ่ยนาม เพราะไม่ได้เสียหายอะไร 
ถ้าผมจ าไม่ผิดท่านรองผู้ว่าสุทธิพงษ์เคยเข้ามาประชุมกับคณะกรรมาธิการการกระจาย
อ านาจการปกครองส่วนท้องถิ่น และการบริหารราชการรูปแบบพิเศษท่ีสภาผู้แทนราษฎร 
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แห่งนี้ซึ่งผมร่วมอยู่ในท่ีประชุมด้วย คือปัญหาในการตรวจรับงานท่ี สตง. ท้วงติงกับ
หน่วยงานภาครัฐโดยเฉพาะท้องถิ่น คือผลทดสอบก าลังอัดของคอนกรีต ผมกราบเรียน
ท่านประธานอย่างนี้ว่าตามระเบียบนี่ในรูปแบบและรายการก่อสร้างเขาจะเขียนก าลัง
อัดคอนกรีตไว้จะเป็น Strength คือก าลังอัดนี่ ๒๔๐  ๓๐๐ ก็ว่าไป ท่ี ๒๘ วัน สตง. ฟังให้ดี
เรื่องนี้ พอท่ี ๒๘ วันนี่ก็มีค าถามขึ้นมากมายว่ายกตัวอย่างถ้าเป็นงานเล็ก ๆ สมมุติว่า
ท้องถิ่นมีงาน ๗๐,๐๐๐ บาท ใช้ระยะเวลาแค่ ๒ วันแค่นั้นเขาด าเนินการแล้วเสร็จ แต่ว่า
บางหน่วยงานกองช่าง คณะกรรมการตรวจการจ้างนี่ก็ไปยึดท่ี ๒๘ วัน ความหมายคือ
จริง ๆ แล้ว ๒๘ วันนี่ท่านประธาน มันคือสมมุติว่าในสัญญาระบุว่าก าลังอัดท่ี ๒๔๐ กิโลกรัม
ต่อตารางเซนติเมตร ถ้าสมมุติว่าเขาเทไปได้ ๗ วัน ๑๔ วัน แล้วก าลังอัดมันขึ้นถึงตามท่ี 
ระบุในแบบของสัญญานี่มันก็สามารถเบิกจ่ายได้ นี่คือในท่ีประชุมวันนั้นท่านรองสุทธิพงษ์ 
ขอเอ่ยอ้างนะครับ เราคุยกันแล้วก็มีทางออกร่วมกัน วันนั้นน่าจะมีท้ังกรมบัญชีกลาง
ละครับ แล้วก็รองอธิบดีกรมทางหลวงชนบท อธิบดีกรมส่งเสริม วันนั้นมาอยู่ในท่ีประชุม 
แล้วผมนี่เป็นคนเสนอในท่ีประชุมว่าให้มีหน่วยงานหนึ่งท าเป็นหนังสือเวียนไปส่วนราชการ 
ท่ัวประเทศให้เป็นแนวทางในการเบิกจ่าย แต่สิ่งท่ีผมก าลังกราบเรียนท่านประธานนะครับว่า 
การเบิกจ่ายมันเบิกไม่ได้เพราะคณะกรรมการตรวจการจ้างบอกว่าต้องครบ ๒๘ วัน 
ถึงจะเบิกได้ ทีนี้เกิดปัญหาสิครับจริง ๆ แล้วมันควรจะถูกต้องตามรูปแบบในสัญญา 
ก็คือ สมมุติว่าเขาเทก าลังอัดท่ี ๒๔๐ แต่เขาใช้ขนาดปูนท่ีสูงเพื่อท่ีจะต้องการเบิกจ่าย
ให้ได้เร็วเขาก็สมควรเบิกได้ ตรงนี้ผมอยากให้ สตง. เป็นเจ้าภาพในการประสานส่วนราชการ
ต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง ท้ังกรมบัญชีกลาง ท้ังกรมทางหลวง ทางหลวงชนบท กรมส่งเสริม 
ในการท่ีจะก าหนดรูปแบบและการเบิกจ่าย ไม่ใช่ สตง. เข้าไปบางครั้งก็ให้ผ่าน บางครั้ง 
ก็ไม่ให้ผ่านบอกว่าต้องครบ ๒๘ วัน ตรงนี้เกิดปัญหาเป็นเรื่องใหญ่นะครับ ๒ ประเด็นนี้  
ผมอยากฝาก สตง. แต่ว่าทุกสิ่งทุกอย่างในรายงานผมขอชื่นชมทาง สตง. นะครับ  
เป็นหน่วยงานท่ีดูแลงบประมาณแผ่นดิน ตรงนี้ขอชื่นชมจริง ๆ แต่ ๒ ประเด็นท่ีเป็นท้ัง
ข้อสังเกต เป็นท้ังข้อแนะน า เป็นท้ังค าถามอยากให้ท่านนะครับ ถ้าตอบได้วันนี้ตอบ 
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ตอบไม่ได้วันนี้ไปประชุมหน่วยงานต่าง ๆ แล้วก็มีแนวทางส่งไปยังส่วนราชการท่ีจัดซื้อ
จัดจ้างท่ัวประเทศนะครับ ผมกราบขอบพระคุณมากครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านเทียบจุฑา ขาวข า ครับ   
   นางเทียบจุฑา ขาวข า (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ดิฉัน นางเทียบจุฑา ขาวข า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานคะ ดิฉันขอร่วมอภิปรายเพ่ือแสดงความคิดเห็น และข้อเสนอแนะในวาระ
รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ประจ าปี ๒๕๖๕  
ก่อนอื่นดิฉันต้องขอชื่นชมกับรายงานเล่มนี้นะคะ ท าได้ละเอียดมาก ดิฉันได้อ่านรายงาน 
ผลการปฏิบัติงานท้ังหมดนี้คงไม่ครบทุกหน้านะคะ ก็ได้บางประเด็นค่ะ ดิฉันได้พบว่า 
ผลการตรวจเงินแผ่นดินในภาพรวมของปี ๒๕๖๕ ก็ยังมีหน่วยงานท้ังส่วนราชการ 
ส่วนภูมิภาค ส่วนท้องถิ่น หน่วยงานของรัฐ กองทุนหมุนเวียน หรือหน่วยงานอื่น ๆ ได้
จัดท ารายการการเงินไม่เป็นไปตามมาตรฐานการบัญชีของภาครัฐ แล้วก็นโยบายบัญชี
รับรองท่ัวไป ตามรายละเอียดปรากฏในหน้า ๑ และหน้า ๒ ของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินท่ีได้แจ้งข้อบกพร่องไป พร้อมท้ังข้อเสนอแนะให้แก้ไขแล้วก็ควบคุมก ากับเพื่อ
ไม่ให้เกิดขึ้นอีก อันนี้ดิฉันเห็นด้วย ขอชื่นชมนะคะ แล้วดิฉันเองก็ได้รับเสียงสะท้อน
จากส่วนราชการว่าขณะนี้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน หรือส่วนราชการจะเรียกว่า สตง.  
บางคนเขาบอกว่าจะกลัว สตง. ถ้า สตง. เข้าส่วนราชการจะมีความรู้สึกกลัว แต่เดี๋ยวนี้
ปัจจุบันนี้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินหรือ สตง. ปัจจุบันนี้เขาท าหน้าท่ีเชิงรุกแบบใหม่ 
เป็นการให้ความรู้ ตรวจสอบโดยการให้ความรู้ ให้ค าแนะน า ค าปรึกษา ข้อเสนอแนะ 
ไม่ได้เข้าไปตรวจส่วนราชการเพื่อการจับผิดนะคะ อันนี้ดิฉันต้องขอชื่นชมท่ีท่านท า 
แนวทางการปฏิบัติช่วยเหลือขององค์กรส่วนราชการได้ดีตามรายงานในหน้า ๑๕๗ และ 
หน้า ๑๕๘ ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินท่ีวางแผน วางนโยบายในการตรวจเงิน
ให้ประสบผลส าเร็จให้เป็นแนวการปฏิบัติในการท างานเป็นไปตามกฎหมายของหน่วยงาน 
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แล้วดิฉันก็พบว่าในปี พ.ศ. ๒๕๖๕ ก็มีหน่วยงานท่ีตรวจรับการใช้บริการแล้ว ๙๙ เรื่อง 
มันน้อยไปไหมคะ ก็อยากจะเสนอให้ท่านได้ประชาสัมพันธ์หน่วยงานท่ีผู้รับการตรวจสอบ 
๙,๔๗๑ หน่วยงานให้ทราบ เพื่อลดข้อผิดพลาด ข้อบกพร่องในการรักษาเงินของแผ่นดิน 
เป็นอย่างดีนะคะ  
   ซึ่งอีกประเด็นหนึ่ง ดิฉันก็ได้ให้ความสนใจในเรื่องของการให้ความรู้นะคะ 
เป็นโครงการของ สตง. ในการส่งเสริมให้ความรู้ความเข้าใจในการปฏิบัติงานของหน่วยงาน  
ดังปรากฏในรายงานหน้า ๕ และหน้า ๑๕๑-๑๖๓ เช่น โครงการสัมมนา เรื่อง เปิดใจไขปัญหา  
ท้องถิ่นถามมา สตง. ตอบไป วินัยการเงินการคลังของรัฐ เป็นการเสวนา Online ค่ะ
ท่านประธาน มีผู้เข้าร่วมประชุมสัมมนา ๓,๑๕๗ คน และอีกโครงการ ๑ โครงการสัมมนา 
เชิงวิชาการ เรื่อง ด าเนินการเกี่ยวกับความผิดวินัยการเงินและการคลัง เรื่อง การด าเนินการ
เกี่ยวกับความผิดวินัยการเงินและการคลังนี้เป็นเร่ืองใหม่ใกล้ตัวผู้บริหารนะคะ แล้วก็ 
บอกว่าเป็นโครงการท่ีฟังไว้ห่างไกลความผิดซึ่งจัดท าสัมมนาส าหรับผู้บริหารเข้าร่วม 
๔,๐๘๗ คน ตลอดปี ๒๕๖๕ จะเห็นได้ว่าทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน หรือ สตง.  
ได้จัดสัมมนาเพียง ๒ ครั้ง แล้วมีคนสนใจ ๗,๐๐๐ กว่าคนนะคะ จะเห็นได้ว่าผู้ท่ีเข้าร่วม 
เขาอยากมีความรู้ อยากพัฒนาตัวเองส าหรับเจ้าหน้าท่ีท่ีรับผิดชอบนี่ เขาก็อยากท าให้
ถูกต้อง ไม่อยากให้มีข้อผิดพลาด ดิฉันจึงขอเสนอให้ สตง. จัดอบรมจะโดยวิธีไหนก็ได้ค่ะ  
จะจัดอบรมตามภาคของ สตง. หรือจะอบรม Online หรือ Video Conference อยากจะ
ขอให้จัดบ่อย ๆ ทบทวนบ่อย ๆ เพราะว่าระเบียบ กฎหมาย กติกา แนวการปฏิบัติจะมี 
เป็นระเบียบข้อปฏิบัติเพิ่มเติมอยู่ตลอดเวลาค่ะท่าน ดิฉันก็ขอฝากทางหน่วยงาน สตง. 
เพิ่มการจัดอบรมสัมมนากับหน่วยงานของส่วนราชการหรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องขึ้น
มาก ๆ นะคะ 
   อีกประเด็นหนึ่งค่ะ เป็นประเด็นเกี่ยวกับเรื่องปัญหาการเบิกจ่ายเงิน
งบประมาณของท้องถิ่น องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นองค์กรท่ีอยู่ใกล้ชิดพี่น้องประชาชน
จะดูแลพี่น้องประชาชน น้ าไม่ไหล ไฟไม่สว่าง ถนนไม่ดี ขรุขระก็อยู่ท่ีท้องถิ่นซึ่งดูแล 
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พี่น้องประชาชนจ านวนมาก ดังนั้นอ านาจในการเบิกจ่ายเงินของภารกิจขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นในเรื่องของการบริการสาธารณะนั้น มักจะถูกปัญหาท้วงติงจาก สตง. จนท าให้
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่ค่อยกล้าจัดการบริการสาธารณะ ซึ่งไม่กล้าตัดสินใจท่ีจะ
ท าอะไรออกไป แก้ปัญหากับพี่น้องประชาชนนะคะ ดังนั้นดิฉันคิดว่าเรื่องให้มันสอดคล้องกับ 
ภารกิจของ สตง. ก็ควรจะจัดอบรมให้มากเกี่ยวกับเรื่องการเบิกจ่ายงบประมาณของทาง
ราชการนะคะ มันจะได้ทันท่วงที 
  อีกประเด็นหนึ่งค่ะ ปัญหาเรื่องการท้วงติง เรื่องการเบิกจ่าย เรื่องอ านาจ
หน้าท่ีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ดิฉันขออนุญาตเสนอแนะท่านประธานผ่านไปยัง 
ผู้ท่ีชี้แจง แล้วก็ สตง. นะคะ อยากให้ สตง. เร่งรัดท าบัญชีรายการท่ีองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นท่ีท าได้หรือท าไม่ได้ให้มันชัดเจนให้ทุกกิจกรรม เพื่อให้ฝ่ายปฏิบัติจะได้ปฏิบัติ
ได้อย่างถูกต้อง ไม่ต้องเสนอตีความให้มันเสียเวลาค่ะ มันเกิดการสับสนในเรื่องของ 
การบริการสาธารณะ ดังนั้นเพื่อดูแลให้กับพี่น้องประชาชนได้ดี ทันเหตุการณ์ แล้วก็
ดูแลพี่น้องประชาชนให้มีประสิทธิภาพ ก็ฝากท่าน สตง. ได้พิจารณาเรื่องอ านาจ บทบาท
หน้าท่ีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วยนะคะ ดิฉันขอเป็นก าลังใจให้คณะกรรมการ  
หรือส านักงาน สตง. ท่ีท่านจะต้องมารับผิดชอบดูแลงบประมาณส่วนราชการจ านวน
มากค่ะ ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ สมาชิกครับ หลังจากท่ีท่านวิชัย สุดสวาสดิ์ ได้อภิปรายจบแล้ว ผมจะขอ
ปิดการลงชื่อเพื่ออภิปรายนะครับ เชิญท่านวิชัย สุดสวาสดิ์ ครับ 
  นายวิชัย สุดสวาสดิ์ (ชุมพร)  :  กราบเรียนประธานท่ีเคารพ กระผม วิชัย 
สุดสวาสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดชุมพร พรรครวมไทยสร้างชาติ วันนี้ 
ผมเองนั้นใคร่ขอชื่นชมนะครับ โดยเฉพาะส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินท่ีท่านเป็นผู้
เฝ้าระวังในเรื่องของการใช้จ่ายเม็ดเงินงบประมาณของแผ่นดินนะครับ และในส่วนของ 
การรายงานผลวันนี้ท่ีผมได้เห็นแล้วจากองค์ประกอบท่ีได้ขึ้นมาให้พวกเราได้รับทราบ แล้วก็ 
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รับรู้ข้อมูลท้ังหมดในการจัดการ และในการตรวจสอบของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
หรือท่ีเรียกกันว่า สตง. ซึ่งเป็นหน่วยงานท่ีท้องถิ่นหรือว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท้ังหมด 
กลัวเป็นอย่างมากพอ สตง. เข้า ลุกลี้ลุกลนกันทุกองค์กร ทุกหน่วยงาน เพราะฉะนั้นแล้ว 
ก็ขอชื่นชมท่านนะครับท่ีท าหน้าท่ีดูแลเรื่องเม็ดเงินงบประมาณของแผ่นดินนะครับ 
เป็นภาษีอากรของพี่น้องประชาชน วันนี้ผมเองได้ทราบเรื่องการตรวจสอบรายได้ของ
การตรวจสอบการจัดเก็บรังนก สัมปทานรังนกอีแอ่นท่ีเอามาเข้ารายงานด้วย ผมเองนั้น 
อยู่ในพื้นท่ีของจังหวัดชุมพรผมก็ใคร่ขอน าเรียนท่านประธานนะครับ ฝากถึงท่าน
ผู้ตรวจนิดหนึ่ง แล้วก็เป็นข้อเสนอแนะไปปลาย ๆ นิดหนึ่งว่าปัจจุบันนี้รังนกอีแอ่นเป็น
รังนก เป็นเกาะท่ีค่อนข้างท่ีจะล าบากในเรื่องของหาผู้สัมปทานนะครับ ผลประโยชน์ 
ท่ีจะตกเป็นเงินของท้องถิ่น เงินของจังหวัด ผมอยากให้ทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
ได้รับทราบเป็นแนวทางนิดหนึ่งว่าตอนนี้นั้นหาผู้สัมปทานไม่ได้นะครับ ด้วยสืบเนื่องจาก 
นกย้ายถิ่นฐานไปอยู่ท่ีอื่น โดยเฉพาะในเรื่องปรากฏการณ์ทางธรรมชาติ เรื่องอากาศ 
เรื่องของความร้อนท่ีเพิ่มขึ้นในพื้นผิวโลกของพวกเรานะครับ เพราะฉะนั้นแล้วนกย้าย
ถิ่นฐานเข้ามาอาศัยอยู่ท่ีบ้านท่ีพี่น้องได้ท าให้เป็นบ้านรังนกกันนะครับ ในพื้นท่ีจังหวัด
ชุมพรผมขอน าเรียนอ้างนิดหนึ่งว่ารายได้ท้ังหมด เราก็มีส่วนหนึ่งท่ีจะเอาไปจัดสรร
ให้กับท้องถิ่นท่ีเกิดขึ้นในจังหวัดชุมพร ท่ีผมพูดอย่างนี้เพื่อตั้งใจท่ีจะให้ท่านประธานได้
ติดตามนิดหนึ่งว่า เงินของแผ่นดินท่ีเป็นเงินอากรรังนกอีแอ่น เอามาแจกจ่ายให้กับ 
หรือว่าเอามากระจายให้กับท้องถิ่นท่ีมีรังนกและท้องถิ่นท่ีไม่มีรังนกในเขตจังหวัดชุมพร 
ตามอัตราส่วนทุก ๆ พื้นท่ี แต่ ณ ปัจจุบันนี้เกิดภาวะช่องว่างของผู้ให้การสัมปทาน 
นะครับ แล้วก็เกิดในสภาวะของกฎหมาย ในสภาวะของพระราชบัญญัติอากรรังนกอีแอ่น 
พ.ศ. ๒๕๔๐ เกิดปัญหาในเรื่องของการบริหารจัดการโดยเฉพาะในช่วงนี้คณะกรรมการ 
มีหน้าท่ีดูแล มีหน้าท่ีท่ีจะหาผู้สัมปทานด้วยความยุ่งยากแล้วก็ด้วยความล าบากมาตลอด 
นะครับ เพราะฉะนั้นแล้วผมเองก็ใคร่ขอน าเรียนท่านประธานฝากถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
นิดหนึ่งว่าเราต้องมาช่วยกันแก้ไขปัญหา โดยเฉพาะปัญหาในเร่ืองของการให้อ านาจกับ



๘๘ 

คณะกรรมการในรูปแบบการจัดการในเรื่องของรังนกอีแอ่น ในเรื่องของการเก็บภาษี
และในการสัมปทาน ให้ได้มีแนวทางในเรื่องการแก้ไขปัญหาในเรื่องของสัมปทานให้เกิดขึ้น 
โดยเฉพาะในพระราชบัญญัติอากรรังนกอีแอ่น พุทธศักราช ๒๕๔๐ โดยเขียนไว้ใน
มาตรา ๗ (๔) (๕) มาตรา ๗ ให้อ านาจเพิกถอนสัมปทานรังนกอีแอ่นให้กับคณะกรรมการ
พิจารณาจัดเก็บรังนกอีแอ่นนะครับ (๓) ให้ค าแนะน าแก่ผู้สัมปทานเกี่ยวข้องกับรังนก
อีแอ่น (๔) เสนอยกเว้นหลักเกณฑ์การปฏิบัติงานนอกเหนือจากอ านาจหน้าท่ีท่ีก าหนดไว้ 
โดยได้รับการอนุมัติจากคณะรัฐมนตรี โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งตรงนี้
ผมเองอยากจะน าเรียนท่านประธาน เพื่อท่ีจะเป็นแนวทางในเรื่องต่อไปข้างหน้าด้วย
ในเรื่องการแก้ไขปัญหาตรงนี้ เพราะตอนนี้จังหวัดชุมพรโดยเกาะท่ีมีรังนกนี่ต่อไปข้างหน้า 
ผมเชื่อว่าน่าจะเป็นเกาะร้างท้ังหมดเลย เพราะนกย้ายถิ่นฐานและยังมีผู้ท่ีไปเฝ้าเกาะ
รังนกโดยใช้เอา อส. ทางจังหวัดบ้าง แล้วก็เกี่ยวก้อยไปถึงต ารวจบ้าง ไปเฝ้าเกาะรังนก 
เพราะผู้อื่นไม่มีอ านาจท่ีจะไปดูแล ไม่มีอ านาจท่ีจะบังคับใช้ใน Zone ของเกาะรังนก ทีนี้ 
ไปเฝ้าเกาะท่านเองก็ด้วยความล าบาก ไม่มีเงินตอบแทน แล้วก็ต้องหาสิ่งท่ีจะไปอุปโภค
บริโภคเองท้ังหมดเลยนะครับ ไม่ว่าจะเป็นข้าว เป็นอาหาร เป็นอาหารกระป๋อง เพราะฉะนั้น 
ก็ฝากน าเรียนท่านประธานถึงหน่วยงานนิดหนึ่งนะครับ แล้วก็โดยเฉพาะท่าน สตง. 
ท่านไปแล้ว ถูกแล้วครับ แล้วก็ท่านจะได้รู้ว่าคณะกรรมการจัดเก็บรังนกอีแอ่นทุกจังหวัด 
ท าหน้าท่ีกันด้วยความยากล าบาก โดยกรอบกฎหมายที่ไปรัดตัวเขาไม่เปิดกรอบให้เขา
ได้ไปจัดสรรหรือดูแล และแก้ไขปัญหาให้ตรงจุด เพราะฉะนั้นแล้วทางจังหวัดชุมพรเรามี 
ในเรื่องของการเสนอการแก้ไขพระราชบัญญัติรังนกอีแอ่น ปี ๒๕๔๐ เพื่อตั้งใจท่ีจะให้
เปิดเป็นช่องว่างให้กับผู้สัมปทาน หรือให้ท้องถิ่นเป็นผู้บริหารจัดการเองต่อไปข้างหน้า 
โดยแก้ไขใน (๔) ให้ยกเว้นหลักเกณฑ์การปฏิบัตินอกเหนือจากอ านาจหน้าท่ีท่ีก าหนดไว้
ได้รับการอนุมัติจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย (๕) ให้ก ากับดูแลการเก็บรังนกอีแอ่น 
ผู้ได้รับสัมปทานให้เป็นไปตามสัมปทาน หรือหลักเกณฑ์ปฏิบัติการของคณะกรรมการ
ท่ีเห็นชอบ (๖) กรณีไม่สามารถท่ีจะด าเนินการตาม (๑) (๔) ได้ ก็คือหมายความว่า 
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ให้เราได้ไปจัดสรรดูแลมอบให้ท้องถิ่นเป็นผู้จัดการดูแล เพราะฉะนั้นสืบเนื่องตรงนี้ 
ผมน าเรียนถึงคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินว่าด้วยความยุ่งยากในการดูแล ในการแก้ไข
ปัญหา ในการท่ีจะควบคุม และหาผู้มาสัมปทานรังนกนั้นเปิดช่องว่างให้คนอื่น บุคคลอื่น
เข้ามาท ามาหากินในพื้นท่ีของเขตรังนกเป็นการลักลอบ ผมขอน าเรียนท่านประธาน
ด้วยความเคารพฝากถึงผู้ท่ีมีอ านาจ และมีส่วนเกี่ยวข้อง ขอกราบขอบคุณท่านประธาน 
นะครับ ขอบคุณมากครับ 
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านนพพล เหลืองทองนารา ครับ 
   นายนพพล เหลืองทองนารา (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม นพพล เหลืองทองนารา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิษณุโลก 
พรรคเพื่อไทย คนพรหมพิราม ท่านครับ ในวาระของการรับทราบรายงานการปฏิบัติงาน
ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งจริง ๆ แล้วหน่วยงานนี้ถือว่าเป็นหน่วยงานท่ีส าคัญ
ในการท่ีจะพิทักษ์ผลประโยชน์ พิทักษ์เงินภาษีของพี่น้องราษฎรให้มีการน าเอาไปใช้  
ท่ีเต็มเม็ดเต็มหน่วยท่ีให้ได้เกิดประโยชน์มากท่ีสุดนะครับ แต่ว่าระยะเวลาท่ีผ่านมา 
มีบางอย่าง ผมขออนุญาตใช้ค าว่า มีบางอย่าง เท่านั้นนะครับ เพราะว่าส่วนใหญ่แล้ว 
ก็ถือว่าท่านท างานอย่างตั้งใจ แล้วก็เป็นประโยชน์จริง ๆ แต่ว่ามีบางอย่างโดยเฉพาะ
สิ่งท่ีเกิดกับ อปท. ท้ังหลายคือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท้ังหลาย ไม่ว่าจะเป็น อบต. 
ไม่ว่าจะเป็นเทศบาล เป็น อบจ. ก็ตาม ในเรื่องของการเบิกจ่ายในส่วนท่ีเป็นงบประเพณี
เสียส่วนใหญ่ เพราะว่าเท่าท่ีผ่านมาผมเองก็ได้รับการบอกกล่าวจากผู้บริหารบ้าง  
จากฝ่ายข้าราชการบ้าง นั่นก็คือว่าอย่างการเข้ามาตรวจนี่นะครับ มาตรฐานนี่นะครับ 
มาตรฐานตรงนี้ก็คือในลักษณะว่ามันเหมือนใช้ดุลยพินิจของตัวเอง กรรมการชุดนี้  
เข้ามาตรวจบอกอย่างนี้ท าได้ ๑ ๒ ๓ ๔ แต่พอเปลี่ยนไปอีกชุดหนึ่งในเนื้อหาท่ีเหมือนกัน 
ตรวจอย่างเดียวกัน แต่ไม่ได้ ท าให้ผู้บริหารท้องถิ่น แล้วก็ข้าราชการท่ีท้องถิ่นก็เกิด
ความระแวง ทีนี้ระแวงบางอย่างท าได้ก็กล้า ๆ กลัว ๆ ก็ไม่แน่ใจ เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ 
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ผมถือว่ามันเป็นประเด็นท่ีมีความส าคัญนะครับ เพราะว่าท าให้เจ้าหน้าท่ี แล้วก็ผู้บริหาร 
ไม่กล้าท่ีจะท าอะไร ท าให้คนท่ีขาดประโยชน์ก็คือประชาชน ก็อยากให้ท่านได้มีความชัดเจน
ตรงนี้นะครับ แล้วบางอย่างนี่นะครับ อย่างเช่นเวลาตอนท่ีนายก อบต. นายกเทศบาล
เขาได้รับเลือกตั้งมานี่ เขาเองจะต้องมีการแถลงสิ่งท่ีจะต้องท าต่อสภา ๑ ๒ ๓ ๔ ว่าไป 
ซึ่งเขามีกรอบตรงนั้นอยู่ แต่ทีนี้พอถึงเวลาปฏิบัติจริง ๆ มันมีระเบียบอะไรมากมาย 
ท่ีต้องขออนุญาตบอกตามตรงว่ามันไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง ท่านครับตรงนี้  
ท าอย่างไรท่ีทาง สตง. เองจะได้ดูนะครับ เพราะผมเองเป็นห่วงแล้วก็สงสารทางผู้บริหาร
ท้องถิ่นทุก ๆ แห่งมากนะครับ แล้วก็ข้าราชการผมเป็นห่วงเขามากนะครับ เพราะว่า
ตรงนี้คือสิ่งท่ีเขามาแถลงต่อสภาเขาก็จ าเป็นจะต้องท า แต่ว่าพอจะท าเข้าจริง ๆ กฎ 
ระเบียบของ สตง. กับไม่เปิดกว้างให้เขา หรือบางอย่างกว้างก็กว้างจนเกินไป กว้างจนทาง
ผู้บริหาร อบต. หรือข้าราชการนี่ไม่รู้ว่าอยู่ตรงไหน นั่นก็เป็นปัญหาเช่นกันนะครับ  
   แล้วก็อีกประการหนึ่งนะครับท่ีแม้แต่ตัวผมเองผมก็อยากจะรู้ว่าทาง 
สตง. เมื่อไรจะมีบทสรุป นั่นหมายความว่าในบางครั้งมันมีความจ าเป็น สมมุติการสร้างถนน
มันจะต้องผ่านท่ีวัด ท่ีเอกชน อะไรพวกนี้นะครับ ซึ่งมันจ าเป็นจริง ๆ แล้วทีนี้ทาง สตง. 
บอกท าไม่ได้ ไปผ่านไม่ได้มันเป็นท่ีเอกชน ทางโน้นเขายังไม่ยกให้ ทางนี้ยังไม่ยกให้ 
นี่นะครับ แล้วชาวบ้านท่ีอยู่ด้านหลังท่ีแปลงนั้นอีกหลายสิบครอบครัว อีกหลายร้อยชีวิต 
เขาก็ต้องเดือดร้อนเพราะว่าในกฎ ระเบียบท่ีไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง ซึ่งปัญหา
ตรงนี้ผมก็อยากจะฝากทาง สตง. ให้ช่วยดูด้วยนะครับ เพราะมิฉะนั้นแล้วแรงกดดัน 
ก็จะไปอยู่ท่ีผู้บริหารแล้วก็ข้าราชการ แต่ว่าคนท่ีจะต้องรับกรรมสุดท้ายก็คือพี่น้องประชาชน
นะครับ ท่านประธานครับ ผมเองก็อยากท่ีจะบอกทาง สตง. ว่าสิ่งท่ีท่านท ามาแล้วก็  
ในรายงานของท่านท่ีผมเปิดดูแม้ว่าอาจจะไม่ละเอียดนี่ แต่อย่างน้อยก็เกือบจะท้ังเล่ม
นะครับ ว่าในสิ่งท่ีท่านท ามานี่ดูแล้วนี่ท่านตั้งใจท่ีจะท าให้ทุกอย่างให้สมเม็ดเงินท่ีเป็น 
ภาษีของราษฎร ผมเองในฐานะท่ีเป็นประชาชนคนหนึ่งก็ต้องกราบขอบพระคุณใน
ความตั้งอกตั้งใจของท่านไว้ด้วยนะครับ ก็สุดท้ายนี้ผมขอฝากเถอะนะครับ ขอให้ท่าน
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ได้หาหลักเกณฑ์หลักการท่ีจะท าให้ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่ว่าจะเป็น 
อบต. เทศบาล อบจ. อะไรก็แล้วแต่รวมท้ังข้าราชการด้วยนะครับ เขาได้มีหลักเกณฑ์  
ท่ีเขาเวลามาปฏิบัติแล้วมีความสบายใจ ผมเองขอฝากประเด็นตรงนี้ไว้ด้วยนะครับ 
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านฐากร ตัณฑสิทธิ์ ครับ  
   นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ กระผม นายฐากร ตันฑสิทธิ์ สส. แบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคไทยสร้างไทยครับ ผมขออนุญาตน าเรียนท่านประธานครับ ก่อนอื่นต้องขออนุญาต 
ชื่นชมรายงานผลการด าเนินงานปฏิบัติงานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินในครั้งนี้ 
ผมต้องถือว่าทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้มีการปรับตัวเอง ก็คือจากท่ีเคย
ตรวจสอบในการจับผิดหน่วยงานต่าง ๆ บัดนี้ก็ได้มีการปรับเปลี่ยนบทบาทของตัวเอง
มาตรวจในเชิงรุกมากยิ่งขึ้น สิ่งท่ีส าคัญนะครับ ผมขออนุญาตน าเรียนท่านนะครับว่า
เงินแผ่นดินคงประกอบด้วย ๒ ส่วน ก็คือเงินงบประมาณและเงินนอกงบประมาณ สิ่งท่ี
ส าคัญท่ีสุดก็คือเงินนอกงบประมาณครับ เงินงบประมาณนี่มันอยู่ในรายการท่ีส านัก
งบประมาณเองหรือว่างบประมาณก าหนดไว้อยู่แล้ว แต่สิ่งท่ีส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินก าลังด าเนินการตรวจท่ีต้องมีความเข้มข้นต่าง ๆ ก็คือเงินนอกงบประมาณต่าง ๆ  
ท่ีส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจะต้องให้ความส าคัญ และให้ความสนใจมาก เพราะว่า 
เป็นเงินท่ีไม่ได้ปรากฏในเอกสารงบประมาณในการด าเนินการ ผมขออนุญาตน าเรียน
ท่านประธานว่าการตรวจของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ผมเข้าใจว่าจะมีการเน้นอยู่  
๓-๔ ส่วน นะครับ 
   ส่วนแรก ก็คือการตรวจสอบงบการเงินท่ีเราเรียกกันว่า Financial Audit   
   ส่วนท่ี ๒ ก็คือการตรวจสอบการปฏิบัติตามกฎหมาย หรือเราเรียกกันว่า 
Compliance Audit นะครับ  
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       ส่วนท่ี ๓ ก็คือการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ และประสิทธิภาพการด าเนินงาน 
ก็คือ Performance Audit นะครับ ซึ่งใน ๒ ส่วนผมเรียนท่านว่าการตรวจสอบงบการเงิน 
อันนี้ผมก็เห็นว่าเป็นเรื่องธรรมดาท่ีทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเอง หรือคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินเองก็คงต้องมีการตรวจสอบงบการเงินท่ีเกิดขึ้นนะครับ ก็ขออนุญาต
ชื่นชมท่านในการท่ีตรวจ เพียงแต่ว่ามีหลายสิ่งก็คือหลายองค์กรต่าง ๆ  อย่างท่านท่ีปรากฏ 
ออกมา ก็คือการตรวจสอบงบการเงินต่าง ๆ อยากจะให้เร่งรัดในหน่วยงานต่าง ๆ เพื่อท่ีจะ 
ให้เสร็จให้ทันระยะเวลา เนื่องจากว่าการตรวจสอบงบการเงินของหน่วยงาน เช่น หน่วยงาน 
อิสระต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับหน่วยงานอิสระนั้น ๆ จะได้น าเสนอรายงานของตัวเอง
เข้ามาในสภาเพื่อท่ีจะให้คู่ขนานกันในการท่ีสภาจะได้ซักถาม หรือทราบค าตอบของ
หน่วยงานนั้น ๆ พร้อมกับส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ครับ ผมขออนุญาตน าเรียน 
ท่านประธานนะครับ 
     ในส่วนท่ี ๒ ท่ีอยากจะกราบเรียน ก็คือเรื่องการตรวจสอบการปฏิบัติตาม
กฎหมาย ก็คือการตรวจสอบท่ีภาษาอังกฤษเรียกว่า Compliance Audit ผมอยากจะ 
เรียนเน้นว่าหน่วยงานในอดีตท่ีผ่านมา โดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นครับ 
หลายคน กลัว สตง. มากครับ จริง ๆ ผมต้องเรียนตามตรงว่าเมื่อ สตง. เข้าไปนี่กลัวมากกว่า
ต ารวจอีกครับ เพราะว่าทุกคนรู้ว่า สตง. เข้าไปถือว่ามีความผิด วันนี้ สตง. มีการปรับตัว  
ปรับตัวเอง ผมอยากให้มีการท างานเชิงรุกครับ ท่ี สตง. เขียนไว้นี่ เห็นด้วยอย่างยิ่งเลยครับ 
ท่ีเราเรียกกันว่าการตรวจสอบเชิงป้องกันอยู่ในตรงนี้เลยครับท่ี สตง. เน้น ตรวจสอบ 
เชิงป้องกันก่อนท่ีหน่วยงาน หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะได้มีการกระท าความผิด  
ผมเรียนท่านประธานได้เลยว่าวันนี้หน่วยงานต่าง ๆ ท่ีมีการจัดซื้อจัดจ้างต่าง ๆ ท่ีมี
การด าเนินการไม่เป็นไปตามแผน หน่วยงานต่าง ๆ ท่ีมีการจัดซื้อต่าง ๆ ล่าช้า เบิกจ่าย
ล่าช้าครับ กลัวระเบียบ สตง. ท้ังนั้น กลัวระเบียบของส่วนราชการท้ังนั้นครับ ไม่มีใคร
อยากจะกระท าความผิด ผมเรียนท่านประธานว่าตรวจสอบเชิงป้องกัน ขออนุญาต 
ท่านประธานคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ท่านผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินนะครับ
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ตรวจสอบเชิงป้องกันให้องค์ความรู้เขา ให้เขามีความมั่นใจครับ การเบิกจ่ายงบประมาณ 
การตรวจสอบต่าง ๆ จะท าให้การเบิกจ่ายงบประมาณของแผ่นดินเดินหน้าต่อไป เป็นไปตาม
เป้าหมายท่ีเราด าเนินการในขณะนี้ได้ เพราะว่าหลายคนก็บอกว่าการตรวจสอบต่าง ๆ  
ท่ีเกิดขึ้นมีการกระท าความผิด ยิ่งถ้าเราตรวจสอบออกมาแล้ว ถ้ามีการตรวจสอบเชิงป้องกัน 
ได้มากเท่าไร ผลการสร้างความเสียหายให้กับประเทศชาติจะน้อยลง ตรงนั้นครับท่ีผม
อยากจะเห็น และชื่นชมหน่วยงานของส านักงาน สตง. เป็นอย่างยิ่งว่าในอนาคตข้างหน้า 
จะมีการตรวจสอบเหมือนกับต่างประเทศเขา ในเชิงป้องกันในเชิงรุกเพื่อท่ีจะไม่ให้หน่วยงาน 
หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้มีการกระท าความผิดในเรื่องดังกล่าว 
        เรื่องสุดท้ายท่านประธานครับ การตรวจสอบท่ีเราเรียกกันว่าการตรวจสอบ 
เชิงผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพของการด าเนินงาน เรื่องนี้เป็นความส าคัญจริง ๆ ว่า  
เมื่อโครงการต่าง ๆ เขาได้ด าเนินการไปแล้วมันจะมีผลงาน และประสิทธิภาพในการท างาน
เป็นอย่างไรเพื่อท่ีจะประเมินว่าในอนาคตข้างหน้าเขาควรจะท า หรือไม่ท าอย่างไรบ้าง ต่อไป
จะหยุดโครงการนี้ หรือไม่หยุดโครงการนี้ โครงการนี้สร้างประสิทธิภาพ สร้างประสิทธิผล 
ให้กับการด าเนินการของเราได้หรือไม่ อย่างไร ผมอยากจะน าเรียนทางท่าน สตง. ว่า
ท่านมีวิสัยทัศน์ท่ีดีอยู่แล้ว แต่อยากจะเรียนเพิ่มเติมว่าสิ่งท่ีท่านท าอยู่ในขณะนี้ถูกต้องแล้ว 
เดินหน้าต่อไปครับ ตรวจสอบเชิงป้องกัน ตรวจสอบเชิงรุก ตรวจสอบในการเพิ่มประสิทธิภาพ 
การท างาน สิ่งใดท่ีเป็นหัวข้อข่าว ถ้าท่านจะให้เหตุผลต่าง ๆ ในการท างานว่าเบิกเงิน
ถูกต้อง ใช้จ่ายถูกต้องหรือไม่ ผมว่าออกข่าวเถอะครับ หลาย ๆ เรื่องท่ีปรากฏเป็นข่าว
ผมขออนุญาตไม่เอ่ยชื่อนะครับ จะได้ปรับตัวถูกว่าเบิกเงินถูกต้องตามระเบียบหรือไม่ 
เบิกเงินไม่ถูกต้องตามระเบียบหรือไม่ ท่านออกมาชี้แจงเถอะครับว่าหน่วยงานนั้นเบิก
ไม่ถูกต้อง หน่วยงานนี้เบิกไม่ถูกต้องเขาจะได้ป้องกันให้ถูกต้องได้นะครับ ขออนุญาต 
ท่าน สตง. ท่านประธาน สตง. ฝากไปยังท่านประธานว่าวันนี้ สตง. ได้ปรับเปลี่ยนบทบาท
ของตัวเอง ขออนุญาตชื่นชม แล้วก็ขอให้ท่านตรวจสอบในลักษณะนี้ต่อไป ไม่ได้เป็นภาระ 
และไม่ได้สร้างความกลัวให้กับหน่วยงานส่วนราชการและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตอ่ไป 
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ขอให้ค าเสนอแนะ และขอให้ท่านด าเนินการตามเป้าหมายของท่านบรรลุวัตถุประสงค์
ตามท่ีท่านตั้งใจไว้ครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านร่มธรรม ข านุรักษ์ ครับ  
   นายร่มธรรม ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
ร่มธรรม ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้
กระผมขออภิปรายให้ความเห็นต่อรายงานผลการปฏิบัติงานของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินปีงบประมาณ ๒๕๖๕ ซึ่งผลการปฏิบัติงานปี ๒๕๖๕ นี้ ท่านได้ท างานอย่างหนัก 
ในการตรวจสอบการเงินกว่า ๑๕,๓๕๓ รายงาน ปกป้องเงินแผ่นดินไม่เสียหาย 
๒๓,๐๐๐ ล้านบาท โดยรวมแล้วผลการปฏิบัติงานนะครับ มีท้ังส่วนท่ีน่าพอใจและ 
ส่วนท่ีต้องแก้ไขปรับปรุงต่อไปท้ังนี้เพื่อประโยชน์ในการรักษาเงินของแผ่นดินและ
ทรัพย์สินของรัฐให้กับประชาชนผู้ซึ่งเป็นเจ้าของงบประมาณอย่างแท้จริง กระผมขอ
อภิปรายในประเด็นการตรวจสอบรายงานการเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนะครับ 
โดยเรามีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอยู่จ านวน ๗,๘๕๐ แห่ง ท้ัง อบจ. เทศบาลนคร 
เทศบาลเมือง เทศบาลต าบล องค์การบริหารส่วนต าบล และ กทม. พัทยา ส าหรับองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นนะครับ เป็นราชการส่วนท้องถิ่น มีฐานะเป็นนิติบุคคล ภารกิจหลัก
และภารกิจรองมีดังนี้ครับ  
   ส าหรับภารกิจหลักมี ๗ ภารกิจครับ เช่น ด้านการปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐาน 
ด้านการส่งเสริมคุณภาพชีวิต ด้านการจัดระเบียบชุมชน สังคม และการรักษาความสงบ 
เรียบร้อย เป็นต้น 
   ส าหรับภารกิจรองมีอยู่ ๔ ด้านนะครับ เช่น ด้านการฟื้นฟูวัฒนธรรมและ
ส่งเสริมประเพณี ด้านการส่งเสริมและสนับสนุนศักยภาพกลุ่มอาชีพ เป็นต้น ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ จากภารกิจดังกล่าวท้ังภารกิจหลักและภารกิจรอง เห็นได้ว่าครอบคลุมทุก 
ปัญหาในวิถีชีวิตของทุกคนท่ีอยู่ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ๆ แต่ในข้อเท็จจริงครับ
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ท้องถิ่นไม่สามารถด าเนินการได้ทุกอย่างเป็นด้วยหลายสาเหตุครับ แต่หนึ่งในสาเหตุนั่น 
คือเป็นเพราะกฎเกณฑ์และเงื่อนไขท่ี สตง. ก าหนดไว้ให้ไม่สามารถเบิกจ่ายเงินได้  
จึงไม่สามารถแก้ไขและพัฒนาให้กับพี่น้องประชาชนในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ๆ  
ให้เป็นไปตามภารกิจหรือบทบาทอ านาจหน้าท่ีท่ีก าหนดไว้ได้ นอกจากนี้ขนาดของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็ส่งผลให้เกิดความเหลื่อมล้ าทางการคลังเช่นกัน โดย อปท.  
ท่ีมีขนาดใหญ่ก็มีงบประมาณมาก สามารถท าได้เกือบทุกภารกิจท่ีก าหนดไว้ แต่ อปท. 
ขนาดเล็กประสบปัญหาขาดแคลนงบประมาณ แต่ประชาชนในท้องถิ่นนั้น ๆ ก็ต้องการ 
การแก้ไขปัญหาพัฒนาท่ีเหมือนกับ อบต. ขนาดใหญ่ ท าให้การเหลื่อมล้ าทางการคลัง
ส่งผลให้เกิดความเหลื่อมล้ าของคนในท้องถิ่นนั้น ๆ นี่เป็นอีก ๑ ประเด็นนะครับท่ี
ผู้รับผิดชอบต้องพิจารณาแก้ ไขปัญหาโดยเร็ว ท่านประธานครับ เดิมทีการจัดท างบ 
แสดงฐานะทางการเงิน การบัญชี และรายงานการเงินของ อปท. กระทรวงมหาดไทย 
โดยกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นนั้น เป็นผู้ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการให้ อปท. 
ด าเนินการ แต่ในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ นะครับ ได้มีการแก้ไขให้ด าเนินการตามโดย
กระทรวงการคลัง ซึ่งมีหลักการบัญชีและสาระส าคัญท่ีแตกต่างกัน เป็นเหตุให้ อปท. 
ไม่สามารถจัดท ารายงานการเงินได้ถูกต้อง ครบถ้วนตามมาตรฐานท่ีก าหนดและไม่
สามารถน าส่งได้ทันตามเวลาท่ีก าหนด ซึ่งนี่ก็เป็นอีกหนึ่งปัญหาท่ีเกิดขึ้นในขณะนี้ท่ีต้อง 
ขอความเห็นใจจากทาง สตง. การเปลี่ยนแปลงโครงการใน อปท. และการเปลี่ยนแปลง
งบประมาณท่ีได้รับการจัดสรรไปแล้วควรให้ท าได้ เพราะการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวเกิดจาก
การเรียกร้องของประชาชนท่ีให้เปลี่ยนแปลงในการใช้ให้ตรงกับความต้องการท่ีแท้จริง
ในขณะนั้น ตรงกับปัญหาท่ีเกิดขึ้นในปัจจุบัน เช่นกรณีของเทศบาลต าบลท่ามะเดื่อ 
อ าเภอบางแก้ว จังหวัดพัทลุงท่ีได้รวบรวมขยะ ท้ังในพื้นท่ีและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ข้างเคียง และขนถ่ายขยะไปยังบ่อขยะของเทศบาลเมืองพัทลุง โดยต้องการเปลี่ยนเป็น
โครงการก าจัดขยะเองในพื้นท่ีและมีขยะตกค้างเป็นจ านวนมาก และการส่งต่อมีต้นทุน
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ท่ีสูงจนเทศบาลต าบลท่ามะเดื่อมีปัญหาในการด าเนินการ ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผมมีข้อเสนอแนะ ข้อสังเกต และข้อค าถามผ่านท่านประธานไปยังผู้ชี้แจงดังนี้ครับ  
  ๑. ผมขอให้หน่วยงานตรวจสอบคือ สตง. ได้ดูถึงเจตนาขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ๆ ด้วยว่าจงใจ ประมาทเลินเล่อ หรือผิดพลาดโดยบริสุทธิ์ใจ 
เพื่อประกอบการเบิกจ่ายด้วยนะครับ ไม่สมควรท่ีจะยึดตามระเบียบเพียงอย่างเดียว 
หรือขอให้การตรวจสอบแบบต้องดูมูลค่า ดูคุณค่า ดูผลสัมฤทธิ์ของงานเป็นส าคัญ
ประกอบด้วย  
   ๒. ขอเสนอให้ สตง. กรมบัญชีกลาง และกรมส่งเสริมปกครองท้องถิ่น
ร่วมกันบูรณาการเพื่อก าหนดแนวทางการแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับรูปแบบและมาตรฐาน
ของบัญชีภาครัฐ ตลอดจนนโยบายการบัญชีภาครัฐให้ อปท. สามารถน าไปด าเนินการ
จัดท ารายงานการเงินได้อย่างถูกต้อง เหมาะสม สอดคล้องกับภารกิจ หน้าท่ี และอ านาจ 
ของ อปท. ด้วย ไม่ว่าจะเป็นการจัดท าคู่มือแนวทางปฏิบัติ ตลอดจนระเบียบกฎหมาย
ท่ีเกี่ยวข้อง เพื่อให้ อปท. สามารถใช้เป็นเครื่องมือประกอบการจัดท ารายงานการเงิน
ได้อย่างสะดวกและง่ายต่อการท าความเข้าใจของผู้ปฏิบัติงาน  
   ๓. นอกจากระบบบัญชีคอมพิวเตอร์ของ อปท. ท่ีใช้อยู่ในปัจจุบันแล้ว 
ควรมีการศึกษา วิจัย และน าเทคโนโลยีใหม่ ๆ เข้ามาช่วยในการบริหารจัดการ โดยจะต้อง
พัฒนารูปแบบให้สามารถเข้าถึงได้สะดวก รวดเร็ว และค านึงถึงภาระด้านความรับผิดชอบ 
ของบุคลากรของ อปท. ซึ่งมีไม่เพียงพอ  
   ๔. สตง. ต้องพัฒนาและส่งเสริมให้บุคลากรภายใน สตง. มีความเป็น 
มืออาชีพในการตรวจสอบ การให้ค าปรึกษา แนะน า และตอบข้อซักถามกับองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นเกี่ยวกับกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ ตลอดจนแบบแผนการปฏิบัติงานราชการ
ให้ได้อย่างรวดเร็ว ตลอดจนต้องใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่เข้ามาช่วยในการปฏิบัติงานเพิ่ม
มากย่ิงขึ้น 
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   ๕. ขอให้ สตง. ได้มีการส่งเสริมให้ความรู้ความเข้าใจการปฏิบัติงานของ
หน่วยตรวจรับอย่างเข้มแข็ง เพื่อด าเนินการให้รัดกุม ลดความเสียหาย และลดข้อบกพร่อง 
จากการปฏิบัติงาน 
  สุดท้ายนี้ครับท่านประธาน ผมขอขอบคุณทางส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน และผู้ร่วมชี้แจงทุกท่านท่ีได้ให้เกียรติต่อสภาในการมารายงานและชี้แจงผล
การปฏิบัติงานและขอให้ก าลังใจทุกภาคส่วนท่ีเกี่ยวข้องทุกท่านในการปฏิบัติหน้าท่ีเพื่อ
ผลประโยชน์ในการรักษาเงินของแผ่นดินและทรัพย์สินของรัฐให้กับประชาชนผู้ซึ่งเป็น
เจ้าของงบประมาณอย่างแท้จริง ขอบคุณครับท่านประธาน  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ ต่อไปเป็นสมาชิกท่านสุดท้ายท่ีจะอภิปรายนะครับ แล้วก็เป็นการตอบค าถาม
ของผู้ชี้แจงครับ เชิญท่านชุติพงศ์ พิภพภิญโญ ครับ  
   นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  เรียนท่านประธาน ผม ชุติพงศ์ 
พิภพภิญโญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล จังหวัดระยอง อ าเภอบ้านค่าย  
อ าเภอปลวกแดง อ าเภอวังจันทร์ ท่านประธานครับ ก่อนอื่นผมขอชื่นชมไปยัง สตง. 
ต่อการปฏิบัติหน้าท่ีอย่างเข้มแข็ง แล้วก็การก ากับตรวจสอบงบประมาณต่าง ๆ เพื่อ
ความโปร่งใส แต่ส าหรับวันนี้ผมมีข้อสังเกตสั้น ๆ เกี่ยวกับการท าให้รายงานฉบับนี้ 
มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้นในครั้งถัด ๆ ไป ส่วนท่ีผมจะกล่าวถึงนะครับคือเรื่องงบประมาณ 
ส่วนหนึ่งท่ีเรียกว่างบรับรองท่ีสังคมก าลังให้ความสนใจกันอยู่ครับว่างบตัวนี้เป็นงบประมาณ
ท่ีใช้จ่ายแบบใดได้บ้าง แบบใดไม่ได้บ้าง ซึ่งเท่าท่ีทราบในรายงานก็มีอยู่ในทุก ๆ หน่วยงาน
นะครับ โดยในรายงานฉบับนี้เขียนถึงงบรับรองไว้เหมือนกัน แต่ไม่ได้ลงรายละเอียด
ประกอบมากนัก คืองบรับรองสื่อมวลชนในหน้า ๑๘๔ ครับ เป็นงบท่ีรายงานการเงิน
ของหน่วยงานรัฐจ านวนราว ๆ ๒๕ ล้านบาท ซึ่งอันนี้อยากให้ผู้ชี้แจงส่งมาให้สภารับทราบ
เพิ่มเติมว่าจากหน่วยงานใดบ้างใช้โดยใครบ้าง ใช้อะไร อย่างไรบ้างในการท าเป็นงบรับรอง 
อยู่ในหน้า ๑๘๔ ของรายงาน ฉบับนี้นะครับ กับอีกอันหนึ่งอันนี้เป็นของทาง สตง. เอง
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นะครับในหน้า ๓๑๕ ซึ่งทาง สตง. เองก็มีงบรับรองและงบพิธีการ อันนี้ใช้แบบไหน 
โดยใคร กับเรื่องอะไรบ้าง เพราะเห็นว่าตั้งแต่ปี ๒๕๖๔-๒๕๖๕ จากการเปรียบเทียบนี่ 
ทาง สตง. มีการใช้งบรับรองเพิ่มเติมถึงประมาณ ๒ เท่า อย่างไรเรื่องนี้ทางสังคมให้
ความสนใจอยู่ แล้วก็ทาง สตง. เองในฐานะผู้ตรวจสอบงบประมาณ ก็อยากจะให้ท า
เรื่องนี้ให้โปร่งใสเป็นท่ีรับทราบเป็นบรรทัดฐานกับทางสังคมด้วย อย่างไรเอกสารเรื่องนี้ 
ผมก็ขอชี้แจงเพิ่มเติมจากทาง สตง. เหมือนกัน เพราะว่าอันนี้เห็นแค่ตัวเลขแต่ไม่เห็น
เลยว่าใช้กับอะไร ตามวัตถุประสงค์อะไรอย่างไรบ้าง จะได้เป็นประโยชน์กับท้ัง สตง. 
และสาธารณชนเองด้วย ก็หวังว่าเอกสารเรื่องการชี้แจงของ สตง. ในการใช้งบต่าง ๆ 
โดยเฉพาะงบรับรองตามท่ีผมได้ตั้งค าถามไปจะได้ถูกส่งมาให้ทางสภาตรวจสอบ จะได้
เป็นบรรทัดฐานในการใช้งานและพิจารณาต่อไปในอนาคต สั้น ๆ แค่นี้ครับ ขอบคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ทางสมาชิกท่ีลงชื่ออภิปรายก็อภิปรายครบถ้วนแล้วนะครับ ต่อไปขอเชิญทางผู้ชี้แจง 
ได้ตอบข้อซักถามกับทางสมาชิกเลยครับ  
  นายประจักษ์ บุญยัง (ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน)  :  กราบเรียนประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผม นายประจักษ์ 
บุญยัง ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ขออนุญาตตอบค าถามท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีได้ให้ข้อสังเกต ให้ข้อแนะน า และชื่นชม รวมถึงค าแนะน าต่าง ๆ ข้อสังเกตต่าง ๆ  
ในการจัดท ารายงานการปฏิบัติราชการของ สตง. ในปี ๒๕๖๕ ท่ีผ่านมา โดยภาพรวม
ของการด าเนินงานอย่างท่ีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้อภิปรายในการด าเนินการ
ในการตรวจสอบของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน สามารถท่ีจะดูแลป้องกันการเบิก
จ่ายเงินท่ีอาจจะไม่เป็นไปตามกฎหมาย ไม่เกิดประสิทธิภาพ ประสิทธิผลในวงเงินรวม 
๒๓,๐๐๐ กว่าล้านบาท ต้องเรียนอย่างนี้ค าถามท่ีท่านประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ ได้ให้
ข้อสังเกตและให้ค าแนะน าไว้ในเบื้องต้นก็คือในข้อเท็จจริงของการตรวจสอบเรื่องของ
ความเสียหายต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นท่ีท่านมีค าถามถึงว่าเป็นเรื่องทุจริตสักเท่าไร เป็นเรื่อง
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การปฏิบัติตามกฎหมายต่าง ๆ ท่ีอาจจะไม่ใช่การทุจริต หรือรวมไปถึงการด าเนินการ 
ท่ีอาจจะท าให้เกิดผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพ ในจ านวนตรงนี้ในรายงานประจ าปี 
จะบอกไว้ ในกรณีท่ีเราส่งส านักงาน ป.ป.ช. คือหมายความว่ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่า
ทุจริตอยู่ในวงเงิน ๖๖๕.๑๗ ล้านบาท  
   ส่วนท่ี ๒ ก็เป็นส่วนท่ีเราไปตรวจสอบแล้วปรากฏว่าปฏิบัติไม่เป็นไป
ตามกฎหมาย และเกิดความเสียหาย ซึ่งตรงนี้ยังไม่ถึงขั้นทุจริต เราก็แจ้งให้หน่วยงาน 
ไปด าเนินการตั้งกรรมการหาผู้รับผิดชอบชดใช้ในทางละเมิด รวมไปถึงการด าเนินการ
ทางวินัยของข้าราชการอยู่ในวงเงิน ๓,๐๖๑.๑๖ ล้านบาท ส่วนท่ีเหลือ ๑๙,๐๐๐ กว่า
ล้านบาท เป็นการตรวจสอบเรื่องผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพการด าเนินงานท่ีพบว่า 
มีการด าเนินการแล้วไม่เป็นไปตามวัตถุประสงค์ มีการจัดซื้อครุภัณฑ์ วัสดุ รวมไปถึง
สิ่งก่อสร้างต่าง ๆ แล้วไม่สามารถท่ีจะใช้ประโยชน์ตามวัตถุประสงค์ได้ มีการท้ิงร้าง 
ว่างเปล่า อันนี้เราจะค านวณตามมูลค่าของโครงการ หรือสิ่งก่อสร้าง หรือครุภัณฑ์
เหล่านั้นว่าเราได้ใช้จ่ายไปเท่าไรและไม่ได้เกิดประโยชน์ตามวัตถุประสงค์ ไม่ได้รวม
ค านวณถึงค่าเสียโอกาส ไม่ได้รวมในความเสียหายอื่น ๆ ซึ่งอาจจะต้องใช้วิธีการค านวณ 
ซึ่งซับซ้อนมากยิ่งขึ้น ในเบื้องต้นเราก็จะเป็นอย่างนี้ ถ้าสิ่งก่อสร้างหรือครุภัณฑ์ต่าง ๆ 
ได้มีการใช้ประโยชน์ความเสียหายเหล่านั้นก็จะกลับมาเป็นประโยชน์ตามวัตถุประสงค์
ของโครงการต่อไป ทีนี้กลับมาในเรื่องของการตรวจสอบเรื่องของโครงการต่าง ๆ ท่ี 
ใช้เงินกู้ในสถานการณ์โควิด ต้องเรียนว่าในรายงานประจ าปีฉบับนี้เป็นการสรุปผล 
การตรวจสอบในรายงานท่ีเราส่งไปยังหน่วยงานต่าง ๆ แล้ว เพราะฉะนั้นอาจจะไม่ได้ 
มีรายละเอียดว่าเป็นหน่วยงานไหนบ้าง อะไรบ้าง แต่ว่าจะสรุปในภาพรวม ส าหรับ
รายละเอียดในรายงานต่าง ๆ ท่ีได้ส่งให้หน่วยงานจะมีรายละเอียดในการตรวจสอบว่า
ได้ตรวจสอบมากน้อยขนาดไหน อย่างไรบ้าง ต้องเรียนในภาพรวมท่ีท่านพูดถึงว่ามี
หน่วยงานใดท าถูกบ้าง ไม่ถูกบ้าง อะไรต่าง ๆ ในการตรวจสอบจะมีขอบเขตอยู่ เวลา
เราเข้าไปตรวจสอบถ้าพบข้อบกพร่องท่ีไม่ปฏิบัติตามกฎหมายหรือจะเกิดความเสียหาย 



๑๐๐ 

เราถึงจะมีหนังสือแจ้งให้หน่วยงานได้แก้ไขให้เป็นไปตามกฎหมายหรือด าเนินการต่าง ๆ  
ให้ครบถ้วน แต่ในกรณีท่ีเข้าไปตรวจสอบแล้วหน่วยงานมีการด าเนินการท่ีถูกต้อง 
ด าเนินการเป็นไปตามแผนงานโครงการหรือวัตถุประสงค์ท่ีก าหนดไว้แล้วเราจะไม่ได้แจ้ง
เพราะถือว่าท่านได้ท าถูกต้องแล้ว สิ่งท่ีส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินอยากเห็นหรือ 
ผู้ตรวจสอบอยากเห็นก็คือหน่วยงานต่าง ๆ ได้สามารถด าเนินการไปตามวัตถุประสงค์ 
เป้าหมาย รวมไปถึงกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรีท่ีเกี่ยวข้อง ผลการตรวจสอบ 
ท่ีออกมาตรงนี้ก็จะเป็นผลส่วนท่ีมีข้อบกพร่อง และเราได้แจ้งให้หน่วยงานใดแก้ไขให้
ถูกต้องในกรณีต่าง ๆ เพราะฉะนั้นในภาพในรายงานประจ าปีท่ีท่านประสิทธิ์ได้น าเสนอ 
มาใน PowerPoint ก็จะเห็นว่ามันจะมีความบกพร่องในกรณีต่าง ๆ ผิดระเบียบ เรื่อง
จัดซื้อจัดจ้างมีความล่าช้า มีการเบิกจ่ายท่ีไม่ถูกต้อง มันก็จะเป็นผลจากการตรวจสอบ
ท่ีเราแจ้งให้หน่วยงานต่าง ๆ ไปแก้ไขให้ถูกต้อง ส าหรับรายละเอียดของในรายงาน 
แต่ละเร่ืองก็จะมีรายละเอียดประกอบตรงนั้นด้วยนะครับ   
   ท่านท่ี ๒ ท่านฐิติกันต์ได้พูดถึงเรื่องของการตรวจสอบความคุ้มค่าต่าง ๆ  
อันนี้ผมได้ตอบไปเมื่อสักครู่แล้วนะครับ ทีนี้ในส่วนของเรื่องกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า 
และพันธุ์พืช ท่ีมีการจัดเก็บรายได้ซึ่งปัจจุบันนี้เป็นเงินสดอยู่ จริง ๆ แล้วมีประเด็น 
ท่ีเป็นข่าวทางสื่อมวลชนทาง สตง. เองก็ได้เข้าไปตรวจสอบ แล้วก็มีค าแนะน าในเรื่อง
ของการจัดเก็บรายได้ซึ่งให้เป็นระบบอิเล็กทรอนิกส์มากขึ้น เพื่อให้สามารถท่ีตรวจสอบได้  
แต่เดิมก็จะเป็นลักษณะของการใช้ใบเสร็จ แล้วก็รับเงินสด ออกบ้าง ไม่ออกบ้าง ซึ่งตรงนี้ 
เราได้ตรวจสอบแล้วก็ได้รายงานไปในแจ้งข้อบกพร่องต่าง ๆ แล้วก็ได้ให้ข้อเสนอไปแล้ว 
กรณีผลสัมฤทธิ์ท่ีมีการท้ิงร้างว่างเปล่านะครับ หลายกรณีจริง ๆ ต้องเรียนอย่างนี้ว่า  
ในการตรวจสอบของเราอย่างท่ีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบางท่านได้อภิปรายถึง
การตรวจสอบของ สตง. หลัก ๆ ก็จะมีอยู่ ๓ ส่วน ก็คือเรื่องของ Financial Audit  
คือการตรวจรายงานการเงิน ซึ่งเป็นไปตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งเราต้องตรวจ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ส่วนท่ี ๒ ก็คือการตรวจสอบการปฏิบัติ 



๑๐๑ 

ตามกฎหมายหรือ Compliance Audit อันนี้จะเป็นการตรวจสอบซึ่งเป็นลักษณะ 
ของการประเมินความเสี่ยง หรือประเด็นท่ีทางหน่วยงานต่าง ๆ หรือประชาชนได้แจ้ง 
ข้อร้องเรียนมา เราก็จะไปตรวจสอบว่าถูกต้อง ไม่ถูกต้อง ต้องยอมรับว่าในส่วนนี้  
เราสามารถตรวจได้ไม่ครบถ้วน ไม่ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์เหมือนการตรวจสอบรายงาน 
การเงิน เพราะว่ามีรายการจัดซื้อจ้างจ านวนมาก ล าพังแต่ละบุคลากรของ สตง. ซึ่งมีอยู่
๓,๐๐๐ คนเศษ ๆ ไม่สามารถท่ีจะตรวจสอบได้ จึงมีการสุ่มตรวจ เพราะฉะนั้นก็คง 
จะมีบางส่วนท่ีทาง สตง. ไม่ได้เข้าไปตรวจสอบนะครับ รวมถึงการตรวจสอบประเภท 
ท่ี ๓ คือ Performance Audit หรือว่าผลสัมฤทธิ์ประสิทธิภาพการด าเนินงาน อันนี้ 
ต้องยอมรับว่าเราตรวจได้น้อยมากปีละ ๑๐๐ กว่าโครงการเท่านั้น ในขณะท่ีโครงการ 
ต่าง ๆ ของการใช้จ่ายของหน่วยงานภาครัฐ ไม่ว่าจะเป็นส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ  
หรือว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีโครงการด าเนินการค่อนข้างมากนะครับ อันนี้ 
ก็จะมีส่วนหนึ่ง ซึ่งปัจจุบันนี้ทางคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก็ให้ความส าคัญกับ
การตรวจสอบเรื่องผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพมากขึ้น ก็จะดูว่าเงินงบประมาณแผ่นดิน 
รวมไปถึงเงินนอกงบประมาณมีการใช้จ่ายเป็นไปตามวัตถุประสงค์ เกิดผลสัมฤทธิ์
หรือไม่ คือผลสัมฤทธิ์ต่าง ๆ ก็จะเกิดประโยชน์กับประชาชน ก็จะท าให้มากขึ้น  
เราก าลังปรับโครงสร้างเพ่ือท่ีจะท าหน้าท่ีในการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ให้มากขึ้น เพ่ือท่ี 
จะตอบค าถามได้ว่าเงินงบประมาณแผ่นดินท่ีน าไปใช้จ่ายนั้นได้เกิดประโยชน์มากน้อย
ขนาดไหน ส าหรับโครงการต่าง ๆ ท่ีท่านได้แนะน าไว้ ผมรับท่ีจะไปดูว่าในโครงการ 
เรามีการตรวจสอบในปีปัจจุบันหรือไม่ อย่างไร แล้วผลการด าเนินการเป็นอย่างไร  
แต่ต้องเรียนว่าคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเอง ทางผมเอง และทางส านักงานก็ 
ให้ความส าคัญในการตรวจสอบประเภทนี้มากขึ้นนะครับ      
   ท่านนิพนธ์ คนขยัน ได้ฝากประเด็นเรื่องชาวบ้านร้องเรียนในพื้นท่ี 
นะครับ เมื่อร้องเรียนมาแล้วบางที สตง. ก็ลงไปตรวจสอบ บางทีก็ไม่ได้เข้าไปตรวจสอบ 
ต้องเรียนว่าจ านวนเรื่องร้องเรียนทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเองก็เปิดรับ 



๑๐๒ 

การร้องเรียนจากประชาชน จากทุก ๆ ภาคส่วน ว่าถ้าพบการด าเนินการโครงการใด 
พบการด าเนินการของหน่วยงานใดซึ่งอาจจะเห็นว่าไม่เป็นไปตามกฎหมาย ไม่เป็น 
ไปตามระเบียบ หรือว่าท าไปแล้วไม่เกิดประโยชน์ สามารถร้องเรียนมาท่ีทาง สตง. ได้
ทุกช่องทาง ท้ังโทรศัพท์ ท้ังผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งสามารถดูได้ใน Website นะครับ 
ทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินก็จะรับข้อมูลต่าง ๆ เหล่านั้นมาลงไปตรวจสอบ  
ทีนี้บางส่วนต้องเรียนว่าถ้าร้องเรียนมาโดยภาพรวม ๆ แล้วไม่ได้ระบุรายละเอียดชัดเจน  
ก็อาจจะไม่ได้ลงไปตรวจสอบท่ีชัดเจน แต่ว่าก็จะส่งข้อมูลเหล่านี้ให้หน่วยท่ีตรวจสอบ
รายงานการเงินซึ่งต้องตรวจสอบทุกปีประกอบการตรวจสอบนะครับ ในปี ๒๕๖๕  
ท่ีผ่านมาเรารับเรื่องร้องเรียนจากประชาชน ๒,๕๐๑ เรื่อง ซึ่งตรงนี้เราก็ต้องจัดสรรบุคลากร 
ท่ีจะต้องเข้าไปดู พบว่าเป็นไปตามเรื่องท่ีร้องเรียนหรือไม่ หรือว่ามีการด าเนินการ 
ท่ีถูกต้องแล้ว ถึงจะเข้าสู่กระบวนการตรวจสอบไปตามหน้าท่ีท่ีได้ก าหนดไว้ โดยปกติ
เฉลี่ยช่วงเวลาท่ีผ่านมา ปี ๒๕๖๕ ต้องถือว่าน้อย อยู่ประมาณ ๔,๐๐๐-๕,๐๐๐ เรื่อง
ต่อปี ในการด าเนินการนะครับ อันนี้เราก็พยายามท่ีจะรับฟังความคิดเห็น จริง ๆ แล้ว 
นโยบายการท างานของ สตง. นอกจากการตรวจสอบตามอ านาจหน้าท่ีแล้วยังมีการให้
ความรู้ความเข้าใจกับหน่วยรับตรวจเพื่อให้ท าถูกต้องตั้งแต่เริ่มต้นอย่างท่ีท่าน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายท่านได้อภิปรายนะครับ เราก็ยังรับฟังข้อมูลต่าง ๆ จาก
ทุกภาคส่วน และในทุกภาคส่วนเหล่านี้เราก็มีกิจกรรมท่ีจะท าความเข้าใจว่าในการส่ง
ข้อมูลให้ทางส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเพื่อประกอบการตรวจสอบ หรือการดูแล
เงินงบประมาณแผ่นดินท่ีลงไปในพื้นท่ี ซึ่ง สตง. ไม่สามารถท่ีจะมีเจ้าหน้าท่ีไปดูแลได้
ถึงพื้นท่ีต่าง ๆ ร่วมกันในการท่ีจะดูแลเงินแผ่นดินให้เกิดประโยชน์สูงสุดก็มีช่องทางนี้
อยู่นะครับ 
  ท่านต่อไปครับ ท่านนิยมนะครับ ได้พูดถึงเรื่องของผลการตรวจสอบ 
โควิดโดยประเด็นวัคซีน อันนี้ผมขออนุญาตในการตรวจสอบเรื่องของวัคซีนนี่เราตรวจ  
มีรายงานเฉพาะ ผมจะส่งให้ภายหลังท่ีเป็นรายงาน แต่ขออนุญาตชี้แจงในประเด็น 



๑๐๓ 

ท่ีท่านถามเรื่องว่ามันมีผลการตรวจสอบซึ่งระบุชัดเจนไหมว่ามันแพง อันนี้ต้องเรียนว่า
เกณฑ์ในการพิจารณาว่าแพงหรือไม่แพงเราก็เป็นประเด็นซึ่งสังคมสอบถาม เราก็  
ให้ความส าคัญและไปตรวจสอบ แต่ยังไม่สามารถชี้ชัดไปได้ถึงขนาดว่ามันแพง โดยท่ีมี
เกณฑ์การเปรียบเทียบราคา เพราะในช่วงสถานการณ์ต่าง ๆ ราคามันมีความแตกต่าง
กันนะครับ ในรายงานก็จะเขียนช่วงเวลาว่าช่วงนี้ราคาเท่าไร ๆ ด้วยวิธีการอะไร อย่างไร 
นะครับ ผมขออนุญาตที่จะส่งรายงานอันนี้มาทางท่านประธานสภานะครับ 
  ส าหรับเรื่องการฝากให้ตรวจสอบหน่วยงานขนาดใหญ่ จริง ๆ แล้วต้อง
เรียนว่าโครงการขนาดใหญ่บางโครงการ โครงการรถไฟฟ้า โครงการรถไฟต่าง ๆ เราก็
ให้ความส าคัญ แต่เนื่องจากระยะเวลาในการท างานของโครงการเหล่านี้ใช้ระยะเวลานาน
มาก กว่าจะถึงขั้นการก่อสร้างแล้วเสร็จนี่นะครับ ทางคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน
ก็เห็นว่าเรื่องนี้ควรจะต้องมีการติดตามต่อเนื่อง การปรับโครงสร้างใหม่ท่ีก าลังจะท านี่
จะมีส านักท่ีตรวจสอบโครงการขนาดใหญ่ จะเป็นการติดตามการท างานตั้งแต่เริ่มต้น 
ตรวจสอบต่อเนื่องไปถึงโครงการแล้วเสร็จ จะท าให้โครงการขนาดใหญ่หรือหน่วยงาน
ขนาดใหญ่ท่ีท าโครงการเหล่านี้ได้มีการตรวจสอบในทุกขั้นตอน พอเวลาการตรวจสอบ
ในแต่ละปี ๆ เราอาจจะตรวจสอบได้บางช่วงเวลาของโครงการเท่านั้น ช่วง เวลาของ
การจัดซื้อจัดจ้างช่วงเวลาของการด าเนินการบางส่วนในกรณีล่าช้าอะไรก็ดีนะครับ  
อันนี้ก็กราบเรียนให้ทราบเบื้องต้นอย่างนี้นะครับ 
  ท่านพัฒนา สัพโส ซึ่งท่านได้ให้ทบทวนแนวทางในการตรวจสอบ 
นะครับว่าควรจะด าเนินการอย่างไร ก็มีประเด็นท่ีสอบถาม หรือประเด็นท่ีอาจจะเป็น 
การตอบของ สตง. ในพื้นท่ีซึ่งอาจท าให้เข้าใจผิดในเรื่องของเรื่องการแบ่งซื้อแบ่งจ้าง 
ต้องเรียนอย่างนี้ว่า ตามหลักการท่ีท่านอภิปรายนั้นถูกต้องแล้วครับ การด าเนินการ
ต่าง ๆ ในสัญญาต่าง ๆ ในโครงการต่าง ๆ นะครับ แต่กรณีท่ีไปแบ่งแล้วท าให้อ านาจ
การลงนามในสัญญา หรือการสั่งซื้อสั่งจ้างนี่เปลี่ยนอันนี้ถือว่าแบ่ง หรือไปด าเนินการ
จัดแบ่งออกมาแล้วท าให้วิธีการเปลี่ยนอันนี้ก็ถือว่าเป็นการแบ่งซื้อแบ่งจ้างนะครับ  
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อันนี้ก็ต้องรับข้อเสนอของท่านเดี๋ยวผมขอตรวจสอบข้อมูลในเบื้องต้นอีกทีว่า 
ในข้อเท็จจริงท่ีทาง สตง. ภาค ๖ ได้ตอบไปนั้นมันเป็นกรณีอย่างไรบ้าง 
  กรณีท่ี ๒ ท่ีท่านพูดถึงท่านรองผู้ว่าการสุทธิพงษ์ท่ีเข้ามาร่วมประชุม 
กับคณะกรรมการกระจายอ านาจ เร่ืองการตรวจรับงาน อันนี้เราได้รับทราบเหมือนกัน
จากการด าเนินการของท้ังเราตรวจสอบเองท้ังหน่วยงานต่าง ๆ เอง แน่นอนครับ  
ตาม Spec นี่ ก าลังอัดเท่าไร ถ้าตรวจวัดแล้วมันขึ้นถึงนี่จริง ๆ ในแนวทางปฏิบัตินะครับ 
ของเราเองในการตรวจสอบก็ใช้ว่าถ้ามันเป็นไปตามนั้นแล้วก็ไม่ต้องรอถึง ๒๘ วัน อันนี้
ท่านรองโทรเข้ามาเมื่อสักครู่นี้ว่าได้ท าข่าว แล้วก็แจ้งประชาสัมพันธ์ผ่านไปในช่องทาง
ต่าง ๆ แล้วให้รับรู้ รับทราบในแนวทางการตรวจสอบของ สตง. และการด าเนินการ 
แต่อย่างไรก็ตามต้องเรียนอย่างนี้ว่าระเบียบวิธีการปฏิบัติทุก ๆ เรื่องไม่ว่าการเบิก
จ่ายเงิน การจัดซื้อจัดจ้างเป็นระเบียบท่ีออกโดยหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง หลัก ๆ ก็เป็น
กระทรวงการคลัง เรื่องของท้องถิ่นจะเป็นส่วนของกระทรวงมหาดไทย สตง. ไม่ได้ 
มีอ านาจในการออกระเบียบในการด าเนินการอย่างไร แต่ก็จะมีข้อเสนอแนะเพื่อไปยัง
หน่วยงานท่ีมีหน้าท่ีในการออกกฎหมาย ระเบียบท่ีเกี่ยวข้องเพื่อให้หน่วยงานราชการ
ไม่ว่าจะเป็นประเภทใดก็ตามได้มีการด าเนินการได้อย่างถูกต้อง อย่างชัดเจน อันนี้ก็ได้
มีการน าเรียนไปถึงกรมบัญชีกลางและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง หรือว่าหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
กับการก าหนด Spec เรื่องการตรวจรับงานก่อสร้างต่าง ๆ ให้ไปในแนวทางเดียวกัน 
นะครับ รับข้อเสนอของท่าน ผมจะไปประสานต่อในหน่วยงานท่ี เรื่องของการแก้ไข
กฎหมายก็ดีอะไรก็ดี เพื่อท่ีจะให้การท างานนั้นเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
เกิดประโยชน์โดยตรงกับงานท่ีเกิดขึ้น 
   ต่อไปท่านเทียบจุฑา ขาวข า ในภาพรวมของการด าเนินงานและมี
ข้อเสนอแนะถึงเสียงสะท้อนของการปฏิบัติหน้าท่ีต่าง ๆ ต้องขอบคุณท่านท่ีได้พูดถึง
แนวนโยบายของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน และการท างานของ สตง. ในยุคปัจจุบัน 
ท่ีให้ความส าคัญ ก็ในความเสียหาย ๒๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทในแต่ละปี หรือมากกว่านั้น 
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ทาง สตง. เองก็ไม่อยากเห็น อยากให้หน่วยงานต่าง ๆ ท าให้ถูกต้องตั้งแต่เบื้องต้นจึงได้
มีโครงการท่ีจะไปอบรม ไปให้ความรู้ ให้ความชัดเจน รวมไปถึงตอบค าถาม โดยเฉพาะ
ท้องถิ่นเราได้จัดโครงการเปิดใจไขปัญหาท้องถิ่นถามมา สตง. ตอบไปทุกปี รวมไปถึงย่อย ๆ  
ในแต่ละพื้นท่ีว่าต้องการท่ีจะให้เราร่วมสัมมนาและร่วมพูดคุยเพื่อให้เข้าใจในแนวทาง 
นอกจากนั้นต้องเรียนว่าตอนนี้เราได้ท าเป็นแนวทาง เรียกว่าแนวทางการเสริมสร้าง
การรักษาวินัยการเงินการคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งจากภารกิจหลัก ๆ ของ
ท้องถิ่นท่ีมีปัญหาความไม่ชัดเจนในการเบิกจ่ายเงิน ไม่ว่าจะเป็นงานประเพณี งานกีฬา 
หรืออะไรต่าง ๆ รวมไปถึงการด าเนินการต่าง ๆ ให้ถูกต้องเราท าเป็นเป็นขั้นตอน รวมถึง
ท า Application ให้ท่านสามารถตรวจสอบได้ว่าถ้าท่านจะท าโครงการประเภทนี้อย่างนี้  
๑ ๒ ๓ ต้องท าอย่างไรเพื่อให้ค าแนะน า อันนี้เราก็จะแจกให้ทาง อปท. และในวันท่ี ๒๐ 
กันยายนท่ีจะถึงนี้เราได้เชิญ อปท. เข้ามาร่วมท่ีจะท าความเข้าใจกับตัว Application 
ท่ีเราท าขึ้นเพื่อให้สามารถใช้ตรวจสอบเบื้องต้นของตัวเองว่าในการด าเนินการในแต่ละเรื่อง 
สามารถหรือยังขาดส่วนไหนท่ียังไม่ได้ด าเนินการเพื่อให้ถูกต้องตามกฎหมาย ระเบียบ
ต่าง ๆ แต่ถ้าอะไรท่ีมันเป็นส่วนท่ีท าให้หน่วยงานท า และเป็นอุปสรรคเราก็จะรับฟัง
ข้อเสนอแนะของท้องถิ่นเพื่อท่ีจะน าเสนอไปยังกระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสริม 
การปกครองท้องถิ่นให้มีการแก้ไขเพิ่มเติม ผมเรียนเพิ่มเติมว่าในช่วงระยะเวลาท่ี 
ผ่านมาตั้งแต่ทางคณะกรรมการชุดนี้หรือผมเข้ามาในช่วงตั้งแต่ปี ๒๕๖๑ ถึงปัจจุบันนี่ 
เราได้สะท้อนถึงแนวปฏิบัติจากข้อทักท้วงเดิมท่ีเราเคยพูดถึงว่า อปท. ไม่มีอ านาจ
หน้าท่ีในการด าเนินการ ไม่มีระเบียบให้เบิกจ่าย เราได้ประสานและแจ้งข้อมูลไปยัง
กระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นให้ออกระเบียบต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง
ให้ชัดเจนว่าอะไรเบิกได้บ้าง อะไรเบิกไม่ได้บ้างนะครับ ทางกระทรวงมหาดไทยก็ได้ไป
ออกระเบียบกฎเกณฑ์ต่าง ๆ เรื่องเหล่านั้น ๒๐ กว่าฉบับเพื่อให้เกิดความชัดเจน 
โดยเฉพาะเรื่องของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการช่วยเหลือประชาชน อันนี้  
ก็จะเปิดทางท่ีจะให้องค์กรปกครองท้องถิ่นได้มีการใช้จ่ายเงินเพื่อแก้ปัญหาของท้องถิ่น
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ได้มากขึ้นอันนี้ก็จะมีอีกทางหนึ่งท่ีเราด าเนินการ ต้องเรียนว่าในการส่ง ในการจัดอบรม 
หรือสัมมนาอย่างท่ีท่านเทียบจุฑาได้พูดถึงเมื่อสักครู่นี้ เราท าได้น้อยจริง ๆ เพราะว่า
ด้วยงบประมาณท่ีมีอยู่เราได้รับการจัดสรรงบประมาณในจ านวนท่ีไม่มากนัก รวมกับ
บุคลากรของเราด้วยท่ีโดยภารกิจตรวจสอบก็ยังมีอยู่ แต่ภารกิจในการส่งเสริมเราก็
ต้องท า เพราะฉะนั้นก็อาจจะท าให้ เราจะจัดได้น้อย แต่อย่างไรก็ตามในช่วงวิกฤติ  
ท่ีผ่านมาเราใช้ผ่านสื่อ Online ก็จะท าให้หน่วยงานต่าง ๆ เข้ามาร่วมได้มากขึ้น แต่อย่างไร 
ก็ตามในการด าเนินการไม่ว่าหน่วยงานราชการประเภทใดก็ตาม ถ้าจะด าเนินการแล้ว
อยากทราบว่าอันนี้ท าได้ ไม่ได้ หรือจะต้องท าอย่างไร ในมาตรา ๕๗ แห่งพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดินนี่ได้ให้สอบถามได้เลย สอบถามเรา
ต้องตอบให้แล้วเสร็จภายใน ๓๐ วันมีแนวทาง มีค าตอบว่าเรื่องนี้ท าได้หรือไม่ได้ 
อย่างไร หรือว่าถ้าจะท าให้ถูกต้องควรจะท าอย่างไร และต้องตอบแบบมีค าตอบนะครับ  
เมื่อตอบไปแล้ววรรคสองยังบอกว่าถ้าได้ท าด าเนินการตามท่ี สตง. ตอบไปแล้วนี่ก็ถือว่า 
ชอบนะครับ อันนี้ก็จะท าให้หน่วยงานต่าง ๆ มีความมั่นใจมากยิ่งขึ้นในช่วงปีท่ีผ่านมา
ปี ๒๕๖๕ มีหน่วยงานต่าง ๆ สอบถามเข้ามาเป็นหนังสือ ๑๗๔ หน่วยงาน ๒๕๒ เรื่อง 
อันนี้ต้องเรียนว่าถ้าหน่วยงานต่าง ๆ ถามมาเราก็จะตอบในค าตอบในเหตุการณ์ข้อเท็จจริง 
ท่ีจะท า บางทีในเรื่องเดียวกันแต่ว่าข้อเท็จจริงของแต่ละหน่วยงานมีความแตกต่างกัน
ก็ค าตอบอาจจะแตกต่างกันไป อันนี้ก็จะมีส่วนท่ีสามารถท าให้ได้ คือตอนนี้เราก็
ประชาสัมพันธ์มากขึ้นเพื่อท่ีจะให้หน่วยงานได้ถาม แต่ต้องเรียนอย่างนี้ว่าจริง ๆ แล้ว
หน่วยงานอยากท าให้ถูก คนนี้มีความตั้งใจอยากท าให้ถูก เขาไม่ได้ถามเป็นหนังสือ  
เข้ามาประชุมร่วมกันเอาข้อเท็จจริงมาเล่าให้ฟังแล้วควรจะต้องท าอย่างไรก็มีจ านวนมาก 
ในปีท่ีผ่านมานี่เรายังไม่ได้เก็บสถิติไว้นะครับ ปีนี้เราได้ให้เก็บสถิติด้วยว่ากรณีท่ีมา
สอบถามอยากจะได้แนวทางเพื่อไปด าเนินการให้ถูกต้องมีกี่เรื่อง ซึ่งต้องเรียนว่ามี
จ านวนมากทีเดียว อันนี้ก็จะเป็นส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องของการที่จะให้ความรู้เราก็จะ
ท าให้มากขึ้นเพื่อท่ีจะให้หน่วยงานต่าง ๆ มีการจัดท าให้ถูกต้อง ไม่ว่าจะเป็นการใช้จ่ายเงิน 
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ให้ถูกต้องตั้งแต่แรกและเกิดประสิทธิผลตามท่ีเราอยากเห็นว่าเงินแผ่นดินได้มีการใช้จ่าย 
ไปอย่างถูกต้องตามวัตถุประสงค์นะครับ 
  ต่อไปท่านวิชัย สุดสวาสดิ์ ได้พูดถึงเรื่องการตรวจสอบการจัดเก็บรายได้ 
ของสัมปทานรังนกอีแอ่นนะครับ ต้องเรียนว่าในการตรวจสอบการจัดเก็บรายได้เบื้องต้นนี่
คือเราก็ดูตามสัมปทานว่าต้องเป็นรายได้เท่าไร อย่างไร เบื้องต้นเราตรวจในลักษณะ 
ท่ีได้ด าเนินการครบถ้วนตามกฎหมายก็คือตัวสัมปทานท่ีมีข้อผูกพันกันอยู่หรือไม่ 
อย่างไรนะครับ แต่ข้อมูลของท่านท่ีให้มาเป็นประโยชน์มากในภาพรวม สตง. ยินดีครับ 
ในการด าเนินการ ถ้าจะมีหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีมีหน้าท่ีเกี่ยวข้องในการแก้ปัญหาเรื่อง 
ของรังนกอีแอ่นให้มันเป็นรูปธรรมให้เป็นแนวทางท่ีชัดเจนเพื่อให้สามารถบริหารจัดการ 
ในเรื่องนี้ได้ ในหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง สตง. ก็ยินดีท่ีจะเข้าร่วมให้ข้อมูลจากผลการ
ตรวจสอบของ สตง. ท่ีผ่านมา จริง ๆ แล้วเราได้ศึกษาในกรณีอื่น ๆ ไว้ด้วยว่าในกรณี 
ท่ีนกย้ายพื้นท่ีแล้วเข้ามาอยู่ในเมืองนะครับ บางพื้นท่ีก็มีสร้างเหมือนบ้านคล้าย ๆ  
บ้านนกอีแอ่นอยู่ในเมือง ซึ่งพอมาแล้วก็อาจจะท าให้เกิดความเดือดร้อนกับประชาชน
ในเขตเมืองด้วย จริง ๆ เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญนะครับ สตง. ยินดีถ้าจะมีคณะกรรมาธิการ
หรือว่าคณะท างานใด ๆ ท่ีจะเกี่ยวข้อง รวมไปถึงว่าในแนวทางการตรวจสอบของ สตง. 
ด้วยในอนาคต  
  ต่อไปท่านนพพลได้พูดถึงระเบียบต่าง ๆ นี่มีหลายอย่างในการเบิกจ่าย
ต่าง ๆ งานประเพณีต่าง ๆ ท่ีผมได้เรียนเมื่อสักครู่แล้วนะครับ ถ้ามันเป็นปัญหาใน 
การด าเนินการ จริง ๆ ผมก็ได้รับเสียงสะท้อนจาก อปท. เพิ่มเติมว่าปัจจุบันถึงแม้จะมี
ระเบียบท่ีสามารถเบิกจ่ายได้แล้ว แต่ข้อเท็จจริงแล้วนี่มันควรจะต้องมีการปรับปรุงแล้ว 
เพราะว่าสภาพเศรษฐกิจหรือในสภาพแวดล้อมต่าง ๆ มันเปลี่ยนไป ทาง สตง. ก็ยินดี 
เพียงแต่ว่าในระเบียบต่าง ๆ  ท่ีก าหนดออกมาเมื่อก าหนดไปแล้วนี่เรามีหน้าท่ีในการตรวจ 
Compliance ก็คือเป็นไปตามระเบียบกฎหมายท่ีหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีก าหนดไว้หรือไม่ 
อย่างไร ในดุลยพินิจต่าง ๆ ท่ีมีการใช้ดุลพินิจในการตรวจสอบอาจจะมีความแตกต่าง
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กันบ้าง ต้องเรียนอย่างนี้ว่าในข้อเท็จจริงเรื่องเดียวกันอย่างท่ีผมเรียนว่าบางทีข้อเท็จจริง
ของแต่ละหน่วยงานนี่มีความแตกต่างกัน เพราะฉะนั้นก็อาจจะมีแนวทางในการด าเนินการ
หรือการวินิจฉัย แต่อย่างไรก็ตามในกฎหมายหรือวิธีการปฏิบัติปัจจุบันก่อนท่ีเรา
จะแจ้งผลการตรวจสอบว่าหน่วยงานต่าง ๆ ผิดอะไร มีความเสียหายอย่างไร จะมี  
การส่งให้หน่วยงานได้ชี้แจงแสดงหลักฐานอีกครั้งหนึ่ง แต่เดิมเมื่อตรวจสอบแล้ว สตง. 
เห็นอย่างไรก็จะแจ้งผลไปเลย แต่ในขั้นตอนวิธีการปฏิบัติปัจจุบันนี้เนื่องจากเราพบว่า 
จริง ๆ แล้วในการปฏิบัติงานท่ีไม่ถูกต้องบางทีก็ไม่ได้มีการเจตนาท่ีจะด าเนินการให ้
ไม่ถูกต้อง เพียงแต่อาจจะไม่ทราบหรือว่าจะมีส่วนหนึ่งส่วนใดท่ีจะแสดงถึงเจตนา  
เราดูตรงนี้ด้วยนะครับ เพราะมีการให้ชี้แจงอีกทางหนึ่งอย่างท่ีผมเรียนว่าในกฎหมาย
ปัจจุบัน หรือแนวทางการท างานปัจจุบันแต่เดิมถ้าพบว่าการท างานท่ีไม่ถูกต้องตาม
กฎหมาย ระเบียบข้อบังคับต่าง ๆ อันนี้ก็ถือว่าผิด และในปัจจุบัน มาตรา ๙๕ วรรคหนึ่ง  
ถ้ามีข้อบกพร่องไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ แต่ไม่เกิดความเสียหาย  
คือบรรลุวัตถุประสงค์ หรือว่าได้มีการด าเนินการไปแล้วก็ต้องถือว่าเป็นข้อบกพร่อง 
โดยเราก็จะแจ้งให้มีการแก้ไข ถ้าแก้ไขได้ ถ้าไม่แก้ไขอันดับต่อไปจะต้องด าเนินการ
อย่างไรให้ถูกต้อง แต่ถ้ากรณีเสียหายก็จะเป็นอีกวรรคหนึ่งท่ีเราต้องแจ้งให้หน่วยงาน
ไปพิจารณาหาผู้รับผิดชอบชดใช้ ถ้าใครมีการด าเนินการผิดทางวินัยก็ต้องเตรียมการ
ทางวินัย อีก Step หนึ่งก็คือถ้ามันมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าทุจริต แน่นอนเลยครับ 
ไม่ใช่หน้าท่ีของ สตง. ต้องส่งให้ ป.ป.ช. ด าเนินการต่อไป กรณีเรื่องของสร้างถนน 
ต่าง ๆ อาจจะเป็นประเด็นอย่างท่ีผมเรียนว่ามีเกณฑ์ท่ีผ่าน หรือไม่ผ่านอะไร อย่างไร  
ถ้ากระทรวงมหาดไทยเองเจ้าของระเบียบเองจะมีการก าหนดอย่างไร ส่วนใหญ่ก็จะ 
เชิญทาง สตง. เข้าไปสะท้อนข้อมูลจากการตรวจสอบ เพื่อประกอบการแก้ไขระเบียบ 
ต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง หรือก าหนดแนวทางในการปฏิบัติให้มีความชัดเจนก็จะท าให้
หน่วยงานต่าง ๆ มีความมั่นใจและท าได้ถูกต้องต่อไป  
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   ท่านฐากร ตัณฑสิทธิ์ ต้องขอบคุณท่านท่ีได้ติดตามการปรับตัวการ
ท างานของ สตง. อย่างท่ีได้น าเรียนว่าเราไม่อยากเห็นความเสียหาย อย่างปี ๒๕๖๕ นี้ 
๒๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ถ้าท าถูกตั้งแต่แรก ๒๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทอาจจะได้เกิดประโยชน ์
กับประชาชนไปเต็มที่แล้ว เพราะฉะนั้นเราก็จะมีการท างานในเชิงท่ีป้องกัน ในเชิงท่ีจะ
ให้ความรู้ต่าง ๆ มากยิ่งขึ้น เพ่ือให้หน่วยงานได้มีความชัดเจนในการด าเนินงาน 
   อีกประเด็นหนึ่งท่ีท่านพูดถึงก็คือเงินงบประมาณผ่านสภานี้รู้ว่าปีละ  
๓.๑-๓.๒ ล้านล้านบาท แต่เงินนอกงบประมาณนี่ดูในตัวเลขของทางส านักงบประมาณ
ท่ีได้พยายามประมวลว่าทุกหน่วยงานมีเงินนอกงบประมาณเท่าไร มีอยู่ ๔.๕ ล้านล้านบาท 
แต่ว่าในแต่ละปีหน่วยงานต่าง ๆ  ก็จะมาใช้อยู่ประมาณ ๒ ล้านล้านบาท เราก็ให้ความส าคัญ 
เพราะถือว่าไม่ได้ยิ่งหย่อน ไม่ได้น้อยกว่าในส่วนของท่ีเป็นงบประมาณเลย ก็มีการตรวจสอบ 
ในส่วนท่ีเป็นเงินนอกงบประมาณด้วย แล้วก็จะมีข้อเสนอแนะไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องว่า 
มีการใช้จ่ายเงินท่ีไม่ถูกต้องอย่างไรบ้าง ในการตรวจสอบ สตง. อย่างท่ีผมเรียนไป 
มี ๓ ประเภทอยู่แล้วนะครับ รวมท้ังข้อเสนอแนะท่ีท่านได้พูดถึงได้ให้กับทาง สตง. ให้เน้น 
เชิงป้องกันให้มากขึ้น เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์และรวมไปถึงเรื่องของผลการด าเนินงาน 
ส่วนเรื่องของการให้ข่าวหรือชี้แจงกรณีท่ีเป็นประเด็นต่าง ๆ  ในหลาย ๆ เรื่องทางส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินก็ให้ความส าคัญนะครับ อะไรท่ีอาจจะเป็นการสร้างความสับสน 
เพ่ือให้เกิดความชัดเจนในการท างานของส่วนราชการของหน่วยงานต่าง ๆ ผมก็ให้ข่าว
นะครับ หรือว่าท าเป็นเป็น Pay Slip เพื่อท่ีจะแจ้งให้ทราบ ยกตัวอย่างเรื่องกรณีตอนท่ี 
มีปัญหาเร่ืองท้องถิ่นจะจัดซื้อวัคซีนได้หรือไม่ ซึ่งก็มีข้อถกเถียงว่าต้องแก้กฎหมายอะไร 
ระเบียบเป็นอย่างไรเราก็ให้ความชัดเจนตั้งแต่ต้นเลยว่าสามารถซื้อได้ เพียงแต่ท่าน 
ใช้เงินสะสม หรือใช้เงินงบประมาณท่ีตั้งไว้ วิธีการก็จะแตกต่างกันเราก็จะให้ค าตอบว่า
สามารถด าเนินการได้อย่างไรอันนี้ก็จะเป็นเร่ืองท่ีเกิดขึ้นนะครับ  
   ต่อไปท่านร่มธรรม ข านุรักษ์ ท่านได้พูดถึงเรื่องของ อปท. เรื่องของท้องถิ่น
ซึ่งก็เป็นประเด็นปัญหาส าคัญในการด าเนินการ ประเด็นหนึ่งท่ีเป็นปัญหาของท้องถิ่นท่ีท่าน 
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พูดถึงเรื่องของรายงานการเงินของหน่วยงานท้องถิ่น ซึ่งในปี ๒๕๖๔ ตามพระราชบัญญัติ
วินัยการเงินการคลังของรัฐ จริง ๆ แล้วท้องถิ่นหน่วยงานทุกประเภทจะต้องจัดท ารายงาน
การเงินให้เป็นไปตามมาตรฐานบัญชีภาครัฐท่ีทางกระทรวงการคลังก าหนด แต่ว่าใน 
บทเฉพาะกาล มาตรา ๘๔ ของ พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลัง ได้ก าหนดบทเฉพาะกาลของ
หน่วยงานท่ียังไม่เป็นไปตามมาตรฐานบัญชีภาครัฐท่ีกระทรวงการคลังก าหนดให้เวลา  
๓ ปีนะครับ ตั้งแต่ปี ๒๕๖๑ ท่ี พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลังได้มีผลบังคับใช้นี่ครับ ท้องถิ่น 
ก็จะมีประเด็นปัญหาท่ีต้องท าให้เสร็จภายในปี ๒๕๖๔ เพราะฉะนั้นผลการตรวจสอบ
ในปี ๒๕๖๕ ท่ีเราตรวจรายงานการเงินปี ๒๕๖๔ จะเห็นว่า เรื่องการจัดท ารายงานการเงิน
ของ อปท. ส่งล่าช้าบ้าง เพราะในตัว พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลัง มาตรา ๗๑ บอกให้
หน่วยงานต่าง ๆ ต้องจัดท ารายงานส่ง สตง. ภายใน ๙๐ วันและให้ สตง. ตรวจให้ 
แล้วเสร็จภายใน ๑๘๐ วัน ก็จะพบว่า อปท. ก็จะมีความไม่เข้าใจในแนวทางท่ีต้อง
จัดท ารายงานการเงินตามมาตรฐานบัญชีภาครัฐท่ีกระทรวงการคลังก าหนดนะครับ  
ในบทเฉพาะกาลมาตรา ๘๔ ให้เวลาไว้ ๓ ปี มันก็ปี ๒๕๖๔ พอดี ต้องเรียนข้อมูล
เพิ่มเติมว่าถึงแม้ในปี ๒๕๖๔ ท่ีหน่วยงานอาจจะท าไม่ถูกต้องและส่งล่าช้า แต่พอใน 
ปีปัจจุบันปี ๒๕๖๕ ซึ่งเราตรวจในปี ๒๕๖๖ ต้องเรียนว่ามีข้อมูลซึ่งเห็นความชัดเจน 
ได้ดีขึ้นเลยครับ สามารถส่งทัน แล้วก็ท าได้ถูกต้องด้วยนะครับ เมื่อเราตัวแล้วจะพบว่า
ให้ความเห็นแบบไม่มีเงื่อนไขเพิ่มขึ้น ก็ต้องบอกว่าท้ังส่วนทาง สตง. เราเองเราก็  
ให้ความส าคัญ คณะกรรมการได้ให้ความส าคัญว่าหน่วยงานท่ีส่งไม่ได้นี่ในทางปฏิบัติ
เขามีปัญหาอย่างไรหรือเปล่า หรือเจ้าหน้าท่ีในการจัดท าบัญชี  ตามมาตรา ๖๘ ของ 
พ.ร.บ. วินัยหรือเปล่านะครับ หรือมีปัญหาอย่างไรท่ีท าไม่ได้ สตง. ต้องแนะน านะครับ 
รวมไปถึงว่ากรณีท่ีเราตรวจสอบแล้วพบว่าไม่ถูกต้อง แสดงความเห็นไม่ถูกต้องหรือมี
เง่ือนไขเราพยายามให้ความรู้มากย่ิงขึ้นเพ่ือให้เขาท าถูกแล้วเขยิบไปถึงสุดท้ายนะครับ 
เป้าหมายของเราคือว่าหน่วยงานภาครัฐ ซึ่ง พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลัง ปี ๒๕๖๑ ต้องการ
ให้เราตรวจ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์นะครับ เป้าหมายของเราคืออยากเห็นรายงานการเงิน
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เมื่อเราตรวจตรงไปตรงมาแล้วนี่ Clean ท้ังหมด ก็คือให้ความเห็นแบบไม่มีเงื่อนไข 
นะครับ ก็แสดงจะถึงความโปร่งใสในภาพรวมของการด าเนินงานการใช้จ่ายเงินในรูปของ
รายงานการเงินได้ด้วยอันนี้ก็เป็นแนวทาง นอกจากเราตรวจสอบพบข้อบกพร่องแล้วนี่ 
เราก็จะมีข้อเสนอแนะ มีค าปรึกษาในการท่ีจะปรับปรุงให้ถูกต้องด้วยนะครับ  
  ในส่วนของท่านชุติพงศ์ พิภพภิญโญ นะครับ ท่ีพูดถึงเรื่องงบรับรอง 
ท่ีท่านพูดถึงในหน้า ๑๘๔ อันนั้นก็จะเป็นเรื่องของหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีมีการใช้จ่ายเงิน
เพื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์ ให้กับทางสื่อมวลชนก็จะมีส่วนหนึ่งท่ีเป็นงบรับรองให้กับ
สื่อมวลชน ตรงนั้นเราจะเป็นการรายงานตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๕ เพื่อท่ีจะให้ทราบว่า
หน่วยงานต่าง ๆ มีการด าเนินการอย่างไรบ้างในการใช้งบประชาสัมพันธ์ ส่วนหนึ่งก็จะ
เป็นงบรับรองเรื่องสื่ออันนี้ก็จะมีข้อมูลอยู่ว่ามีหน่วยงานใดบ้างสามารถท่ีจะเปิดเผยได้
นะครับ  
   ส่วนในเร่ืองของงบรับรองของ สตง. ต้องเรียนอย่างนี้ว่าปัจจุบันนี้ สตง.  
เป็น Governing Board หรือเป็นคณะมนตรีขององค์กรตรวจเงินแผ่นดินระหว่างประเทศ 
เป็นตัวแทน ๑ ใน ๒ ประเทศกับประเทศญี่ปุ่นของเอเชีย ไปเป็นบอร์ดบริหารหรือคณะมนตรี 
ในเวทีนานาชาติ คือ INTOSAI สตง. ทุก ๆ ประเทศในโลกนี้นะครับ แล้วนอกจากนั้น  
ท่านประธานก็เป็นประธาน ASOSAI คือประธานองค์กรตรวจเงินแผ่นดินใน Asia นะครับ 
แล้วก็ยังเป็นสมาชิกของ ASEANSAI เพราะฉะนั้นในภารกิจต่าง ๆ ท่ีทางคณะกรรมการเอง 
ท่านประธานเองหรือ สตง. เองต้องท าหน้าท่ีท้ัง Governing Board รวมถึงการเป็น
ประธานก็จะมีการรับรอง กรณีท่ีเราไปประชุมก็จะมีในฐานะประธาน ในฐานะท่ีต้องมี
การเลี้ยงรับรอง รวมไปถึงเราอยู่ในสถานะท่ีในระดับท่ีเป็นสากลก็จะมีประเทศต่าง ๆ 
เข้ามาเยี่ยมเยียนหรือมาพูดคุยประชุมร่วมกันนะครับ ก็จะมีงบรับรองมากขึ้น ในช่วง 
ปีก่อนท่ีผ่านมาต้องเรียนว่า ในช่วง COVID-19 นี่ก็จะเป็นการประชุมกันผ่าน Online 
เป็นส่วนใหญ่ ฉะนั้นค่ารับรองอาจจะน้อยนะครับ เมื่อ COVID-19 จางลงไปก็จะมี 
การประชุมท่ีเป็น Onsite มากยิ่งขึ้น ส าหรับรายละเอียดก็สามารถท่ีจะส่งให้ทางสภา
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ได้นะครับ ก็ยินดีท่ีจะส่งให้ ก็จะมีกรมบัญชีกลางซึ่งเป็นผู้ท่ีท าหน้าท่ีตรวจสอบ สตง. 
สตง. มีหน้าท่ีตรวจสอบทุกหน่วยงานของรัฐ ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หน่วยงานทุกประเภท 
ส่วน สตง. นี่กรมบัญชีกลางจะเป็นคนตรวจ เพ่ือท่ีจะ Check and balance กันเพื่อให้
รู้ว่าในส่วนของการใช้จ่ายเงินของ สตง. เป็นอย่างไร แล้วก็รายงานนั้นก็ต้องรายงานต่อ
สภาด้วยนะครับ อันนี้ก็ได้ตอบค าถามหรือข้อเสนอแนะต่าง ๆ อาจจะไม่ครบถ้วน  
  สุดท้ายนี้คงจะต้องขอบคุณในค าชื่นชมในข้อเสนอแนะต่าง ๆ ท่ีทาง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่านท่ีให้ข้อเสนอแนะเพื่อท่ีจะไปปรับปรุงการท างาน 
ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น สามารถท่ีจะดูแลเงินแผ่นดินซึ่งมีอยู่จ านวนมากให้
สามารถใช้จ่ายไปอย่างถูกต้องตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี หรือ 
แบบแผนของทางราชการ รวมไปถึงแล้วให้เกิดประโยชน์กับประชาชนเต็มเม็ดเต็มหน่วย 
ขอขอบคุณ ณ ท่ีนี้ แล้วก็รับข้อเสนอแนะหรือข้อสังเกตต่าง ๆ ไปพิจารณาด าเนินการ
ต่อไปครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ทางผู้ชี้แจงท่านอื่นมีอะไรจะเสริมไหมครับ ทางสมาชิกมีข้อใดซักถามไหมครับ เชิญครับ   
   นายณกร ชารีพันธ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม ณกร ชารีพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอโทษครับ แต่ว่าจะไม่เป็นการเปิดอภิปรายแล้วนะครับ  
  นายณกร ชารีพันธ์ (มุกดาหาร)  :  ได้ครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
จะเป็นการซักถามนะครับ เชิญครับ 
  นายณกร ชารีพันธ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ผม ณกร ชารีพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมุกดาหาร เขต ๒ พรรคก้าวไกล  
ผมอยากสอบถามไปทาง สตง. อยู่ ๒ ประเด็นนะครับ  
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   ผมขออธิบายค าถามผมนิดหนึ่งนะครับว่า หลังรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐  
มีการกระจายอ านาจ แล้วก็มีการตั้งองค์กรอิสระ ป.ป.ช. และ สตง. เพื่อป้องกัน 
การคอร์รัปชัน จากรายงานปี ๒๕๕๐-๒๕๕๘ พบว่ามีรายงานการเสียหายจากการทุจริต 
คอร์รัปชัน ๕๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท เสียหายจากรัฐ ราชการส่วนกลาง ๔๐๐,๐๐๐ 
กว่าล้านบาท เสียหายจากรัฐวิสาหกิจ ๑๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท และเสียหายจากองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นอยู่ ท่ี ๑๖๘ ล้านบาท ค าถามของผมคือว่า สตง. ใช้ความเข้มข้น 
ในการตรวจสอบการทุจริตคอร์รัปชันในรัฐ ราชการส่วนกลาง กับองค์กรการปกครอง
ส่วนท้องถิ่นเหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร อันนี้คือค าถามท่ี ๑ นะครับ 
  และค าถามท่ี ๒ ก็คือว่า สตง. นี้อิสระจริงหรือไม่ หรือแค่ถูกตั้งขึ้นมา 
เพื่อควบคุมองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีได้รับอ านาจมาจากการเลือกตั้งของพี่น้อง
ประชาชนครับ มีอยู่ ๒ ค าถามครับท่านประธาน 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
มีท่านอ่ืนอีกไหมครับ   
  นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  ท่านประธานครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เดี๋ยวขอท่านณัฏฐ์ชนนนะครับ แล้วก็มาเป็นท่านฐิติกันต์ครับ 
  นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  เป็นข้อเสนอสั้น  ๆครับ ท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม ณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขตเลือกตั้ง
ท่ี ๗ ก็เป็นข้อเสนอเมื่อสักครู่จากเพื่อนสมาชิกตั้งค าถาม ๑๐ กว่าท่าน ท่าน สตง. ได้ลุกขึ้น 
มาตอบ สรุปแล้วท่านบอกว่างบประมาณในการด าเนินการน้อย เพราะฉะนั้นข้อคิดเห็น
ของสมาชิกท้ังหมดครับ ท่านสามารถไปตั้งงบประมาณประจ าปีเพื่อขอจากรัฐบาล โดยใช้
ข้ออ้างหรือว่าข้อท้วงติงของสมาชิกว่าในการด าเนินงาน และข้อท่ีส าคัญท่ีสุดนะครับ 
การให้ความรู้กับหน่วยงานรับงบประมาณครับ เพราะว่าแต่ละปีเราใช้งบประมาณเกือบ  
๓ ล้านล้านบาท การให้ความรู้ แล้วก็การให้ข้อมูลต่าง ๆ กับหน่วยรับงบประมาณถือว่า 
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เป็นเรื่องส าคัญท่ีเราฟังมาท้ังหมด เพราะฉะนั้นการท่ีเราจะให้ความรู้มันมีผลมากกว่า
การด าเนินคดี เพราะเราไม่อยากเห็นการให้คนท างานโดนคดี ติดคุก เสียประวัติ เพราะฉะนั้น
อยากให้ สตง. ให้ความรู้กับหน่วยรับงบประมาณให้มาก ๆ งบประมาณไม่พอ ท่านขอ
งบประมาณเพ่ิมจากรัฐบาล ขอบคุณมากครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านสุดท้ายนะครับ  
  นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล (ภูเก็ต)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม ฐิติกันต์ 
ฐิติพฤฒิกุล จังหวัดภูเก็ต เขต ๓ จะขอสอบถาม สตง. แล้วก็ตั้งข้อสังเกตนิดหนึ่งนะครับ 
ว่าการท่ีบุคลากรหน่วยงานของท่านมีประมาณ ๓,๐๐๐ กว่าคน จะดีกว่าไหมครับท่ีเอา
เวลานั้นไปตรวจสอบกระทรวง ทบวง กรมใหญ่ ๆ แล้วก็ลดการตรวจสอบในเรื่องของ
หน่วยงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต่าง ๆ เพราะว่ามูลค่างานท่ีท่านตรวจสอบได้นี่
มันไม่คุ้มค่ากับความเสียเวลาท่ีจะไม่ได้มีเวลาไปตรวจสอบกระทรวงใหญ่ ๆ อย่างเช่น 
กระทรวงกลาโหม เป็นต้น เหตุการณ์เหล่านี้มันเกิดขึ้นบ่อยครั้ง ถนนท่ีท่านตรวจสอบ
บางครั้งได้งบประมาณกลับคืนมา ๙๐๐,๐๐๐ กว่าบาท ๑ ล้านกว่าบาท แต่ประชาชน
ไม่ได้มีถนนใช้ มันกระทบผลต่อภาพรวมมากกว่า อยากจะรบกวนทาง สตง. ด้วยครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญทาง สตง. นะครับ 
  นายประจักษ์ บุญยัง (ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน)  :  กราบเรียนท่าน
ประธานสภาผู้แทนราษฎร ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผม  
นายประจักษ์ บุญยัง ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ขออนุญาตตอบค าถามท่านสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรท่ีได้ตั้งค าถามในประเด็นต่าง ๆ เหล่านี้นะครับ ท่านณกรได้พูดถึงเรื่อง
ของภาพรวมของการทุจริต ซึ่งมีข้อมูล ๕๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ๔๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท 
หรือหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีได้ออกมาเป็นตัวเลขนะครับ จริง ๆ แล้วในเร่ืองการท างานของ 
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สตง. หลังจากท่ีปี ๒๕๔๐ ได้มีการก าหนดอ านาจหน้าท่ีในการท างานท้ัง สตง. ป.ป.ช.  
หรือหน่วยงานอื่น ๆ  ท่ีมีหน้าท่ีตรวจสอบรวมถึง ป.ป.ท. อะไรต่าง ๆ  ด้วยได้ก าหนดหน้าท่ี
ต่าง ๆ เดิมในการท างาน สตง. จะมีบทบาทหน้าท่ีในการตรวจสอบในเรื่องของทุจริต
มากกว่าปัจจุบัน แต่เนื่องจากในบทบาทหน้าท่ีท่ีอาจจะซ้ าซ้อนกันระหว่าง สตง. กับ 
ป.ป.ช. ในกฎหมายพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน  
ปี ๒๕๖๑ ปัจจุบันกับกฎหมายของ ป.ป.ช. รวมถึงหน่วยงานอิสระจะเขียนเรื่องมาตรา ๖  
ท่ีชัดเจนเรื่องของอ านาจหน้าท่ีในการท่ีจะไม่ให้ซ้ าซ้อนกัน เพราะฉะนั้นเรื่องทุจริต 
จะไปอยู่ท่ี ป.ป.ช. เมื่อพบหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าทุจริตก็ต้องส่งต่อให้ ป.ป.ช. ส าหรับ
ความเข้มข้นในการตรวจสอบหน่วยงานส่วนกลางหรือท้องถิ่น หรือหน่วยงานประเภทใด 
ก็ตามผมขออนุญาตยืนยันอย่างนี้ครับว่าเราให้ความส าคัญพอ ๆ  กัน สุดท้ายท่ีท่านฐิติกันต์
ได้พูดถึงว่ามาให้ความส าคัญกับหน่วยงานขนาดใหญ่ดีกว่าไหมกับท้องถิ่นนะครับ  
ในส่วนของโครงการขนาดใหญ่หรือหน่วยงานขนาดใหญ่ในส่วนกลางเราก็ให้ความส าคัญ  
แต่ว่าในการตรวจสอบเรื่อง Compliance Audit หรือว่า Performance Audit ส าหรับ 
การตรวจสอบรายงานการเงินของ อปท. ท้ังหมดอันนี้เป็นกฎหมายพระราชบัญญัติ
วินัยการเงินการคลัง เดิม อปท. มี ๗,๐๐๐ กว่าแห่ง เราไม่ได้จัดสรรบุคลากรลงไปตรวจสอบ 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เราตรวจอยู่ประมาณ ๕ ปี ครบ ๑ รอบ ก็คือปีหนึ่งประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ 
เท่านั้นเอง แต่เนื่องจาก พ.ร.บ. วินัย การเงินการคลังบังคับให้เราตรวจ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
เพราะฉะนั้นกลายเป็นว่าเราต้องตรวจให้อัตราก าลังไปตรวจสอบตามกฎหมายวินัยการเงิน
การคลังให้ครบถ้วน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ภายใน ๑๘๐ วัน ต้องเรียนว่ากรอบอัตราก าลัง
ท่ีมีอยู่เดิมมันจึงเทไปท่ีการตรวจสอบท้องถิ่นท้ัง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เพื่อให้หน่วยงาน 
ต่าง ๆ ได้มีการตรวจสอบรายงานการเงินครบถ้วนอันนี้ก็เป็นอีกส่วนหนึ่งท่ีเรามีความเห็น 
ในการท่ีจะเสนอแก้ไขกฎหมายเหมือนกันในเรื่องของการตรวจสอบรายงานการเงิน  
ไม่จ าเป็นต้องตรวจสอบครบถ้วนตามท่ี พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลังก าหนดท าให้อัตราก าลัง
ส่วนหนึ่งเราต้องใช้ไปในส่วนนั้นนะครับ แต่ว่าอย่างไรก็ตามโครงการขนาดใหญ่ หรือ
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หน่วยงานขนาดใหญ่ในส่วนกลางเราก็ให้ความส าคัญต้องเรียนอย่างนั้น เพียงแต่ว่าอาจจะ
มีงบประมาณจ านวนมาก สัดส่วนท่ีเราตรวจสอบเมื่อเทียบกับงบประมาณแล้วอาจจะน้อย
นะครับ และท่านณัฏฐ์ชนนพูดถึงเรื่องของงบประมาณ ต้องเรียนว่าเราได้ของบประมาณ 
แต่ละปีล าดับการตรวจสอบ หรือการส่งเสริมให้ความรู้ต่าง ๆ ปีละ ๓,๕๐๐ กว่าล้านบาท 
เพื่อด าเนินการ เราจะถูกตัดอยู่ประมาณปีละ ๑,๐๐๐ ล้านบาทได้ประมาณ ๒,๕๐๐ 
ล้านบาท ก็จะประมาณนี้ทุก ๆ ปี ถ้าดูงบประมาณในคณะกรรมาธิการพิจารณาร่าง
พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ผมเองก็ได้ชี้แจงนะครับว่าในแต่ละปี ๆ 
จะมีงบประมาณอยู่ประมาณนี้เท่านั้นเอง อันนี้ก็จะเป็นส่วนหนึ่งท่ีเราได้จัดท าตรงนี้ไป 
แล้วก็ให้ความส าคัญในการท่ีจะส่งเสริมให้ความรู้อย่างท่ีท่านได้น าเรียนว่าคนท างาน
จริง ๆ แล้วมีความตั้งใจ อาจจะมีการด าเนินการท่ีไม่ถูกต้องบ้างก็ไม่อยากเห็นเขาถูก
ด าเนินคดี ส านักงานเองปัจจุบันนี้ไม่มีการด าเนินคดีกับใครท้ังสิ้น ถ้าพบแล้วก็ต้องส่งให้
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการ ถ้าทุจริตก็ไปเรื่อง ป.ป.ช. ถ้าต้องหาผู้รับผิดชอบชดใช้
ก็ส่งให้หน่วยงาน หรือด าเนินการทางวินัยก็ส่งให้หน่วยงานด าเนินการ อันนี้ก็ต้องเรียน
ในภาพรวมอย่างนี้ครับ ขอบพระคุณมากครับ 
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ขอบคุณทาง สตง. ท่ีชี้แจงอย่างละเอียด รอบคอบ แล้วก็ตอบทุกท่านเลย 
เป็นประโยชน์มาก ๆ นะครับ สมาชิกครับ เราได้ฟังการรายงานเรียบร้อยแล้ว สมาชิก
ได้อภิปรายครบถ้วนแล้วก็ถือว่าสมาชิกได้รับทราบรายงานประจ าปีของทาง สตง.  
กราบขอบพระคุณทุกท่านท่ีให้เกียรติสภานะครับ ผมขอเข้าสู่วาระต่อไปนะครับ 
  ๒.๗ รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ศาลรัฐธรรมนูญ 
   ผมได้อนุญาตให้ผู้แทนจากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้ามาชี้แจงข้อเท็จจริง 
ต่อทางสภานะครับ ก็ขอเชิญผู้มีรายชื่อดังต่อไปนี้เข้าร่วมชี้แจงในท่ีประชุมครับ ท่านพรทิภา 
ไสวสุวรรณวงศ์ เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ท่านสุทธิรักษ์ ทรงศิวิไล รองเลขาธิการ
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ท่านบุญเสริม นาคสาร รองเลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ  
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ท่านอดิเทพ อุยยะพัฒน์ ผู้เชี่ยวชาญด้านคดี ท่านพรพิมล นิลทจันทร์ ผู้เชี่ยวชาญ 
ด้านบริหาร ท่านสิวะพร เฉลิมวงศ์ ผู้เชี่ยวชาญด้านวิชาการ และท่านธรรมรงค์ จันทร์ด า 
ผู้อ านวยการส านักมาตรฐานคดีรัฐธรรมนูญ ท่านสมาชิกท่ีจะอภิปรายนะครับตอนนี้  
มีท้ังหมด ๙ ท่าน ท่านท่ีสนใจจะอภิปรายเพิ่มเติมก็สามารถลงชื่อได้ท่ีหน้าบัลลังก์ครับ 
ถ้าผู้ชี้แจงพร้อมแล้วเชิญแถลงต่อสภาได้เลยครับ 
   นางพรทิภา ไสวสุวรรณวงศ์ (เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติค่ะ  
ดิฉัน นางพรทิภา ไสวสุวรรณวงศ์ เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ พร้อมด้วย 
คณะส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ขอสรุปรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ศาลรัฐธรรมนูญ ดังนี้ค่ะ 
   การเสนอผลการปฏิบัติงานและรายงานการสอบบัญชีต่อสภาผู้แทนราษฎร 
ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๕ เป็นไปตามพระราชบัญญัติส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ  
พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๔ โดยในรายงานฉบับนี้ประกอบด้วยสาระส าคัญ ดังนี้ 
   ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ หน่วยงานได้รับจัดสรรงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปี งบเงินอุดหนุน จ านวน ๓๖๑,๑๓๖,๗๐๐ บาท โดยแยกเป็นค่าใช้จ่าย
บุคลากร จ านวน ๑๗๘,๐๕๖,๗๐๐ บาท ค่าใช้จ่ายด าเนินงาน จ านวน ๗๖,๓๔๔,๙๐๐ บาท 
และค่าครุภัณฑ์และสิ่งก่อสร้าง จ านวน ๑๐๖,๗๓๕,๑๐๐ บาท เพื่อใช้จ่ายในแผนงาน
บุคลากรภาครัฐ และแผนงานพื้นฐานด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหาร
จัดการภาครัฐ ท้ังนี้งบประมาณตามแผนปฏิบัติการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ มีงบค้างเบิก
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ โดยเป็นงบประมาณค่าใช้จ่ายด าเนินงาน จ านวน 
๑๘๕,๔๔๑,๕๙๔.๘๙ บาท มีผลการเบิกจ่ายงบประมาณ จ านวน ๑๓๓,๐๐๐,๔๘๒ บาทเศษ 
คิดเป็นร้อยละ ๗๑.๙๘ เปอร์เซ็นต์ คงเหลือเป็นร้อยละประมาณ ๒๘ เปอร์เซ็นต์ ส าหรับ 
ผลการด าเนินงานท่ีส าคัญของศาลรัฐธรรมนูญ และส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ผลการด าเนินงานคดีของศาลรัฐธรรมนูญ ในปี ๒๕๖๕  
โดยเริ่มตั้งแต่วันท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ ถึงวันท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ มีรายละเอียด ดังนี้ค่ะ 
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  มีคดีท่ีอยู่ในการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญรวมจ านวนท้ังสิ้น ๑๒๔ เรื่อง 
แยกเป็นคดีท่ีค้างพิจารณามาจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จ านวน ๒๑ เรื่อง และเป็น 
คดีท่ีมีการยื่นในระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ จ านวน ๑๐๓ เรื่อง ศาลรัฐธรรมนูญ
พิจารณาคดีแล้วเสร็จรวมจ านวน ๑๐๔ เรื่อง แยกเป็นคดีท่ีมีค าวินิจฉัยในระหว่าง
ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ จ านวน ๒๔ เรื่อง และเป็นคดีท่ีศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งไม่รับ 
ค าร้อง จ าหน่ายคดี ยกค าร้องในระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ จ านวน ๘๐ เรื่อง 
และมีคดีท่ียังคงค้างพิจารณาเพื่อยกไปด าเนินการต่อในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 
จ านวน ๒๐ เรื่อง ส าหรับผลการด าเนินงานในเรื่องของสิ่งพิมพ์และสื่อประชาสัมพันธ์  
ท่ีส าคัญ ประกอบด้วยหลายโครงการนะคะ อันได้แก่ โครงการพัฒนาการเผยแพร่ความรู้ 
ศาลรัฐธรรมนูญและส านักงานศาลรัฐธรรมนูญในยุค Digital โครงการให้ความรู้เกี่ยวกับ
กฎหมายรัฐธรรมนูญส าหรับผู้พิการทางสายตา และผู้พิการทางหู การจัดพิมพ์เอกสาร
สิ่งพิมพ์ต่าง ๆ เพื่อเป็นการเผยแพร่ความรู้ให้สู่ประชาชนนะคะ และกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ  
      ส าหรับผลการด าเนินงานด้านเทคโนโลยี Digital ประกอบด้วย โครงการ
พัฒนาระบบศูนย์รวมค าวินิจฉัย และค าส่ังของศาลรัฐธรรมนูญท่ัวโลก โครงการพัฒนา
ระบบตอบค าถามอัตโนมัติอัจฉริยะ และโครงการพัฒนาระบบฐานข้อมูล และบริการ 
ศาลรัฐธรรมนูญอัจฉริยะ นอกจากนี้ยังมีโครงการในเรื่องของการจัดหาระบบศูนย์ส ารอง
สารสนเทศ โครงการเพิ่มประสิทธิภาพและรักษาความปลอดภัยในการให้บริการระบบเครือข่าย 
สารสนเทศสู่ยุค Digital ของศาลรัฐธรรมนูญ โครงการปรับปรุงห้องศูนย์คอมพิวเตอร์
แม่ข่ายและระบบเครือข่ายเพื่อความมั่นคงปลอดภัยในการให้บริการระบบสารสนเทศและ
ศูนย์ข้อมูล Digital ของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ นอกจากนี้ยังมีผลงานการด าเนินการ
ทางด้านวิจัยนะคะ โดยส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้จัดท าด้านวิจัย ๕ เร่ือง อันได้แก่  
   โครงการศึกษาวิจัย เรื่อง ข้อยกเว้นเรื่องการกระท าท่ีไม่อยู่ในอ านาจ
พิจารณาวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๑  



๑๑๙ 

      โครงการท่ี ๒ คือศึกษาวิจัย เรื่อง หลักเกณฑ์ เงื่อนไขในการยื่นค าร้องต่อ 
ศาลรัฐธรรมนูญตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๑๓ 
ในกรณีการละเมิดสิทธิ หรือเสรีภาพท่ีก่อให้เกิดความเดือดร้อน หรือเสียหายทางจิตใจ  
     โครงการศึกษาวิจัยเรื่องท่ี ๓ เรื่อง ผลผูกพันของค าตัดสินของศาลรัฐธรรมนูญ 
     โครงการศึกษาวิจัยเรื่องท่ี ๔ เรื่อง กระบวนการและรูปแบบการจัดท า 
ค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ  
    โครงการศึกษาวิจัยเรื่องท่ี ๕ เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างสถาบันพระมหากษัตรยิ์
และรัฐธรรมนูญ นอกจากนี้เรายังมีโครงการให้ทุนสนับสนุนการจัดท าวิทยานิพนธ์ในระดับ
ปริญญาโท และปริญญาเอก ท้ังนี้ในปีงบประมาณ ปี ๒๕๖๕ ได้มีการจัดทุนวิทยานิพนธ์
ให้แก่นักศึกษาระดับปริญญาโท จ านวน ๕ ทุน  
   ผลงานในด้านอื่นก็คือผลงานในเรื่องของการส่งเสริมและพัฒนาองค์ความรู้ 
ด้านกฎหมายและกระบวนการยุติธรรมของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ โดยในการด าเนินการ 
ส านักงานได้จัดตามโครงการตามกลุ่มเป้าหมายท่ีเราจะมุ่งส่งเสริมและพัฒนาองค์ความรู้ 
     กลุ่มแรก คือผู้น าองค์กรนะคะ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้จัดให้มี
โครงการอบรมหลักสูตรหลักนิติธรรมเพ่ือประชาธิปไตย นธป. รุ่นท่ี ๑๐  
      ส าหรับกลุ่มเป้าหมายในเรื่องของเจ้าหน้าท่ีของรัฐ มีโครงการส่งเสริม 
ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับอ านาจหน้าท่ี และภารกิจของศาลรัฐธรรมนูญ และส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ 
        ส าหรับกลุ่มเป้าหมายนักเรียน นิสิตนักศึกษา ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
ได้จัดท าโครงการบูรณาการเสริมสร้างความรู้สู่ประชาชนในการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ 
ตามรัฐธรรมนูญ โครงการเสริมสร้างความรู้ด้านกฎหมาย วันรพี ประจ าปีการศึกษา ๒๕๖๕  
โครงการเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจให้กับประชาชนเกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย 
ตามหลักนิติธรรม โครงการพัฒนายุวชนศาลรัฐธรรมนูญ รุ่นท่ี ๗  



๑๒๐ 

   ส าหรับกลุ่มเป้าหมายประชาชนท่ัวไป ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้จัด
ให้มีโครงการส ารวจความเชื่อมั่นของประชาชนท่ีมีต่อการอ านวยความยุติธรรมของ 
ศาลรัฐธรรมนูญประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  
    กลุ่มเป้าหมายผู้พิการ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้จัดให้มีโครงการ 
ให้ความรู้เกี่ยวกับกฎหมายรัฐธรรมนูญส าหรับผู้พิการทางสายตา และผู้พิการทางหูค่ะ 
ขออนุญาตจบสรุปรายงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ดังนี้  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบพระคุณมากครับ ต่อไปเป็นการอภิปรายซักถามของทางเพ่ือนสมาชิกนะครับ เชิญ
ท่านชุติพงศ์ พิภพภิญโญ ครับ 
      นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  เรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร  
ผม ชุติพงศ์ พิภพภิญโญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล จังหวัดระยอง อ าเภอ 
บ้านค่าย อ าเภอปลวกแดง อ าเภอวังจันทร์ วันนี้ขออภิปรายรายงานประจ าปี ๒๕๖๕
ของศาลรัฐธรรมนูญ เรื่องท่ีผมขอตั้งข้อสังเกตต่อรายงาน คือเรื่องหลักสูตรการอบรม 
โดยวิทยาลัยศาลรัฐธรรมนูญ ท่ีชื่อว่าหลักสูตรนิติธรรมเพื่อประชาธิปไตย หรือ นธป.  
ท่ีปัจจุบันเปิดมาได้ ๑๑ รุ่นแล้ว ซึ่งว่ากันตรง ๆ หลักสูตรท่ีเปิดขึ้นมาโดยศาลรัฐธรรมนูญ 
เป็นองค์กรท่ีมีอ านาจหน้าท่ีผูกพันในการวินิจฉัยไปยังทุกองค์กรในประเทศไทย 
ซึ่งก็หลักสูตรท่ีลงข่าวอยู่อย่างต่อเนื่องว่าเป็นหลักสูตรท่ีมี Concept ว่าสร้างความรู้คู่ 
Connection อันนี้ผมไม่แน่ใจว่ามันเป็นสิ่งท่ี OK ไหมกับองค์กรท่ีควรจะวางตัวเป็นกลาง  
แต่สร้างหลักสูตร สร้าง Connection ขึ้นมา ท่ีหนักเลยคือในหลักสูตรนี้แรก ๆ ท่าน 
สส. รังสิมันต์ โรม ได้อภิปรายไว้ตอนปี ๒๕๖๒ ของรายงานว่าได้มีการจัดเอาข้าราชการ 
นักการเมือง นักธุรกิจมาร่วมรุ่นเรียนหลักสูตรเดียวกับตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไปใน  
๓ รุ่นแรก จนอาจจะเกิดข้อกังขาใดว่าเมื่อมีหลักสูตรท่ีได้ไปเรียน ไปอบรม ไปดูงานอะไร
ต่าง ๆ ร่วมกันแบบนี้จะส่งผลต่อการท่ีจะวางตนเป็นกลางในการปฏิบัติหน้าท่ีตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญหรือไม่ รุ่นหลัง ๆ มาผมพบว่าไม่ได้มีการเอาตุลาการศาลรัฐธรรมมนูญ
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ท่านอื่น ๆ มานั่งด้วยกันอีก ก็คิดว่าคงมีการปรับปรุงแล้ว น่าจะเบาใจได้มากขึ้น แต่พอดีว่า
ผมเป็นคนท่ีชอบสืบค้นหาอะไรท่ีน่าสนใจ พอผมอ่านรายงานฉบับนี้เกี่ยวกับเรื่อง
หลักสูตร นธป. รุ่นท่ี ๑๐ ก็มีคนดัง ๆ มารวมเรียนกันมากนะครับ เป็นหลักสูตรท่ี 
เชิดหน้าชูตาอย่างท่ีบอก กลับมีในรายงานนี้น้อยมากครับ มีหน้าเดียว ก็เลยไปพยายาม 
สืบหาต่อในเรื่องของการจัดซื้อจัดจ้างท่ีเกี่ยวข้อง พบว่ามีรายงานการไปดูงานท่ีน่าสนใจ 
มาก ๆ คือต้องมีการไปดูงาน ๒ ครั้งในหลักสูตร ผมขอยกกรณีการไปศึกษาดูงานท่ี
ประเทศฮังการีในวันท่ี ๑-๘ กรกฎาคม ปี ๒๕๖๕ ท่ีผ่านมา ท่านประธานครับ ผมขอให้
ดูใน Slide นะครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
      นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  ใน TOR การก าหนดการของการดูงาน 
จะพบว่าในหลาย ๆ วัน หลาย ๆ ช่วงเวลาขาดหายไป คือมันขาดได้ละครับ เพราะว่า
เอาเข้าจริง ๆ การดูงานตามหลักสูตร ดูแค่ ๖ ชั่วโมงก็จะครบถ้วนตามหลักสูตร แต่ทีนี้
ไปดูกัน ๗ วันครับ ดูงาน ๖ ชั่วโมง แต่ไปกัน ๗ วัน ผมก็เลยลองหารายละเอียดดูก็พบว่า  
ช่วงบ่ายตั้งแต่อาหารเท่ียงถึงอาหารเย็นนี่ ถ้าเกิดไม่มีการเดินทางหายไปหมดเลยครับ
ในช่วงตารางการเดินทางไปศึกษาดูงาน หายไปเลยไม่แน่ว่าหายไปไหน หายไปท าอะไร 
และอันนี้เป็นการไปดูงานท่ีเท่าท่ีผมดูก็มีงบหลวงนะครับ นี่คือผมขอตั้งข้อสังเกตแรก
ว่ามีการตั้งงบหลวงเอาผู้ท่ีเข้าอบรมหลักสูตร ไปเท่ียวกันหรือเปล่าครับ ผมลองหา
เทียบกับรุ่นอื่น ๆ ดูว่าการดูงานแบบเดียวกันท่ีต้องไปยุโรปเหมือนกันก็พบว่าใน นธป. 
รุ่น ๑๑ ก็มีคนดัง ๆ  เพียบเหมือนกันอันนี้ท่ีดังมาก ๆ  ก็น่าจะเป็นท่านว่าท่ี ผบ.ตร. นะครับ 
กับนายแพทย์อีกท่านท่ีเราเห็นหน้าบ่อย ๆ ตอนช่วงโควิด ก็ดีครับยังไม่มีท่านตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญมาร่วมอยู่ในนี้เขาไปไหนกันบ้าง ก็พบว่าในรายงานของรุ่น ๑๑ ท่ีไปมา
ก็เบลเยียมกับลักเซมเบิร์กนะครับ เรื่องนี้มีข้อสังเกตท่ีน่าสนใจตั้งแต่ขึ้นเครื่องบินเลย
นะครับ ในก าหนดการ Highlight ท่ีเขียนไว้ว่าขึ้นเครื่องท่ี Counter A อันนี้เฉพาะ 
First Class กับ Business Class ใช่ไหมครับ ในงบดูงาน ๒ ล้านกว่าบาท ตามยอดผู้ไป
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ดูงานตกหัวละไม่เกิน ๖๐,๐๐๐ บาท แปลก ๆ  นะครับ Business Class First Class นี่น่าจะ 
๑๐๐,๐๐๐ กว่าบาทต่อท่านนะครับ แล้วก าหนดการก็เอาอีกแล้วครับ ไปดูนิดหน่อย  
ดูนิดเดียว บางช่วงบางวันนี่เขียนเลยนะครับ กินข้าวเท่ียงเสร็จแล้วไปกินข้าวเย็นต่อเลย  
ช่วงบ่ายหายไปหมดเลย ผมก็ไม่ทราบว่าไปท่ีไหนกันนะครับ ก็เลยลองพยายามดูว่า
นอกจากผู้ท่ีไปร่วมหลักสูตรมีใครไปบ้าง ท่านเลขาก็ไป ผมเห็นชื่อเหมือนกัน ท่านเลขา
มาชี้แจงวันนี้ด้วยมีชื่ออยู่ แล้วก็มีรุ่นพี่ นธป. ไปกับ Trip นี้ด้วยครับ นั่นก็คือท่านประธาน
ศาลรัฐธรรมนูญครับ ท่านตุลาการศาลรัฐธรรมมนูญครับ น า Trip ไปเองเลยนะครับ 
อยู่ด้วยกัน ๗ วัน ด้วยงบหลวงท่ียุโรป คราวแรกท่ีไปเรียนด้วยกันแล้วพอโดนตั้งข้อสงสัย 
ก็เลยเปลี่ยนจากไปเรียนด้วยกันเป็นไป Tour ด้วยกันหรือครับ ผมก็อุตส่าห์ดีใจว่า 
พอท่านไม่ลงเรียนแล้วก็จะได้ท าหน้าท่ีอย่างเป็นกลางอย่างแท้จริง ท่ีไหนได้ก็ยังอยู่ใน 
Trip เดียวกันไปยุโรปด้วยกัน ๗ วันด้วยกัน อย่างไรผมฝากท่านประธานไปยังผู้ชี้แจง
ด้วยว่างบท่ีไปเป็นงบหลวงท้ังหมด หรือมีงบอะไรอีก ใช้งบรับรองหรือไม่ ใช้จากส่วนใด 
ท่านชี้แจงไว้ตรงนี้ก็ดี เพราะ Trip หน้าวันท่ีจะไปเกาหลีกันนี่ตามหลักสูตร วันอาทิตย์นี้ 
บินแล้วนี่ครับ เดี๋ยวก็ต้องโดนถามอีกนะครับว่า ตกลงนี่งบหลวงเอามาสร้างหลักสูตร
ท า Connection ท า Tour ให้คนสงสัยว่าตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเอางบมาท าแบบนี้
จะหาความเป็นกลาง และความโปร่งใสได้อย่างไร ขอบคุณครับท่านประธาน  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ สมาชิกครับ ในการรับทราบรายงานนี้ขอให้เราซักถามด้วยความเคารพผู้ท่ี 
มาชี้แจงด้วยนะครับ ต้องระมัดระวังการเสียดสี ไปที่ประเด็นเลยนะครับ เชิญท่านธิษะ  
ณาชุณหะวัณ ครับ  
   นางสาวธิษะณา ชุณหะวัณ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ธิษะณา ชุณหะวัณ สส. แบบแบ่งเขต กรุงเทพมหานคร เขต ๒ หรือ 
เขตปทุมวัน สาทรและราชเทวีค่ะ วันนี้ดิฉันจะมาอภิปรายเกี่ยวกับรายงานของการปฏิบัติงาน 
และงบประมาณศาลรัฐธรรมนูญค่ะขอ Slide ด้วยค่ะ 
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   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
   นางสาวธิษะณา ชุณหะวัณ (กรุงเทพมหานคร)  :  Slide ถัดไปเลยค่ะ 
ในประเด็นแรกนะคะ ดิฉันอยากอภิปรายเรื่องการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน 
ของศาลรัฐธรรมนูญค่ะ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้
บัญญัติ ให้ศาลรัฐธรรมนูญมีอ านาจและหน้าท่ีอยู่หลายประการ โดยหนึ่งในอ านาจของ 
ศาลรัฐธรรมนูญคือการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชนชาวไทย การคุ้มครอง 
สิทธิเสรีภาพของประชาชนบัญญัติอยู่ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๓ ท่ีบัญญัติว่าผู้ซึ่งถูก
ละเมิดสิทธิหรือเสรีภาพท่ีรัฐธรรมนูญคุ้มครองไว้มีสิทธิยื่นค าร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญ
เพื่อให้มีค าวินิจฉัยว่าการกระท านั้นขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญหรือไม่ ท้ังนี้ตามหลักเกณฑ์ 
วิธีการและเง่ือนไขท่ีบัญญัติใน พ.ร.ป. หรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ จากรายงานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๕ ของศาลรัฐธรรมนูญ
พบว่านับตั้งแต่ปี ๒๕๖๐-๒๕๖๕ เรื่องท่ีประชาชนยื่นค าร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญมากที่สุด 
คือการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชนตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๓ ค่ะ 
ท่านประธาน โดยในปี ๒๕๖๕ มีค าร้องเกี่ยวกับมาตรา ๒๑๓ มากกว่า ๗๐ ค าร้องค่ะ 
แต่ก็เป็นท่ีน่าเสียดายเป็นอย่างยิ่งนะคะท่ีการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน
ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๑๓ นั้นโดยส่วนใหญ่ศาลมีค าสั่งไม่รับค าร้องและจ าหน่าย 
คดีค่ะท่านประธาน โดยมิได้พิจารณาลงไปในเนื้อหาสาระว่ามีการละเมิดสิทธิเสรีภาพ
ตามท่ีรัฐธรรมนูญคุ้มครองไว้หรือไม่ เหตุผลท่ีศาลมีค าสั่งไม่รับค าร้องและจ าหน่ายคดี
เกิดจากการไม่ได้ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขท่ีบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งโดยส่วนใหญ่แล้ว
เกี่ยวข้องกับท่ีผู้ร้องจะต้องส่งเรื่องให้ผู้ตรวจการแผ่นดินพิจารณาเสียก่อน  
      ในปี ๒๕๖๕ ศาลมีค าสั่งไม่รับค าร้องและไม่จ าหน่ายคดีสูงถึง ๗๐ คดี  
หรือให้พูดง่าย ๆ คือเกือบทุกคดีค่ะท่านประธานท่ีเกี่ยวข้องกับการคุ้มครองสิทธิและ
เสรีภาพของประชาชนคนไทย ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งไม่รับค าร้องและจ าหน่ายคดี
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ปัญหานี้เป็นปัญหาเชิงเทคนิคท่ีเกี่ยวข้องกับขั้นตอนด าเนินการก่อนท่ีประชาชนจะ 
ยื่นค าร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญ ดิฉันเห็นว่าพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญควรมีวัตถุประสงค์เพื่ออ านวยความสะดวก อ านวย
ความยุติธรรมให้กับประชาชนคนไทย ให้ประชาชนได้รับการคุ้มครองในสิทธิเสรีภาพ
ตามท่ีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญค่ะ  
     แต่ในความเป็นจริงนั้น ณ ขณะนี้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญกลับกลายเป็นปัญหาและอุปสรรคค่ะ ดิฉัน 
ขอเรียนผ่านท่านประธานไปยังศาลรัฐธรรมนูญได้โปรดพิจารณาด าเนินการแก้ไข
ปัญหานี้ค่ะท่านประธาน ด้วยการประชาสัมพันธ์ข้อมูลหรือแนวทางการด าเนินการท่ีถูกต้อง 
ให้กับประชาชนค่ะ และในกรณีท่ีเห็นว่าพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญนี้สร้างภาระเกินสมควรแก่ประชาชนก็ควรจะเสนอ
แก้ไขข้อบัญญัติท่ีเป็นปัญหาและอุปสรรคนี้ให้สมกับค่านิยมของศาลรัฐธรรมนูญท่ีว่า
ยึดหลักนิติธรรม ค้ าจุนประชาธิปไตย ห่วงใยสิทธิเสรีภาพของประชาชน  
     ในประเด็นถัดไปนะคะ ดิฉันจะอภิปรายถึงการประเมินความพึงพอใจ 
ของประชาชน โดยขอกล่าวถึงบทวิเคราะห์รายงานการประเมินผลภาคราชการแบบ
บูรณาการ หรือ Government Evaluation System GES ค่ะ 
     ในส่วนมิติภายนอก การประเมินคุณภาพความพึงพอใจและความรู้  
ความเข้าใจของประชาชนท่ีมีต่อการบริการและภารกิจของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ
ตามรายงานประจ าปี ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้ประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
และผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเพื่อได้น ามาปรับปรุงคุณภาพในการบริการและการด าเนินภารกิจ
เป็นประจ าทุกปี มีการด าเนินโครงการส าคัญดังนี้  
        ๑. โครงการการพัฒนาเผยแพร่ความรู้ศาลรัฐธรรมนูญ และส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญในยุค Digital  
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     ๒. โครงการเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจให้กับประชาชนเกี่ยวกับระบบ 
การปกครองระบอบประชาธิปไตยและหลักนิติธรรม  
   ดิฉันเห็นว่าในเมื่อค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญมีผลผูกพันกับทุกองค์กร  
ผลของค าวินิจฉัยย่อมส่งผลกระทบ ไม่ว่าทางตรง หรือทางอ้อมกับประชาชนทุกคน 
ประชาชนทุกคนจึงเป็นผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ประกอบกับ 
การศึกษาวิจัยของศาลรัฐธรรมนูญของต่างประเทศ โดยศาสตราจารย์ Albert H. Chen 
อธิการบดีคณะนิติศาสตร์ของมหาวิทยาลัยฮ่องกง พบว่าหนึ่งในตัวชี้วัดท่ีแสดงให้เห็น 
ถึงความส าเร็จของศาลรัฐธรรมนูญในประเทศต่าง ๆ คือ ความเชื่อมั่น ความพึงพอใจของ
ประชาชนโดยท่ัวไป การท าหน้าท่ีและวินิจฉัยคดีของศาลรัฐธรรมนูญในประเทศนั้น ๆ 
ดังนั้นดิฉันจึงขอเสนอความเห็นผ่านท่านประธานไปยังศาลรัฐธรรมนูญ และส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญว่าควรมีการเพิ่มการประเมินความเชื่อมั่น และความพึงพอใจในการปฏิบัติ
หน้าท่ี และการท าค าวินิจฉัยในคดีส าคัญ เพื่อให้ประชาชนท่ัวไปสามารถแสดงความคิดเห็น 
และมีส่วนร่วม น าความคิดเห็นเหล่านั้นไปเป็นตัวชี้วัดการปฏิบัติหน้าท่ีของศาลรัฐธรรมนูญ 
ดิฉันขอยกกรณีตัวอย่างในปี ๒๕๖๕ ท่ีมีคดี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ด ารงต าแหน่ง 
นายกรัฐมนตรีมาครบ ๘ ปีแล้ว หากได้มีความประเมินความเชื่อมั่นและความพึงพอใจ 
ในการปฏิบัติหน้าท่ีและผลของค าวินิจฉัยในคดีดังกล่าว ดิฉันเชื่อว่าศาลรัฐธรรมนูญจะ
ได้รับทราบความเห็นของประชาชนโดยท่ัวไป ว่ามีความเชื่อมั่นและความพึงพอใจ 
ต่อการปฏิบัติหน้าท่ีของศาลรัฐธรรมนูญหรือไม่ และประชาชนเห็นด้วยหรือไม่กับผลของ 
ค าวินิจฉัยนี้เพื่อท่ีจะได้น าข้อมูลความเห็นของประชาชนเหล่านี้ไปปรับปรุงแก้ไขพัฒนา
องค์กรต่อไป ใกล้จะจบแล้วค่ะท่านประธาน ขออภัยด้วยค่ะ เนื่องด้วยเวลานี้ได้มีกระแส
สังคมวิพากษ์วิจารณ์และนโยบายของพรรคการเมืองหลายพรรคในการขอแก้ไขจัดท า 
รัฐธรรมนูญใหม่ ดิฉันจึงขอโอกาสนี้ในการอภิปรายประเด็นท่ีเกี่ยวข้องสักเล็กน้อยท่ีได้
ค าเสนอแนะมาจากศาสตราจารย์ Albert H. Chen ของมหาวิทยาลัยฮ่องกงท่ีดิฉันได้
กล่าวก่อนหน้านี้ งานวิจัยฉบับนี้ได้เป็นการศึกษาเปรียบเทียบรัฐธรรมนูญของ ๗ ประเทศ 
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ในเอเชีย ประกอบไปด้วย ไต้หวัน เกาหลี มองโกเลีย กัมพูชา ไทย อินโดนีเซีย และเมียนมา 
และได้ข้อสรุปว่าประเทศท่ีศาลรัฐธรรมนูญประสบความส าเร็จท่ีสุด คือเกาหลีใต้ ไต้หวัน 
และอินโดนีเซีย ส่วนประเทศไทยอยู่ในฐานะท่ีเป็นห่วงเพราะมีขอบเขตอ านาจท่ีกว้างมาก  
มีการตุลาการภิวัตน์ท่ีค่อนข้างสูง หรือการใช้ดุลยพินิจในการพิจารณาคดี และไม่ได้รับ
ความเชื่อมั่นจากประชาชน โดยผู้วิจัยได้ตั้งข้อสังเกตที่ประเทศไทยเป็นเช่นนี้เนื่องจาก
ศาลรัฐธรรมนูญเป็นศาลทางการเมือง โดยมีปัจจัยพิจารณา คือ  
     ๑. ขอบเขตอ านาจ  
      ๒. ตุลาการภิวัตน์ หรือท่ีเรียกว่า Judicial Activism  
       ๓. ความเป็นอิสระ หรือ Judicial independence 
     ๔. ความเกี่ยวพันกับการเมืองระดับมหภาค หรือ Involvement in Mega 
Politics  
     ๕. ความคาดหวังต่อประชาชนในหลักนิติธรรม หรือท่ีเรียกว่า Rules of Law      
      ๖. การพิจารณาคดีในการประกอบการยุติธรรม หรือเรียกว่า Supply of 
Judicialization   
     ๗. ความเชื่อมั่นของประชาชน หรือ Public Confidence 
     งานวิจัยดังกล่าวได้ข้อสรุปเป็นตารางดังต่อไปนี้ ตารางเปรียบเทียบท่ี ๑  
แกนนอน คือการแสดงถึงขอบเขตอ านาจของศาลรัฐธรรมนูญ แกนตั้ง คือการแสดงให้เห็น 
ถึงตุลาการภิวัตน์ หรือการใช้ดุลยพินิจของศาลในการตัดสินคดีนอกเหนือตัวบทกฎหมาย 
ของศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนูญไทยอยู่ต าแหน่งขวาบน ถ้าท่านเห็นบน Slide ของ
ดิฉัน คือมีขอบเขตอ านาจท่ีกว้างมาก ตัดสินคดีเยอะแยะไปหมด และมีลักษณะของ 
ตุลาการภิวัตน์ท่ีสูง คือใช้ดุลยพินิจท่ีอยู่นอกเหนือตัวบทกฎหมายสูงมาก ส่งผลให้เกิด
ความขัดแย้งตั้งแต่ปี ๒๕๔๘ เป็นต้นมา ในขณะท่ีไต้หวัน เกาหลีใต้และอินโดนีเซีย 
มีอ านาจท่ีกว้าง และมีตุลาการภิวัตน์ในระดับปานกลาง ซึ่งอยู่ในจุดกึ่งกลางของความสมดุล 
จากที่ศาสตราจารย์ Albert H. Chen นักวิจัยเขาได้ยกตัวอย่างมานะคะ  
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     Slide ถัดไปค่ะ จะจบแล้วนะคะ แกนนอน ความเกี่ยวพันกับการเมือง
ระดับมหภาค และแกนตั้งความเป็นอิสระของตุลาการ ศาลรัฐธรรมนูญไทยก็ได้รับ 
การวิพากษ์วิจารณ์ว่าอยู่ในระดับต าแหน่งขวาล่าง คือมีความเกี่ยวพันกับการเมืองระดับ 
มหภาค ระดับสูงค่ะ และกระบวนการพิจารณามีข้อสงสัย หรือข้อครหาถึงความเป็น
อิสระ เลือกฝักเลือกฝ่ายทางการเมืองของฝั่งตุลาการ ซึ่งต่างจากไต้หวัน เกาหลีใต้  
และอินโดนีเซีย ท่ีมีความเกี่ยวพันกับการเมืองระดับมหภาคสูงเช่นเดียวกันนะคะ แต่มี 
ความเป็นอิสระท่ีสูงเช่นเดียวกัน หรือสถิติในการตัดสินคดีไม่ได้เลือกข้าง ไม่ได้เข้าข้าง 
ฝักฝ่ายการเมืองฝั่งใดท้ังนั้น แกนนอน คือการตอบสนองต่อการพิจารณาคดีท่ีมีปริมาณ 
มากหรือน้อย แกนตั้งคือความคาดหวังต่อประชาชนในหลักนิติธรรม หรือ Rule of Law 
นั่นเอง ศาลรัฐธรรมนูญไทยอยู่ในต าแหน่งขวาล่าง ก็คือต่ าสุดเช่นเดิม ประชาชนขาด
ความหวังต่อหลักนิติธรรม หมดหวังมีอยู่ในระดับต่ ามาก แต่ศาลรัฐธรรมนูญไทย 
กลับสนองตอบต่อการด าเนินการในระดับสูงกว่าท่ีประชาชนคาดหวัง ก็คือพิจารณาคดี 
เยอะมาก ซึ่งต่างจากไต้หวัน เกาหลีใต้ และอินโดนีเซีย ท่ีความคาดหวังของประชาชน 
ต่อหลักนิติธรรมอยู่ในระดับสูง แล้วก็มีการพิจารณาคดีท่ีสูงด้วยเช่นกันนะคะ  
      Slide ท่ี ๔ Slide สุดท้ายแล้วค่ะ แกนนอนระดับตุลาการภิวัตน์ หรือ
การใช้ดุลยพินิจของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในการตัดสินคดี และแกนตั้ง คือความเชื่อมั่น 
ของประชาชน ศาลรัฐธรรมนูญไทยอยู่ต าแหน่งขวาล่าง ความเชื่อมั่นในระดับต่ า ลักษณะ 
ตุลาการภิวัตน์ ระดับสูงค่ะ และนอกจากนั้นรายงานผลการด าเนินงานประเมินคุณธรรม 
และความโปร่งใสในการด าเนินงานของศาลรัฐธรรมนูญ โดยส านักงานคณะกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ หรือ ป.ป.ช. ในการเข้าร่วมโครงการประเมิน
คุณธรรมและความโปร่งใสของหน่วยงานภาครัฐ หรือท่ีเรียกว่า ITA หรือว่า Integrity 
and Transparency Assessment ในปี ๒๕๖๕ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญแจ้งไว้ใน
รายงานฉบับนี้ ว่ามีความโปร่งใสถึง ๘๙.๑๒ เปอร์เซ็นต์ ในระดับ Grade A เลย ดิฉัน
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จะอภิปรายเกี่ยวกับข้อบกพร่องและประเด็นปัญหาของระบบการประเมินความโปร่งใส  
หรือท่ีเรียกว่า ITA ของ ป.ป.ช. ถัดไปในการอภิปราย ป.ป.ช. นะคะ  
   โดยสรุปได้จะเห็นว่าศาลรัฐธรรมนูญมีลักษณะขอบเขตอ านาจท่ีกว้างมาก 
มีลักษณะตุลาการภิวัตน์ในระดับสูง มีปัญหาเรื่องความอิสระของตุลาการยึดโยงกับ 
ฝ่ายการเมืองใดการเมืองหนึ่ง มีการตอบสนองต่อหลักนิติธรรมสูงยิ่งกว่าความต้องการ 
ของประชาชน ส่งผลให้ความเชื่อมั่นของประชาชนอยู่ในระดับต่ าค่ะ ซึ่งหากต้องการ 
น าข้อมูลนี้มาปรับปรุงแก้ไขโดยการลดอ านาจของศาลรัฐธรรมนูญ เพิ่มความอิสระ  
ไม่ยึดโยงกับฝ่ายการเมือง ลดการเป็นตุลาการภิวัตน์ และตอบสนองความต้องการของ 
พี่น้องประชาชนในด้านหลักนิติรัฐ นิติธรรมให้สมสัดส่วน ดิฉันเชื่อว่าศาลรัฐธรรมนูญไทย 
จะได้รับความเคารพนับถือ มีความเชื่อมั่นจากสายตาประชาคมโลก และประชาชนไทย  
ให้สมกับเป็นองค์กรผู้พิทักษ์หลักการและค่านิยมตามรัฐธรรมนูญ เพ่ือให้เกิดความสงบ 
และระงับข้อพิพาททางการเมือง คุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนไทยด้วยความชอบ 
ด้วยกฎหมายบริสุทธิ์ ยุติธรรม และโปร่งใส ซื่อสัตย์ สุจริต ตามท่ีประชาชนและสังคม
คาดหวัง ขอบพระคุณค่ะ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณนะครับ เรียนท่านธิษะณาแล้วก็สมาชิก ท่านใดต้องการเวลาอภิปรายเพิ่มก็สามารถ 
มาแจ้งได้นะครับ ไม่ได้ Serious ว่าต้อง ๗ นาที ถ้าท่านคิดว่ามีเนื้อหาท่ีจ าเป็นต้องน าเสนอ 
แล้วก็ยังไม่ได้มีอะไรท่ีวนเวียน ก็สามารถใช้เวลาได้มากกว่า ๗ นาที เชิญท่านทรงยศ 
รามสูต ครับ  
   นายทรงยศ รามสูต (น่าน)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม ทรงยศ รามสูต สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดน่าน 
พรรคเพื่อไทย ขออภิปรายรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของศาลรัฐธรรมนูญ ก็คงจะขอฝาก 
ข้อสังเกต แล้วก็สะท้อนสิ่งท่ีได้รับรู้รับฟังจากพี่น้องประชาชนไปยังท่านประธาน 
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง คือศาลรัฐธรรมนูญนะครับ ซึ่งบางครั้งอาจจะนอกเหนือ 
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จากรายงานนี้ไปบ้าง แต่อย่างน้อยท่านเลขาธิการก็มาแล้วอันไหนดีก็น าไปประกอบ 
นะครับ  
  ในส่วนท่ี ๑ คือในเรื่องของแผนปฏิบัติงานราชการ ๕ ปี ท่ีรายงานมา 
เป็นระยะแรก ปี ๒๕๖๓-๒๕๖๕ ซึ่งก็มีงบคงค้างอีก ๕๑ กว่าล้านบาท น่าจะเป็นระยะ
ท่ี ๒ ปี ๒๕๖๖-๒๕๖๗ ซึ่งจะไปท าในการจัดฐานข้อมูลองค์ความรู้รัฐธรรมนูญ และ
กฎหมายมหาชนเพ่ือส่งเสริมประสิทธิภาพในการพิจารณา  
     และอันท่ี ๒ โครงการจัดท าบรรทัดฐานค าวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญ  
๖ ล้านบาท อันนี้จริง ๆ น่าจะได้เยอะกว่านี้นะครับ ซึ่งเดี๋ยวผมจะอภิปรายว่าท าไมถึง
ต้องควรจะเยอะกว่านี้นะครับ ในส่วนของพันธกิจ ในส่วนท่ี ๑ เขาบอกว่าจะคุ้มครอง
ความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญ โดยมีเป้าประสงค์ คือยกระดับคุณภาพและ
มาตรฐานการพิจารณาคดีสู่สากล อันนี้ผมเชื่อนะครับ เพราะว่าในส่วนท่ี ๓ นี้เองก็มี
ยุทธศาสตร์ถึง ๔ ส่วนท่ีจะยกระดับตรงนี้ ไม่ว่าจะเป็นยุทธศาสตร์ในเรื่องของการยกระดับ 
มาตรฐานคดี งานคดี การให้ทุนไปบูรณาการ การเสริมสร้างเทคโนโลยีเหมือนอย่าง 
ท่ีท่านเลขาธิการได้อภิปรายหลายต่อหลายอย่างนะครับ มีการพัฒนาบุคลากร มีการพัฒนา 
เครือข่าย มีการให้เสริมสร้างความรู้ และพัฒนายุวชนศาลรัฐธรรมนูญ ภายใต้กรอบ
ของยุทธศาสตร์ ๕ ปี แล้วก็แผนปฏิรูปรวมท้ังแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
ฉบับท่ี ๑๒ มีบางเรื่องนะครับ อย่างเช่นเมื่อสักครู่มันอาจจะซ้ าประเด็นเพื่อนสมาชิกได้
อภิปรายไปแล้วในเรื่องของงบอบรมคงจะไม่อภิปรายอีก แต่ก็ฝากไว้นิดหนึ่งว่าดัชนี
ความคุ้มค่าของการอบรมต่องบประมาณท่ีลงไปได้มีการสืบหรือว่าพิจารณาแค่ไหน 
เพียงไรนะครับ อันนี้ก็ฝากไว้ แต่ส่วนท่ีผมอยากจะฝากข้อสังเกตก็คือ 
   ในส่วนของส่วนท่ี ๑ ในเป้าประสงค์ท่ี ๔ คือท าอย่างไรให้ประชาชน 
มีความเชื่อมั่นและศรัทธาต่อศาลรัฐธรรมนูญ ต้องยอมรับในองค์กรนิติบัญญัติ บริหาร  
ตุลาการ ศรัทธาต่อนิติบัญญัติกับบริหารอาจจะขึ้น ๆ  ลง ๆ ตามดัชนีประชาธิปไตยครึ่งใบ
ค่อนใบ แต่ระดับของศาลต้องยอมรับว่าช่วงหลังดัชนีความศรัทธาเชื่อมั่นเริ่มลดลง 
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เราก็ต้องมาดูว่ามันเกิดขึ้นเพราะอะไรนะครับ เรามีองค์กรอิสระเกิดขึ้นมากมายเพื่อแบ่งเบา 
ภาระของศาล แล้วก็ศาลรัฐธรรมนูญก็เป็นหนึ่งในจ านวนนั้น แต่ท าไมพี่น้องประชาชน 
ถึงเกิดเสื่อมศรัทธาในระบบศาล ผมมาดูแล้วสาเหตุใหญ่ก็เกิดจากว่าในกระบวนการ
ตัดสินหลายต่อหลายครั้ง ผมเชื่อในการตัดสินใจของแต่ละท่าน ถูกต้อง แต่มันอาจจะ
ไม่ถูกใจพี่น้องประชาชน ปัญหาอยู่ตรงนี้ เวลาไม่ถูกใจต้องยอมรับว่าบางครั้งบางครา
ในศาลหรือในองค์คณะท้ัง ๙ ของท่าน หรือทุกท่ีก็มีความเห็นแย้ง ความเห็นต่างเป็น
เร่ืองปกติ แต่ท าอย่างไรท่ีท่านท้ังหลายจะท าบรรทัดฐานลงไป ข้อเท็จจริงท่ีแตกต่างกัน  
ให้พี่น้องประชาชนได้ทราบ และบังเอิญท่ีผ่าน ๆ มาในบรรดากระบวนการตัดสินท้ังหลาย
รวมท้ังศาลรัฐธรรมนูญด้วย เวลาพิจารณามันมักจะเป็นคุณให้กับฝ่ายหนึ่ง และมักจะ
เป็นโทษให้อีกฝ่ายหนึ่ง มันถึงน าไปสู่ค าว่าสองมาตรฐาน มันถึงท าให้บ้านเมืองมันมีปัญหา
นะครับหลายเรื่องข้อเท็จจริงใกล้เคียงกัน แต่ผลการพิจารณาแตกต่างกัน แค่คนละ
ช่วงเวลาเพราะฉะนั้นตรงนี้ผมก็อยากจะฝากให้พิจารณา เมื่อสักครู่ท่านบอกว่าเรื่อง 
ค าวินิจฉัย แล้วก็ค าสั่งในเรื่องของบรรทัดฐาน ค าวินิจฉัยและบรรทัดฐานของค าสั่ง  
ผมอยากจะให้เพิ่มนะครับ ตรงไหนท่ีเป็นเร่ืองท่ีละเอียดอ่อน ท่านบรรยาย หรืออธิบาย
ให้คนได้เข้าใจได้มากขึ้นว่า เพราะเหตุอะไร ตรงนี้ ๆ มันถึงตัดสินที่แตกต่างกันนะครับ 
ผมไม่ก้าวล่วงถึงผลของการวินิจฉัย แต่บรรทัดฐานท่ีจะอธิบายให้พี่น้องประชาชน 
ได้ทราบ ขนาดคนเรียนกฎหมายมายังสงสัยเลย และนับประสาอะไรกับพี่น้องประชาชน 
นะครับ ผมอยากจะฝากไว้ตรงนี้ ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ สมัยนั้น สมัยยุบพรรคไทยรักไทย 
ตอนนั้นเรื่องยุบพรรคอยู่ท่ีศาล พอเกิดปฏิวัติรัฐประหาร ธรรมนูญศาล กระบวนการ
รัฐธรรมนูญก็ตั้งขึ้นมาว่าถ้ายุบพรรคให้ตัดสิทธิกรรมการบริหาร ท้ัง ๆ ท่ีโทษนี่เพิ่งมา
เขียนเอาไว้ทีหลังนะครับ ซึ่งตามหลักกฎหมายผมเรียนมากฎหมายก็ไม่มีผลย้อนหลัง
ยกเว้นเป็นคุณ อันนี้โทษมาเขียนทีหลังก็ยังไปบังคับใช้คนก็เลยสับสน เพราะฉะนั้น
ไม่ใช่แต่ Case นี้ Case เดียว มีอีกหลายกรณีท่ีพี่น้องประชาชนสงสัย เพราะฉะนั้น 
ผมก็อยากจะฝากท่านท้ังหลายได้พิจารณาในการบรรยายในส่วนของบรรทัดฐานของ 
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ค าวินิจฉัย หรือบรรทัดฐานของค าสั่งลงรายละเอียดนะครับ โดยเฉพาะตรงไหนนี่ 
ท่านคงจะรู้อยู่แล้วว่าความรู้สึกของพี่น้องประชาชนเรื่องนี้ เขาติดตามเรื่องนี้เขาสงสัย 
ท่านต้องอธิบายให้โดยละเอียด เสริมงบประมาณไปตรงนี้ในการประชาสัมพันธ์เขาจะ
ได้มั่นใจนะครับ ผมอยากให้ศรัทธาของระบบศาลกลับคืนมา เพราะไม่อย่างนั้น 
เราอุตส่าห์มีองค์กรอิสระ รวมท้ังศาลรัฐธรรมนูญมาแบ่งเบาภาระของศาลนะครับ  
แต่ปรากฏว่าจากค าตัดสินหลาย ๆ องค์กรท่ีผ่านมามันย้อนแย้ง เหมือนอย่างท่ีเพื่อน
สมาชิกหลายคนว่ามันเหมือนมีการเข้าไปแทรกแซง แต่ผมก็เชื่อว่าไม่มีใครแทรกแซง
ท่านท้ังหลายเหล่านี้ได้ แต่ถ้าเกิดค าตัดสินมันเป็นอย่างนั้นจริง ๆ มันถึงเวลาไหมครับ 
บางครั้งบางคราอาจจะต้องไปแก้ไขรัฐธรรมนูญนะครับ เขาบอกว่าในการตัดสินของ
องค์กรอิสระท้ังหลาย ห้ามอุทธรณ์ ฎีกา ให้ยุติแค่นั้น ถ้าถึงเวลาจริง ๆ เพราะยังมีปัญหา 
อยู่นี่ผมว่าอาจจะต้องไปแก้ไขรัฐธรรมนูญว่าให้เราสามารถฎีกา ให้ยุติในข้อกฎหมาย 
ท่ีองค์กรอิสระ แต่สามารถฎีกาให้ยุติในข้อเท็จจริงท่ีองค์กรอิสระ แต่สามารถฎีกาใน 
ข้อกฎหมายได้ เพราะผมเชื่อในค าพิพากษาของศาลฎีกาโดยท่ีประชุมใหญ่ผมเรียน
กฎหมายมานี่ เอามาใช้เป็นบรรทัดฐานใช้ได้อย่างเต็มท่ีนะครับ แต่ว่าในส่วนค าวินิจฉัย
ขององค์กรอิสระต่าง ๆ รวมท้ังศาลรัฐธรรมนูญ จับหลักไม่ถูกนะครับ สงสารเด็กท่ี
เรียนกฎหมาย สงสารคนท่ัว ๆ ไป เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะฝากตรงนี้เพื่อสร้างเป็น 
บรรทัดฐานเพื่อท่ีว่าศรัทธาของกระบวนการยุติธรรมจะได้กลับคืนมา นิติบัญญัติ 
บริหาร และตุลาการ ก็หวังว่าข้อเสนอของผมคงจะมีโอกาสท่ีน าให้ ท่านไปพิจารณา 
นะครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านปิยรัฐ จงเทพ ครับ  
   นายปิยรัฐ จงเทพ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม ปิยรัฐ จงเทพ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตพระโขนง เขตบางนา กรุงเทพมหานคร 
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พรรคก้าวไกลครับ ขออนุญาตท่านผู้ชี้แจง ขออนุญาตตั้งค าถามผ่านท่านประธานสภา
ไปยังผู้ชี้แจงนะครับ ขออนุญาตขึ้น Slide ครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายปิยรัฐ จงเทพ (กรุงเทพมหานคร)  :  วันนี้ผมมีค าถามต่อเรื่องของ
รายงานของศาลธรรมนูญ เกี่ยวกับค่าตอบแทนตุลาการศาลธรรมนูญ ผมคิดว่าตามแผน 
ของส านักงานนั้น ค่าตอบแทนของตุลาการ และคณะปฏิบัติงาน รวมถึงการด าเนินงาน
อาจจะไม่พอเพียงต่อการด ารงชีพ ตามรายงานของทางส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ  
หน้า ๖๔ จะเห็นการเปรียบเทียบงบประมาณ ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๔ และปี ๒๕๖๕ 
เป็นค่าตอบแทนของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญและคณะสนับสนุนการปฏิบัติงานของ 
คณะตุลาการ รวมกันในปี ๒๕๖๔ นี้ ๕๕ ล้านบาทเมื่อเทียบกับปี ๒๕๖๕ นี้ ๕๗ ล้านบาท  
ซึ่งเพิ่มขึ้นก็เกือบ ๒-๓ ล้านบาท ซึ่งตัวเลขนี้พูดแบบนี้ก็อาจจะไม่ยุติธรรมกับส านักงาน
ศาลรัฐธรรมนูญ เพียงแต่ว่าเราต้องไปดูผลงาน หรือแผนงานท่ีได้ด าเนินการตลอดปี 
๒๕๖๕ เทียบกับปี ๒๕๖๔ ด้วยครับ หน้าต่อไปครับ งานท่ีส านักงานศาลรัฐธรรมนูญนั้น 
ได้มีการเสนอไปยังคณะตุลาการตลอดปี ๒๕๖๔ นั้น มี ๕๑ เรื่องท่ีมีการพิจารณา 
แล้วเสร็จ ส่วนปี ๒๕๖๕ นั้นมี ๘๐ เร่ือง เมื่อเป็นเร่ืองท่ีพิจารณาแล้วเสร็จ ผลงาน หรือ
งานท่ีคณะตุลาการได้พิจารณาแล้วเสร็จนั้น ๘๐ เร่ือง ซึ่งแน่นอนครับมากกว่าปี ๒๕๖๔ 
จึงต้องใช้งบประมาณมากขึ้นใช่หรือไม่ อันนี้คือค าถามท่ี ๑ แต่ท้ังนี้ ท้ังนั้นการตั้ง
งบประมาณท่ีว่าด้วยเรื่องค่าตอบแทนนั้นจะเป็นงบท่ีมอบให้กับทางตุลาการเป็นท้ัง
เงินเดือน แล้วก็ค่าด ารงต าแหน่ง รวมถึงผู้เชี่ยวชาญหรือผู้ช านาญการ ซึ่งแน่นอน 
สูงพอสมควรส าหรับความเห็นของผม ซึ่งมากกว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แล้วก็
มากกว่าผู้ช านาญการ หรือผู้เชี่ยวชาญของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วยในอัตราเมื่อ
เปรียบเทียบแต่งานนั้นก็ได้มีการเพิ่มขึ้นไม่มากนักเมื่อเทียบกัน ส าหรับปี ๒๕๖๔ และ
ปี ๒๕๖๕ ครับ ค่าตอบแทนท่ีให้ตุลาการเดือนละ ๑๓๐,๐๐๐ กว่าบาทนี้นะครับ 
ประธานคณะตุลาการของศาลรัฐธรรมนูญนี้ได้ประมาณ ๑๓๘,๐๐๐ บาท ส่วนองค์คณะ 
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ได้ท่านละ ๑๓๑,๐๐๐ บาทโดยประมาณ ผู้ช านาญการ ผู้เชี่ยวชาญก็ได้ราว ๆ ๓๐,๐๐๐  
กว่าบาท ฉะนั้นแล้วนี่ถือว่าเป็นค่าตอบแทนท่ีสูงนะครับ แต่เหตุใดค าถามของผม 
ถึงถามว่าไม่พอเพียงกับการด ารงชีพของคณะตุลาการ เนื่องจากว่าเราปรากฏหลายครั้ง
หลายคราวครับ เกี่ยวกับกรณีท่ีตุลาการบางท่านตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ มาแล้วจนถึงปัจจุบัน
ท่ีไปรับงานพิเศษเพิ่มเติมกรณีเป็นอาจารย์ในมหาวิทยาลัย ซึ่งเรื่องนี้มีการถกเถียงกัน
มาตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ ตั้งแต่เราใช้รัฐธรรมนูญฉบับเก่า คือฉบับปี ๒๕๕๐ จนถึงปัจจุบันก็ยัง 
มีค าถามและข้อครหานี้ กระท่ังเหตุการณ์ล่าสุด สภานักศึกษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  
เมื่อวันท่ี ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๖๖ เร็ว ๆ นี้เองได้ท าหนังสือเปิดผนึก อันนี้สภานักศึกษา
ของทางธรรมศาสตร์ได้ท าหนังสือถึงคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ให้
ทบทวนเพื่อให้ยุติการเชิญตุลาการบางท่านมาปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอาจารย์พิเศษ เรื่องนี้  
ท่ีต้องตั้งค าถามแบบนี้เพราะเราเป็นห่วง แต่ไม่ได้ตั้งข้อรังเกียจต่อตุลาการนะครับ 
เพราะว่าผมเองก็เคยร่ าเรียนกับอาจารย์หลายท่านในนิติศาสตร์ ธรรมศาสตร์มา หลายท่าน 
ก็เป็นอาจารย์ของผม ฉะนั้นในวันท่ีเราร่ าเรียนนั้นเราก็ยังตั้งค าถามเรื่องนี้ว่าตุลาการ
ท่านต้องการมาสั่งสอน อบรมให้กับนักศึกษาด้วยความบริสุทธิ์ใจก็จริงครับ แต่ว่าผม
กังวลเรื่องข้อครหาครับ ครหาท่ีว่าก็คือมันจะขัดต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐๒ หรือเปล่า
นะครับ เพราะกรณีนี้รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐๒ โดยเฉพาะ (๗) ระบุไว้ชัดเจนเลยว่าเป็น
พนักงาน หรือลูกจ้างของหน่วยงานรัฐไม่ได้ขัดต่อคุณสมบัติของการเป็นตุลาการนะครับ 
ท่านก็จะบอกว่าเคยมีค าวินิจฉัยหรือความเห็นของตุลาการแล้วว่าการเป็นลูกจ้างนั้น
เป็นการไปสอนพิเศษ หรือการไปสอนหนังสือเป็นเพื่อสาธารณประโยชน์ เป็นเสรีภาพ
ส่วนบุคคล แต่นั่นก็ยังไม่พ้นข้อครหาท่านประธานครับ เนื่องจากว่าส่ิงนี้เองก็ยังขัดต่อ 
ค าวินิจฉัยของท่านเอง  
  Slide สุดท้ายครับ ท่ีท่านเคยวินิจฉัยให้กับอดีตนายกรัฐมนตรีสมัคร 
สุนทรเวช ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ โดยท่านเปิดถึงพจนานุกรม ปี ๒๕๔๒ มาตีความหมาย 
ค าว่าลูกจ้างว่า ไม่ว่าจะเป็นสัญญาหรือไม่ก็ตาม ไม่ว่าจะได้รับค่าจ้างเป็นสิ่งตอบแทน 
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ไม่จ าเป็นต้องเป็นสินไหม เป็นเงินเป็นทองนะครับ ฉะนั้นก็ถือว่าเป็นลูกจ้าง เรื่องนี้ 
จึงต้องตั้งค าถามกันอย่างตรงไปตรงมาว่าเงินค่าตอบแทนของตุลาการนั้นไม่เพียงพอ 
ใช่หรือไม่ ถ้าไม่เพียงพอฝากส านักงานศาลรัฐธรรมนูญตั้งงบประมาณเสนอ ครม.  
เพิ่มเงินเดือนให้กับตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจะเป็นทางดีท่ีสุด แต่ถ้าคิดว่าไม่เหมาะสม
ผมคิดว่าท่านก็ท าหลักสูตรขึ้นมาอบรมให้กับนักศึกษาโดยใช้งบประมาณของทาง
ส านักงานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจะดีกว่า ดีกว่าให้ท่านตุลาการไปรับงาน หรือไป 
รับเชิญ แล้วรับค่าตอบแทนจากทางหน่วยงานของรัฐหรือเอกชน ทางอื่นซึ่งจะถูกครหา 
นินทาในทางต่อไปได้นะครับ ฉะนั้นแล้วจึงเป็นเรื่องท่ีต้องตั้งค าถามอย่างตรงไปตรงมา 
แล้วก็ฝากท่านผู้ชี้แจงผ่านท่านประธานสภาได้ชี้แจงเรื่องนี้ด้วยครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านวีรนันท์ ฮวดศรี ครับ 
  นายวีรนันท์ ฮวดศรี (ขอนแก่น)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ ผม วีรนันท์ ฮวดศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล เขตเลือกตั้งท่ี ๑ 
ขอนแก่น วันนี้ผมจะมาอภิปรายเรื่องรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของศาลธรรมนูญนะครับ 
ก่อนอื่นต้องชื่นชมท่ีศาลธรรมนูญมาชี้แจง ส่งทางท่านเลขามาชี้แจงด้วยตัวเองนะครับ 
ประเด็นท่ีผมมีข้อห่วงกังวลฝากผ่านทางท่านประธานไปยังผู้ชี้แจง ก็คือรายงานฉบับนี้ 
ในหน้า ๕๗ ในเรื่องแผนปฏิบัติราชการ ๕ ปีของศาลธรรมนูญ ก็คือเป้าประสงค์ในหัวข้อ 
ท่ี ๔ ประชาชนจะมีความเชื่อมั่นและศรัทธาต่อศาลธรรมนูญ ค าถามของผม ก็คือว่า
ประชาชนจะมีความเชื่อมั่นและศรัทธาต่อศาลรัฐธรรมนูญได้อย่างไร อันนี้คือค าถาม 
นะครับ ทีนี้ตลอดระยะเวลาท่ีผ่านมาเราปฏิเสธไม่ได้ว่าสถานการณ์ทางการเมืองท่ีเกิดขึ้น
ประชาชนเกิดความเคลือบแคลงสงสัยต่อการท าหน้าท่ีของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
ต่อค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ และเกิดการวิพากษ์วิจารณ์อย่างกว้างขวางเรื่อง 
การท าหน้าท่ี ไม่ว่าจะเป็นความสงสัยเรื่องความเป็นกลางก็ดีนะครับ รวมถึงเรื่อง
จ าพวกว่าซ้ าร้าย ยังถูกกล่าวหาจากพี่น้องประชาชน หรือว่าจากหลาย ๆ ภาคส่วน  



๑๓๕ 

ว่าตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือศาลรัฐธรรมนูญเองกลายเป็นส่วนหนึ่งของความขัดแย้ง
ทางการเมืองหรือเปล่านะครับ เรื่องความเคลือบแคลงสงสัยมีข้อห่วงกังวลอยู่ ๓ ประเด็น 
  ประเด็นแรก ก็คือเรื่องท่ีมาของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตามรัฐธรรมนูญ 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๒๐๐ เร่ืองความยึดโยงของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญกับ
ประชาชน 
  ประเด็นต่อมาเรื่องของการท าค าวินิจฉัย แล้วก็การตรวจสอบดุลยพินิจ 
เรื่องการท าค าวินิจฉัยของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ตามรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ พระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญถือว่าค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญเป็นเด็ดขาด มีผลผูกพัน 
ทุกองค์กร ค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญนั้น หลักการท่ีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญเลยก็คือ  
ถือเสียงข้างมากของคณะตุลาการ ค าถามอยู่ท่ีว่าการตรวจสอบการใช้ดุลยพินิจของท่าน
ตุลาการ แล้วก็เปิดโอกาสในการท าค าวินิจฉัยมีการโต้แย้ง หรือว่าการท าค าวินิจฉัยอย่างไร 
หรือว่ามีหน่วยงานใดในการตรวจสอบ และประชาชนจะไว้วางใจการตรวจสอบดุลยพินิจ 
ของท่านตุลาการได้อย่างไร ในเมื่อท่านเป็นองค์กรท่ีตรวจสอบหน่วยงานอื่น ๆ แต่ว่า
หน่วยงานอื่น ๆ หรือว่าประชาชนมีส่วนร่วมน้อยมากในการตรวจสอบการใช้ดุลยพินิจ
ของทางศาลธรรมนูญ 
   ประการต่อมา ในเรื่องตามรายงาน ข้อ ๒.๒ หน้าท่ีและอ านาจของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ในหัวข้อท่ี ๑ การพิจารณาวินิจฉัยความชอบด้วยธรรมนูญของร่าง
กฎหมายก็ดี ของพระราชบัญญัติก็ดี ท่ีทางสภาผู้แทนราษฎร หรือว่าทางฝ่ายนิติบัญญัติ
ได้ท าการตราขึ้นมา ทางศาลรัฐธรรมนูญเป็นองค์กรท่ีคอยตรวจสอบเรื่องความชอบ 
ด้วยกฎหมาย ไม่ว่าจะเป็นตามมาตรา ๑๓๒ ประกอบมาตรา ๑๔๘ ก็ดี แต่ว่ามันมี
ค าถามท่ีส าคัญอยู่ประการหนึ่ง ในเรื่องของท่านเป็นผู้ตรวจสอบองค์กรฝ่ายนิติบัญญัติ 
ฝ่ายรัฐสภาท่ีมาจากพี่น้องประชาชน แต่ตัวท่านเอง ตัวศาลธรรมนูญ ด้วยความเคารพ
นะครับท่านประธาน ฝากไปยังผู้ชี้แจงว่า ตัวศาลรัฐธรรมนูญเองท่ีมามีความยึดโยงกับ
ประชาชนน้อยมาก ผมไม่ได้ติดใจเรื่องของการตรวจสอบ หรือว่าการถ่วงดุล แต่ท่ีผม 



๑๓๖ 

มีความห่วงกังวล ก็คือว่าการตรวจสอบถ่วงดุลฝ่ายนิติบัญญัติ หรือการตรวจสอบถ่วงดุล 
ฝ่ายสภา ของศาลธรรมนูญไม่ได้เชื่อมโยง หรือไม่ได้ยึดโยงกับพี่น้องประชาชน แล้วจะ
ตอบค าถามของเป้าวัตถุประสงค์ในข้อ ๔ ได้อย่างไร ให้ประชาชนมีความเชื่อมั่นและศรัทธา 
ต่อศาลรัฐธรรมนูญ 
   ประการต่อมา ตามรายงานแผนยุทธศาสตร์ในหน้า ๕๘ ของรายงานฉบับนี ้
ไม่ว่าจะเป็นกลยุทธ์ ไม่ว่าจะเป็นยุทธศาสตร์นั้นไม่ได้น าไปสู่เป้าประสงค์ท่ีให้ประชาชน
มีความเชื่อมั่นและศรัทธาต่อศาลธรรมนูญเพิ่มขึ้นเลยครับ  
   ประการสุดท้าย มีข้อเสนอต่อทางผู้มาชี้แจงท่านประธานครับ ในเรื่องท่ี 
ผมอยากเห็นในรายงานฉบับหน้า ในเวลาต่อไปนี้เราจะมีเรื่องของวาระการจัดท ารัฐธรรมนูญ 
ท่ีจะถือว่าเป็นวาระหลัก ผมอยากเห็นในเรื่องของข้อเสนอแนะ หรือโครงการวิจัยงานชี้แจง
ท่ีมาของตุลาการศาลธรรมนูญจะยึดโยงกับประชาชนได้อย่างไร เรื่องความได้สัดส่วนของ 
ผู้ทรงคุณวุฒิ ท่ีจะเป็นองค์คณะของตุลาการศาลธรรมนูญ หรือเรื่องของโครงการ 
ท าวิจัยการตรวจสอบดุลยพินิจ หรือค าวินิจฉัยของศาลธรรมนูญว่าจะมีองค์กร หรือว่า
หน่วยงานท่ีตรวจสอบ หรือว่าการถ่วงดุลของทางศาลรัฐธรรมนูญได้อย่างไร สุดท้าย
เมื่อท่ีมาของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญมีความยึดโยงกับพี่น้องประชาชนแล้ว เรื่องข้อครหา 
เรื่องค าวิพากษ์วิจารณ์ การท าหน้าท่ีของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ การท าค าวินิจฉัย
ต่าง ๆ ว่าถูกต้องตามหลักวิชาหรือไม่ หรือว่าข้อครหาอื่น ๆ จะลดลงไปนะครับ และ
ความเชื่อมั่นศรัทธาต่อศาลรัฐธรรมนูญของพี่น้องประชาชนจะมาเอง ขอบพระคุณครับ   
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในท่ีประชุม)  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านต่อไปนะครับ ท่านพนิดา มงคลสวัสดิ์ เชิญครับ 
   นางสาวพนิดา มงคลสวัสดิ์ (สมุทรปราการ)  :  เรียนประธานท่ีเคารพ ดิฉัน 
พนิดา มงคลสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสมุทรปราการ เขต ๑ พรรคก้าวไกล 



๑๓๗ 

วันนี้ดิฉันขอมีส่วนร่วมในการอภิปรายรับทราบรายงานของศาลรัฐธรรมนูญ ประจ าปี ๒๕๖๕ 
ซึ่งดิฉันขอตั้งชื่อว่าแผนปฏิบัติราชการ Jigsaw แห่งความล้มเหลว ท่านประธานคะ 
ก่อนอื่นดิฉันขออนุญาตชวนเพื่อนสมาชิกทุกท่านเปิดไปดูรายงานฉบับนี้ในหน้า ๕๗  
ซึ่งเราจะเห็นแผนผังการปฏิบัติราชการท่ีเป็นรูป Jigsaw ๕ ชิ้นแบบนี้ท่ีถูกวาดฝันไว้อย่าง 
สวยงาม แต่ในภาพความเป็นจริงท่ีปรากฏต่อสายตาดิฉัน และพ่อแม่พี่น้องประชาชน 
กลับไม่ได้เป็นเช่นนั้น ในการอภิปรายครั้งนี้ดิฉันจะพูดถึง Jigsaw ๓ ชิ้นส าคัญ คือ วิสัยทัศน์ 
พันธกิจ และเป้าประสงค์  
     Jigsaw ชิ้นท่ี ๑ คือวิสัยทัศน์ของศาลรัฐธรรมนูญท่ีกล่าวไว้ว่าจะเป็นสถาบัน 
ท่ีพิทักษ์รัฐธรรมนูญในระดับสากล ประเด็นนี้ดิฉันอยากจะฝากท่านประธานตั้งค าถาม
ผ่านไปยังศาลธรรมนูญว่าท่านจะเป็นองค์กรท่ีเทียบเท่า หรือแม้แต่เฉียดเข้าไปใกล้ 
ในระดับสากลได้อย่างไร ในเมื่อท่ีมาของท่านนั้นแตกต่างกับท่ีมาของศาลรัฐธรรมนูญ
ในนานาอารยประเทศอย่างสิ้นเชิง ยกตัวอย่างเช่น ประเทศเยอรมนี ครึ่งหนึ่งมาจาก 
การเลือกตั้งของสภาผู้แทนราษฎร ตุลาการอีกครึ่งหนึ่งมาจากการเลือกของวุฒิสภา โดยท่ี 
ท้ังสองสภานี้มาจากการเลือกตั้งของประชาชน หันกลับมามองท่ีศาลธรรมนูญของ
ประเทศไทย มาจากการเลือกตั้งของวุฒิสภาเท่านั้น ซึ่งเราก็ทราบกันเป็นอย่างดีว่า 
ในรัฐธรรมนูญ ฉบับปี ๒๕๖๐ นี้ วุฒิสภาไม่ได้มาจากการเลือกตั้ง ไม่ได้มามีความเกี่ยวข้อง 
ยึดโยงกับประชาชน ดังนั้นแค่ประเด็นในเรื่องท่ีมาท่านก็ไม่เป็นสากลแล้วค่ะ นี่ยัง 
ไม่ต้องพูดถึงรัฐธรรมนูญฉบับนี้ท่ีมีท้ังท่ีมา กระบวนการ และเนื้อหาท่ีไม่มีความเป็น
ประชาธิปไตย และขาดความเป็นสากลอย่างชัดเจนอีกนะคะ  
  Jigsaw ชิ้นท่ี ๒ คือพันธกิจของศาลรัฐธรรมนูญท่ีระบุว่าจะคุ้มครอง 
ความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญ สิทธิและเสรีภาพของประชาชนโดยยึด
หลักนิติธรรม ภายใต้ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขเพื่อ
ประโยชน์สุขของประชาชน ส าหรับพันธกิจการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชนนั้น 
ด้วยความสัตย์จริงค่ะ ดิฉันคิดว่าท่านล้มเหลวอย่างสิ้นเชิง ซึ่งหากจะยกตัวอย่างให้เห็น
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อย่างชัดเจนดิฉันต้องขออนุญาตยกตัวอย่าง กรณีค าวินิจฉัยของศาลธรรมนูญว่าด้วย
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา ๑๔๔๘ ท่ีให้สิทธิการสมรสเฉพาะหญิง 
และชายเท่านั้น ไม่ได้ให้สิทธิสมรสแก่บุคคลต่อบุคคลนะคะ แน่นอนค่ะกฎหมายข้อนี้
ลิดรอนสิทธิของบุคคลผู้มีความหลากหลายทางเพศท่ีตัดสินใจจะใช้ชีวิตคู่ร่วมกัน 
อย่างมีเกียรติ มีศักดิ์ศรี ท่ีควรจะได้รับสิทธิอย่างเสมอภาคเท่าเทียมต่อหน้ากฎหมาย
เดียวกัน โดยไม่มีเงื่อนไขเรื่องเพศมาก าหนด แต่เมื่อได้ท าค าร้องไปยังศาลธรรมนูญ
ศาลกลบัมีค าวินิจฉัยว่ากฎหมายมาตรานี้ไม่ขัดต่อรัฐธรรมนูญ ท้ัง ๆ ท่ีเมื่อดิฉันเปิดอ่าน
รายงานฉบับนี้นะคะ ก็พบว่ามีการจัดอบรมให้ความรู้บุคลากรหลายต่อหลายหน่วยงาน 
หลายโครงการเรื่องความเท่าเทียมทางเพศอยู่บ่อยครั้ง ดิฉันจึงมีข้อสงสัยฝากท่าน
ประธานผ่านไปยังผู้ชี้แจงนะคะ ถึงความจริงจัง และจริงใจ ว่าท่านมีมากแค่ไหน 
ในการให้ความคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของพี่น้องประชาชน   
  Jigsaw ชิ้นท่ี ๓ เป้าประสงค์ของศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งรายงานฉบับนี้มีอยู่  
๔ ข้อ    
   ข้อแรก คือการยกระดับคุณภาพและมาตรฐานการพิจารณาคดี ในส่วนนี้ 
ดิฉันอยากจะกล่าวถึงผลการด าเนินงานด้านคดีของศาลรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๕ ท่ีมีคดี
ค้างการพิจารณาจากปีก่อนหน้านี้ ๒๑ คดี และในปี ๒๕๖๕ ก็มีคดีค้างอีก ๒๐ คดีมา
พิจารณาปี ๒๕๖๖ ตามรายงานฉบับนี้เราจะเห็นเพียงสถิติเท่านั้นนะคะ แต่สิ่งท่ีดิฉัน
อยากจะเห็นในรายงานในปีต่อ ๆ ไป ก็คือปัญหา และอุปสรรคท่ีท าให้มีคดีค้างการพิจารณา 
ข้ามปีงบประมาณแบบนี้ว่ามีสาเหตุมาจากอะไร ระยะเวลาเฉลี่ยท่ีจะท าค าวินิจฉัย
ส าเร็จนี่ ท าเสร็จภายในกรอบเวลาเท่าไร กี่เดือน หรือการยกค าร้องของศาลรัฐธรรมนูญ 
สามารถจ าแนกได้หรือไม่ว่ามีสาเหตุมาจากอะไรบ้าง ซึ่งจะสามารถยกระดับการท างาน  
และมาตรฐานการพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนูญได้อย่างเต็มท่ี ให้ประชาชนมี  
ส่วนร่วมในการตรวจสอบด้วย  



๑๓๙ 

   ข้อท่ี ๒ เป้าประสงค์ของการเสริมสร้างการพัฒนาระบบการบริหารจัดการ 
องค์กรให้มีความเข้มแข็ง ในข้อนี้ดิฉันคิดว่าพื้นฐานของการบริหารจัดการองค์กรอย่าง
มีคุณภาพนั้นต้องมีจุดเร่ิมต้นจากการจัดสรรงบประมาณอย่างสมเหตุสมผลและตรงจุด  
แต่จากรายงานฉบับนี้เห็นว่าการใช้จ่ายงบประมาณยังมีหลายจุดท่ีดิฉันตั้งข้อสงสัยค่ะ
ท่านประธาน หนึ่งในนั้นคือค่าใช้จ่ายด้านท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างกว่า ๔๔ ล้านบาท ดิฉัน
สงสัยมาก เพราะว่าศาลธรรมนูญและส านักงานศาลธรรมนูญตั้งอยู่ท่ีศูนย์ราชการแจ้งวัฒนะ 
และไม่มีส านักงานอยู่ท่ีต่างจังหวัด จังหวัดอื่น ๆ ก็ไม่ได้เห็นว่ามีความจ าเป็นจะต้องมี
โครงการการก่อสร้างอะไรมากมายนะคะ เหตุใดถึงมีค่าใช้จ่ายส่วนนี้ดิฉันก็ไปค้นพบ 
ข้อมูลท่ีว่าค่าใช้จ่ายนี้เกี่ยวกับการปรับปรุงบ้านเจ้าพระยารัตนาธิเบศร์ ท่ีเขตพระนคร 
ใกล้ ๆ นี้นะคะ ซึ่งเป็นท่ีตั้งเดิมของศาลธรรมนูญ โดยท่ีทางส านักงานตั้งใจว่าจะบูรณะ
ให้เป็นพิพิธภัณฑ์ ซึ่งทางพรรคก้าวไกลเคยให้ความเห็นไว้ถึงความจ าเป็นและการถือครอง 
ทรัพย์สินชิ้นนี้ เพราะว่ามันจ าเป็นแค่ไหน และมันไม่ได้มีภารกิจโดยตรงของส านักงาน
ศาลธรรมนูญเลย จะท าเป็นพิพิธภัณฑ์ก็อยู่ไกลจากศาลมาก บุคลากรท่ีทางส านักงาน
จัดสรรไว้ดูแลก็มีเพียง ๕ คน เหตุใดต้องมาตั้งงบประมาณมากถึงขนาดนี้เพื่อปรับปรุง
อาคาร ดิฉันจึงอยากจะฝากท่านประธานอีก ๑ ข้อผ่านไปยังผู้ชี้แจงว่าท่านมีแนวทาง
ในการทบทวนหรือไม่ว่าจะคืนทรัพย์สินนี้ให้เป็นของแผ่นดิน เพื่อให้หน่วยงานท่ีมี
ความสามารถเข้ามาดูแล 
  เป้าประสงค์ข้อท่ี ๓ เรื่องบุคลากรจะมีความสามารถควบคู่คุณธรรม 
และจริยธรรม ในข้อนี้ดิฉันไม่ได้มีความกังขาใด ๆ  ในความสามารถของบุคลากรในองค์กร 
ของท่าน แต่ดิฉันมีความกังวลต่อประเด็นความเป็นอิสระ และความเป็นกลางขององค์กร  
ท้ังเรื่องท่ีเพื่อนสมาชิกพรรคก้าวไกลได้อภิปราย แล้วก็เรื่องท่ีสามารถมีการแต่งตั้งผู้เชี่ยวชาญ 
เป็นข้าราชการระดับสูงท่ีอยู่ในสังกัดองค์กรอื่น ๆ ได้ ซึ่งสิ่งนี้เป็นสิ่งท่ีองค์กรศาลอื่น ๆ 
อย่างศาลยุติธรรมและศาลปกครองไม่มี 



๑๔๐ 

   เป้าประสงค์ข้อท่ี ๔ ข้อสุดท้าย คือเพื่อให้ประชาชนมีความเชื่อมั่นและ
ศรัทธาต่อศาลรัฐธรรมนูญ ก่อนอื่นต้องบอกว่าศาลรัฐธรรมนูญเป็นท่ีทราบกันดีโดย 
ท่ัวกันว่าเป็นองค์กรตามรัฐธรรมนูญท่ีมีอ านาจตุลาการ และค าวินิจฉัยนี้ผูกพันกับ
องค์กรของรัฐทุกองค์กร ท้ังรัฐสภา ฝ่ายบริหาร และศาลอื่น ๆ หากแต่ไม่มีองค์กรใด
สามารถเข้ามาตรวจสอบค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญได้เลย ดิฉันจึงอยากจะฝาก
ท่านประธานผ่านไปยังผู้ชี้แจงว่าท่านจ าเป็นจะต้องรับฟังเสียงสะท้อนจากสังคม รับฟัง
ประชาชนว่าประชาชนพูดอะไรบ้าง หากท่านไม่ฟังเลยองค์กรจะเกิดวิกฤติศรัทธามากขึ้น
ไปเรื่อย ๆ  ท่านต้องพิจารณาทบทวนตัวเองบ้างว่าค าวินิจฉัยท่ีออกมานั้นท าให้ประชาธิปไตย 
เข้มแข็งขึ้นหรือไม่ ท าไมยิ่งนานวันยิ่งมีศัพท์ใหม่เกิดขึ้นเรื่อย ๆ จากตุลาการภิวัตน์ในวันนั้น 
มาจนถึงนิติสงครามในวันนี้ แน่นอนค่ะประชาชนควรมีสิทธิคาดหวังต่อกระบวนการ
ยุติธรรมท่ีสมเหตุสมผลถ้าคนท้ังแผ่นดินบอกว่าดูอย่างไรก็ไม่เป็นธรรม ท่านก็ต้อง
กลับมาตั้งค าถามกับตัวเองว่าท่านได้ใช้อ านาจวินิจฉัยตามหลักนิติธรรมและอ านาจท่ี
ได้รับมอบมาจากประชาชนหรือไม่เพราะสุดท้ายศาลต้องเป็นผู้รับใช้ประชาชน ศาลต้อง 
รับผิดชอบต่อประชาชน ศาลไม่สามารถอ้างอิงอ านาจอธิปไตยจากแหล่งอื่นได้เลย เพราะ 
ประชาธิปไตยมาจากประชาชนและตุลาการต้องยึดโยงกับประชาชนค่ะ 
   ดิฉันมีค าแนะน าด้วยความปรารถนาดีที่อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยัง 
ผู้ชี้แจงว่าท่านควรท่ีจะรีบเรียกคืนความเช่ือมั่นและกู้ศรัทธาประชาชนกลับคืนมา ไม่ใช่
เพียงเพื่อองค์กรของท่านเท่านั้น แต่หมายถึงต่อระบบกฎหมายท้ังหมดของประเทศไทย 
เพื่อให้ประชาชนยังคงมองเห็นแสงสว่างแห่งความหวังและเชื่อว่าสังคมนี้ยังมีความยุติธรรม 
อยู่บ้างไม่มากก็น้อย จากแผนปฏิบัติการ Jigsaw แห่งความล้มเหลวท่ีดิฉันได้กล่าวมา
ท้ังหมดนี้มีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีในด้านท่ี ๖ ซึ่งคือการพัฒนา
ระบบการบริหารจัดการภาครัฐ โดยท่ีท่านตั้งเป้าหมายไว้ว่าหน่วยงานของท่านจะมี
การท างานท่ีมุ่งไปที่ผลสัมฤทธิ์ และผลประโยชน์ส่วนรวม และตอบสนองความต้องการ
ของประชาชน 



๑๔๑ 

   สุดท้ายดิฉันอยากจะให้ท่าน Highlight ประโยคเมื่อสักครู่นี้แล้วลองอ่าน 
ทบทวนซ้ า ๆ แล้วลองนึกดูดี ๆ ว่านับเฉพาะแค่ไม่กี่ปีท่ีผ่านมานี้ท่านท าลายความหวัง
และความฝันของประชาชนไปมากขนาดไหนแล้ว หากในรายงานฉบับนี้ท่านตั้งเป้าหมาย 
ไว้ว่าท่านจะไม่ตอบสนองความต้องการของประชาชน ดิฉันคงใช้เวลา ๗ นาทีนี้ในการกล่าว 
สรรเสริญและชื่นชมผลงานท่ีท่านได้ท าส าเร็จตามเป้าหมายท่ีวางไว้เรียบร้อยแล้ว 
ขอบคุณค่ะ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านรังสิมันต์ โรม ครับ  
   นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน ผม รังสิมันต์ โรม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ สิ่งท่ีเราคาดหวังจากศาลรัฐธรรมนูญ 
คือศาลรัฐธรรมนูญจะต้องเป็นองค์กรท่ีคอยพิทักษ์รักษาหลักการประชาธิปไตย สิทธิ
และเสรีภาพอันถูกรับรองและคุ้มครองเอาไว้ในรัฐธรรมนูญ เพราะว่าศาลรัฐธรรมนูญ
ได้แสดงผลงานในการยุบพรรคการเมืองท่ีชนะเลือกตั้ง ถอดถอนนักการเมืองท่ีได้รับ
ความนิยมจากประชาชน ขัดขวางการแก้ไขรัฐธรรมนูญให้เป็นประชาธิปไตย การกระท า
ดังกล่าวล้วนถูกตั้งค าถามในสังคมว่าเป็นการใช้อ านาจท่ีเป็นการสนองต่อวาระของผู้มี
อ านาจท่ีอยู่ขั้วตรงข้ามกับพี่น้องประชาชนและผู้แทนของประชาชน ไม่ได้เป็นการใช้
อ านาจพิจารณาวินิจฉัยรัฐธรรมนูญท่ีเป็นการปกป้องศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ ปกป้อง
สิทธิเสรีภาพและอ านาจของประชาชนอย่างท่ีควรจะเป็น  
     ท่านประธานครับ แม้กระท่ังในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ ตามรายงานฉบับนี้  
ผมขอยก ๒ ค าวินิจฉัย แรกสุดครับ ค าวินิจฉัยที่ ๖/๒๕๖๕ วินิจฉัยว่า พ.ร.ก. ฉุกเฉินท่ี
ให้อ านาจรัฐบาลออกข้อก าหนดห้ามการชุมนุม หรือส่ังห้ามการกระท าใด ๆ เพ่ือรักษา 
ความมั่นคงของรัฐนั้น ไม่เป็นการขัดต่อรัฐธรรมนูญในส่วนของการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพ 
ของประชาชน ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยเช่นนี้ในขณะท่ีสิ่งท่ีเกิดขึ้น คือรัฐบาลของ  
พลเอก ประยุทธ์ได้ใช้อ านาจตาม พ.ร.ก. ประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินร้ายแรง ปราบปราม 
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ผู้ชุมนุมท่ีชุมนุมอย่างสันติ โดยเฉพาะเป็นการประกาศขึ้นมาโดยท่ีไม่มีใครตรวจสอบ 
หรือทัดทานได้เลย ซึ่งขณะนั้นมีเหตุการณ์ฉุกเฉินร้ายแรงหรือไม่ อย่างไร ไม่มีใคร
ตรวจสอบได้ ปรากฏต่อไปว่ามีการระดมสรรพก าลัง อาวุธ แก๊สน้ าตา รถฉีดน้ าแรงดันสูง 
กระสุนยาง ท้ังหมดนี้กระหน่ าใส่พี่น้องประชาชน นี่คือการใช้กฎหมายเป็นเครื่องมือ
ท าลายล้างผู้ท่ีเห็นต่างทางการเมือง ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญก็มีส่วนในการรับรองการกระท านี้ 
ของรัฐบาลด้วย ไม่ทราบว่าสอดคล้องอย่างไรกับค่านิยมของศาลรัฐธรรมนูญท่ีระบุ
เอาไว้ว่ายึดหลักนิติธรรม ค้ าจุนประชาธิปไตย ห่วงใยสิทธิเสรีภาพของประชาชน ชี้แจง
หน่อยสิครับ  
  เร่ืองท่ี ๒ ท่ีเป็นค าวินิจฉัย คือค าวินิจฉัยที่ ๑๙/๒๕๖๔ ท าให้การชุมนุม
ของประชาชนท่ีเรียกร้องการปฏิรูปสถาบันพระมหากษัตริย์ให้ธ ารงอยู่ในต าแหน่ง 
แห่งท่ียั่งยืนสถาพร กลับกลายเป็นการล้มล้างการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นพระประมุข ศาลรัฐธรรมนูญสถาปนาตัวเองเป็นผู้ผูกขาดท้ัง
ประวัติศาสตร์และหลักการปกครอง ซึ่งสมควรท่ีจะถูกถกเถียงและทบทวนได้ แล้วน า
สิ่งท่ีตนผูกขาดนั้นกลับมากดทับความสามารถในการแสดงเจตจ านงของประชาชนให้  
ต่ าเตี้ยเรี่ยดิน ท าให้เรื่องทางการเมืองท่ีควรเปิดให้ประชาชนสามารถเข้าถึง และปรับปรุง 
ให้เหมาะสมต่อกาลสมัยท่ีแปรเปลี่ยน กลายเป็นแดนต้องห้ามท่ีซุกซ่อนปัญหาส าคัญ
เอาไว้ใต้พรมและซ่องสุมพวกเหลือบไรท่ีจ้องจะสูบกินจากปัญหาเหล่านี้ และยินดีปรีดา 
ท่ีปัญหาเหล่านี้ยังคงอยู่ต่อไป ถามกันตรง ๆ ศาลรัฐธรรมนูญ การปฏิบัติท้ังหลายสอดคล้อง 
กับวิสัยทัศน์ของศาลรัฐธรรมนูญว่าเป็นสถาบันท่ีจะพิทักษ์รัฐธรรมนูญในระดับสากล
อย่างไร ค าวินิจฉัยแบบนี้มันสากลอย่างไร ท่านประธานท่ีเคารพครับ นอกจากประเด็น 
ท่ีผมวิพากษ์วิจารณ์ต่อค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ผมเห็นว่าแม้กระท่ังปัญหาเรื่องของ 
งบประมาณของศาลรัฐธรรมนูญท่ีได้รับในปี ๒๕๖๕ ซึ่งมีกว่า ๓๖๑ ล้านบาท ปรากฏว่า 
ตลอดปี ๒๕๖๕ ศาลรัฐธรรมนูญสามารถมีค าวินิจฉัยออกมา ๒๔ เรื่อง เป็นค าสั่ง ๘๐ เรื่อง 
รวมแล้ว ๑๐๔ เรื่อง หมายความว่างบประมาณถัวเฉลี่ยท้ังหมดคิดทุกอย่างเป็นต้นทุน  



๑๔๓ 

ค าวินิจฉัย ค าสั่งก็แล้วแต่จะเรียกประเภทอะไร ๑ เรื่องคิดออกมาเป็นเงิน ๓.๔ ล้านบาท 
ดังนั้นทุกครั้งท่ีมีอะไรออกมาจากศาลสักเรื่องหนึ่งเราต้องตระหนักว่าเงินภาษีของพี่น้อง
ประชาชนถูกใช้ไปแล้ว ๓.๔ ล้านบาท วินิจฉัยเรื่อง พ.ร.ก. ฉุกเฉินท่ีน าไปสู่การใช้ก าลัง
ปราบปรามพี่น้องประชาชน ค าวินิจฉัยนั้นราคา ๓.๔ ล้านบาท วินิจฉัยเรื่องล้มล้าง 
การปกครองราคา ๓.๔ ล้านบาท มันคุ้มค่ากับภาษีประชาชนหรือครับ แล้วผมมีค าถาม 
อย่างนี้ครับท่านประธาน ท่านได้มีการใช้เงินงบประมาณ ๕.๗ ล้านบาท ไปกับโครงการ
จัดท าฐานข้อมูลองค์ความรู้ด้านรัฐธรรมนูญและกฎหมายมหาชน ถามกันตรง ๆ ครับ 
ท าอะไร ชี้แจงหน่อยให้ตัวแทนของประชาชนได้ทราบ หรือโครงการจัดท าบรรทัดฐาน
ค าวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญ เงิน ๖ ล้านบาท ท่านท าอะไร โปร่งใสหน่อย หรือท่านชอบ
เหลือเกินกับเรื่องระบบคอมพิวเตอร์ ปี ๒๕๖๔-๒๕๖๕ ใช้งบรวมกันเกือบ ๗๕ ล้านบาท  
กับครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ ท่านท าอะไรนักหนา ผมจ าได้ว่าตอนท่ีท่านเคยมาชี้แจง  
ปี ๒๕๖๒-๒๕๖๓ ประมาณนี้ก็ยุ่งอยู่กับเรื่องคอมพิวเตอร์แบบนี้ ท าอะไร ซื้อ iPhone 
แจกกันหรือเปล่า เล่าให้พวกเราตัวแทนประชาชนฟังหน่อย  
     และสุดท้ายท่านประธานอันนี้เป็นข้อเสนอ เพราะมิเช่นนั้นสังคมเขาจะ 
เข้าใจผิดว่าศาลรัฐธรรมนูญงานการไม่ท าดีแต่ผลาญงบ เพราะอย่างโครงการสัมมนา
พัฒนาบุคลากรศาลรัฐธรรมนูญตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อเฉลิมพระเกียรติ  
เอาว่าผมไม่ต้องพูดยาวหมด ไปกันตอนช่วงใกล้หมดปีงบประมาณในรายงานเล่มนี้
บอกว่าเป็นการส่งเสริมให้บุคลากรศาลรัฐธรรมนูญมีความรู้ความสามารถในการปฏิบัติ
ราชการอย่างมีประสิทธิภาพ และท่ีส าคัญน้อมน าเอาหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้กับ
การด ารงชีวิตและสร้างความเป็นธรรมสู่ประชาชน ท าอะไรท่านประธานครับ ปลูกป่าครับ 
ปล่อยพันธุ์ปลาครบัท่านประธาน ดูงาน ท าเกษตร ท้ังหมดนี้ผมไม่ทราบว่าท่านใช้งบไป
เท่าไร แต่มันใกล้หมดปีงบประมาณเลยต้องใช้หรือเปล่าไม่รู้ แล้วจะน้อมน าปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงต้องไปน้อมน ากันท่ีกาญจนบุรีท่านประธาน ไปกัน ๓ วัน ๒ คืน เผลอ ๆ  นี่



๑๔๔ 

ไม่รู้ว่าไปล่องแพกันด้วยไหม ท้ังศาลรัฐธรรมนูญมีบุคลากร ๒๒๓ คน ไปกันท้ังสิ้น 
๒๒๒ คน ๑ คนไม่ได้ไป น่าสงสารเขานะครับ  
  สุดท้ายนี้ท่านประธาน สังคมไทยเรานี่เราไม่ได้คาดหวังอะไรไปมากกว่า 
การท่ีเราจะมีศาลดี ๆ สักศาลหนึ่ง ท่ีท าหน้าท่ีเพื่อปกป้องสิทธิเสรีภาพของประชาชน  
เคารพการตัดสินใจของประชาชน ไม่ใช่เป็นการใช้อ านาจท่ีลุแก่อ านาจ หรือใช้อ านาจนั้น 
เพ่ือท าลายตัวแทนของพี่น้องประชาชนท่ีเขาไว้ใจ มิเช่นนั้นประชาชนเขาจะว่าได้ว่าเรา
จะมีศาลรัฐธรรมนูญไปท าไม ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับท่านรังสิมันต์ โรม ต่อไปท่านอดิศร เพียงเกษ ครับ ท่านสุดท้ายครับ 
ขอบคุณครับ 
   นายอดิศร เพียงเกษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายอดิศร เพียงเกษ สส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย จากจังหวัด
ขอนแก่น ผมไม่ได้เข้าสภามานานนะครับ เข้ามาแล้วผมตั้งใจอยากจะพูด อยากจะถาม
ศาลรัฐธรรมนูญด้วยความเคารพ ท่ีไม่ได้เข้าสภามานานนี่ก็เพราะถูกรัฐประหารเมื่อ 
ปี ๒๕๔๙ คณะรัฐประหารตั้งองค์กรอันหนึ่งขึ้นมาเรียกว่าตุลาการรัฐธรรมนูญ ก็ท าเรื่อง 
ยุบพรรคไทยรักไทยนี่ละครับ ไม่ใช่พูดความหลังนะครับ แต่ว่าอยากจะพูดเพราะ 
หาโอกาสพูดอย่างนี้ไม่ได้ ไทยรักไทย ๑๑๑ คนของกรรมการบริหาร ตุลาการรัฐธรรมนูญ 
มีค าวินิจฉัยยุบและตัดสิทธิทางการเมือง ๕ ปี ก็ว่ากันไปนะครับ แต่ว่าผมเรียน
กฎหมายมาบ้างการพิจารณาต้องเปิดเผย ไม่ลับหลัง ต้องได้รับค าฟ้อง ค าร้อง  
ผมเป็น ๑ ใน ๑๑๑ คน ไม่ได้รับส าเนาค าฟ้องท่ีจะยุบพรรคไทยรักไทยในฐานะท่ีเป็น 
ผู้ถูกร้อง หรือผู้ถูกกล่าวหา จนป่านนี้ตุลาการรัฐธรรมนูญก็ไม่ได้ใส่เสื้อครุยอะไรครับ 
เป็นองค์กรเถื่อนท่ีมายุบพรรคแล้วเตะตัดขานักการเมืองมา เรื่องอย่างนี้อยู่และ
เกี่ยวเนื่องกับศาลรัฐธรรมนูญปัจจุบันหรือไม่ จะตอบต่อสังคมอย่างไร ว่ากระบวนการ
ท่ีมาจากรัฐประหารมาท าลายเรื่องประชาธิปไตย เรื่องพรรคการเมืองของเขานี่ โดยอ้างว่า 



๑๔๕ 

เป็นตุลาการรัฐธรรมนูญ ผมอยากถามทางผู้ชี้แจงครับ ตอบได้ก็ตอบ ตอบไม่ได้ผมก็  
จะถามอยู่อย่างนี้ทุกป ี 
   อีกประเด็นหนึ่ง มีกรณีศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยเรื่องการล้มล้างการปกครอง 
ตามมาตรา ๖๘ ของ พ.ร.บ. ไหนผมจ าไม่ได้ ว่าผู้ใดจะล้มล้างการปกครองต้องไปร้อง 
ต่ออัยการเสียก่อน อัยการวินิจฉัยอย่างไรแล้วถึงจะมาศาลรัฐธรรมนูญ แต่ว่า 
ศาลรัฐธรรมนูญในขณะนั้นบอกว่าไม่ต้องไปอัยการก็ได้มาท่ีศาลเลย มาใช้บริการท่ี 
ศาลเลย และ กับ หรือ นี่ศาลรัฐธรรมนูญชุดนั้นวินิจฉัยเหมือนกันครับ ว่าค าว่า และ 
กับ หรือ มีความหมายเหมือนกัน ผมเรียนกฎหมายอยู่ท่าพระจันทร์ ศาสตราจารย์
ดอกเตอร์หยุด แสงอุทัย ท่านสอนเรื่อง และ กับ หรือ ให้ผม ผมบอกอาจารย์ไปสอน
อะไรกันหนา และ กับ หรือ ลูกเอ๊ยมันมีปัญหาส าคัญนะ และ กับ หรือ ศาลรัฐธรรมนูญ 
ชุดนั้นท าให้ผมเรียนหนังสือจากอาจารย์หยุดผิดหมดเลยครับ ท่านอาจารย์หยุดบอกว่า 
และ ๒ อย่างมันต้องไปด้วยกัน หรือนี่อย่างใดอย่างหนึ่ง ซึ่งผมก็เรียนกฎหมายเบื้องต้น 
ผมสอบได้ถึง ๘๖ เต็ม ๑๐๐ เพราะเชื่ออย่างนั้น พอศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่า และ 
กับ หรือ เหมือนกัน แหม ผมอยากไปหาอาจารย์นี่อาจารย์ก็เสียไปแล้วครับ อันนั้น 
มันผูกพันกฎหมายมันกระทบต่อการตีความ เขามองว่าศาลรัฐธรรมนูญนี่ถ้าวินิจฉัย
ตรงไปตรงมาตามเนื้อผ้าจะไม่มีใครพูด จะไม่ได้มีใครกล่าวหาอะไร มีคนกล่าวหาว่า
ศาลรัฐธรรมนูญบางช่วงบางยุคนี่เป็นไปตามกระแสของการเมืองหรือไม่ ตอบให้ผม
ทราบหน่อยนะครับ และ กับ หรือ ถ้าเหมือนกันผมเอาไปคืนจริง ๆ ใบปริญญาผมนี่ครับ  
ขอโทษนะครับถามแบบตรงไปตรงมาด้วยไม่เกรงใจกันละ ๒ เรื่อง ไม่ให้โอกาสคู่ความไป
ชี้แจงท่ีศาล วินิจฉัยลับหลังตัดสินไปเลย แล้ว และ กับ หรือ ท าลายความหมายเบื้องต้น 
ต้องกลับไปเรียนชั้นประถมปีท่ี ๑ ใหม่ครับ แล้วท่านมีความภูมิใจหรือครับ และ กับ 
หรือ เหมือนกัน ต้องผ่านอัยการก่อนถึงจะมาศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนูญบอก 
ไม่ต้อง กวักมือมาท่ีผมเองนี่ ความเสียหายของการเรียนนิติศาสตร์ การตีความมันมีผล
ผูกพันกับนักนิติศาสตร์ ผลผูกพันกับประชาชน ขอกราบขอบพระคุณครับ  



๑๔๖ 

     นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณท่านอดิศร เพียงเกษ นะครับ ต่อไปเชิญผู้ชี้แจงนะครับ  
         นางพรทิภา ไสวสุวรรณวงศ์ (เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร และท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ 
ดิฉันขอตอบค าชี้แจง  
    ท่านแรก คือท่านชุติพงศ์ พิภพภิญโญ นะคะ ในส่วนของหลักสูตร นธป.  
หรือหลักสูตรนิติธรรมเพื่อประชาธิปไตยตามท่ีท่านได้พูดถึงค่ะ ในช่วงของรุ่นท่ี ๑ ถึง
รุ่นท่ี ๕ ท่ีท่านบอกว่ามีตุลาการเข้าไปเป็นนักศึกษาด้วย ในส่วนของตรงนี้ทางผู้เข้ารับ
การศึกษาอบรมนี่ ในขณะท่ีท่านเข้ารับการศึกษาอบรมไม่ได้มีสถานะเป็นตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญแต่ว่าหลังจากนั้นท่านได้มีการเข้ามาสู่จากการด ารงต าแหน่งเป็น 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในภายหลัง เพราะว่าตัววัตถุประสงค์ของการจัดหลักสูตร 
ตัวคุณสมบัติก็คือไม่ได้มีบุคคลท่ีเป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเข้ามาเป็นนักศึกษา  
     ในส่วนของท่ีท่านบอกว่ามีการใช้จ่าย ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของตั๋วเครื่องบิน 
หรือว่าอะไรก็ดีนี้ มีนอกไปจากระเบียบทางราชการหรือไม่ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
ขอเรียนชี้แจงว่าในส่วนของการเบิกจ่ายนี้ค่ะ จากเงินงบประมาณแผ่นดินเพียงอย่างเดียว 
แล้วก็อัตราการเบิกจ่ายนี้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยค่าใช้จ่าย 
ในการฝึกอบรม โดยท่ีทางส านักงบประมาณก็ได้มีหลักเกณฑ์ในการจัดเรื่องของ 
ตั๋วการเดินทางนี้ให้เดินทางโดยชั้นประหยัด ส่วนถ้านักศึกษาท่านใดท่ีจะ Upgrade 
อันนั้นออกค่าใช้จ่ายส่วนตัวเป็นเรื่องของบุคคลไปนะคะ ในส่วนโดยภาพรวมของ 
การจัดหลักสูตรอันนี้การเบิกค่าใช้จ่ายก็จะเป็นไปตามหลักเกณฑ์ท่ีตามระเบียบ
กระทรวงการคลังว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ แล้วก็ระเบียบกระทรวง 
การคลังว่าดว้ยค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม ท้ังนี้เมื่อมีการสิ้นสุดในแต่ละปีแล้ว ทาง สตง. 
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินก็จะเข้ามาตรวจสอบในเรื่องตรงนี้ด้วยนะคะ  



๑๔๗ 

     ในส่วนท่ีท่านถามถึงในรุ่นของ นธป. ๑๑ ว่ามีการเดินทางไปศึกษาดูงาน 
ท่ีไหนบ้าง ในของรุ่น ๑๑ การท่ีเราเดินทางไปศึกษาดูงานต่างประเทศนี้ค่ะ เราจะไป 
ดูงานศาลรัฐธรรมนูญในต่างประเทศ หรือองค์กรท่ีเทียบเท่าเป็นหลัก โดยเฉพาะประเทศ 
ท่ีท า MOU กับเราเพื่อเราไปมีการแลกเปลี่ยนทางวิชาการ โดยเราท าหลักสูตรนี้เป็น
หลักสูตรของผู้น าองค์กรระดับประเทศ เราก็จะพาไปศึกษาดูงานและมีการแลกเปลี่ยน
ทางวิชาการ แล้วกลับมาก็จะมีการท ารายงานการศึกษาดูงานเผยแพร่ค่ะ ท่านสามารถ
ดูได้ผ่านทาง Website ท่ีเรามีการเผยแพร่ แล้วก็ห้องสมุดของเราก็จะมีการเผยแพร่ 
ในเรื่องรูปแบบของเอกสารนะคะ ท้ังนี้ในรุ่น นธป. ๑๑ เดินทางไปเมื่อช่วงวันท่ี ๒๐-๒๗ 
พฤษภาคมนี้ค่ะ ก็ไปศึกษาดูงานท่ีศาลรัฐธรรมนูญเบลเยียมนะคะ แล้วก็ไปดูงานท่ี 
ศาลรัฐธรรมนูญลักเซมเบิร์ก แล้วก็ได้ไปดูศาลยุติธรรมแห่งสหภาพยุโรป ๓ ท่ีค่ะ  
   ส าหรับท่ีท่านเอ่ยถึงอีกรุ่นหนึ่ง คือรุ่น นธป. ๑๐ ก็ไปดูงานท่ีศาลรัฐธรรมนูญ 
ตุรกี แล้วก็ศึกษาดูงานท่ีรัฐสภาฮังการ ีแล้วก็ศึกษาดูงานท่ีศาลรัฐธรรมนูญฮังการีเช่นเดียวกัน  
   ในส่วนของท่านชุติพงศ์ก็น่าจะครบแล้วนะคะ ถ้าเกิดอย่างไรตกหล่น  
คืออย่างท่ีน าเรียนค่ะ ถ้ามีข้อกังวลเรื่องความเป็นกลาง ดิฉันก็ได้น าเรียนไปแล้วว่า  
ในส่วนของตัวตุลาการนี้ท่านศึกษาอบรมในฐานะตอนนั้นยังไม่ได้เป็นตุลาการค่ะ ยังเป็น
สถานะตามต าแหน่งอื่นนะคะ แต่ต่อมาภายหลังท่านได้เป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญค่ะ  
   ในส่วนของท่านท่ี ๒ คือ ท่านธิษะณา ชุณหะวัณ ขออนุญาตพอดีมี 
บางเรื่องท่ีคล้าย ๆ  กับท่านท่ี ๓ ขออนุญาตตอบไปในคราวเดียวกัน คือท่านได้เน้นเรื่องของ 
การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน ในเรื่องของมาตรา ๒๑๓ แล้วก็ ท่านก็ได้กรุณา 
ให้ข้อแนะน าในเรื่องของพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญเป็นปัญหา
อุปสรรค ก็ให้มีการเสนอแก้ไขแล้วก็ให้มีการประชาสัมพันธ์ท่ีถูกต้อง ในส่วนตรงนี้จะ
ขออนุญาตชี้แจงว่าในส่วนของการประชาสัมพันธ์ ทางส านักงานตั้งแต่มีมาตรา ๒๑๓ 
ซึ่งสมัยก่อนรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๕๐ อยู่ในมาตรา ๒๑๒ ทางส านักงานได้เล็งเห็น 
ความส าคัญของในเรื่องการให้สิทธิและเสรีภาพของประชาชนในการยื่นฟ้องตรงต่อ
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ศาลรัฐธรรมนูญมาโดยตลอด เราได้มีการจัดท าโครงการเผยแพร่มาตั้งแต่รัฐธรรมนูญ 
พุทธศักราช ๒๕๕๐  แม้กระท่ังต่อมาได้มีบทบัญญัติมาตรา ๒๑๓ ในรัฐธรรมนูญ 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ จะเห็นได้ว่าทางส านักงานศาลรัฐธรรมนูญก็ได้มีการจัดโครงการ
อันเป็นการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ ท้ังในรูปแบบท้ัง Online Onsite แล้วก็จัดสัมมนา
ทางวิชาการ อย่างเช่น มีโครงการท่ีเกี่ยวข้องเพื่อเผยแพร่ความรู้นี้ โครงการความร่วมมือ 
ด้านการเผยแพร่ให้ความรู้ระหว่างศาลรัฐธรรมนูญและผู้ตรวจการแผ่นดิน ตามรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๑๓ อันนี้เราก็จะมีการจัดท้ังใน
กรุงเทพมหานคร แล้วก็การเดินทางไปต่างจังหวัดด้วยเพื่อเป็นการให้ความรู้แก่เจ้าหน้าท่ี
ของรัฐท่ีเกี่ยวข้องแล้วก็ผู้น าท้องถิ่น รวมไปถึงนิสิต นักศึกษา ประชาชนท่ัวไปเพื่อเป็น
การเผยแพร่ช่องทางท่ีเขาจะสามารถเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมทางรัฐธรรมนูญ  
โดยการใช้สิทธิย่ืนค าร้องโดยตรงต่อศาลรัฐธรรมนูญได้ แต่อย่างท่ีท่านกรุณาแนะน าค่ะ 
ด้วยเหตุท่ีทางพระราชบัญญัติประกอบอาจจะมีบทบัญญัติในลักษณะท่ีท าให้มีขั้นตอน
ในการใช้สิทธิได้ จนท าให้ทางศาลรัฐธรรมนูญไม่สามารถรับค าร้องไว้ ดังปรากฏท่ีท่าน
ได้กรุณาพูดถึงสถิติว่าเป็นจ านวนมาก แต่ว่าเมื่อผ่านเข้ามาในบางค าร้องแล้วทาง 
ศาลรัฐธรรมนูญก็วินิจฉัยในลักษณะการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพไว้ได้หลายค าวินิจฉัยค่ะ  
  ส าหรับในส่วนเรื่องของประเด็นความประเมินความพึงพอใจของประชาชน 
ในการอ านวยความยุติธรรมของศาลรัฐธรรมนูญ ดิฉันขออนุญาตว่าทางส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญได้เล็งเห็นในเรื่องของความเชื่อมั่นของประชาชนท่ีมีต่อส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญและศาลรัฐธรรมนูญมาโดยตลอดเราได้พยายาม ลักษณะแรก ๆ เราก็
จะท ากันเองในส านักงาน ต่อมาก็ได้รับค าแนะน าจากทางสภาผู้แทนราษฎร และทางวุฒิสภา 
ถึงความเป็นมาตรฐานของการท่ีจะวัดความเชื่อมั่นตรงนี้ ในปี ๒๕๖๕ เราก็ได้มีโครงการ 
ส ารวจความเชื่อมั่นท่ีมีต่อการอ านวยความยุติธรรมของศาลรัฐธรรมนูญ แล้วก็ส ารวจ
ประชาชนทุกภาค จ านวน ๒,๓๐๐ คน ใน ๑๒ จังหวัด ผลสรุปโดยรวมประชาชนมี
ความเชื่อมั่นต่อการอ านวยความยุติธรรมของศาลรัฐธรรมนูญ หากอยู่ในระดับความเชื่อมั่น 
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ร้อยละ ๖๐ เปอร์เซ็นต์เศษ และในปี ๒๕๖๖ เราก็อยู่ในระหว่างการด าเนินการ เราก็
จะมีการพัฒนาตามล าดับโดยจะเห็นจากตัวเลขเราก็จะเอามาปรับปรุงว่าเราจะท าอย่างไร 
ให้ประชาชนมีความเชื่อมั่นต่อระบบกระบวนการยุติธรรมค่ะ 
  อีกเรื่องหนึ่งท่ีท่านพูดถึง ก็คือระบบ GES ว่าเป็นลักษณะการประเมิน 
ความพึงพอใจ อันนี้ก็อยู่ในเร่ืองของการเชื่อมั่นเหมือนกันอย่างท่ีดิฉันได้น าเรียน แล้วก็
จากรายงานเล่มนี้จะเป็นรายงานท่ีทางวุฒิสภาได้ตั้งข้อ Comment ไว้ว่าให้ทางส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญลองไปท าโดยใช้ระบบ GES นี้เข้ามาเป็นลักษณะการประเมินความพึงพอใจ  
ซึ่งก็เป็นปีแรกท่ีทางเราได้ท าโดยใช้เกณฑ์การวัดความพึงพอใจท่ีส านักงาน ก.พ. ก าหนด 
อยู่ในคู่มือของ ก.พ.ร. แล้วก็มาประยุกต์ใช้ ซึ่งจะเป็นปีแรกก็อาจจะต้องมีการพัฒนา 
ในส่วนตรงนี้ต่อไป 
   ขออนุญาตไปท่านท่ี ๔ ท่านปิยรัฐ จงเทพ ท่านสอบถามเรื่องค่าตอบแทน
คณะตุลาการผู้สนับสนุนท่ีมีการเพ่ิมขึ้นจากปีงบประมาณ ๒๕๖๔ โดยในปีงบประมาณ 
๒๕๖๕ จ านวนมากขึ้นก็เป็นไปตามท่ีมีการแต่งตั้งผู้สนับสนุน ท้ังนี้เป็นไปตามกรอบ 
สืบเนื่องจากปี ๒๕๖๔ มีการแต่งตั้งผู้สนับสนุนไม่ครบตามจ านวนกรอบ แต่ท้ังนี้ตาม
กรอบอัตราเป็นไปตามกฎหมายก าหนด ค่าใช้จ่ายตรงนี้ก็เลยสูงเพิ่มขึ้น แต่ไม่ได้เป็น
การเพ่ิมจ านวนของค่าตอบแทน  
  แล้วก็ท่านถามถึงในส่วนของเรื่องการท่ีตุลาการบางท่านได้ไปสอนหนังสือ 
ตามมหาวิทยาลัย หรือว่าบรรยายตามมหาวิทยาลัย อันนี้สืบเนื่องจากว่าในส่วนของการสอน 
หนังสือนี้เป็นการให้ความรู้อย่างหนึ่ง ซึ่งตัวคุณสมบัติของท่านท่ีมาเป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
ก็เป็นผู้ทรงคุณวุฒิท่ีมาจากด้านนิติศาสตร์และด้านรัฐศาสตร์ ซึ่งการเผยแพร่หรือการเป็น
ลักษณะของการให้ความรู้ทางวิชาการเป็นการถ่ายทอด อันนี้ก็น่าจะเป็นคุณประโยชน์
แก่สังคมโดยผ่านทางการสอนก็เป็นการสอนหนังสือของตามมหาวิทยาลัย 
  ขออนุญาตไปท่านพนิดา มงคลสวัสดิ์ ท่านได้สอบถามถึงหลายเรื่ อง  
ก็ขอบพระคุณท่านมากเลย ท่านได้ตั้งประเด็นในเรื่องท่ีท าให้ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
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ได้มีโอกาสได้ชี้แจงเพื่อท าความเข้าใจ ท าไมว่าต้องมีพิพิธภัณฑ์ศาลรัฐธรรมนูญ ดิฉัน
ขอน าเรียนว่าเดิมพิพิธภัณฑ์ศาลรัฐธรรมนูญตรงนั้นเป็นท่ีตั้งของศาลรัฐธรรมนูญอยู่ใน
ช่วงหนึ่ง ต่อมาด้วยเหตุท่ีว่าสถานท่ีคับแคบ บุคลากรเราก็มีจ านวนมากขึ้นก็เลยมีการย้าย 
สถานท่ีท าการมาท่ีอาคาร A ศูนย์ราชการแจ้งวัฒนะปัจจุบัน แต่ในอาคารบ้านเจ้าพระยา 
ยังเป็นอาคารอนุรักษ์ ซึ่งอยู่ในความครอบครองของศาลรัฐธรรมนูญ เพื่อพัฒนาและ
ทางส านักงานก็เล็งเห็นคุณค่าของความเป็นอาคารโบราณสถาน แล้วก็เล็งเห็นว่าหน้าท่ี
อย่างหนึ่งของส านักงานในการท่ีจะอนุรักษ์ แล้วก็เผยแพร่ความรู้เพื่อเป็นประวัติศาสตร์
ทางด้านของศาลรัฐธรรมนูญและรัฐธรรมนูญ รวมถึงการปกครองในระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขมีความจ าเป็น เพราะว่าในสังคมเรา เราก็จะต้องรู้
รากฐานความเป็นประชาธิปไตยของเราด้วย ก็มีด าริกันว่าจะท าขึ้นพัฒนาโดยปรับปรุง
อาคารหลังนั้นซึ่งมีพื้นท่ีไม่ได้ใหญ่โต เป็นอาคารอนุรักษ์ซึ่งเป็นอาคารอนุรักษ์  
สมัยรัชกาลท่ี ๕ เป็นอาคารประวัติศาสตร์ท่ีส าคัญให้เป็นแหล่งเรียนรู้ทางด้านรัฐธรรมนูญ  
กระบวนการยุติธรรม การเมืองการปกครอง เพื่อให้ประชาชนทุกคนสามารถเข้าถึงข้อมูล 
ศึกษาเรียนรู้ เข้าใจภารกิจศาลรัฐธรรมนูญผ่านพิพิธภัณฑ์อย่างเสมอภาคเท่าเทียม  
ท้ังนี้เราได้มีการร่วมลง MOU กับ ๖ หน่วยงานในละแวกคุ้งน้ าเจ้าพระยาเพื่อให้เกิด 
ความร่วมมือในการเผยแพร่ภูมิปัญญาอันเป็นดั้งเดิมว่าประวัติศาสตร์ความเป็นคนไทย 
เรามีมาอย่างไร โดยเฉพาะในเรื่องของหน่วยงานแต่ละหน่วยงานเกี่ยวข้อง เช่น  
การไฟฟ้านครหลวง โรงพยาบาลศิริราช เป็นต้น ท้ังนี้ประชาชนนี้สามารถเข้าถึงได้ท้ัง 
Online และ Onsite โดยพิพิธภัณฑ์ในปัจจุบันนี้เราไม่จ าเป็นจะต้องมีเจ้าหน้าท่ี 
ขอบพระคุณท่านท่ีท่านห่วงใยว่ามีบุคลากรแค่ ๕ คนเราจะท างานกันได้ไหม พิพิธภัณฑ์ 
สมัยใหม่มีท้ัง Online และ Onsite แล้วก็ในระบบพิพิธภัณฑ์ท่านสามารถอยู่ท่ีไหนก็ได้ 
กด Link เข้าไป แล้วก็ไปเยี่ยมชม ท้ังนี้ในส่วนของความห่างไกลไม่ได้เป็นอุปสรรค 
ในการเผยแพร่ ก็ขอบพระคุณท่านมากในส่วนท่ีห่วงใยในเรื่องตรงนี้ค่ะ ท่านพูดถึงว่า
ระยะเวลาในการพิจารณา ท่านเคยมีสถิติไหมอันนี้เราเก็บสถิติ ก็ขอบพระคุณท่านท่ี 
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ให้โอกาสในการชี้แจง สืบเนื่องจากตั้งแต่พระราชบัญญัติก าหนดระยะเวลาด าเนินงาน
ในกระบวนการยุติธรรม พ.ศ. ๒๕๖๕ ประกาศราชกิจจานุเบกษา วันท่ี ๒๕ ตุลาคม ๒๕๖๕ 
เร่ิมใช้บังคับ ทางศาลรัฐธรรมนูญได้มีประกาศศาลรัฐธรรมนูญว่าด้วยก าหนดระยะเวลา
ด าเนินงานในกระบวนการยุติธรรมของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๖ โดยประกาศ  
ณ วันท่ี ๒๓ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๖ โดยให้คดีนี้พิจารณาก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จ 
ในการพิจารณาภายใน ๑ ปีนับแต่วันท่ีศาลรัฐธรรมนูญได้รับค าร้อง เว้นแต่กรณีไม่ 
แล้วเสร็จภายในก าหนดระยะเวลาดังกล่าว เพื่อประโยชน์แห่งความยุติธรรม ศาลรัฐธรรมนูญ 
อาจก าหนดระยะเวลาใหม่ท่ีคาดว่าจะแล้วเสร็จโดยเร็วท่ีสุดก็ได้ และทางส านักงานก็ได้
มีการจัดเก็บสถิติ กล่าวได้ว่าในส่วนของปีงบประมาณ ๒๕๖๕ ท่ีเราพูดถึงอันนี้ คดีท่ีมี
กระบวนการพิจารณาแล้วเสร็จมากกว่า ๙๐ วัน มีจ านวน ๑๖ คดี แล้วก็ในคดีท่ีมีน้อยกว่า  
๙๐ วัน ๘๐ คดี แล้วคดีท่ีใช้เวลาน้อยกว่า ๖๐ วัน ๒๑ คดี อันนี้ในปี ๒๕๖๕ แต่ท้ังนี้
ทางส านักงานได้จัดเก็บตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ จนถึงปี ๒๕๖๖ ถ้าอย่างไรอาจจะขออนุญาต
ส่งเป็นข้อมูลให้ภายหลัง นับตั้งแต่กฎหมายก าหนดให้เราด าเนินการ ทางศาลรัฐธรรมนูญ 
ก็ได้ด าเนินการมาโดยตลอดเพื่อให้เป็นไปตามท่ีกฎหมายก าหนดค่ะ 
  ของท่านอดิศร เพียงเกษ พอดีท่านพูดถึงค าวินิจฉัยในยุคสมัยคณะตุลาการ 
รัฐธรรมนูญน่าจะเป็นค าวินิจฉัยในปี ๒๕๕๐ ในประเด็นท่ีท่านพูดถึงนี้มีอยู่ในเนื้อหา
ของค าวินิจฉัยว่าท่านกระท าในพระปรมาภิไธยหรือไม่อะไรอย่างนี้ค่ะ อันนี้ดิฉันในนาม
ส านักงานก็มิอาจก้าวล่วง เพราะว่าก็เป็นไปตามท่ีทางคณะตุลาการรัฐธรรมนูญได้พิจารณา 
วินิจฉัยปรากฏอยู่ในค าวินิจฉัยแล้ว ก็เช่นเดียวกันกับอีกค าวินิจฉัยหนึ่งท่ีท่านพูดถึงว่า 
และ หรือ มีความหมายอย่างไร อันนี้ก็เป็นไปตามท่ีทางคณะตุลาการ หรือศาลรัฐธรรมนูญ 
ได้พิจารณาวินิจฉัยไปแล้วค่ะ  
   อีกท่านหนึ่ง คือท่านรังสิมันต์ โรม ท่านได้พูดถึงว่าท าไมส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญถึงได้เน้นย้ าในเรื่องการพัฒนาระบบ IT อันนี้ก็เป็นไปตามแผนยุทธศาสตร์ชาต ิ
ท่ีว่ามุ่งให้เป็นไทยแลนด์ ๔.๐ แล้วก็เป็นไปตามกระแสโลกาภิวัตน์ของโลกว่าทางระบบ 
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การท างานเราควรจะใช้ระบบ Digital เป็นหลักเพื่อให้การเข้าถึง ไม่ว่าจะเป็นการใช้สิทธิก็ดี 
ของประชาชนก็ดี หรือว่าการปฏิบัติหน้าท่ีของศาล หรือส านักงานศาลรัฐธรรมนูญก็ดี  
เป็นไปอย่างโดยสะดวก รวดเร็ว แล้วก็เป็นธรรม ท้ังนี้ทางส านักงานก็ได้มีการพัฒนา
ระบบ โดยมุ่งท่ีจะให้ศาลรัฐธรรมนูญเป็นระบบ e-Court ซึ่งในระบบ e-Court นี้ 
ก็ประกอบไปด้วยหลายระบบ แต่ระบบหนึ่งท่ีเกี่ยวข้องกับทางประชาชนผู้ใช้สิทธิ ก็คือ
ระบบการยื่นค าร้องทางอิเล็กทรอนิกส์ซึ่งปัจจุบันมีการใช้แล้ว แล้วก็มีผู้ร้อง มีพรรคการเมือง  
หรือโดยพรรคการเมือง ประชาชน แล้วก็หน่วยงานของรัฐ ท่ีมีสถานะผู้ร้องได้มีการยื่น
ผ่านระบบอันนี้มีการพัฒนามาโดยตลอด ถ้าท่านใช้ผ่าน Website นี้ก็จะมีหลายระบบ 
ท่ีจะให้สืบค้น ระบบติดตาม ระบบสืบค้น รวมถึงระบบท่ีมีการประชาสัมพันธ์เผยแพร่
องค์ความรู้รัฐธรรมนูญท่ัวโลก อันนี้เราก็มีการพัฒนาเพื่อมุ่งเน้นย้ าว่าให้สอดคล้องกับ
แผนยุทธศาสตร์ชาติไทยแลนด์ ๔.๐  
   ส่วนท่ีท่านถามถึงการจัดท าบรรทัดฐานค าวินิจฉัยนะคะ อันนี้ก็เป็น
โครงการท่ีทางส านักงานเห็นว่าเพื่อเป็นการพัฒนาความรู้ท่ีเกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญ
โดยตรง เราก็จะมีการจัดท าบรรทัดฐานค าวินิจฉัย ซึ่งในชุดแรก หรือ Series แรกได้มี
การรวบรวมแล้วก็เผยแพร่แล้วเมื่อครั้งท่ีศาลรัฐธรรมนูญครบรอบ ๒๕ ปี ถ้าท่านสนใจ
เราก็มี QR Code ให้ดู แล้วในล าดับต่อไปก็จะมี Series 2  Series 3 ต่อเนื่องกันมาค่ะ  
   ส าหรับท่ีท่านก็กรุณานะคะ มีการค านวณ Cost-benefit ของการปฏิบัติ
หน้าท่ีของศาลรัฐธรรมนูญ ดิฉันขอน าเรียนว่าตัวเลขของคดีศาลรัฐธรรมนูญท่ีว่าท าไมน้อย
ถ้าเทียบกับศาลปกครอง หรือศาลยุติธรรม ก็ขอน าเรียนชี้แจงตรงนี้ว่าการเข้าถึง 
การอ านวยความยุติธรรมทางรัฐธรรมนูญของประชาชน หรือว่าเป็นไปตามบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นเองคดีทางศาลรัฐธรรมนูญท่ีจะรับได้ก็เป็นไปตามอ านาจ
หน้าท่ีท่ีเป็นไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญก็จะแตกต่างจากศาลอื่น แต่เมื่อค านวณ 
จากตัวเลขมาแล้ว ๓.๔ ล้านท่ีท่านกรุณาหารเฉลี่ยมาให้ ถ้าเทียบกับบทบาทในการคุ้มครอง 
สิทธิและเสรีภาพของประชาชน หรือว่าการแก้ไขปัญหาของบ้านเมือง หรือว่าตามบทบัญญัติ 
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อ านาจหน้าท่ีของศาลรัฐธรรมนูญ ก็อาจจะถือได้ว่าเป็นไปตามท่ีคุ้มค่า เพราะว่าในสังคม
ประชาธิปไตยอย่างประเทศไทยก็ยังมีความจ าเป็นท่ีจะต้องมีองค์กร เช่น ศาลรัฐธรรมนูญ 
ในการท าหน้าท่ีพิทักษ์รัฐธรรมนูญตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนะคะ 
  ส าหรับท่ีท่านพูดถึงโครงการสัมมนาบุคลากรตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ 
พอเพียง ท าไมมาท าตรงช่วงท้ายของปีงบประมาณ ก็ขออนุญาตชี้แจงท่านค่ะว่าบาง
โครงการนี้มีการเลื่อน เพราะว่าเนื่องจากสถานการณ์โควิด แล้วก็การท่ีจะพาบุคลากรไป 
พัฒนาข้าราชการนี้ก็จ านวนเยอะ การท่ีจะไปท าในช่วงสถานการณ์โควิดก็ค่อนข้างจะ
เสี่ยงต่อการท้ังรับเชื้อแล้วก็การเผยแพร่เชื้อ เราก็มีความจ าเป็นต้องใช้งบประมาณ 
ให้เป็นไปตามงบประมาณท่ีขอค่ะ ก็เห็นว่าช่วงท่ีระยะไปค่อนข้างจะมีการผ่อนปรน
แล้วก็เลยเดินทางไป แล้วเราก็เลือกสถานท่ีท่ีไม่ไกลมาก เพราะว่าอย่างน้อยในเรื่อง
ของการเดินทางโดยหมู่คณะเยอะ ๆ ก็จะล าบาก โดยวัตถุประสงค์ของโครงการนี้เป็น
กิจกรรมเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนี 
พันปีหลวง โดยจะมีการสัมมนาระดมความคิดเห็น ๒ เรื่องนะคะ ก็คือการเพิ่มประสิทธิภาพ 
การใช้จ่ายงบประมาณ เพื่อให้ข้าราชการเราตระหนักถึงการใช้จ่ายงบประมาณว่าให้เกิด 
ประโยชน์คุ้มค่า เนื่องจากมาจากอย่างท่ีท่านกล่าวถึงเป็นภาษีประชาชน เพราะฉะนั้นเอง 
เราก็ตระหนักตรงนี้ก็ได้มีการไปท าความเข้าใจเพื่อให้ข้าราชการ แล้วก็บุคลากรของ
ส านักงานมีความตระหนักในส่วนของการใช้จ่ายตรงนี้ แล้วก็มีการประเมินเรื่อง ITA 
ซึ่งผลจากการประเมิน ITA การท าความเข้าใจในครั้งนั้นก็ส่งผลมาในการประเมินผล ITA 
ปัจจุบัน ซึ่งส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้มีการประเมินสูงเป็นอันดับ ๒ เมื่อเทียบกับ 
อีกท้ัง ๓ ส านักงาน ในส่วนตรงนี้ดิฉันก็สรุปมาได้ประมาณนี้นะคะ ขอบพระคุณค่ะ
ท่านประธาน 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณผู้ชี้แจงนะครับ 
     นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ 
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     นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านรังสิมันต์ โรม เชิญครับ 
    นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานครับ ผม 
รังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ขอใช้เวลาสั้น ๆ  
นิดเดียวครับ เพื่อให้เกิดความกระจ่างและเป็นประโยชน์สูงสุดในการท่ีเราจะได้อภิปราย 
และพูดคุยกันนะครับ 
   ประการแรก ในเรื่องของระบบ IT นะครับ ผมทราบครับว่าศาลรัฐธรรมนูญ 
ให้ความส าคัญในเรื่องของระบบ IT แต่อยากจะลงรายละเอียดนิดเดียว มีการแจกโทรศัพท์ 
ให้กับตุลาการทุกท่านไหมครับ แล้วก็รวมไปถึงผู้บริหารของศาลรัฐธรรมนูญหรือไม่ อันนี้ 
ขอตอบสั้น ๆ นะครับ 
   ประการท่ี ๒ ในเรื่องของโครงการจัดท าฐานข้อมูลท่ีใช้งบประมาณ 
๕.๗ ล้านบาท อยากให้ท่านลงรายละเอียดนิดหนึ่งว่า ใครได้โครงการนี้ไปนะครับเป็นบริษัท 
ชื่อว่าบริษัทอะไร แล้วก็รวมไปถึงการท าบรรทัดฐานค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ใครได้
โครงการนี้ไป คือด้วยศาลธรรมนูญปกติแล้วมีค าวินิจฉัยไม่เยอะครับท่านประธาน การท่ี
มีค าวินิจฉัยไม่เยอะ แต่ใช้งบประมาณถึง ๖ ล้านบาท ประชาชนสงสัยอยู่แล้วครับ  
ผมอยากให้ท่านใช้โอกาสนี้ในการสร้างความกระจ่างให้กับพี่น้องประชาชน 
   แล้วก็ในเรื่องของ Cost หรือต้นทุนของศาลรัฐธรรมนูญท่ีออกมาเป็น 
ค าวินิจฉัยแต่ละครั้งอยู่ท่ี ๓.๔ ล้านบาท คือมันอาจจะคุ้มค่าก็ได้ครับ แต่เอาเป็นว่า 
ผมไม่เอาในเรื่องของวิพากษ์วิจารณ์ แต่ท่านสามารถท าให้ต้นทุนตรงนี้มันถูกลงได้ 
แน่นอนนะครับสภาของเรานี่เราอนุมัติงบประมาณไป แต่ว่าในความเป็นจริงแล้วถ้าเกิดว่า 
ท่านขอมาน้อยลง เรามีปัญหาตลอดครับในการท่ีจะไปตัดลดงบประมาณของบรรดา
องค์กรอิสระ หรือรวมไปถึงศาลรัฐธรรมนูญนะครับ ซึ่งมันก็มีข้อจ ากัดเรื่องธรรมนูญอยู่ 
ดังนั้นอยากให้ท่านท าให้ต้นทุนของศาลรัฐธรรมนูญมันน้อยลง  
 



๑๕๕ 

   แล้วก็สุดท้ายครับ เร่ืองสัมมนา สัมมนามี ๒ ประเด็นนะครับ  
     อย่างแรกเลย ผมอยากจะฝากไปถึงท่านว่าอย่าใช้ชื่อนี้เลยครับ คือใช้
ชื่อนี้ไปถึงท่ีสุดถ้ามันไปท าอะไรท่ีมันไม่ถูกต้อง ไม่ดีมันจะท าให้ส่งผลเสีย ดังนั้นถ้าเกิดว่า
ท่านจะไปสัมมนา ไปอะไรต่าง ๆ เรื่องหนึ่งก็เข้าใจ แต่อย่าใช้ชื่อเรื่องพอเพียง เรื่องอะไร
แบบนี้เลย มันไม่ควรครับ 
    แล้วก็ประเด็นท่ี ๒ คือถ้าเกิดว่าท่านอยากจะสนับสนุนในเรื่องของปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียง ท่านอย่าท าโครงการนี้ เพราะว่าปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงท าโครงการ 
แบบนี้มันไม่พอเพียงครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :    
อีกท่านหนึ่งท่ียังสงสัยอยู่เชิญครับ เดี๋ยวจะได้ตอบทีเดียวครับ 
   นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ ผม ชุติพงศ์ พิภพภิญโญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล จังหวัดระยอง  
ผมมีส่วนท่ีติดใจจากส่วนท่ีทางผู้ชี้แจงได้ชี้แจงตอบนะครับ เร่ืองการไปดูงานของ นธป.  
ก็ตามท่ีท่านชี้แจงเลยว่ามีไปดูงาน ๓ ท่ี ในเวลา ๗ วันตามหลักสูตรครับ ก็ท่ีบอกว่ามี
รายงานอะไรเรียบร้อย ถ้าเกิดดู ๓ ท่ีจริง ๆ การดูงาน ๗ วันนี่ค่อนข้างไม่สมเหตุสมผล 
นั่นข้อที่ ๑ แล้วก็ที่ท่านบอกว่าในส่วนของรุ่นท่ี ๑๐ ท่ีจะให้ผมมาดูใน Website จริง ๆ 
ผมดูหมดแล้วครับ ถ้าผมต้องไปสืบค้นถึงกระท่ังดูเรื่องของการท า e-Bidding ดูของ
กรมบัญชีกลาง เร่ืองการจัดซื้อจัดจ้างในการไป ผมดูไปจนถึงว่าของที่ระลึกท่ีเอาไปเป็น
อะไรเรียบร้อยแล้วครับ มาจากหน่วยงานไหน ผมดูครบหมดแล้วครับ แต่ใน Website 
ของศาลรัฐธรรมนูญ ของรุ่นท่ี ๑๐ ไม่มีนะครับ ผมดูหมดแล้วครับ พยายามจะดูจน
หมดก่อนเพื่อจะเอาส่วนท่ีผมไม่สามารถหาข้อมูลได้มาถาม อันนี้ก็คือ Website ของ
ศาลรัฐธรรมนูญเลยครับท่ีผมเปิดอยู่ตรงนี้เลยครับ อย่างไรก็ถ้าเกิดจะให้ผมสามารถ 
ดูข้อมูล หรือให้ประชาชนดูข้อมูลท้ังหมดท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องท่ีผมตั้งข้อสงสัย ผมก็
อยากจะให้ทาง Website ของศาลรัฐธรรมนูญท าการ Upload เร่ืองท่ีเกี่ยวข้องท้ังหมด 



๑๕๖ 

ท่ีผมสามารถสืบค้นได้ เพราะว่าเท่าท่ีมีคือท้ังหมดท่ีมีเผยแพร่แล้วครับ แล้วก็ก าหนดการ 
อย่างท่ีผมแจ้งไว้ว่าโปร่งใสไปดูท่ีไหนบ้าง บางอันท่ีอยู่ในรายงานก็ไม่ได้อยู่ในก าหนดการ 
ส่วนท่ีมีในก าหนดการก็คือไม่มีอะไรเลยว่าไปท่ีไหน ผมก็เลยตั้งข้อสงสัยเพื่อสอบถาม
หาความโปร่งใสของการใช้งบประมาณในการจัดอบรมหลักสูตรความรู้คู่ Connection 
ของทางศาลรัฐธรรมนูญ นธป. นี้ละครับ จริง ๆ ท่านไม่น่าจะตอบยาก เพราะก็อย่างท่ี
แจ้งไปว่าผมเห็นรายชื่อผู้ไปท้ังหมดแล้วครับ แล้วทางท่านผู้ชี้แจงก็เป็นหนึ่งในผู้ท่ีไปด้วย 
แล้วท่านเองก็มีรายชื่อผู้สมัครเป็นว่าท่ีตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท่านต่อไปด้วยเช่นกัน 
อย่างไรผมว่าเรื่องนี้ไม่น่าจะตอบยาก อย่างไรรบกวนชี้แจงเพิ่มเติมด้วยนะครับ ขอบคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านจะตอบก็ได้ ไม่ตอบก็ได้นะครับ ก็ตอบสั้น ๆ ก็ได้ครับ เชิญครับ 
  นางพรทิภา ไสวสุวรรณวงศ์ (เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ)  : 
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร และท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ 
ในข้อสังเกตที่ของท่านรังสิมันต์ โรม ในเรื่องของชื่อโครงการปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
อันนี้ก็ขอรับไปเป็นข้อสังเกต แล้วก็ไปปรับปรุงกันนะคะ แต่ว่าอย่างไรก็ตามมันก็ต้อง
เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของโครงการด้วยว่าชื่อโครงการก็ต้องสอดคล้องกับวัตถุประสงค์
ของโครงการนั้นด้วย ส าหรับในเรื่องของท่ีท่านพูดถึงเรื่องว่ามีการแจกโทรศัพท์นะคะ 
อันนี้ก็ขออนุญาตน าเรียนว่าโทรศัพท์ท้ังในส่วนของตุลาการ แล้วก็ของข้าราชการ รวมถึง 
บุคคลท่ีจะมีสิทธิใช้ก็จะเป็นระเบียบศาลรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเงินให้ออกเกณฑ์การจัดหา 
โทรศัพท์ให้กับตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ และผู้บริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้ใน 
อัตราเดียวกับผู้บริหารของส่วนราชการอื่น ๆ อันนี้หลักเกณฑ์เดียวกัน ไม่ได้แตกต่างเลย 
นะคะ  
       ในส่วนท่ีทางท่านชุติพงศ์ ก็อย่างท่ีเมื่อสักครู่น าเรียนแล้วว่ามีการไปดูงาน 
ใน ๓ ท่ี ส่วนระยะเวลา ๗ วันมันมีลักษณะของการเดินทางด้วยนะคะ เดินทางระหว่าง
จากประเทศไทยไปต่างประเทศ แล้วก็แต่ละประเทศอย่างท่ีดิฉันบอกว่ามีท้ังเบลเยียม 



๑๕๗ 

และลักเซมเบิร์ก อันนี้เราก็มีลักษณะการเดินทาง ก าหนดการท่ีท่านได้กรุณาน าขึ้น
อาจจะเป็นก าหนดการแรกนะคะ ส่วนรายละเอียดตรงนี้เดี๋ยวจะน ารายละเอียดไป 
คุยกันกับส านักงานว่าจะเผยแพร่อยู่ในช่องทางไหนเพื่อให้ประชาชนได้ตรวจสอบ 
ได้อย่างชัดเจนมากขึ้นนะคะ ก็ขออนุญาตน าข้อสังเกตของท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ผู้ทรงเกียรติทั้งหลายไปปรับปรุงในรายงานประจ าปีในครั้งต่อไป กราบขอบพระคุณค่ะ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ขอบคุณครับ พอแล้วนะครับ พอสมควรนะครับ ถือว่าท่ีประชุมรับทราบรายงานประจ าปี 
๒๕๖๕ ของศาลรัฐธรรมนูญแล้วนะครับ ขอบคุณท่านผู้ชี้แจงครับ ขอบคุณครับ  
   ต่อไป ๒.๑๑ รับทราบรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหน้าท่ี 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  
     รายชื่อคณะชี้แจงต่อท่ีประชุม ท่านท่ี ๑ ท่าน พลต ารวจเอก วัชรพล  
ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ท่านท่ี ๒ ท่านสุภา ปิยะจิตติ กรรมการ ป.ป.ช. 
ท่านท่ี ๓ ท่านนิวัติไชย เกษมมงคล เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่านท่ี ๔ ท่านอุทิศ 
บัวศรี รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่านท่ี ๕ ท่านสุรพงษ์ อินทรถาวร รองเลขาธิการ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่านท่ี ๖ ท่าน พลต ารวจตรี อรุณ อมรวิริยะกุล รองเลขาธิการ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่านท่ี ๗ ท่านสาโรจน์ พึงร าพรรณ รองเลขาธิการคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ท่านท่ี ๘ ท่าน พันต ารวจตรี ชัชนพ ผดุงกาญจน์ รองเลขาธิการคณะกรรมการ  
ป.ป.ช. ท่านท่ี ๙ ท่านนิติพันธุ์ ประจวบเหมาะ รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ท่านท่ี ๑๐ ท่านภูเทพ ทวีโชติธนากุล ผู้ช่วยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่านท่ี ๑๑ 
ท่านจันทิรา จิตรชื่น ผู้ช่วยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่านท่ี ๑๒ ท่านประสพสุข  
ทรงผาสุก ผู้อ านวยการส านักนโยบายและยุทธศาสตร์ ต้องขอบคุณท่ีท่านได้ให้เกียรติกับ
สภาผู้แทนราษฎรได้มาชี้แจงนะครับ  
      ด้วยประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้เสนอผลงานการตรวจสอบและ
ผลการปฏิบัติหน้าท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  



๑๕๘ 

ต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อทราบ ตามมาตรา ๒๙ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ รายละเอียดปรากฏตาม
เอกสารท่ีได้จัดวางไว้ให้ท่านสมาชิกแล้วนะครับ ก็มีท่านสมาชิกท่ีมีความสนใจท่ีจะ
อภิปรายก็มีพรรคเพื่อไทย ๑ ท่าน พรรคก้าวไกล ๘ ท่าน แล้วก็พรรคภูมิใจไทย ๒ ท่าน  
เชิญท่านนิพนธ์ คนขยัน ก่อนนะครับ เชิญครับ 
  นายนิพนธ์ คนขยัน (บึงกาฬ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม นิพนธ์ คนขยัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบึงกาฬ เขตเลือกตั้งท่ี ๓ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านนิพนธ์ครับ ขอโทษนะครับ ขออนุญาตสักครู่หนึ่ง เดี๋ยวทางคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ขออนุญาตน าเสนอวีดิทัศน์หน่อยสัก ๕ นาที ทางโสตทัศนูปกรณ์พร้อมไหมครับ เชิญครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
  พลต ารวจเอก วัชรพล ประสารราชกิจ (ประธานคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรและ
ท่านสมาชิกท่ีเคารพ กระผม พลต ารวจเอก วัชรพล ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ 
ป.ป.ช. ในนามของคณะกรรมการ ป.ป.ช. วันนี้ได้มาพร้อมด้วย ท่านสุภา ปิยะจิตติ กรรมการ 
ป.ป.ช. ท่านนิวัติไชย เกษมมงคล เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผู้บริหาร รู้สึก 
ยินดีและเป็นเกียรติเป็นอย่างยิ่งท่ีได้มาแถลงรายงานผลการตรวจสอบ และผลการปฏิบัติ 
หน้าท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ต่อสภาผู้แทนราษฎร 
ในวันนี้ ผมขอกราบเรียนว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. ให้ความส าคัญกับความมุ่งเน้น 
การปฏิบัติตามหน้าท่ีและอ านาจในการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ด้วยความซื่อสัตย์ 
เป็นธรรม มืออาชีพ โปร่งใส ตรวจสอบได้ ดังค่านิยมหลักขององค์กรท่ีทุกคนยึดถือ
ปฏิบัติอย่างเคร่งครัด นอกจากนี้ยังคงขับเคลื่อนสร้างความร่วมมือกับภาคส่วนต่าง ๆ  
ในการด าเนินการป้องกันและปราบปรามการทุจริต โดยในงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 
ยังคงขับเคลื่อนนโยบายป้องน าปราบ โดยผลักดันการด าเนินการป้องกันการทุจริต 



๑๕๙ 

ในทุกมิติ ตามมาตรา ๓๒ มาตรา ๓๓ มาตรา ๓๖ ตลอดจนหมวด ๖ มาตรา ๑๒๖ 
จนถึงมาตรา ๑๒๙ ในการป้องกันการขัดกันระหว่างผลประโยชน์ส่วนบุคคลกับประโยชน์ 
ส่วนรวมอย่างจริงจัง ได้มีการจัดตั้งศูนย์ป้องปรามการทุจริตแห่งชาติ  Corruption 
Deterrence Center เพ่ือเฝ้าระวังระงับยับยั้ง ป้องกันและปราบปรามเพ่ือลดการทุจริต 
ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น รวมท้ังได้มอบหมายให้บุคลากรของส านักงาน ป.ป.ช. 
เคร่งครัดการด าเนินงานให้เป็นไปตามกรอบระยะเวลาท่ีกฎหมายก าหนด โดยทุกภารกิจ 
จะต้องขับเคลื่อนการด าเนินงานให้บรรลุเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพ และตอบสนอง
ต่อความคาดหวังของประชาชนและสังคม ควบคู่กับการรักษามาตรฐานการด าเนินงาน 
และค านึงถึงการให้ความเป็นธรรมกับทุกฝ่ายอย่างเต็มท่ี ท่านประธานครับ ในปีพุทธศักราช 
๒๕๖๕ ส านักงาน ป.ป.ช. มีบุคลากรรวมท้ังหมดจ านวน ๒,๕๖๒ คน เป็นบุคลากรส่วนกลาง  
๑,๑๙๐ คน ส่วนภูมิภาคจ านวน ๑,๓๗๒ คน เช่นเดียวกันในปีดังกล่าวส านักงาน ป.ป.ช.  
ได้รับจัดสรรงบประมาณจ านวนท้ังสิ้น ๒,๖๒๑ ล้านบาทเศษ ซึ่งเพิ่มขึ้นจากปี ๒๕๖๔ คิดเป็น 
ร้อยละ ๑๐.๘๒ งบประมาณ ๒,๖๒๑ ล้านบาท ดังกล่าวเป็นงบบคุลากร ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 
เป็นงบด าเนินงาน ๒๑.๗ เปอร์เซ็นต์ และเป็นท่ีดินและสิ่งก่อสร้างซึ่งเราก าลังสร้าง
ส านักงานในภูมิภาคตามจังหวัดต่าง ๆ รวมเป็นเงิน ๕๐๗ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๕ เราได้
ตรวจรับค ากล่าวหา ท้ังสิ้น ๙,๗๖๒ เรื่อง ค ากล่าวหาในปีดังกล่าวเพิ่มมากขึ้นจากปีท่ีผ่านมา 
๑๖.๔๘ เปอร์เซ็นต์หรือ ๑,๓๘๑ เรื่อง ในปี ๒๕๖๕ มีเรื่องกล่าวหาคงค้างสะสมจาก
ปีงบประมาณ ๒๕๖๔ และเรื่องท่ีรับใหม่ รวมท้ังสิ้น ๑๗,๓๘๘ เรื่อง ด าเนินการแล้วเสร็จ 
จ านวน ๕,๙๘๗ เรื่องซึ่งจ าแนกเป็นเรื่องท่ีด าเนินการแล้วเสร็จในชั้นการตรวจสอบ
เบื้องต้น ๕,๓๔๖ เรื่อง ในชั้นไต่สวน จ านวน ๖๔๑ เรื่อง โดยเป็นเรื่องกล่าวหาท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติชี้มูลความผิด จ านวน ๕๐๔ เรื่อง คิดเป็นมูลค่าความเสียหาย 
ประมาณ ๑๐,๒๘๗ ล้านบาท นอกจากงานด้านตรวจสอบไต่สวน คณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ก็ยังมีหน้าท่ีและอ านาจในการตรวจสอบบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน มีบัญชีทรัพย์สิน
และหนี้สินท่ีผ่านความเห็นชอบของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในปีดังกล่าว รวมท้ังสิ้น 



๑๖๐ 

๔๓,๙๗๐ บัญชี มีเรื่องไต่สวนร่ ารวยผิดปกติ จ านวน ๑๘๖ เรื่อง นอกจากนั้นงานในภารกิจ 
ท่ีส าคัญท่ีผมได้น าเรียนว่าป้องน าปราบก็จะเป็นงานเรื่องการป้องกัน ซึ่งเราก็ด าเนินการ 
ท้ังในเรื่องหลักสูตรการต้านทุจริตศึกษา ด าเนินการในเรื่องส ารวจ มีการเกี่ยวกับเรื่อง 
ITA รายละเอียดต่าง ๆ ได้มีการด าเนินการ ได้รายงานอยู่ในเอกสารซึ่งท่านประธานได้
น าเรียนท่านแล้ว วันนี้กระผมและคณะรู้สึกยินดีท่ีได้จะมีโอกาสมารับฟังความคิดเห็น
และข้อเสนอแนะจากท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ ปีนี้ก็เป็นปีท่ี ๘  
ซึ่งกระผมเองก็โชคดีได้มีโอกาสมารายงานนะครับ ในช่วง ๓ ปีแรกก็ได้รายงานต่อ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในช่วง ๕ ปีท่ีผ่านมาก็รายงานท้ังวุฒิสภา แล้วสภาผู้แทนราษฎร 
แห่งนี้ ปีนี้เป็นปีท่ี ๕ ครับ ผมและคณะพร้อมท่ีจะรับฟังข้อแนะน า ข้อติชมท้ังสิ้นครับ 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ต่อไปนะครับ เชิญท่านสมาชิกนะครับ ท่านนิพนธ์ คนขยัน เชิญครับ  
   นายนิพนธ์ คนขยัน (บึงกาฬ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม 
นิพนธ์ คนขยัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบึงกาฬ เขตเลือกตั้งท่ี ๓ พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานครับ วันนี้สถิติเปรียบเทียบการรับร้องเรียนของ ป.ป.ช. ซึ่งมีมากมายก็  
ไม่ขอลงรายละเอียด ตรวจทุกปีเพิ่มขึ้นทุกปี ถ้าท่านไม่ตรวจย่ิงจะหนักกว่านี้ ขอชื่นชม
และชมเชย หากท่านตรวจสอบไม่มีผู้กระท าผิดได้ยิ่งดีมาก แต่ฟังท่านพูดเมื่อสักครู่นี้  
ว่างบประมาณก็มีน้อย บุคลากรก็น้อยน่าเห็นใจ ผมคิดว่าเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรถ้าจะเพิ่มตรงนี้ให้ไปในการตรวจสอบเพื่อให้ป้องกันงบประมาณท่ีจะถูกคน
คิดร้ายเอางบประมาณไปผลาญ จะเป็นสิ่งท่ีดีครับ ขออนุญาตสั้น ๆ ครับท่านประธาน 
ผมเห็นข่าวของ ป.ป.ช. ออกมาว่าได้มีการสั่งด าเนินคดีอาญาอดีตผู้ว่าราชการจังหวัด
บึงกาฬ พูดผิดครับ ขอถอนค าพูด อดีตผู้ว่าราชการจังหวัดบางจังหวัดนะครับ ท่านรอง
ผู้ว่าราชการจังหวัดบางจังหวัด ออกโฉนดทับท่ีป่าสงวนแห่งชาติ ชื่นชมครับ ขนาดเป็น



๑๖๑ 

ผู้ว่าราชการจังหวัด เป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดไปออกโฉนดทับท่ีป่าสงวนแห่งชาติ 
ป.ป.ช. สั่งตรวจสอบผิดแล้วชี้มูลความผิดโทษจ าคุก ชื่นชมครับ  
   และอยากฝากอีกประเด็นหนึ่งท่ีมีข่าวคราวตลอด ท่านประธานครับ ประเด็น 
ท่ีว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้ชี้มูลความผิดทางวินัยอย่างร้ายแรงตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๙๘  
ส่งเรื่องให้ผู้บังคับบัญชาผู้มีอ านาจหน้าท่ีแต่งตั้งถอดถอน คือท่านผู้ว่าราชการจังหวัด 
หลายจังหวัดครับ เพิกเฉย ป.ป.ช. ท างานมาหนักแล้ว สุดท้ายท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
ไม่ปฏิบัติตาม ผมใช้ค านี้ เพราะในการด าเนินการทางวินัยจนศาลอาญาคดีทุจริต
ประทับรับฟ้องตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม 
ทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ ต้องยุติปฏิบัติหน้าท่ีตามผลกฎหมาย ตามมาตรา ๘๑ ประกอบ
มาตรา ๙๓ หลายจังหวัดอย่างท่ีผมกราบเรียนเพิกเฉยประเด็นนี้ ดังนั้นท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ วันนี้เพื่อให้ประเทศชาติเราเดินได้ เพื่อให้บุคคลท่ีไม่หวังดีต่อประเทศชาติ 
อย่าได้อยู่ในประเทศ ต้องไปอยู่ในท่ีอันน่าอยู่ของเขาท่ีกระท าครับ ดังนั้นวันนี้กราบเรียน 
ท่านประธานว่าฝากท่านประธานได้รับทราบแจ้งไปผู้มีอ านาจอย่างท่ีผมกราบเรียนว่า
ต้องปฏิบัติตามกฎหมายครับ ฉะนั้นวันนี้ขอบคุณท่าน ป.ป.ช. ครับ หากท่านไม่ตรวจสอบ 
หากท่านไม่ได้ด าเนินการคนท่ีไม่หวังดีต่อชาติบ้านเมืองจะมาผลาญงบประมาณของ
แผ่นดินไปมากกว่านี้ อย่างท่ีท่านรายงานว่าบุคลากรก็น้อย เจ้าหน้าท่ีน้อย ไม่ใช่บุคลากร  
งบประมาณก็น้อย เห็นใจครับ วันนี้เพื่อนสมาชิกสภาครับ เห็นไหมครับหลายหมื่น 
เป็นหมื่น ๆ ล้านบาทท่ีงบเสียหาย ถ้ามีการป้องกันปราบปรามงบพวกเหล่านี้ก็จะไม่ได้
เสียหาย ท้ายท่ีสุดนี้ก็จะไปพัฒนาบ้านเมืองเรา  
     ท้ายท่ีสุดนี้ ก็ให้ก าลังใจท่าน ป.ป.ช. ฝากท่านประธานอย่างท่ีผมเรียน 
เมื่อสักครู่นี้ว่า ผู้มีอ านาจถอดถอน ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดท่ีปล่อยปละละเลย ขออนุญาต 
ใช้ค านี้ครับ ท่านต้องไปพิจารณาครับ ขอบคุณครับ  



๑๖๒ 

  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ ครับ 
  นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขตเลือกตั้งท่ี ๗ อ าเภอ
นาทวี อ าเภอสะบ้าย้อย ต าบลล าไพลของอ าเภอเทพา พรรคภูมิใจไทย ท่านประธานครับ  
มีเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่อยากอภิปราย ป.ป.ช. เพราะไม่อยากมีเรื่อง ไม่อยาก 
โดนตรวจสอบ ไม่อยากมีเร่ืองกับ ป.ป.ช. ท่านประธานครับ วันนี้ผมเองอยากจะถามว่า 
การอภิปรายนี่หลังจากเราอภิปรายเราจะโดนเล่นงานไหมครับ ท่านตอบให้ชัด เพราะ
สมาชิกรัฐสภาหลายคนบอกผมไม่อยากยุ่ง ไม่อยากอภิปราย เพราะฉะนั้นจะเป็น 
การเปิดจากท่านประธานว่าอภิปรายได้ นี่ก็คือสิ่งท่ีอยากจะให้สมาชิกได้สะท้อนให้กับ 
ป.ป.ช. ในอนาคต ท่านประธานครับ ผมเป็น สส. สมัยแรกได้ลุกขึ้นอภิปรายรายงาน
ประจ าปีของ ป.ป.ช. ทุกปีครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ท่านประธาน พลต ารวจเอก วัชรพล 
ประสารราชกิจ ท่านสุภา ปิยะจิตติ เลขาธิการนิวัติไชย เกษมมงคล และคณะ ได้มารับฟัง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
   ท่านประธานครับ จากรายงานฉบับนี้ข้อกล่าวหาท้ังหมด ๙,๗๖๒ เร่ือง  
ในปี ๒๕๖๕ เป็นเรื่องร้องเรียนผ่านหนังสือ ๗,๐๐๐ กว่าเรื่อง และร้องเรียนผ่านบัตรสนเท่ห์ 
หรือ Website ๒,๐๐๐ กว่าเรื่อง นี่ไม่ใช่เนื้อหาสาระท่ีส าคัญ ท่านประธานครับ สิ่งท่ีผม
อยากเล่าให้ท่านประธานผ่านไปยังคณะ ป.ป.ช. ท้ังคณะ ว่าผมประสบกับอะไรมาบ้าง  
ในการเป็น สส. ๔ ปี ท่านประธานครับ ผมเองโดนคู่ขัดแย้งทางการเมืองใช้ ป.ป.ช. 
เป็นเครื่องมือในการเล่นงานผม ผมเองเป็น สส. ปี ๒๕๖๒ โชคร้ายครับท่านประธาน  
วันท่ี ๑๘ ตุลาคม ๒๕๖๒ ผมต้องรับการผ่าตัดท่ีโรงพยาบาลพญาไท นอน ๒๗ เดือน  
ท่านประธานรู้ไหมครับ ในการนอนโรงพยาบาลของผมนี่เป็นตายเท่ากัน ค่าใช้จ่าย 
ล้านกว่าบาทครับ แต่บังเอิญผมออกจากโรงพยาบาลมีคู่แข่งทางการเมืองท่ีสอบตก  
๒ สมัยไปร้องกับท่านว่าใครไปจ่ายค่ารักษาพยาบาลให้กับผม ๙๐๐,๐๐๐ กว่าบาท ผมเอง 
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ตกใจครับ มีหนังสือมาบอกว่าต้องไปชี้แจง ป.ป.ช. ว่าใครจ่ายให้ ท่านประธานครับ ผมเป็น 
สส. ได้ชี้แจงกับ ป.ป.ช. ก่อนรับต าแหน่งว่าผมมีเงินสดในมือ ผมก็เอาเงินสดไปใช้ครับ
ท่านประธาน ถึงผมไม่มีเงินสดญาติผม แม่ผม ภรรยาผมไม่ปล่อยให้ผมนอนเหม็น 
อยู่ท่ีโรงพยาบาลหรอกครับ นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้นครับ วันนี้ ป.ป.ช. ได้ตั้งคณะกรรมการ
ตรวจสอบ อยากให้ท่านให้ความเป็นธรรมมนุษยธรรมให้กับผมอีกรอบ 
     ข้อที่ ๒ ท่านประธาน ผมเองเป็น สส. อภิปรายใช้กระดาษแบบนี้ตลอด
ชีวิต เพื่อนสมาชิกจากพรรคก้าวไกลใช้ iPad ลูกน้องหวังดี วันเกิดผม ๒๙ มกราคม  
๒๕๖๔  ๒ ปีท่ีแล้วมันเก็บรวบรวมเงินซื้อให้ผมครับ มามอบท่ีไหนครับท่านประธาน  
ห้องพรรคภูมิใจไทยท่ีนี่ครับ ผมรับไหมครับ ผมรับ แล้วก็บอกว่าผมรับไม่ได้ เพราะมัน
เกิน ๓,๐๐๐ บาท เพราะผมเล่น iPad ไม่เป็น ก็คืนเขาไป คนเดิมไปร้อง ป.ป.ช. หาว่า
ผมรับเกิน ๓,๐๐๐ บาท ครับท่านประธาน นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้นกับชีวิตผม จะเล่าให้กับ
เพื่อนสมาชิก น้อง ๆ ท่ีก าลังเข้ามาจะโดนเล่นงานโดยใช้องค์กร ป.ป.ช. มาตรวจสอบ 
ผมได้ชี้แจงไป ๒ ฉบับ และหลังจากนี้ ๒ เรื่องนี้ผมจะมอบเอกสารให้กับท่านประธาน 
ท่านประธานครับ นอกจากนั้นสิ่งท่ีเลวร้ายท่ีสุด ท่านพิเชษฐ์ท่านประธานครับ วันนี้ 
ป.ป.ช. รู้ไหมครับว่า สส. นี่ก่อนท่ีจะมาประชุมมีการปรึกษาหารือ ไฟฟ้า ประปา  
ทุกเร่ืองครับ ผมเองก็เป็น สส. บ้านนอก จังหวัดสงขลาผมก็มีปัญหาเยอะครับ ขอถนน
หนทาง สนามกีฬา ผ่านสภาผู้แทนราษฎร ผมอยากถามท่านพิเชษฐ์ว่าผมอภิปราย 
ของบประมาณผ่านสภาแห่งนี้ โดน ป.ป.ช. ตรวจสอบไหมครับ ผมโดนครับ ผมโดน ป.ป.ช.  
ตรวจสอบ มีนักการเมืองท่ีแพ้ผม ๒ สมัยไปร้องเรียนว่าผมใช้อ านาจ มาตรา ๑๔๔  
ของบประมาณจากสภา ผมไม่ได้เป็นกรรมาธิการไม่สามารถแทรกแซงได้ ไปตรวจสอบ
ลูกหลาน ญาติมิตรผมหมดทุกบัญชี นี่คือความท่ีเจ็บปวดเกิดขึ้นกับผม เพราะฉะนั้น
อนาคตผมไม่อยากเห็นเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรโดนร้องเรียนจากคู่แข่งในการท า
หน้าท่ีในสภา ท่านประธานครับ นี่ก็คือสิ่งท่ีผมเจ็บปวดท่ีสุด การเป็นผู้แทนมา ๑ สมัย 
ผมเองมีความตั้งใจตั้งแต่แรกครับท่านประธาน อยากเป็นนักการเมืองน้ าดีเหมือน 
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ท่านประธาน อยากเป็นนักการเมืองน้ าดีให้กับประเทศไทย แต่สิ่งท่ีผมได้รับ ณ ทุกวันนี้  
เช้าถึง เย็นถึง จดหมายจาก ป.ป.ช. ครอบครัวผม ลูกผมจะอยู่อย่างไร นี่ก็คือสิ่งท่ีเกิดขึ้น  
กับหลาย ๆ คน ท่านประธานครับ ผมเลยฝากว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้ ผมมั่นใจ 
ผมกล้าพูดกับท่าน และผมไม่เคยใส่ร้ายในการท าหน้าท่ีของท่าน แต่ผมขอความเรียกร้อง 
ทุกครั้งว่า อย่าท าร้ายผมเลย อย่าท าร้ายคนท างาน อย่าท าร้ายสมาชิกเลย เพราะพวกเขา
โดนปิดปาก ไม่กล้าลุกขึ้นพูดครับ เพราะฉะนั้นครับท่านประธานผมเองนะครับวันนี้  
คงไม่มีอะไรมาก 
    สุดท้ายนี้ฝากท่านประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช. และอนุกรรมการทุกคณะ 
ท่านอย่าไล่ล่าพวกผมเลยครับ ท่านอย่าไล่ล่าครอบครัวผม ท่านอย่าไล่ล่าคนใกล้ชิดผม 
โดยเอาประเด็นเหล่านี้เป็นตัวไล่ล่า สิ่งท่ีส าคัญนะครับ ผมเองยังมีความตั้งใจท าเพื่อ
ประโยชน์กับประเทศชาติให้มากท่ีสุด เพราะฉะนั้นฝากท่านประธานปกป้องสมาชิก  
อย่าให้ใครมารังแกพวกเราในอนาคตอีกครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ พรรคก้าวไกล 
ขอใช้สิทธิพาดพิงครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญครับ 
   นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
ณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ผมขออนุญาต 
ใช้สิทธิพาดพิงตามข้อบังคับการประชุม ข้อ ๗๑ ด้วยความเคารพต่อท่านผู้อภิปรายครับ  
คงไม่เอ่ยชื่อท่านซ้ าครับ แต่ว่าประเด็นท่ีท่านอภิปรายมีประเด็นหนึ่งท่ีพูดพาดพิงถึงว่า
เพ่ือนสมาชิกพรรคก้าวไกลได้ใช้ iPad ในการอภิปราย ผมคิดว่าเพื่อสื่อสารความเข้าใจ
ท่ีถูกต้องต่อพี่น้องประชาชนครับว่า ในพรรคก้าวไกลนั้นมีการน าเสนอการอภิปราย
หลากหลายครับ ไม่ได้ใช้เรื่องอุปกรณ์ท่ีเรียกว่า Tablet อย่างเดียว ยังมีกระดาษ ยังมีสมุด  
ยังมี Short Note ยังมีอื่น ๆ อีก นั่นเป็นประการท่ี ๑ ท่ีอยากจะท าความเข้าใจท่ีถูกต้อง 



๑๖๕ 

  ประเด็นท่ี ๒ ก็คือว่า เพื่อนสมาชิกได้เอ่ยชื่อยี่ห้อ รุ่นของ Tablet รุ่นหนึ่ง  
ซึ่งจริง ๆ แล้วมันไม่ใช่หมายถึงว่าสมาชิกพรรคก้าวไกลได้ใช้รุ่นนั้นแต่เพียงอย่างเดียวครับ 
เดี๋ยวเกรงว่าจะส่งผลกระทบบวกลบต่อความเข้าใจว่าสมาชิกได้รับการสนับสนุนยี่ห้อนั้น 
มาจากท่ีใด ประการใด ก็ขออนุญาตท าความเข้าใจเรียนท่านประธานครับว่าการใช้ Tablet 
มีหลายรุ่น มีหลายยี่ห้อ ไม่ใช่ว่าเป็นยี่ห้อท่ีท่านสมาชิกได้เอ่ยแต่เพียงอย่างเดียวครับ 
ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  ท่านประธานครับ เดี๋ยวขอถอนค าพูด
นะครับ ว่าพรรคก้าวไกลไม่ได้ใช้ iPad นะครับ เดี๋ยวจะโดนตรวจสอบ ขอบคุณครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ เข้าใจกันแล้วนะครับ ต่อไปท่านปิยรัฐ จงเทพ เชิญครับ 
   นายปิยรัฐ จงเทพ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพครับ  
ผม ปิยรัฐ จงเทพ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตพระโขนง เขตบางนา กรุงเทพมหานคร  
พรรคก้าวไกลครับ ขออนุญาตท่านประธานครับ ขออนุญาตเรียนถามชี้แจงไปทาง 
ท่านประธาน ป.ป.ช. นะครับ วันนี้ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านประธาน ป.ป.ช. ท่ีได้เดินทาง
มาชี้แจงด้วยตนเองนะครับ ตลอดเกือบ ๒ เดือนท่ีผ่านมานี้หลายหน่วยงานมาชี้แจง 
แต่ว่าไม่ได้มีท่านประธานมาตอบเอง วันนี้ต้องขอขอบคุณท่านประธาน ป.ป.ช. นะครับ  
ขอขึ้น Slide เลยครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
   นายปิยรัฐ จงเทพ (กรุงเทพมหานคร)  :  วันนี้มีค าถามถึงส านักงาน
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ หรือ ป.ป.ช. ต่อค าถามถึง
มาตรการการปกปิดข้อมูลการสอบสวนของ ป.ป.ช. ในหน้า ๑ เลยครับ ในรายงานของ
ท่านเอง ในรายงานการปฏิบัติงานของท่าน ปี ๒๕๖๕ นี้ ท่านมีค่านิยมหลักขององค์กร
ของท่านว่า “ซื่อสัตย์ เป็นธรรม มืออาชีพ โปร่งใส ตรวจสอบได้” ขีดเส้นใต้ตัวแดง ๆ  
ไว้เลยครับ “โปร่งใส ตรวจสอบได้” สิ่งนี้เองท่ีผมมาตั้งค าถามในวันนี้ เพราะว่า 
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ในการด าเนินการตรวจสอบของ ป.ป.ช. นั้นมีหลายครั้งหลายคราท่ีมีการปัดตก หรือ 
ไม่รับพิจารณาในการด าเนินการตามค าร้องของผู้ร้องไปยัง ป.ป.ช. จะเห็นว่าในเรื่อง
ของอ านาจหน้าท่ีของ ป.ป.ช. ในการปราบปรามการทุจริตอ้างอิงจากรายงานของท่านเอง 
ฉบับเดียวกันนี้ในหน้า ๖๘ ได้มีการท าสถิติไว้ว่าเรื่องร้องเรียนตลอดปี ๒๕๖๕ นี้ 
ป.ป.ช. รับไว้พิจารณาเองท้ังหมด ๔,๒๓๔ เรื่อง ซึ่งแน่นอนครับ เป็นเรื่องท่ีมาจากทุก
ช่องทาง ไม่ว่าจะเป็นการร้องเรียนไปตาม ป.ป.ช. จังหวัด และร้องเรียนไปตาม ป.ป.ช. 
ส านักงานใหญ่ท่ีนนทบุรี และทางช่องทางอื่น ๆ แต่แล้วมีเรื่องท่ีท่านรับพิจารณา  
เป็นเร่ืองท่ีพิจารณาในชั้นไต่สวนข้อเท็จจริงเป็นกระบวนการต่อไปหลังจากท่ีรับเรื่องมา
จะเป็นกระบวนการตรวจสอบเบื้องต้น และการไต่สวนข้อเท็จจริงนี้มีการด าเนินการ
เรื่องดังกล่าวไปแล้วในปี ๒๕๖๕ นี้ ๖๔๑ เรื่อง นี่ก็อ้างอิงจากรายงานของท่าน ในหน้า ๗๑ 
หน้านี้ได้มีการพูดถึงเรื่องท้ัง ๖๔๑ เรื่อง โดยเฉพาะเรื่อง ๒ เรื่องแรกท่ีผม Highlight 
หรือขีดเส้นไว้อาจจะตัวเล็กนิดหนึ่ง เนื่องจากว่าอ้างอิงจากเอกสารของท่าน ในข้อ ๒.๑ 
เป็นเร่ืองท่ีไม่ถูกยกมาพิจารณา คือขาดอายุความไปแล้ว ๘ เร่ือง  
  และเรื่องท่ี ๒.๒ ไต่สวนข้อเท็จจริงแล้ว ข้อกล่าวหาไม่มีมูล ท่านก็ปัดตก 
ไป ๗๖ เรื่อง ตัวนี้ละครับท่ีผมสงสัย เพราะว่ามันมีประเด็นเกิดขึ้นล่าสุดนี้ ซึ่งเป็น 
ข้อขัดแย้งกันระหว่างหน่วยงานอิสระ อย่าง ป.ป.ช. กับศาลปกครองสูงสุด ขออนุญาต 
Slide ถัดไปครับ ขออนุญาตเอ่ยนามไม่เสียหายครับ คุณวีระ สมความคิด เป็นผู้ร้อง 
ไปยัง ป.ป.ช. เพื่อขอให้ ป.ป.ช. นั้นได้เปิดเผยข้อมูลการไต่สวนกรณีค าร้องท่ีมีต่อ ป.ป.ช. 
กรณีของนาฬิกาหรูและแหวนเพชรของนักการเมืองท่านหนึ่ง ซึ่งไม่แน่ใจว่าวันนี้อยู่ใน
ท่ีประชุมหรือไม่นะครับ ซึ่งเรื่องนั้นได้มีการปัดตกไปในชั้นคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ซึ่งแน่นอนครับ ผู้ร้องมีสิทธิท่ีจะขอเอกสาร ค าไต่สวน หรือข้อเท็จจริง เหตุผลท่ีท่าน
ปัดตก หรือไม่รับพิจารณา หรืออะไรก็แล้วแต่ท่ีไม่ได้ผ่านกระบวนการชี้มูลความผิด 
โดย ป.ป.ช. คุณวีระได้ท าเรื่องนี้ต่อสู้ขั้นตอนนี้มาตั้งแต่ปี ๒๕๖๕ ในชั้นตั้งแต่ชั้นกรรมการ 
เปิดเผยข้อมูลจนมาถึงศาลปกครองกลาง และสู้มาจนถึงศาลปกครองสูงสุด นั่นคือท่ีสุด



๑๖๗ 

ของค าสั่ง เมื่อวันท่ี ๑๖ มีนาคม ๒๕๖๖ ปีนี้ ศาลปกครองสูงสุดได้อ่านค าสั่งคดีหมายเลขแดง 
ท่ี อ. ๒๒๔/๒๕๖๖ ให้ ป.ป.ช. เปิดเผยเอกสารการไต่สวนท่ีผู้ร้องได้ขอไปทาง ป.ป.ช. 
ทุกฉบับ ท้ัง ๓ ฉบับ ซึ่งแน่นอนครับศาลปกครองมีค าสั่งแล้วให้ทางผู้ร้องไปยื่นค าสั่งนี้
กับส านักงาน ป.ป.ช. เมื่อท่านผู้ร้องไปยื่น สิ่งท่ีทาง ป.ป.ช. ให้กลับมายังผู้ร้องกลับเป็น
เอกสาร จ านวน ๒ ชุด และไม่ให้คืนมาอีก ๑ ชุด ตามค าสั่งของศาลปกครองสูงสุด  
แต่เอกสาร ๒ ชุดท่ีได้มานั้น ชุดหนึ่งหน้าส่วนใหญ่ท่ีได้มาคือกระดาษเปล่าครับ 
กระดาษเปล่าล้วน ๆ เลยครับ แล้วก็ประทับตราไว้ว่า ลับ ลับในท่ีนี้คือ ลับ ครับ และ
อีกหน้าหนึ่ง อีกชุดหนึ่งถมด าในสาระส าคัญ อ่านไม่ได้ครับ ไม่รู้เรื่องครับ และเอกสาร
ฉบับท่ีไม่ยอมเปิดเผยตามค าสั่งศาลปกครองสูงสุดนั้นกลับเป็นเอกสารภายในของ 
ป.ป.ช. เอง คือคณะกรรมการไต่สวน ซึ่งเป็นผู้ท าความเห็นว่าเพราะเหตุใดจึงไม่สั่งฟ้อง 
หรือไม่ส่งต่อในการด าเนินคดี ท่านให้เหตุผลว่า ท่ีทราบจากสื่อมวลชนและรายงานของ 
ท่านเองนะครับ ท่านแจ้งไว้ว่าเป็นเพ่ือการปกปิดคุ้มครองพยาน หรือเพื่อเป็นการรักษา 
ซึ่งการคุ้มครองให้การด าเนินการของท่านนั้นเป็นไปตามกระบวนการ ตามระเบียบของ 
ป.ป.ช. เอง หรือข้อบังคับของ ป.ป.ช. ผมก็เลยสงสัยว่าระเบียบ ข้อบังคับของ ป.ป.ช. นั้น
สามารถขัดต่อค าส่ังของศาลปกครองสูงสุดได้หรือไม่ อันนี้คือค าถามท่ี ๑ นะครับ 
  ส่วนค าถามต่อมา Slide หน้าสุดท้ายครับ ข้อกล่าวอ้างของ ป.ป.ช. ท่ี
ไม่ยอมเปิดเผย เอกสารตามค าสั่งของศาลนั้น โดยแถลงว่ากังวลถึงผลกระทบต่อเจ้าหน้าท่ี 
ป.ป.ช. ท่ีท าความเห็นเกี่ยวกับค าร้องของผู้ฟ้องนั้น ท่านกังวลว่าจะได้รับผลกระทบ
จากอิทธิพล ฉะนั้นผมถามว่า ป.ป.ช. กลัวอะไร ในเมื่อหน้าท่ีของท่านนั้นจะต้องเป็น 
ผู้ด ารงไว้ซึ่งการแสวงหาข้อเท็จจริง และกระบวนการยุติธรรมท่ีกระท าผิด หรือทุจริต
ต่อหน้าท่ี ถ้าอย่างนั้นแล้วก็ขอฝากท่านประธานสภาผ่านไปทางท่านประธาน ป.ป.ช. 
ได้ตอบค าถามด้วยว่าท่านกลัวอะไร หรือท่านมีขั้นตอนอย่างไรต่อไป ขอบคุณมากครับ  



๑๖๘ 

      นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ขออนุญาตท่านพริษฐ์นะครับ ขออนุญาตไปท่ีพรรคภูมิใจไทยก่อน ขอสลับ  
๑ ท่านนะครับ จากนั้นก็เป็นก้าวไกลล้วนเลยนะครับ เชิญท่านสัมฤทธ์ิครับ  
     นายสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ (ชัยภูมิ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ
กระผม นายสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคภูมิใจไทย 
กระผมต้องขอบคุณนะครับ ท่ีได้มีส่วนร่วมในการอภิปรายรายงานผลการตรวจสอบ 
และผลการปฏิบัติหน้าท่ีของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ผมต้องขอขอบคุณ ท่าน พลต ารวจเอก วัชรพล 
ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ท่ีได้เดินทางมาชี้แจงข้อมูลด้วยตัวท่านเอง 
ในวันนี้นะครับ ท่านประธานครับ ผมจะขออภิปรายในประเด็นเรื่องกล่าวหาคงค้าง
สะสมในส านักงาน ป.ป.ช. ท่ีมีมากถึงกว่า ๑๒,๐๐๐ เรื่อง ในปีงบประมาณ ๒๕๖๕  
ท่านประธานครับจากตารางแสดงสถิติเปรียบเทียบผลการด าเนินงานด้านปราบปราม
การทุจริตของ ป.ป.ช. ในปีงบประมาณ ๒๕๕๘-๒๕๖๕ จะพบว่ามีเรื่องกล่าวหาสะสม
คงค้างสูงถึง ๑๒,๗๙๒ เรื่อง ซึ่งเป็นเรื่องตรวจสอบเบื้องต้น ๙,๒๘๓ เรื่อง และเรื่อง 
ไต่สวนข้อเท็จจริงอีก ๓,๕๐๙ เรื่อง ท่านประธานครับ ในปี ๒๕๖๕ มีเรื่องร้องเรียน 
เข้าสู่ ป.ป.ช. มากถึง ๙,๗๖๒ เรื่อง เป็นเรื่องท่ีทาง ป.ป.ช. รับไว้พิจารณาเอง ๔,๒๓๔ เรื่อง  
จากการด าเนินการตามขั้นตอน ตามกระบวนการต่าง ๆ ด้วยความเร่งด่วนของ ป.ป.ช. เอง 
นะครับ แต่ก็ยังพบว่ามีเรื่องกล่าวหาคงค้างเพิ่มเติมในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ เพิ่มขึ้น 
อีก ๔๘๐ เรื่อง ท าให้เรื่องคงค้างสะสมสูงถึง ๑๒,๗๙๒ เรื่อง ตามท่ีผมได้กล่าวไปครับ  
ท่านประธานครับ ในเรื่องร้องเรียนปี ๒๕๖๕ เป็นค ากล่าวหาในหน่วยงานองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น สูงถึง ๔๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นเรื่องกล่าวหาในหน่วยงานส านักงานต ารวจ
แห่งชาติ สัดส่วน ๑๒ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเทียบ ๒ หน่วยงานนี้ครับ สูงถึง ๕๒ เปอร์เซ็นต์ 
มากกว่าครึ่งหนึ่งของจ านวนเรื่องร้องเรียนท่ีเข้าสู่ ป.ป.ช. ในปีงบประมาณ ๒๕๖๕  
ผมไม่ได้กล่าวว่า ๒ หน่วยงานนี้มีการทุจริตมากกว่าหน่วยงานอื่นนะครับ เพียงแต่ว่า  



๑๖๙ 

๒ หน่วยงานนี้มีบทบาทหน้าท่ีท่ีต้องปฏิบัติหน้าท่ีใกล้ชิดกับประชาชน ต้องสัมผัสกับ
ประชาชนครับ แน่นอนครับการท างานมีท้ังคนชอบ คนชัง การปฏิบัติหน้าท่ีให้เป็นไป
ตามกฎหมายก็มีท้ังคนรัก คนเกลียดครับ ใครชอบ ใครชังก็แอบชื่นชมกันในใจครับ 
ใครเกลียด ใครชังก็ร้องเรียน ถูกบ้าง ผิดบ้าง กลั่นแกล้งบ้าง ก็ร้องเรียนกันไปก็ถือเป็น
ความโชคไม่ดีของ ๒ หน่วยงานท่ีมีบทบาทหน้าท่ีเช่นนี้ ท่านประธานครับ ผมเคยเป็น
นายกเทศมนตรีมา ๔ สมัย ๑๖ ปี และรักษาราชการในช่วงการท ารัฐประหารครั้งนี้
ผ่านมาอีก ๒ ปี รวม ๑๘ ปี ผมมีคนรู้จักท่ีเป็นผู้บริหารท้องถิ่นหลายร้อยคนครับ  
ผมอยากน าเรียนว่ามีหลายสิบคนครับ ท่ีถูกร้องเรียนเรื่องโรงเรียนอยู่ท่ีส านักงาน ป.ป.ช. 
แล้วก็มีหลายสิบคนครับ ท่ีเขาเป็นผู้บริหารท้องถิ่นรุ่นใหม่ท่ีเขามีความซื่อสัตย์สุจริต แต่ก็ 
ถูกร้องเรียน วันนี้เขาไม่ประสงค์ท่ีจะเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชน เขาไม่เสนอตัว 
ท่ีจะเป็นผู้บริหารท้องถิ่นอีก เพราะว่าเรื่องร้องเรียนท่ีมาสู่ ป.ป.ช. ไม่มีความคืบหน้าครับ  
๒ ปี ไม่มีข้อมูลอะไรเพิ่มเติมให้กับพวกเขา ๔ ปีก็ยังเงียบครับ ๖ ปีก็ยังไม่มีการสืบสวน 
ไต่สวน บางคน ๘ ปีเพิ่งเริ่มครับ บางคน ๑๐ ปีถูกชี้มูลความผิด ท าให้เขาไม่ต้องการท่ีจะ 
เข้ามายุ่งในการท่ีจะพัฒนาบ้านเกิดเมืองนอนของเขานะครับ ผมน าเรียนว่าหลายท้องถิ่น 
ท่ีคนอยากจะเข้ามาเป็นผู้บริหารท้องถิ่น เขาไม่กล้าครับ ท าให้หลายท้องถิ่นมีคนเสนอตัว 
เป็นผู้บริหารท้องถิ่นท่ีเห็นแก่ประโยชน์ส่วนตนมากกว่าส่วนรวม แล้วก็มีหลายท้องถิ่น
ท่ีผู้เสนอตนเป็นผู้บริหารท้องถิ่นมีแต่คนวัยชราครับ คนแก่ครับ แต่ผมไม่ได้หมายความว่า 
คนแก่ หรือคนวัยชราจะท างานเป็นผู้บริหารท้องถิ่นไม่ได้ เพราะว่าผู้บริหารท้องถิ่นไม่ต้องยก 
ไม่ต้องหาม ไม่ต้องแบก สามารถท าได้ครับ แต่คนมีท้ังดีและไม่ดี คนแก่ก็มีท้ังดีและ 
ไม่ดีครับ ท้องถิ่นไหนได้ผู้สูงวัยท่ีเป็นแบบร่มโพธิ์ร่มไทรก็เป็นท่ีรัก ท่ีชื่นชมของพี่น้อง
ประชาชนคนรุ่นใหม่ ท้องถิ่นไหนโชคร้ายได้ผู้บริหารท้องถิ่นคนแก่แบบแก่เพราะกินข้าว 
เฒ่าเพราะอยู่นาน ก็มีอายุมากแต่ไม่มีประโยชน์ครับ อันนี้ความหมายตามพจนานุกรม
นะครับ  
 



๑๗๐ 

     ผมยกตัวอย่างให้เห็นภาพชัดเจนเรื่องหนึ่งครับ ในการเลือกตั้งองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดท่ีผ่านมาผมได้รับเชิญไปร่วมงานแสดงความยินดีกับผู้บริหารท่านหนึ่ง 
ซึ่งอายุท่านมากกว่า ๗๐ ปี ผมไปแผล็บเดียวครับท่านประธาน ในวงสนทนาแผล็บเดียว 
ผมต้องขอตัวออกมา เพราะว่าได้รับฟังนโยบายของท่านผู้บริหารท่านนั้น หลังจาก 
ท่านได้ดื่มไวน์ไป ๒-๔ แก้วครับ ท่านบอกว่าท่านมีโครงการนั้นโครงการนี้ ผมฟังดูผมก็
มีประสบการณ์เป็นนายกเทศมนตรีมา ๑๘ ปีครับ ผมฟังดูโครงการนั้นโครงการนี้ 
ท่ีท่านพูดมันสื่อมันส่อไปทางทุจริตท้ังหมด ผมก็เผลอไปตั้งค าถามท่ีไม่เหมาะสมเท่าไร 
ถามว่าถ้าท าโครงการนั้นโครงการนี้แล้ว จะไม่ถูกร้องเรียนไป ป.ป.ช. หรือครับ ค าตอบ
กลับมาตกใจครับ เขาบอกผมว่าเขาไม่เคยกลัว ป.ป.ช. เลยครับ เขาไม่กังวลเลยครับ 
เพราะอะไรรู้ไหมครับ เขาบอกเขาอายุ ๗๐ กว่าปีแล้ว ป.ป.ช. มีเรื่องตกค้างเป็นหมื่นครับ 
กว่าจะพิจารณาแต่ละเรื่องครับ ๘ ปี ๑๐ ปีหยิบมาพิจารณา กว่าพิจารณาเขาก็ ๘๐ กว่า 
แล้วครับ ถ้าโชคร้ายถูกชี้มูลความผิดเขาก็ยื่นอุทธรณ์ต่อ ถ้าอีกสัก ๑๐ ปี ๙๐ กว่าปี 
เกือบ ๑๐๐ ปี เขาตายก่อนครับ วันนี้เขาไม่กลัวครับ เพราะฉะนั้นในประเด็นท่ีอยากจะ 
ฝากท่านประธาน ท่านคณะกรรมการครับ ขอเวลานิดเดียวครับ ขอสอบถามทางส านักงาน 
ป.ป.ช. ว่ามีนโยบายท่ีจะเร่งรัดในการด าเนินการเกี่ยวกับเรื่องกล่าวหา ตกค้างสะสม
จ านวนกว่า ๑๒,๐๐๐ เรื่องนี้หรือไม่ อย่างไรนะครับ มีการก าหนดเวลาไหมว่าจะใช้เวลา 
อีกกี่เดือน กี่ปีเพ่ือท าให้เรื่องนี้เรียบร้อยครับ ขอบพระคุณมากครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณครับ ต่อไปท่านพริษฐ์ วัชรสินธุ เชิญครับ  
    นายพริษฐ์ วัชรสินธุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม พริษฐ์ วัชรสินธุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ จากพรรคก้าวไกล  
จะขออนุญาตมีส่วนร่วมในการอภิปรายรับทราบรายงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 
ของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ หรือว่า ป.ป.ช.  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
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     นายพริษฐ์ วัชรสินธุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผมคิดว่า 
หาก ป.ป.ช. ต้องการจะป้องกันและปราบปรามการทุจริตท่ีกระท าโดยหน่วยงานต่าง ๆ  
ผมคิดว่า ป.ป.ช. นั้นจ าเป็นท่ีจะต้องติดกระดุมเม็ดแรก โดยการท าตัวเป็นแบบอย่างท่ีดี 
ให้หน่วยงานอื่นนั้นได้เห็นเป็นตัวอย่าง แต่จากการวิเคราะห์รายงานประจ าปีท่ีอยู่ข้างหน้าผม 
ตรงนี้ ผมมีความกังวลครับว่าการท างานของ ป.ป.ช. นั้นยังมีหลายส่วนท่ีไม่เป็นไปตาม
มาตรฐานเรื่องความโปร่งใสและหลักธรรมาภิบาลที่ผมเชื่อว่า ป.ป.ช. นั้นคงคาดหวังจะ
เห็นจากหน่วยงานอ่ืน ข้อมูลของผมแบ่งออกเป็นท้ังหมด ๓ ประการครับท่านประธาน  
   ข้อกังวลประการท่ี ๑ ผมเชื่อว่า ป.ป.ช. นั้นคงคาดหวังให้หน่วยงานอื่น 
มีการเปิดเผยข้อมูลอย่างโปร่งใส แต่ ป.ป.ช. เองครับ กลับไม่เปิดเผยข้อมูลท่ีตนเอง
รับผิดชอบตามมาตรฐานท่ีควรจะเป็น หากเราไปดูตัวอย่างของข้อมูลบัญชีทรัพย์สิน 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองท่ีอยู่ภายใต้ความรับผิดชอบของ ป.ป.ช. ใน Slide ถัดไป
นะครับ จริงอยู่ครับว่าท่านมีการเปิดเผยข้อมูลดังกล่าวบน Website แต่ท่านก็ไม่ได้
เปิดเผยในรูปแบบท่ีสามารถวิเคราะห์ต่อได้ตามมาตรฐานสากล เพราะท่านเลือกท่ีจะ
เปิดข้อมูลในรูปแบบเอกสารท่ีเป็นการ Scan ภาพ แทนท่ีจะเปิดเป็น File Digital ท่ี
สามารถคัดลอกข้อความไปวิเคราะห์ต่อได้ง่าย และยิ่งไปกว่านั้นครับ ท่านก็ยังห้ามไม่มี
การ Download หรือ Save File ดังกล่าวไว้เพื่อเก็บไปวิเคราะห์ต่อ  
      ท่านประธานครับ ผมคิดว่าการท่ี ป.ป.ช. นั้นไม่เข้าใจว่ารูปแบบของข้อมูล 
ท่ีถูกเปิดเผยนั้นมีความส าคัญอย่างไร มันมีส่วนส าคัญครับท่ีท าให้เครื่องมือ ITA ท่ี ป.ป.ช. 
ออกแบบมาเพื่อใช้วัดความโปร่งใสของหน่วยงานอื่น ๆ นั้นจึงมีปัญหาตามมา ถ้าหาก
เราไป Slide ถัดไปครับ เราจะเห็นว่าเกณฑ์ด้าน OIT เกี่ยวกับการเปิดเผยข้อมูลใน 
ITA นั้นกลายเป็นเพียงการ Check ครับ ว่าหน่วยงานนั้นเผยแพร่ชุดข้อมูลอะไรบ้าง 
โดยไม่สนใจเลยว่าข้อมูลท่ีเผยแพร่นั้นเผยแพร่ในรูปแบบใด แล้วก็ไม่ต้องแปลกใจว่าพอ 
ITA ถูกออกแบบมาเป็นเช่นนี้ ถ้าเราไปที่ Slide ถัดไปเราจะเห็นว่าผลการประเมิน ITA 
ก าลังบอกเราว่าสถานการณ์การทุจริตในประเทศเราดีขึ้นอย่างก้าวกระโดด ซึ่งสวนทางครับ
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กับท้ังผลลัพธ์จากการประเมิน CPI ขององค์กรสากล Transparency International  
และความรู้สึกของพี่น้องประชาชนท่ีสัมผัสได้ว่าปัญหาการทุจริตในประเทศเรานั้นไม่ได้ 
ดีขึ้นกว่าเดิม มันเป็นเรื่องท่ีน่าเสียดายว่าในวันท่ีประชาชนมีความตื่นตัวขึ้นอย่างมาก 
ในการต่อต้านการทุจริตตามท่ีรายงานของท่านเองก็กล่าวถึง แต่ท่านกลับไม่ช่วยติดอาวุธ 
ให้ประชาชนนั้นเข้าถึงข้อมูลส าคัญในรูปแบบท่ีพวกเขานั้นสามารถน าไปใช้ต่อได้ง่าย 
ในการตรวจสอบการทุจริต  
  ข้อกังวลประการท่ี ๒ ท่ีผมมี คือ ป.ป.ช. นั้นคาดหวังครับให้หน่วยงานอื่น 
ใช้จ่ายงบประมาณอย่างเหมาะสม แต่ ป.ป.ช. เองครับ กลับยังมีการใช้งบประมาณบางส่วน 
ท่ีน่าสงสัย หากเราไปใน Slide ถัดไปครับ แล้วไปดูท่ีรายงานการเงิน เราจะค้นพบว่า 
ค่าฝึกอบรมและค่าเดินทางนั้นเพิ่มขึ้นกว่า ๕๐ เปอร์เซ็นต์จากปีท่ีแล้ว ผมเดาทางออกครับ 
ว่าท่านคงให้เหตุผลเรื่องโควิด แต่ค าถามท่ีผมมีคืองบเหล่านี้ถูกใช้ไปกับการดูงาน
ต่างประเทศมากแค่ไหน และในระดับท่ีเหมาะสมแล้วหรือไม่ ท่ีผมต้องถามแบบนี้ครับ
ท่านประธานเพราะว่า ๑ กิจกรรมท่ี ป.ป.ช. ด าเนินการทุกปี คือหลักสูตรท่ีมีชื่อว่านักบริหาร 
ยุทธศาสตร์การป้องกันและปราบปรามการทุจริตระดับสูง หรือ นยปส. ผมตั้งค าถาม 
๒ ส่วนครับ  
     ส่วนท่ี ๑ ผมตั้งค าถามครับ ว่ามันเหมาะสมแล้วหรือไม่ในเชิงหลักการ 
ท่ี ป.ป.ช. ในฐานะองค์กรอิสระเลือกท่ีจะจัดหลักสูตรท่ีเป็นเสมือน Platform ให้ผู้น า
และผู้มีอิทธิพลเกือบ ๑๐๐ คนจากท้ังภาครัฐ ภาคเอกชน และพรรคการเมืองนั้นมาสร้าง  
Connection และขยายเครือข่ายส่วนตัว  
      แล้วผมอยากจะตั้งข้อค าถามต่อไปอีกครับ ในส่วนท่ี ๒ ว่าการท่ีหลักสูตรนี ้
มีการพาผู้เรียนไป Tour ต่างประเทศด้วยงบประมาณหลักล้านบาทจากภาษีพี่น้อง
ประชาชนตามหลักฐานท่ีปรากฏใน Slide นั้นเป็นการใช้งบท่ีเหมาะสมและคุ้มค่าต่อ
การแก้ไขปัญหาการทุจริตแล้วหรือไม่ ความจริงต้องบอกว่าค าถามนี้ท่ีผมถามอยู่นั้น 
ก็สอดคล้องกับข้อสังเกตจากนักวิชาการท่านหนึ่งครับ ท่ีเคยแชร์ว่าในระหว่างท่ีไปร่วม
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เวทีสัมมนาระดับโลกเกี่ยวกับการต่อต้านการทุจริตคอร์รัปชัน มีผู้บริหารสูงสุดของ
องค์กรด้านธรรมาภิบาลท่ีมีชื่อเสียงแห่งหนึ่งท่ียุโรปครับได้มาเล่าให้ฟังว่าองค์กรเหล่านั้น
เคยต้องปฏิเสธค าขอดูงานของหน่วยงานต่อต้านการทุจริตแห่งหนึ่งในประเทศไทย 
เนื่องจากมีการแจ้งว่าจะมีการพาคนเดินทางมาดูงานเกือบ ๑๐๐ คน ซึ่งสูงเกินกว่า 
ท่ีเขาคิดว่าจ าเป็นต่อการท่ีประชาชนจะได้ประโยชน์จากการศึกษาดูงานดังกล่าว  
   ท่านประธานครับ ผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่าหน่วยงานในเรื่องนี้จะไม่ใช่ 
ป.ป.ช. เพราะหาก ป.ป.ช. ยังไม่สามารถควบคุมงบดูงานต่างประเทศของตัวเองให้อยู่
ในระดับท่ีเหมาะสมได้ แล้วเราจะคาดหวังให้ ป.ป.ช. ไปก ากับดูแลการใช้งบประมาณ
ของหน่วยงานอ่ืนให้เหมาะสมได้อย่างไร 
  มาสู่ข้อกังวลประการท่ี ๓ ผมเชื่อว่า ป.ป.ช. คงคาดหวังให้หน่วยงาน 
อื่นนั้นไม่วางโครงสร้างองค์กรท่ีน าไปสู่ปัญหาของผลประโยชน์ทับซ้อน แต่ ป.ป.ช.  
เองครับกลับก าลังเผชิญกับปัญหาดังกล่าว ถ้าเราย้อนไปดูครับเมื่อเดือนสิงหาคม  
ปี ๒๕๖๕ ท่ีประชุมของวุฒิสภามีมติไม่เห็นชอบให้ศาสตราจารย์อารยะ ปรีชาเมตตา  
จากคณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ มาด ารงต าแหน่งกรรมการ ป.ป.ช. 
ท่ีว่างลง โดยสื่อมีการรายงานว่าเป็นเพราะศาสตราจารย์อารยะนั้นมีแนวคิดทางการเมือง 
ตรงข้ามกับฝ่ายอนุรักษ์นิยม แม้ผมเข้าใจครับว่าท่านคงยืนยันเรื่องนี้ไม่ได้ แล้วผมก็
เข้าใจว่าท่านเองก็ไม่ได้เป็นคนเขียนกติกาเช่นนี้ แต่ผมอยากจะถามความเห็นของ 
ท่านครับ ในฐานะองค์กรท่ีท างานด้านการต่อต้านการทุจริตคอร์รัปชัน ว่าการท่ีเรามี
บุคคลกลุ่มหนึ่งท่ีวันนี้ได้กลายมาเป็นนักการเมืองในพรรคการเมืองต่าง ๆ มีอ านาจ 
ในการแต่งตั้ง สว. ๒๕๐ คนท่ีมีอ านาจมาชี้ขาดว่าใครจะมาเป็นกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งมี
หน้าท่ีในการตรวจสอบนักการเมืองจากพรรคการเมืองต่าง ๆ กลไกแบบนี้เป็นสิ่งท่ี ป.ป.ช. 
นิยามว่าเป็นกลไกท่ีมีผลประโยชน์ทับซ้อนหรือไม่ ผมเห็นจากรายงานท่ีท่านเขียนไว้
ตรงนี้ว่าท่านเองก็อยากให้ประชาชนนั้นเช่ือมั่นในการท่ีท างานของ ป.ป.ช. แต่ผมเรียน
ด้วยความเคารพครับว่าตราบใดท่ีกระบวนการสรรหาและรับรองกรรมการ ป.ป.ช. ยังมี
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ปัญหาเรื่องผลประโยชน์ทับซ้อนและยังถูกผูกขาดไว้กับฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งทางการเมือง 
ไม่ว่าท่านจะปฏิบัติหน้าท่ีได้ดีแค่ไหนประชาชนก็มีสิทธิท่ีจะตั้งค าถามถึงความเป็นกลาง 
ของท่านได้อยู่ดี ดังนั้นผมจึงหวังว่าในวันท่ีเราก าลังจะมีการร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 
ท่านจะมาร่วมยืนยันว่าประเทศเราควรต้องมีการปฏิรูปองค์กรอิสระให้มีท่ีมาท่ียึดโยง
กับประชาชน และเป็นท่ียอมรับของทุกฝ่ายเพื่อให้หน่วยงานของท่าน อย่าง ป.ป.ช.  
มีอิสรภาพเต็มท่ีในการตรวจสอบรัฐบาลทุกฝ่าย และผู้มีอ านาจทุกคนตามท่ีประชาชน
คาดหวัง ด้วยเหตุผล ๓ ประการนี้ท่านประธาน ผมจึงมีความกังวลครับว่าหากเรา
ด าเนินการต่อแบบเดิม ป.ป.ช. จะไม่สามารถท าหน้าท่ีได้อย่างมีประสิทธิภาพในการก าชับ 
หน่วยงานอื่นให้ปฏิบัติตนด้วยความโปร่งใสและหลักธรรมาภิบาลเพื่อแก้ไขปัญหา 
การทุจริตท่ีเรื้อรังมายาวนาน เพราะการท างานของหน่วยงานท่าน ณ ปัจจุบันยังมี
หลายส่วนท่ีไม่เป็นไปตามมาตรฐานความโปร่งใส และหลักธรรมาภิบาลท่ีท่านคงคาดหวัง
จากหน่วยงานอื่นครับ ขอบคุณครับท่านประธาน  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ขออนุญาตปิดรับรายชื่อท่านผู้ขออภิปรายนะครับ ต่อไปท่านปรีติ เจริญศิลป์  
เชิญครับ  
  นายปรีติ เจริญศิลป์ (นนทบุรี)  :  เรียนท่านประธานครับ ผม ปรีติ เจริญศิลป์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนนทบุรี เขต ๕ วันนี้ต้องขอบคุณทาง ป.ป.ช. ท่ีทาง
ท่านเลขาได้มาเองครับ วันนี้ผมจะมีข้อมูลท่ีจะเสนอแนะให้กับท่านเพื่อให้ปิดช่องโหว่
ในการบริหารงานครับ ในรายละเอียดในสิ่งท่ีท่านอาจจะมองไม่เห็น ขอเปิด Slide เลยครับ 
เร่ืองหลัก ๆ จะมี ๒ เร่ือง  
        เรื่องแรก ก็คือเรื่องเกี่ยวกับความซ้ าซ้อนในอ านาจหน้าท่ี เรียนท่านประธาน 
ห้อง Slide ไม่ได้เปิด Slide ครับ ไม่เป็นไรครับ เดี๋ยวผมขอเล่าไปเลยแล้วกันนะครับ 
อย่างแรกเรื่องความซ้ าซ้อนในอ านาจหน้าท่ีครับ ปัจจุบันความซ้ าซ้อนในอ านาจหน้าท่ี
ของ ป.ป.ช. ตามกฎหมายมีหน่วยงาน ๓ หน่วย ท่ีท าหน้าท่ีในการตรวจสอบการทุจริต  



๑๗๕ 

อย่างแรกคือ ป.ป.ช. อย่างท่ี ๒ คือ ป.ป.ท. ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริตในภาครัฐ กระทรวงยุติธรรม ข้อ ๓ ปปป. กองบังคับการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริตและประพฤติมิชอบ ส านักงานต ารวจแห่งชาติ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายปรีติ เจริญศิลป์ (นนทบุรี)  :  ๓ หน่วยงานนี้มีอ านาจในการสอบสวน
เหมือนกัน เปลี่ยน Slide หน้าถัดไปเลยครับ มี ๓ หน่วยงานครับ ป.ป.ช. ตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญมีอ านาจในการท่ีจะมอบหมายให้หน่วยงานของรัฐ มีหน้าท่ีในการตรวจสอบ 
ปราบปรามการทุจริตแทนได้ แต่ปัญหาท่ีเกิดขึ้น ก็คือทาง ปปป. และ ป.ป.ท. ไม่ได้เป็น 
หน่วยงานท่ีขึ้นตรงกับ ป.ป.ช. จึงท าให้เกิดปัญหาหลายอย่าง เช่น กรณีท่ี ป.ป.ท. ได้มี
การสอบสวน หรือ ปปป. สอบสวนข้อมูลการทุจริตมาแล้วส่งให้ ป.ป.ช. ป.ป.ช. สามารถ 
ท่ีจะทบทวน หรือไม่รับส านวนการสอบสวนได้ และน าข้อมูลมาสอบสวนเองท้ังหมด 
สิ่งท่ีเกิดขึ้นอย่างนี้ครับ ส่งผลให้เจ้าหน้าท่ีหน่วยงานอื่น ท้ัง ป.ป.ท. และ ปปป. หมดก าลังใจ 
ในการท างานสอบสวน อันนี้คือข้อเรียกร้องท่ีผมได้รับเร่ืองต่อมานะครับ 
   ข้อท่ี ๒ ตอนนี้ เราขาดหลักเกณฑ์ ท่ีแน่นอนว่าองค์กรใดจะเป็นผู้มี 
ความรับผิดชอบในการสอบสวน เราจะไม่มีองค์กรกลางเหมือนศาลท่ีจะมีคณะกรรมการ
วินิจฉัยชี้ขาดอ านาจระหว่างศาลท่ีจะคอยชี้ขาดว่าคดีนี้จะอยู่ในอ านาจในศาลใด ผลคือ
ท าให้เกิดความล่าช้าในการพิจารณาการสอบสวน หรืออาจต้องพิจารณาคดีด้วยความรีบร้อน 
ปัญหาท่ีเกิดขึ้นอีกอันหนึ่ง อาจท าให้เกิดปัญหากรณีท่ี ป.ป.ช. อาจจะหยิบยกบางคดีท่ี
ตนเองต้องการมาพิจารณา ท้ังท่ีเนื้อหา หรือฐานะของผู้ถูกกล่าวหาไม่ได้แตกต่างไปจาก 
คดีประเภทเดียวกันเลย หรือเรียกว่าอาจจะเกิดการล็อกผลคดีได้ครับ 
   ข้อท่ี ๓ ในทางปฏิบัติเดิม ป.ป.ช. จะสอบสวนข้าราชการระดับ ซี ๙ ซี ๑๐ 
และซี ๑๑ และ ป.ป.ท. สอบสวนข้าราชการระดับซี ๑ ถึงซี ๘ แต่ในข้อเท็จจริงท่ีเกิดขึ้น 
ท่านมีการแบ่งใหม่ครับ ในทางปฏิบัติคือ ป.ป.ช. จะสอบสวนข้าราชการระดับอ านวยการ
และบริหาร ส่วน ป.ป.ท. จะสอบสวนหน่วยงานด้านวิชาการ และท่ัวไป ซึ่งจริง ๆ แล้ว
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ข้าราชการในระดับท่ีปรึกษาท่ีเป็นซี ๑๐ ท่ีเขาดูแลด้านวิชาการ เขาไม่ได้ถูก ป.ป.ช. 
สอบสวน แต่เป็น ป.ป.ท. ท่ีเข้ามาสอบสวนแทนครับ นั่นหมายความว่าหลักเกณฑ์อาจจะ 
ไม่ถูกต้อง เนื่องจาก ป.ป.ช. ควรต้องสอบสวนข้าราชการระดับสูงเท่านั้น นี่คือสิ่งท่ีผม
อยากจะชี้ให้เห็นว่าหลักเกณฑ์ต่าง ๆ มันมีช่องโหว่อยู่ ก็อยากจะให้ท่านช่วยไปพิจารณา 
แก้ไขปรับปรุงครับ   
  ข้อท่ี ๔ หน้าถัดไป เรื่องการเปิดเผยข้อมูลสู่สาธารณะครับ ปัจจุบัน 
บัญชีทรัพย์สินต่าง ๆ ของข้าราชการและนักการเมืองทาง ป.ป.ช. มีเปิดให้ดูได้ครับ ผมเอง 
เป็นคนหนึ่งในฐานะประชาชนธรรมดา ก่อนหน้านี้เมื่อ ๓-๔ เดือนก่อนผมเองได้เคย
เข้าไป ป.ป.ช. ท่ีสนามบินน้ าเพื่อขอดูข้อมูลบัญชีทรัพย์สินของนักการเมืองท่ีเปิดเผย 
แต่ปรากฏว่าเมื่อผมเข้าไปถึงผมไม่สามารถเข้าไปขอดูได้โดยง่าย ใน ป.ป.ช. ชั้น ๑  
ถ้าท่านทราบดีจะมีห้องประตูไม้ห้องหนึ่งผมพยายามขอเข้าไป วันท่ีผมเข้าไปในฐานะ
ประชาชนห้องล็อกอยู่ ผมได้สอบถามเจ้าหน้าท่ีว่าผมสามารถขอดูบัญชีทรัพย์สิน
นักการเมืองได้ไหมท่ีท่านปิดไว้ท่ี Board เขาไม่ได้เปิดให้ผมดูครับ เขาถามผมว่าท่าน
จะดูของใคร แล้วก็ถามว่ามีบัตรประชาชนไหม วันนั้นผมก็ตัดสินใจกลับบ้านเลย เพราะว่า 
มันไม่มีความเป็นส่วนตัวแทนท่ีจะเปิดเผยให้ประชาชนสามารถดูได้ท่ัวไปครับ อีกเรื่องหนึ่ง 
ข้อมูล ป.ป.ช. ท่ีเปิดเผยทาง Website ซึ่งผมลองไปเปิดดูแล้วมีแต่หน้าปก ในรายละเอียด 
ต่าง ๆ จะถูกปิดบังอยู่ อย่างเช่น เลขโฉนดท่ีดินอย่างนี้ครับ ผมเชื่อว่าบางรายการ 
ควรเปิดเผย บางรายการไม่ควรเปิดเผย อย่างบ้านเลขท่ีนี้ครับ ผมไม่แน่ใจว่าควรเปิดเผย
หรือไม่ แต่ผมคิดว่าถ้าหากต้องการให้ประชาชนช่วยกันตรวจสอบท่านควรต้องเปิดเผย 
อย่างผมเห็นนักการเมืองบางคนมีบ้านหลังในต าบลเดียวกัน ท่านปิดเลขบัญชี ผมไม่รู้หรอก 
ผมไปช่วยท่านตรวจสอบไม่ได้จริง ๆ ถ้าหากเขามีบ้าน ๒ หลังในต าบลเดียวกันผมจะรู้
ได้อย่างไรครับ  
   ข้อสุดท้าย เรื่องการเปิดเผยข้อมูลต่อสาธารณะในเรื่องการชี้มูลความผิด 
ของนักการเมือง หรือข้าราชการท้องถิ่นครับ ปัจจุบันท่านอาจจะเห็นว่ามีการเปิดเผย 
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ออกข่าว ออกสื่อเป็นแค่บางคน ผมมาดูในรายงานของท่าน อย่างรายงานท่านในการชี้มูล
ความผิดของข้าราชการองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นปีท่ีผ่านมา ๒๖๗ ราย รายการเหล่านี้ 
ท่านไม่ได้เปิดเผย ผลก็คือข้าราชการบางหน่วยท่ีผมทราบ คือปกติแล้วมีการชี้มูลความผิด 
ถือว่าเป็นการผิดวินัยร้ายแรงตามประกาศของกระทรวงมหาดไทย ผู้ว่าราชการจังหวัด
จะต้องให้ปลดออกครับ แต่ผมเห็นบางส่วนก็ยังอยู่ได้ ผมไม่เข้าใจว่าเกิดเหตุผลอะไร  
หากท่านไม่เปิดเผยข้อมูลเหล่านี้ให้ประชาชนทราบ เราไม่สามารถช่วยท่านตรวจสอบ
ได้เลย หรืออาจจะเป็นช่องว่างท่ีท าให้ ป.ป.ช. มีส่วนในการทุจริตได้เองครับ สิ่งเหล่านี้ 
ท่ีผมกล่าวไปอยากให้ท่านช่วยน าไปพิจารณาปรับปรุงแก้ไข หรือเปิดเผยข้อมูลเพื่อให้เกิด 
ความโปร่งใส เพราะผมเชื่อว่างานท่านมีมาก ถ้าหากให้พวกเราช่วยกันดู ช่วยกันตรวจสอบ 
หรือประชาชนคนธรรมดาสามารถรับทราบข้อมูล ผมว่าจะส่งข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ให้กับ 
ท่านในการพิจารณาได้แน่นอนครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านธิษะณา ชุณหะวัณ เชิญครับ ทีนี้เดี๋ยวขออนุญาตชี้แจงท่าน 
ส.ส. ธิษะณาหน่อยนะครับ เรื่องเมื่อวันท่ี ๙ สิงหาคม ๒๕๖๖ เรื่องรายงานของส านักงาน
ผู้ตรวจการแผ่นดิน ประจ าปี ๒๕๖๔ ท่ีท่านได้เสนอ Clip ท่ีจะประกอบการอภิปราย 
บังเอิญว่าท่านได้ส่ง Clip มาก่อนเวลา ๑๐ นาที ธรรมดานี้จะต้องให้ข้อมูลต่อฝ่าย
โสตทัศนูปกรณ์ประมาณ ๑ ชั่วโมง แต่ถ้า ๓๐ นาทีนี้ฝ่ายโสตทัศนูปกรณ์ก็จะท าให้อยู่ 
เพราะฉะนั้นต้องขอโทษท่านด้วยนะครับ เพราะว่าท่านส่งช้าไป ท่านสมาชิกอย่างไร 
ถ้าจะมี Clip ประกอบก็ขอให้สัก ๑ ชั่วโมง หรือเร่งด่วนจริง ๆ ๓๐ นาที หรือไม่ก็  
๒๐ นาทีก็ยังดี เพราะว่าทางฝ่ายตรวจสอบต้องใช้เวลานิดหนึ่ง ต้องขอโทษด้วยนะครับ 
ขอบคุณครับ เชิญครับ  
  นางสาวธิษะณา ชุณหะวัณ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบพระคุณท่านประธาน 
ส าหรับค าชี้แจงนะคะ กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพนะคะ วันนี้ดิฉันมาอภิปรายเรื่อง



๑๗๘ 

รับทราบรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหน้าท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ขอ Slide ด้วยค่ะ 
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
   นางสาวธิษะณา ชุณหะวัณ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานนะคะ
วันนี้ดิฉันจะขออภิปรายถึงรายงานประจ าปีงบประมาณของ ป.ป.ช. โดยเน้นไปท่ีการจัดท า
ดัชนีความโปร่งใสของรัฐไทยค่ะ ส านักงาน ป.ป.ช. ได้พัฒนาเครื่องมือการประเมินเชิงบวก 
เพื่อเป็นมาตรการป้องกันทุจริตและเป็นกลไกในการสร้างความตระหนักให้หน่วยงาน
ภาครัฐมีการด าเนินการอย่างโปร่งใสและมีคุณธรรม โดยใช้ชื่อว่าการประเมินคุณธรรม
และความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ หรือว่า ITA ซึ่งจากรายงาน ITA 
ล่าสุดในปี ๒๕๖๕ มีคะแนนให้ ๘๐ คะแนน เต็ม ๑๐๐ คะแนน แต่ทว่าหากเปรียบเทียบ 
กับคะแนนของการจัดท าดัชนีคอร์รัปชันท่ีจัดท าโดยระบบของสากลหรือระบบของ
ต่างประเทศ กลับพบจุดบกพร่องหลายประการดังต่อไปนี้ 
   จุดบกพร่องท่ี ๑ คะแนนท่ีสวนทางกันระหว่างการจัดท าของรัฐไทย หรือ 
ป.ป.ช. กับสากล โดยคะแนนท่ีออกมาดังท่ีปรากฏบน Slide คะแนน ITA ของไทย 
ได้ ๘๗.๕๗ เต็ม ๑๐๐ คะแนน หมายถึง ผลการประเมิน ITA ในภาพรวมระดับประเทศ 
สะท้อนให้เห็นว่าหน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่เกิดความตระหนักและมีความพยายาม 
ท่ีจะพัฒนามากขึ้นในผู้รับบริการมากขึ้น ตลอดจนความพยายามท่ีให้ข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ  
ของหน่วยงานได้รับการเผยแพร่ใน Website ของหน่วยงาน เพื่อให้ประชาชนสามารถ 
เข้าติดตามหรือตรวจสอบได้ อ้างอิงจากรายงาน ITA ปี ๒๕๖๕ ในขณะท่ีคะแนนของ CPI 
ซึ่งวัดระดับดัชนีทุจริตคอร์รัปชันหรือความโปร่งใสไทย ได้คะแนนเพียง ๓๖ คะแนน  
เต็ม ๑๐๐ คะแนน เพียงเท่านั้นนะคะท่านประธาน ซึ่งหมายถึงการรับรู้คอร์รัปชันท่ีต่ ามาก 
นั่นหมายถึงมีอัตราการคอร์รัปชันท่ีสูงหรือไม่ค่ะ และมีการจัดท าอันดับคือประเทศไทย 
ได้คะแนนเพิ่มขึ้นเป็น ๓๖ คะแนน จัดอยู่ในอันดับท่ี ๑๐๑ ของโลก ดีขึ้นจากปี ๒๕๖๕ 
ท่ีได้ ๓๕ คะแนน แต่เมื่อเทียบจากระดับโลกแล้ว ไทยอยู่อันดับท่ี ๑๐๑ ของโลก  



๑๗๙ 

เมื่อเปรียบเทียบกับประเทศกลุ่มสมาชิก ASEAN หรือประเทศในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้  
ไทยอยู่ในอันดับ ๔ ขณะที่ประเทศได้คะแนนสูงสุด คือประเทศสิงคโปร์ได้ ๘๓ คะแนน 
และจัดอยู่อันดับ ๔ ของโลก อันดับ ๒ และอันดับ ๓ คือประเทศมาเลเซีย และประเทศ
เวียดนาม โดยได้คะแนน ๔๗ คะแนน และ ๔๒ คะแนนตามล าดับค่ะ สิ่งนี้บ่งบอกว่า
การทุจริตคอร์รัปชันของไทยเราดีขึ้นหรือยังคะ ดิฉันว่าไม่ค่ะ ซึ่งหากตั้งค าถามว่าเหตุใด 
การชี้วัดระหว่างคะแนนของไทยกับสากลถึงได้สวนทางกัน ดิฉันจึงอยากเชิญชวนทุกท่าน 
มาดูเกณฑ์ในการวัด ซึ่งเราจะดูถึงหัวข้อในเรื่องบกพร่องเกี่ยวกับปัจจัยข้อค าถามมาตราวัด 
ท่ีถูกน ามาพิจารณาเพื่อรวบรวมการวัดคะแนนของท้ัง ๒ หน่วยงานค่ะ เมื่อพิจารณา
คะแนนท่ีสวนทางกัน จากรายงานท่ีท าโดยหน่วยงานรัฐไทยและสากล หากพิจารณาตาม
ปัจจัยข้อค าถามมาตรฐาน มาตราวัดท่ีถูกน ามาพิจารณาจะพบช่องโหว่ หรือข้อบกพร่อง 
ในตัวปัจจัยค าถามอย่างมากดังต่อไปนี้ ปัจจัยท่ี CPI เอามาวิเคราะห์ หรือของสากลนะคะ 
น ามารายงานองค์กรระหว่างประเทศท่ีมีความน่าเชื่อถือ อันประกอบไปด้วยหลายองค์กร 
ท่ีโชว์ใน Slide ท่ีประกอบนะคะ เมื่อพิจารณาดูค าถามตัวชี้วัด หรือมาตรฐานการวัด
จะประกอบไปด้วย  ๑. การวัดด้วยความหลากหลายของประชาธิปไตย  ๒. การถ่วงดุล
ของฝ่ายบริหาร ฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายตุลาการ  ๓. การทุจริตของเจ้าหน้าท่ีในฝ่าย
บริหาร ฝ่ายนิติบัญญัติ และฝ่ายตุลาการ  ๔. กระบวนการเปลี่ยนแปลงไปสู่ระบอบ
ประชาธิปไตย และระบบเศรษฐกิจแบบตลาดเสรี หรือท่ีเรียกว่า Liberal Democracy 
นั่นเอง  ๕. การวิเคราะห์เชิงลึกเกี่ยวกับความเสี่ยงท่ีระบบเศรษฐกิจของประเทศจะต้อง
เผชิญ อาทิ ความโปร่งใสในการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณ การแต่งตั้งข้าราชการ
จากรัฐบาลโดยตรง การมีหน่วยงานอิสระในการตรวจสอบการจัดการงบประมาณและ
ด้านยุติธรรมค่ะ  
   ต่อไปการประเมินคอร์รัปชันในระบบการเมืองท่ีมีนักธุรกิจมักพบได้โดยตรง
และบ่อยครั้ง อาทิ การเรียกรับเงินหรือจ่ายสินบนเพื่อให้ได้มาซึ่งใบอนุญาต ในเรื่องนี้  
เรามักจะเห็นข่าวการรับส่วย และติดสินบนเจ้าหน้าท่ีรัฐอยู่เป็นประจ า ไม่ใช่ความลับอะไร 



๑๘๐ 

หรือหลักวัดนิติรัฐและนิติธรรม หรือเรียก Rule of Law โดยมีเกณฑ์การวัด ๘ เกณฑ์ 
อาทิเช่น  ๑. ขีดจ ากัดของอ านาจรัฐบาล หรือ Constraints on Government Powers 
๒. ปราศจากคอร์รัปชัน  ๓. เปิดเผยข้อมูลภาครัฐ หรือว่า Open Government นั่นเอง  
๔. สิทธิขั้นพื้นฐาน หรือเรียกว่า Fundamental Rights กระบวนการยุติธรรม Civil Justice 
และกระบวนการยุติธรรมทางอาญา หรือ Criminal Justice ค่ะ ในขณะท่ีปัจจัยค าถาม  
หรือ Survey ของรัฐไทยท่ี ป.ป.ช. ท า หรือตัวชี้วัดของ ITA ไทย ประกอบไปด้วยข้อมูล 
แค่ ๓ ส่วนเท่านั้น  ๑. แบบวัดการรับรู้ของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย คือแบบของ Internal 
Integrity and Transparency Assessment  ITA และ  ๒. แบบวัดการรับรู้ของผู้มีส่วนได้ 
ส่วนเสียภายนอก หรือท่ีเรียกว่า External Integrity and Transparency Assessment  
๓. แบบวัดการเปิดเผยข้อมูลสาธารณะ Open Data Integrity and Transparency 
Assessment แบบวัดหรือมาตรฐานการวัดเหล่านี้ประกอบไปด้วยการท าแบบสอบถาม 
ในเรื่องเกี่ยวกับท างานของหน่วยรัฐ อาทิเช่น ตัวชี้วัดการปฏิบัติหน้าท่ีตรวจสอบ
ท างานว่าปฏิบัติตามมาตรฐานหรือไม่ ตัวชี้วัดการใช้จ่ายงบประมาณว่ามีความโปร่งใส
ในกระบวนการจัดท างบประมาณ ลักษณะการใช้จ่ายงบประมาณเป็นไปได้อย่างคุ้มค่า 
เป็นไปตามวัตถุประสงค์ ไม่เอื้อประโยชน์แก่ตนเอง และพวกพ้องหรือไม่  ๓. การชี้วัด
การใช้อ านาจรัฐ โดยสอบถามถึงการมอบหมายการประเมินผลการปฏิบัติการ การคัดเลือก
บุคลากรเพื่อให้สิทธิประโยชน์ต่าง ๆ ซึ่งต้องเป็นไปตามความเป็นธรรมและไม่เลือกปฏิบัติ 
และตัวชี้วัดในการใช้ทรัพย์สินของข้าราชการ สอบถามเรื่องความรู้ความเข้าใจระหว่าง
เจ้าหน้าท่ีรัฐและทรัพย์สินของรัฐ ตัวชี้วัดในการแก้ไขปัญหาทุจริต ตัวชี้วัดคุณภาพ 
การด าเนินการ ตัวชี้วัดในประสิทธิภาพการสื่อสาร และตัวชี้วัดการปรับปรุงระบบการท างาน 
Slide หน้าเดิมนะคะ ค าถามในแบบสอบถามกับค าถามของไทยท่ีมีความผิวเผิน จับต้องได้
ไม่ได้มีการท าการวิเคราะห์เชิงลึก เชิงนามธรรม ในหัวข้อต่าง ๆ อาทิ ความเห็นเรื่อง
การเปลี่ยนผ่านไปสู่ประชาธิปไตยและการเปิดเสรี หรือท่ีเรียกว่า Democratization and 
Liberalization หรือไม่ได้มีการวัดการตรวจสอบถ่วงดุลของฝ่ายบริหาร ฝ่ายนิติบัญญัติ  



๑๘๑ 

และฝ่ายตุลาการ ไม่มีดัชนีชี้วัดหลักนิติรัฐ นิติธรรม หรือ Rule of Law หรือไม่มีหลัก 
ชี้วัดสิทธิขั้นพื้นฐาน หรือสิทธิมนุษยชนขั้นพื้นฐานของประชาชนท่ีได้รับการเคารพ
หรือไม่ การบังคับใช้กฎหมายอย่างเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบัติ สิ่งเหล่านี้ไม่ได้เป็นตัวชี้วัด
ของ ITA รวมไปถึงความยุติธรรมในกระบวนการยุติธรรมทางอาญา แล้วก็มาตรฐานของ 
World Justice Protect ด้วยค่ะ แต่กลับเป็นเพียงการหยิบเอาปัจจัยมาพิจารณาแบบผิวเผิน 
ไม่มีสาระส าคัญ ไม่ได้สะท้อนคุณค่า ความโปร่งใสของหน่วยงานอย่างแท้จริง เมื่อน า 
มาตรฐานมาวัด เช่น ค าถามท่ีเกี่ยวกับ Routine ของภาครัฐ หรือมาตรฐานการปฏิบัติงาน 
ท่ีเน้นท่องจ า แต่ปฏิบัติไม่ได้จริงค่ะ  
      อีกตัวอย่างก็คือโครงการ STRONG จิตพอเพียงต้านทุจริต ในส่วนนี้
ดิฉันไม่เห็นความเชื่อมโยงระหว่างการมีจิตพอเพียงกับการต่อต้านทุจริต กลับกันเรากลับ 
เห็นว่าข่าวผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านสมาชิกครับ กระชับหน่อยนะครับ เลยเวลา  
    นางสาวธิษะณา ชุณหะวัณ (กรุงเทพมหานคร)  :  กับโครงการนี้ 
มีความเกี่ยวข้องกับคดีทุจริตคอร์รัปชันมากมาย หรือโครงการส่งเสริมความมีส่วนร่วม 
ทางศาสนาเพื่อสังคมท่ีไม่ทนต่อการทุจริต สิ่งนี้จะเป็นรูปธรรมหรือไม่ หากเราสร้าง
ระบบท่ีดีกฎหมายท่ีรัดกุม มีการตรวจสอบถ่วงดุล มิใช่การหวังพึ่งหลักการนามธรรม
อย่างหลักศาสนาเพียงอย่างเดียว หากสอบถามว่าเหตุใดปัจจัยวิเคราะห์เชิงการเมือง 
เชิงประชาธิปไตยอย่างดิฉันกล่าวมา จึงต้องถูกน ามาพิจารณามาตรฐานความโปร่งใส 
ค าตอบคือรัฐราชการไทยเป็นรัฐท่ีคลุมเครือ ขาดการตรวจสอบการมีส่วนร่วมของ
ประชาชน การแก้ไขปัญหาหน่วยงานรัฐและราชการประเภทดังกล่าวต้องเริ่มจาก
โครงสร้างการเมือง การปกครองท่ีมีประชาธิปไตย และมีส่วนร่วมของประชาชน การมี
ระบบท่ีถูกตรวจสอบได้ภายใต้มาตรฐานท่ีเสรีและยุติธรรม ซึ่งสิ่งเหล่านี้จะเกิดไม่ได้  



๑๘๒ 

ถ้าไม่ได้มีการสร้างประชาธิปไตยให้เกิดขึ้นไม่มีระบบนิติรัฐ นิติธรรม ความเท่าเทียมทาง
กฎหมาย หรือการเปลี่ยนผ่านไปสู่ระบอบประชาธิปไตยท่ีแท้จริง กราบขอบพระคุณค่ะ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล เชิญครับ 
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่านประธาน 
เรียนท่านประธานสภาผู้แทนท่ีเคารพครับ ผม ปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลครับ ผมใช้เวลาไม่มากขอถามค าถาม
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามทุจริตแห่งชาตินะครับ ผมพบว่าในรายงาน 
การด าเนินงานรายงานประจ าปีของงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ถ้าเราดูตั้งแต่ประมาณ
หน้า ๕๓ เป็นต้นไป ไปจนถึงประมาณ ๑๐๐ กว่าหน้าก็จะมีผลการด าเนินงานด้านต่าง ๆ 
โดยเฉพาะการรับเรื่องร้องเรียนท้ังการรับเรื่องร้องเรียนเรื่องทุจริต เรื่องร้องเรียนการยื่น
ทรัพย์สินและหนี้สินเป็นเท็จ และยื่นร้องเรียนความร่ ารวยผิดปกติของผู้ด ารงต าแหน่ง  
มีการแบ่งประเภทหลาย ๆ แบบ อย่างอันหนึ่งท่ีผมดูในหน้า ๗๓ ผมก็ตกใจนิดหน่อย
นะครับ เพราะว่าจ านวนเรื่องท่ีกล่าวหาและจ านวนเรื่องคงค้าง จากปี ๒๕๕๘ มีเรื่องรับใหม่
อยู่ ๓,๐๐๐ เร่ือง สรุปสิ้นปีแล้วมีคงค้างอยู่ ๑๐,๙๐๐ เร่ือง พอมาถึงปี ๒๕๖๕ จ านวน 
เรื่องคงค้างจาก ๑๐,๙๐๐ เรื่อง เพิ่มเป็น ๑๒,๗๙๒ เรื่อง แต่ละปีนี่บางปีพิจารณาได้ไม่เท่า 
กับเรื่องท่ีรับใหม่ในปีนั้น ๆ ด้วยซ้ า สิ่งท่ีผมจะถามก็คือท่ีผมไม่เจอเลยในการประเมินผล 
ในการด าเนินงาน ก็คือมีการวัดผลหรือไม่ว่าโดยเฉลี่ยแล้วทางหน่วยงานใช้เวลาการด าเนินงาน
ในแต่ละเรื่องยาวนานเท่าไรนับตั้งแต่วันท่ีรับเรื่องไปจนถึงวันท่ีมีการชี้มูลความผิดหรือ
มีการยกค าร้อง โดยเฉลี่ยแล้วจะใช้เวลายาวนานแค่ไหน ให้ความส าคัญกับกรอบเวลา
ในการพิจารณาเป็นตัวชี้วัดผลการด าเนินงานของหน่วยงานอย่างไรบ้าง ผมเข้าใจดีว่า
ความซับซ้อนของเรื่องร้องเรียนแต่ละเรื่องนี่มันอาจจะไม่เท่ากัน บางเรื่องนี่มันก็อาจจะ
ซับซ้อนมาก บางเรื่องก็อาจจะซับซ้อนน้อย ไม่ได้จ าเป็นต้องใช้เวลายาวนานสักเท่าไร 
แต่ผมคิดว่าสิ่งท่ีส าคัญก็คือผู้ร้องเรียนเองหรือว่าประชาชนท่ัวไปเองเขาก็ติดตามว่า
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เรื่องท่ีเป็นท่ีสนใจของสังคมนี่มันด าเนินงานไปถึงขั้นตอนไหนแล้ว ถ้าผมจะอ้างอิงจาก
พระราชบัญญัติก าหนดระยะเวลาด าเนินงานในกระบวนการยุติธรรมซึ่งมีผลบังคับใช้ 
ไปแล้ว ผมก็มีค าถามต่อไปท่ีจะถามว่าทางหน่วยงานเองนี่ได้มีการออกระเบียบมา 
หรือยังว่าการร้องเรียนในประเภทต่าง ๆ นั้นทางหน่วยงานได้ก าหนดระยะเวลาเอาไว้กี่วัน  
กี่เดือน ในเรื่องต่าง ๆ และมีการแจ้งความคืบหน้าต่อผู้ร้อง หรือว่าต่อสาธารณะอย่างไรบ้าง 
ว่าแต่ละเรื่องอาจจะผ่านไป ๖๐ วันแล้ว ๙๐ วันก็แล้ว ๑๒๐ วันก็แล้ว แต่มีความซับซ้อน 
ผมก็อยากให้มีการแจ้งอย่างน้อย ๆ แจ้งไปท่ีผู้ร้อง หรือแจ้งผ่านทาง Website ก็ได ้
ทางสาธารณะว่ากรณีนี้มันต้องใช้เวลาต่อไปอีกเพราะมีความซับซ้อน มีการประชุมกัน 
เพื่อพูดคุยเรื่องนี้กันกี่ครั้งแล้ว และมีผลการด าเนินงานเป็นอย่างไรบ้าง เพราะหลาย ๆ เรื่อง 
ผมก็ต้องพูดตามตรงว่าผมก็ยื่นร้องไปแล้วด้วยตนเอง แล้วผมก็ยังไม่ทราบเลยจนถึงว่า 
ทุกวันนี้เรื่องนี้ได้มีการหยิบขึ้นมาพิจารณาบ้างหรือยัง OK ในเรื่องของท่ีผมอยากจะทราบ 
จากหน่วยงานเองก็มีเท่านี้นะครับ แต่ว่ามีเพื่อนสมาชิกท่ีไม่อยากจะเสียเวลาในสภาแห่งนี้ 
ก็ฝากผมมาถามค าถามอีก ๒ ค าถามส้ัน ๆ นะครับ 
  ค าถามแรก ในฐานะท่ีทางหน่วยงานเองนี่เป็นเจ้าภาพในแผนงานบูรณาการ 
ด้านการต่อต้านทุจริตและประพฤติมิชอบ มีเพื่อนสมาชิกตั้งข้อสังเกตมาว่ามีความแปลก 
อยู่นิดหนึ่งว่าแผนงานบูรณาการนี้ไม่มีกรมบัญชีกลางอยู่ด้วย ท้ัง ๆ ท่ีจริง ๆ แล้ว
กรมบัญชีกลางเป็นเจ้าของข้อมูลจ านวนมากเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้างท่ีผมคิดว่า ถ้าเรา 
ใช้เทคโนโลยีหรือว่าอาศัยการท างานของกรมบัญชีกลางท่ีมีประสิทธิภาพจะสามารถ
ตรวจจับการทุจริตได้อีกเป็นจ านวนมาก และน่าจะอ านวยความสะดวกให้ทาง ป.ป.ช. เอง
สามารถท างานได้สะดวกยิ่งขึ้น ผมก็ขอเสนอแนะจากเพื่อนสมาชิกท่านอื่นผ่านไปยัง 
ท่านประธานไปยังหน่วยงานนะครับ 
  อีกเรื่องหนึ่งท่ีมีเพื่อนสมาชิกฝากถามมาเข้าใจว่ามีการก่อสร้างอาคารใหม่ 
อีก ๒ หลังของส านักงาน ป.ป.ช. และมีประชาชนเขาก็ฝากร้องมาว่าพบว่ามีการตั้งงบ
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ติดกล้องวงจรปิด ๑๐๐ กว่าตัว ผมก็ต้องถามตรงนี้ว่ามีเรื่องนี้ข้อเท็จจริงเป็นประการใด  
และคิดว่าจ านวนเท่านี้เหมาะสมหรือไม่ อย่างไร เท่านี้ท่านประธาน ขอบคุณครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณท่านปกรณ์วุฒิครับ ต่อไปท่าน เรืออากาศโท ธนเดช เพ็งสุข เชิญครับ 
  เรืออากาศโท ธนเดช เพ็งสุข (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน 
กระผม เรืออากาศโท ธนเดช เพ็งสุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตลาดพร้าว เขตบึงกุ่ม  
พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ ก่อนอื่นผมขอชื่นชมจากผลการด าเนินงานท่ีเขียนมา 
อย่างสวยหรู และรูปเล่มท่ีสวยงามของ ป.ป.ช. ท่ีน าเสนอต่อสภาแห่งนี้มันดูเหมือนจะ
ท าได้ดีเยี่ยมตามเนื้อความและบางวรรคตอน แต่ตามเนื้อความแล้วมันสวนทางกับ
ความเป็นจริง จากการท่ีผมได้ลงพื้นท่ีมา และสอบถามจากพี่น้องประชาชนท่ีเคย
ร้องเรียนไปยัง ป.ป.ช. สิ่งท่ีทราบมาเหมือนกับเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ท่านได้พูดไว้ คือ
การด าเนินงานท่ีล่าช้าและไม่สามารถติดตามได้ง่ายดาย  
     ล่าสุดเลยครับท่านประธาน ผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากเพื่อนทหาร 
สังกัดกรมพระธรรมนูญ ศาลทหาร ถึงกรณีอดีตเจ้ากรมพระธรรมนูญศาลทหาร  
พลเอก ป มีพฤติกรรมท่ีส่อไปในทางทุจริตจัดสร้างพระผงศาสดา เอกสารอยู่ในมือ 
ผมนี่ ทราบมาว่าอยู่ในกระบวนการตรวจสอบข้อเท็จจริงของ ป.ป.ช. และส านักงาน 
พระธรรมนูญ ได้น าเรื่องกลับไปท่ี ป.ป.ช. แล้ว แต่การด าเนินการล่าช้าจนเป็นข้อกังวล
ให้กับเพื่อนทหาร และพี่น้องประชาชน ผู้ได้รับความเดือดร้อนจากโครงการจัดสร้าง
พระผงศาสดานี้ ทุกข์ใจ กลัวว่าเรื่องจะเงียบกริบเหมือนหลาย ๆ เรื่องท่ีเป็นมา นี่คือ
ตัวอย่างท่ี ๑ ครับ  
   ตัวอย่างท่ี ๒ คือเรื่องร้องเรียนของรักษาการเลขาธิการ กสทช. ต ผม
ทราบจากเพื่อนภาคเอกชนว่าได้ร้องเรียนไปท่ี ป.ป.ช. เช่นกัน แต่ก็ไม่สามารถติดตาม
เร่ืองได้โดยง่าย  
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   และเรื่องท่ี ๓ จากเพื่อน สส. พนิดา สมุทรปราการ ฝากถามมาว่าเสาไฟกินรี 
ท่ี ป.ป.ช. ตรวจสอบชี้มูลอยู่ท าไมถึงล่าช้า 
   และเรื่องสุดท้าย คือเรื่องท่ี ๔ เรื่องท่ีกระผมเองเคยยื่นกับ ป.ป.ช. ท้ิง
เอาไว้เมื่อช่วงเดือนกุมภาพันธ์ท่ีผ่านมา ถึงกรณีท่ีข้าราชการส่อไปในทางทุจริตกรณีใช้
เครื่องบิน F-16 ไปในภารกิจลอยอังคารบิดาของตนเอง  
  นี่คือ ๔ เร่ืองตัวอย่างท่ียกมาให้ท่านประธานเห็น และผ่านไปยัง ป.ป.ช. 
ให้ช่วยตรวจสอบดูถึงความล่าช้าท่ีเกิดขึ้นว่ามันเป็นเหตุอันใด นี่แค่ ๔ เรื่องท่ียกตัวอย่าง 
ยังมีอีกหลายเรื่องท่ีประชาชนยังไม่ได้พูดถึง หรือยังไม่มีโอกาสฝากมา ประเด็นนี้ครับ 
ผมอยากจะฝากท่านประธานไปยัง ป.ป.ช. ครับ จะเป็นไปได้หรือไม่ ถ้าเกิด ป.ป.ช. จะช่วย 
วางระบบการติดตามตรวจสอบเรื่องราวร้องทุกข์ของประชาชนท่ีเวลาไปร้องเรียนแล้ว
สามารถติดตามได้โดยง่ายดาย ทุกข์ของประชาชนนี่ละครับ แค่เขารู้ว่าเรื่องของเขา
ด าเนินการไปถึงไหนแล้วเขาก็อุ่นใจ ดีกว่าให้ทุกเรื่องท่ีร้องเรียนไปแล้วมันเงียบ เขาก็ได้แต่ 
กังวลใจว่ามีใครไปวิ่งคดีหรือเปล่า มีใครไปวิ่งตรงโน้นตรงนี้ให้เรื่องมันหายหรือเปล่า  
ซึ่งผมเชื่อมั่นเหลือเกินว่าหน่วยงาน ป.ป.ช. แห่งนี้ด ารงอยู่ในความซื่อสัตย์สุจริตและ
ยุติธรรมไม่มีการเรียกรับใด ๆ แน่นอน อย่าให้ข้อครหาเหล่านี้ต้องเป็นข้อกังวลใจของ 
พี่น้องประชาชนหรือผู้เดือดร้อนท่ีไปร้องเรียนยัง ป.ป.ช. ขอฝากเรื่องนี้ผ่านท่านประธาน 
ไปยัง ป.ป.ช. ช่วยพัฒนาระบบและให้ประชาชนติดตามได้โดยง่ายดาย วันนี้ผมมีเรื่อง
สั้น ๆ เพียงแค่นี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้รับความร่วมมือจากส่วนราชการผู้มาชี้แจง  
ถึงการพัฒนาโครงการในอนาคตครับ ขอบคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านเอกราช อุดมอ านวย นะครับ  
  นายเอกราช อุดมอ านวย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร ผม จอจาน เอกราช อุดมอ านวย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คนดอนเมือง 
พรรคก้าวไกล วันนี้ผมขออภิปรายเรื่องประสิทธิภาพในการตรวจสอบทรัพย์สิน ซึ่งขณะนี้ 
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ในรายงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่ีส่งมาต่อสภาแห่งนี้ก็ยังมีเรื่องค้าง ๒๖,๓๑๒ บัญชี  
ก็คิดเป็นร้อยละ ๓๗.๔๔ แล้วก็ท่านตรวจเสร็จไปแล้วประมาณ ๔๓,๙๗๐ บัญช ี
โดยการตรวจสอบปกติและเชิงลึก อย่างเรื่องของการตรวจสอบการมีอยู่จริงและบัญชี  
ยอมรับนับถือจริง ๆ ว่าคณะ ป.ป.ช. เก่ง เอาผิดนักการเมือง ข้าราชการทุจริตได้อย่างมาก  
แต่ว่าบางเรื่องก็เหมือนถูกละเว้น จากการตรวจสอบทรัพย์สินบัญชีท่ีเพิ่มขึ้นแบบผิดปกติ 
มีการฟ้องสู่ศาล แต่ว่าน่าเสียดายในรายงานของท่านน่าจะสรุปเรื่องของคดีลงไปใน
รายงานด้วย รายงาน ๒ แผ่นนี้ผมโหลดมาจาก Website ของ ป.ป.ช. แต่ไม่อยู่ในรายงาน
ประจ าปี ก็เสนอแนะท่านเพื่อท่ีจะให้ได้สภาแห่งนี้ได้เห็นว่าการท่ีท่านน าคดีขึ้นสู่ศาล 
มีรายละเอียดการพิจารณาอย่างไรบ้าง และผลของการด าเนินคดีเป็นอย่างไรบ้างนะครับ  
   อีกเรื่องหนึ่ง ก็คือเรื่องท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. นี่ มีมติชี้มูล ซึ่งอันดับแรก
เป็นเรื่องของการจัดซื้อจัดจ้างมันลดลงจากปี ๒๕๖๔ อย่างมาก อันนี้ผมก็สงสัยว่า 
คนทุจริตน้อยลงหรือครับ หรือท่านปราบปรามมากขึ้น อันนี้ก็เป็นค าถามข้อสังเกต 
   นอกจากนี้ผมกลับมาท่ีเรื่องของการตรวจสอบบัญชีทรัพย์สิน ผมอยาก
สอบถามว่าบรรดาผู้ตรวจ เจ้าหน้าท่ีมีการฝึกอบรมเรื่องคุณวุฒิอื่นหรือเปล่า เพราะว่า
นอกจากบัญชีมีหลายประเภท มันไม่ใช่มีแค่นักบัญชี นักเศรษฐศาสตร์ นักบริหารท่ีจะ
ตรวจสอบได้ มันมีเรื่องพระเครื่อง นาฬิกา ก็เลยอยากจะสอบถามว่าเกณฑ์ในการตรวจสอบ
หรือประเมินทรัพย์สินเหล่านี้ ท่านฝึกอบรมหรือใช้หลักเกณฑ์อย่างไร 
   อีกประเด็นหนึ่ง ในเรื่องของการส่งบัญชีทรัพย์สินท่ีต้องอาศัยเอกสาร
ประกอบ บางอย่างก็ไม่ต้องควรมีการให้ย่ืนซ้ าซ้อน อย่าง ภ.ง.ด. มันไม่สามารถสะท้อน 
การมีอยู่จริงของบัญชีได้ มันคือการยื่นรายได้และแสดงรายได้ของกรมสรรพากร มันไม่ใช่ 
ภารกิจของหน่วยงานท่านนะครับ แต่ถ้าท่านพบว่ามันมีการยื่นไม่ตรงกับบัญชีรายได้ที่ท่าน 
ให้แสดงนี่ ก็ท่านอาจจะแค่ส่งข้อมูลให้สรรพากรเขาด าเนินการ ทุกคนเป็นนักการเมือง
ย่อมพร้อมท่ีจะตรวจสอบ แต่เครื่องมือบางอย่างนี่ก็อยากจะให้เชื่อมโยงกับข้อมูลภาครัฐ 
อย่างมีประสิทธิภาพ ไม่จ าเป็นต้องใช้เอกสารส าเนาจ านวนมาก บางอย่างนี้ท่านเก่งล้ าหน้า 
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ไปเลย แต่บางหน่วยงานอาจจะไม่เดินตามท่าน อาจจะต้องมีเครื่องมือ หรือหลักเกณฑ์
ท่ีเป็นธรรม ผมอาจจะเสนอแนะตรงนี้ อย่างเช่น กรมท่ีดินในรูปแบบของการจัดเก็บข้อมูล
มันแตกต่างจากหน่วยงานของท่านแน่นอน กรมท่ีดินก็ยังคงต้องท าเป็นหนังสือมีโฉนด 
แล้วก็ไม่สามารถตรวจสอบการซื้อการขายได้ราคาประเมินแบบอัตโนมัติทันท่วงที ต้องใช้
ระยะเวลานะครับ ท่านอาจจะต้องระบุหลักเกณฑ์ให้ชัดเจนขึ้น ท่ีดินท่านอาจจะต้อง
ก าหนดให้ชัดเจนไปเลยว่าจะเอาตัวเลขไหน จะเอาราคาประเมินภาครัฐ จะเอาราคาตลาด  
หรือราคาซื้อขาย เพื่อไม่ให้เป็นช่องว่าง เป็นหอกท่ีเอามาท่ิมแทงกันในภายหลังของ
บรรดาผู้ท่ียื่น เพราะบางคนหน่วยงานบางท่านก็อาจจะไม่ได้มีความเชี่ยวชาญในเร่ือง
ของการประเมิน หรือการจัดการทรัพย์สินเหล่านี้ ดังนั้นในเรื่องต่าง ๆ นี้ท่านอาจจะต้อง
เสนอสภาแห่งนี้มาเลยครับ ว่ามันมีกฎหมายท่ีมันปรับปรุงได้ไหม หรือการตรวจสอบ
ความถูกต้อง และมีอยู่จริงของบัญชีทรัพย์สินจะท าอย่างไรให้มีประสิทธิภาพ จัดกลุ่ม
ความส าคัญและความเสี่ยง และท่านควรจะมีตัวชี้วัดเพื่อพิจารณาระบบฐานข้อมูลท่ี
เน้นสัมฤทธิผล เพราะบางอย่างมันก็ไม่สะท้อนตัวเลขราคาประเมินต่าง ๆ ผมคิดว่า
ยังคงจะต้องหาตัวชี้วัดท่ีเหมาะสมมากกว่าในแบบฟอร์มท่ีท่านให้ทุกคนได้ยื่น เจ้าหน้าท่ี
ของรัฐต่าง ๆ ผมก็คิดว่าควรจะมีการย่ืนบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน โดยอาจจะพิจารณา
เก็บข้อมูลไว้ในฐานข้อมูลกลาง หรือว่าหน่วยงานต้นสังกัด อาจจะไม่ต้องยื่นต่อท่านก็ได้ 
แต่ว่าเผื่อท่านได้ใช้ในอนาคต กรณีท่ีข้าราชการเหล่านั้นเป็นใหญ่เป็นโต หรือว่าเติบโต
ขึ้นมาในสายงานท่ีถึงตามท่ีกฎหมายระบุไว้ให้ต้องยื่น แล้วก็ผมอยากเห็นท่านท างาน
ใหญ่ ๆ ให้สัมฤทธิผล คือการจับช้าง ไม่ใช่จับตั๊กแตน เมื่อพิจารณาคดี Size XL ท่ีท่าน
เขียนไว้ มันมีเพียงแค่ ๑๔๖ เรื่อง จาก ๑,๐๐๐ กว่าเรื่อง ท าไมหลัง ๆ นี่ท่ีท่านมี พ.ร.ป. 
จ านวนคดีมันถึงลดลง อันนี้ผมก็อยากฝากตั้งค าถาม ตั้งข้อสังเกตให้พี่น้องประชาชน
ได้รับทราบ 
   สุดท้ายผมอยากเห็นคณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่ีต้องมาจากภาคประชาชนด้วย  
อันนี้ก็ฝากผ่านไปยังท่านประธาน และเพื่อนสมาชิกด้วยกันว่าคุณสมบัติของผู้ท่ีจะมาเป็น 



๑๘๘ 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามท่ีเขียนเอาไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ เป็นอดีต 
ข้าราชการ มีต าแหน่งอธิบดีไม่น้อยกว่า ๕ ปี ไม่มีสัดส่วนของภาคประชาชนเลย และไม่มี 
ท่ีมาขององค์กรวิชาชีพท่ีก าหนดให้เห็นว่ามีความสามารถ หรือคุณสมบัติท่ีเกี่ยวกับความรู้ 
ความเชี่ยวชาญในการตรวจสอบทุจริตคอร์รัปชัน การสรรหาก็มีท่ีมาจากประธานศาลฎีกา  
OK ครับ เป็นตัวแทนของศาล ประธานสภาผู้แทนราษฎร ผู้น าฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร  
OK เป็นตัวแทนจากการเลือกตั้ง แต่ศาลปกครองสูงสุด หรือตัวแทนจากศาลรัฐธรรมนูญ  
ผมก็คิดว่าตรงนี้ไม่ยึดโยงกับประชาชน  
    สุดท้ายก็ยังฝากท่านในเรื่องของการใช้เทคโนโลยีในการจัดข้อมูลเพื่อให้
ประชาชนมีการตรวจสอบ และระยะเวลาท่ีเพื่อนสมาชิกได้บอกไปแล้วว่าในการด าเนินคดี 
ผมไป Load มาดูคดีหนึ่งนี้เป็นคดีทุจริตโครงการจ้างเหมาขุดลอกคลองสระน้ าในปี ๒๕๔๘ 
ตั้งเรื่องในปี ๒๕๖๒ มาเสร็จเอาปี ๒๕๖๕ แบบนี้ผมก็คิดว่าท่านจะต้องมีกรอบระยะเวลา 
การท างานท่ีเหมาะสมนะครับ 
   สุดท้ายในรายงานนี้ผมอยากเห็นในปีถัด ๆ ไปในเรื่องของศูนย์ TACC  
ศูนย์ความร่วมมือกับต่างประเทศตามมาตรา ๑๓๘ ไม่มีเขียนไว้เลยว่าท่านด าเนินงาน 
เป็นผลสัมฤทธิ์อย่างไรบ้าง ขออีกสักครู่นะครับท่านประธาน 
    นอกจากนี้ในหมวด ๑๐ เรื่องของกองทุน ป.ป.ช. ท่ีสนับสนุนเรื่องของ 
การเผยแพร่การป้องกันการทุจริต ซึ่งให้ส านักงานมีอ านาจในการให้เอกชนเผยแพร่ รณรงค์
เกี่ยวกับการคุ้มครอง ช่วยเหลือ ค่าตอบแทน เงินรางวัล หรือการประชาสัมพันธ์ ผมไม่เห็น
ว่าในการด าเนินงานส่วนนี้เป็นอย่างไรบ้าง อยากให้ท่านรายงานลงไปในรายงานครับ
เพราะว่ามันเป็นงบประมาณของแผ่นดินท่ีท่านไม่ต้องน าส่งคลัง แต่อยากให้พี่น้องประชาชน
ได้เห็นว่าเงินทุกบาททุกสตางค์ได้ใช้ตรงตามวัตถุประสงค์ ตรงตามกฎหมาย และท่าน
ได้ด าเนินการอย่างมีประสิทธิภาพมากน้อยเพียงใด ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านสุดท้ายนะครับ ท่านวิทยา แก้วภราดัย เชิญครับ 
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   นายวิทยา แก้วภราดัย (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ  
ผม วิทยา แก้วภราดัย พรรครวมไทยสร้างชาติ ขออนุญาตใช้เวลาไม่นานครับ ต้องขอบคุณ 
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ท่ีได้ให้เกียรติต่อสภาเดินทาง
มาเต็มคณะชุดใหญ่เลยครับ ถือว่าเป็นคณะแรก ๆ ท่ีเข้ามาชี้แจงอย่างพร้อมเพรียง 
ท่านประธานครับ 
   ผมมีเรื่องเดียวครับ ท่ีจะได้หารือและฝากข้อสังเกตไปกับคณะกรรมการ  
ป.ป.ช. เรื่องด้านการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สิน ซึ่งตามพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๑ กฎหมาย 
ได้ให้อ านาจหน้าท่ีกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการท่ีจะก าหนดประเภทบุคคลท่ีจะต้อง 
ยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน ปรากฏว่าในรอบปี ๒๕๖๕ ท่ีผ่านมา ท่านได้ออกค าสั่ง 
ท้ังหมด ๕ ค าสั่ง ๕ ฉบับ จ านวน ๑๘ ต าแหน่ง ๓๕๐ บัญชี ประกาศรายชื่อบุคคลท่ีจะต้อง 
แจ้งบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ปัญหาก็คือบางเรื่องผมก็ยังติดใจ
กรณีการประกาศฉบับแรก ต าแหน่งอธิการบดีสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์  
ผมเรียนถามนิดหนึ่งว่า อธิการบดีท่ัวประเทศเรามีอยู่หลายสิบอธิการบดี ผมว่าเกือบร้อย 
อธิการบดี ไม่ทราบอยู่ในบัญชีท่ีเราแจ้งไปหรือยัง นอกจากนั้นยังมีต าแหน่งบางต าแหน่ง 
ท่ีประกาศขึ้นมาใหม่ แล้วก็บางต าแหน่งผมคิดว่าไม่น่าจะถึงขั้นประกาศเราก็ประกาศ 
เช่น ระดับผู้อ านวยการสถานกักกัน บางต าแหน่งเราประกาศเสียจนสูงมาก เช่น  
ของต ารวจเราจะเอาผู้บัญชาการต ารวจสืบสวนสอบสวนอาชญากรรมทางเทคโนโลยี 
รองผู้บัญชาการต ารวจ รองผู้บังคับการต ารวจ ผู้บังคับการต ารวจ ระดับพวกนี้เราถึง 
ประกาศ แต่ท่านคงจ าได้หลายเรื่องท่ีเราเห็นพันต ารวจเอกโดนยึดทรัพย์ทีเป็นพันล้านบาท  
ทีนี้ผมอยากเรียนถาม แล้วก็ช่วยหาหลักเกณฑ์ด้วยว่าประกาศของคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติท่ีออกมาเพื่อควบคุมก ากับข้าราชการท่ีมีต าแหน่ง
ท้ังหมด เราเอาหลักเกณฑ์อะไรมาวัดท่ีจะประกาศต าแหน่งใดท่ีต้องแจ้งบัญชีทรัพย์สิน 
หรือไม่แจ้งบัญชีทรัพย์สิน 
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   ประเด็นท่ี ๒ ผมคิดว่าผมต้องยอมรับว่า ป.ป.ช. ภาระงานหนักมาก 
แล้วก็มีเรื่องค้างจริง ๆ ซึ่งเรื่องมันเยอะ ระบบการตรวจสอบมันเยอะ แต่ว่าสังคมไทย 
ก็ให้ความเชื่อมั่นกับองค์กร ป.ป.ช. ครับ ใครโดน ป.ป.ช. สอบนี่ก็หนาวกันท้ังตระกูล
เลยครับ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีผมอยากจะเห็น ก็คือในเรื่องของการแสดงบัญชีทรัพย์สิน
และหนี้สิน ผมขออนุญาตเรียนถามว่าเรามีเกณฑ์ส าหรับเจ้าหน้าท่ี ป.ป.ช. เราไหม  
ว่าตั้งแต่ประธานไปจนถึงล่างสุดข้างล่างเราประกาศไปถึงขั้นไหน ใจผมเคยเสนอตอน
เขาปฏิรูปประเทศว่าที่จริงแล้วถ้าเราไม่เชื่อมั่นในระบบราชการ นี่การเมืองเราประกาศ
หมดแล้วถึง อบต. แจ้งบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินแล้ว แต่ประเทศเรายังติดอันดับต้น ๆ 
ของการทุจริตคอร์รัปชัน ไม่ลดลงเลย คราวนี้ถ้าหันมาระบบราชการเป็นไปได้ไหมท่าน
ว่าประธานตั้งแต่วันแรกท่ีรับราชการแจ้งบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินไว้เลย แล้วก็เปิดเผย
สาธารณะ ผมคิดว่าคนท่ีไต่จากระดับซี ๓ ซี ๔ ซี ๕ ซี ๖ ซี ๗ ถ้าทุกคนถูกแจ้งบัญชี
ทรัพย์สินแล้วก็อยู่ในชนบท อยู่ในต่างจังหวัดแบบพวกผมนี่ครับมองเห็นกันหมด พอถึง
เวลาจากร้อยเอกจะขึ้นเป็นสารวัตรมันก็แทงกันตายไปครึ่ง ผมเห็นอยู่ว่ารถ Benz กี่คัน  
รถเก๋งกี่คัน อันนั่นรวยเท่าไร ผมคิดว่าเดี๋ยวนี้ระบบเราน่าจะสะดวกขึ้นในการท่ีแจ้งให้หมด
เสียเลย ผมเลยมีข้อเสนอแนะ ๒ เร่ือง  
      เรื่องท่ี ๑ ก็คือเราจะปราบทุจริตในวงการราชการก็ทุกคนท่ีเข้าระบบราชการ 
แจ้งบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินเลย และต้องแจ้งทบทวนทุก ๕ ปี จนกว่าจะเกษียณ 
   อันท่ี ๒ ใน ป.ป.ช. เราเองซึ่งเป็นองค์กรท่ีแสดงของความซื่อสัตย์สุจริต  
เราท าให้หมดเลยท้ังองค์กร ๒,๐๐๐ กว่าท่านท่ีท่านเรียนมา ผมคิดว่าน่าจะเป็นรูปแบบ 
และตัวอย่างท่ีดีให้กับองค์กรอื่น นอกนั้นก็ขอให้ก าลังใจครับ และถ้ามีปัญหาเรื่องกิจการ 
ท่ีท่านติดขัดอย่างไรผมว่าท่านแจ้งในท่ีประชุมนี้ได้ หลายท่านจะต้องไปพิจารณาเรื่อง
งบประมาณในการดูแล เราอยากได้องค์กรเข้มแข็งแบบ ป.ป.ช. มาเพื่อปราบปราม 
การทุจริต ขอเป็นก าลังใจกับทุกท่านครับ ขอบพระคุณมากครับ 
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   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณท่านวิทยา แก้วภราดัย ผู้อภิปรายท่านสุดท้าย เชิญทางท่านผู้ชี้แจง เชิญครับ 
   พลต ารวจเอก วัชรพล ประสารราชกิจ (ประธานกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรนะครับ 
ก่อนอื่นผมต้องขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุก ๆ ท่านท่ีได้กรุณา 
มีค าถาม ให้ข้อแนะน า ให้ข้อความเห็น ผมจะขออนุญาตลองล าดับชี้แจงสิ่งท่ีท่านได้  
ให้ค าแนะน านะครับ  
     ท่านนิพนธ์ คนขยัน ได้พูดถึงเรื่องสถิติเปรียบเทียบท่ีเพิ่มขึ้น การด าเนิน
คดีอาญา แล้วก็มาตรา ๙๘ ก็ต้องกราบเรียนอย่างนี้ว่าประเด็นปัญหาเรื่องอ านาจหน้าท่ี 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่ีได้ให้อ านาจว่า ถ้าหากมีการชี้มูลแล้วนี่นะครับ ชี้มูล
ความผิดอาญาแล้วก็ให้ด าเนินการชี้มูลทางวินัยไปด้วยมันก็อยู่ในมาตรา ๙๑ ทางอาญา
ก็เป็นมาตรา ๙๑ (๑) มาตรา ๙๑ (๒) เป็นเร่ืองของวินัย เราก็ด าเนินการไป แล้วก็จะวิ่ง
ไปสู่มาตรา ๙๘ แล้วก็ให้ผู้บังคับบัญชานั้นถือว่าถ้าเป็นส านวนทางวินัยไม่ต้องไปตั้ง
คณะกรรมการทางวินัย แต่ในขณะเดียวกันให้ด าเนินการลงโทษภายใน ๓๐ วัน อะไร 
อย่างนี้นะครับ ในขณะเดียวกันกฎหมายมาตรา ๙๙ ก็ยังให้โอกาสท่ีผู้บังคับบัญชาของ
ผู้ ท่ีถูกชี้มูลสามารถท่ีจะน าเสนอพยานหลักฐานใหม่ ซึ่งจะเป็นประโยชน์ท่ีท าให้
คณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้นอาจจะพิจารณาวินิจฉัยเพิ่มเติมได้ กระบวนการตรงนี้ก็เลย
ท าให้กระบวนการลงโทษอาจจะช้าไปบ้าง อย่างไรก็ตามคณะกรรมการ ป.ป.ช. เมื่อมี
การยื่นมาตามมาตรา ๙๙ เราก็ต้องรีบพิจารณา ถ้าไม่ใช่พยานหลักฐานใหม่เราก็ไม่รับ
ขึ้นพิจารณา เราก็จะยืนยันกลับไปให้เขาด าเนินการตามมาตรา ๙๘ ทีนี้มันก็เป็นอย่างท่ี 
ท่านนิพนธ์ได้กรุณากล่าวคือว่าก็มีหลายหน่วยงานก็อาจจะไม่เคร่งครัดต่อกฎระเบียบ 
ท่ีกฎหมายท่ีก าหนด ป.ป.ช. เองก็ไม่ได้ใจไม้ไส้ระก าก็พยายามประสาน เพราะจริง ๆ แล้ว 
ถ้าเขาไม่ด าเนินการตามมาตรา ๙๘ มันก็จะวิ่งเข้าไปสู่มาตรา ๑๐๐ ซึ่งมาตรา ๑๐๐  
ได้บอกว่า ถ้าผู้บังคับบัญชา หรือผู้มีอ านาจแต่งตั้งถอดถอนผู้ใดไม่ด าเนินการตาม
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มาตรา ๙๘ โดยไม่มีเหตุอันสมควรนี้ ให้ถือว่าผู้บังคับบัญชา หรือผู้มีอ านาจแต่งตั้ง 
ถอดถอนจงใจปฏิบัติหน้าท่ีขัดต่อกฎหมาย หรือกระท าความผิดวินัยอย่างร้ายแรง คือ
ผู้บังคับบัญชาเองจะโดนวินัยร้ายแรง อาจจะละเว้นด้วย เพราะฉะนั้นก็จะมีหลายกรณี 
ซึ่ง ป.ป.ช. ถ้าเห็นว่ามันเป็นการล่าช้ามานานแล้วท าให้กฎหมายเสื่อมประสิทธิภาพ 
เราก็จะแจ้งไปว่ามิเช่นนั้นท่านจะโดนไปตามมาตรา ๑๐๐ เราก็พยายามด าเนินการท า 
แต่ขณะเดียวกันเขาก็ยังมีสิทธิตามกฎหมายท่ีเขาจะไปร้องต่อศาลปกครองกรณีท่ีมี 
การลงโทษ แล้วเขาเห็นว่าโทษปลดออก ไล่ออกนั้นไม่ถูกต้องก็ไปร้องศาลปกครองก็ไป
อยู่ในกระบวนการศาลปกครองอีก ซึ่งก็มีกรณีท่ี ป.ป.ช. และศาลปกครองก็ยังมีกรณี 
ท่ียังมีความเห็นท่ีแตกต่างกันอยู่บ้าง แต่อย่างไรก็ตามก็ยืนยันว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ก็พยายามอย่างยิ่งท่ีจะบังคับใช้กฎหมายให้มีประสิทธิภาพ แล้วก็ถ้าพอชี้มูลแล้วเขา
ต้องด าเนินการทางวินัย ถ้าไม่ด าเนินการทางวินัยนี่ผู้บังคับบัญชานั้นอาจจะต้องรับผิด
ทางวินัยเสียเอง เพราะฉะนั้นแล้วก็มีกฎหมายอยู่แล้วครับ ขณะนี้เราก็ยืนยันว่าเราพยายาม 
จะใช้กฎหมายตัวนี้ให้มีประสิทธิภาพนะครับ  
   ในเรื่องของการยุติปฏิบัติหน้าท่ีก็ตาม เมื่อชี้มูลไปแล้วก็ยื่นศาลก็มี
กฎหมายมาตรา ๙๑ บวกมาตรา ๙๓ นั้น ขอให้ศาลสั่งหยุดปฏิบัติหน้าท่ี ก็เป็นดุลยพินิจ 
ของศาลอีกนะครับ เราเคยมีกรณีท่ีผู้ด ารงต าแหน่งผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ในพื้นท่ีใกล้เคียงกรุงเทพมหานครอยู่ท่ีสมุทรปราการคงจะเป็นข่าวอยู่หลายครั้ง กระท า 
ความผิดหลายกรณี เราชี้มูลหลายกรณี เราก็ยื่นศาล ศาลท่านก็ไม่ได้ให้ข้อยุติการปฏิบัติ 
หน้าท่ี ศาลก็บอกว่ามันไม่มีเหตุให้ยุติปฏิบัติหน้าท่ี ก็เป็นดุลยพินิจของศาลท่ีศาลจะสั่ง 
แต่เราก็เห็นว่ากฎหมายมีอยู่เราก็ยังยืนยัน เรื่องท่ี ๒ เราชี้อีกเราก็ยืนยันไปอีกว่ายื่น
ขอให้อัยการหรือกรณีท่ีเราฟ้องเองขอให้ศาลสั่งให้หยุดปฏิบัติหน้าท่ี ก็ยังเป็นดุลยพินิจ
ของศาล ศาลเขาก็ไม่สั่งอีกครับ ก็ถือว่าเป็นดุลยพินิจของศาล แต่ก็มีหลายกรณีท่ี 
ศาลท่านส่ังหยุดปฏิบัติหน้าท่ี เพราะฉะนั้นตรงนี้มันเป็นเรื่องของการบังคับใช้กฎหมาย 
ท่ีมีประสิทธิภาพ ซึ่งทุกส่วนเหมือนกับท่ีเราบอกว่าถ้าเป็นนโยบายส าคัญของประเทศ 
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Tone from the top เหมือนอย่างประเทศจีนประธานาธิบดีลงมานี่เขาชัดเจนในเรื่อง
การแก้ไขปัญหาการทุจริต ทุกภาคส่วน ไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานตรงไหนในองคาพยพ
ของการเป็นรัฐไทย ได้ถือเป็นนโยบายส าคัญ การบังคับใช้กฎหมายก็จะมีประสิทธิภาพ
มันจะเสื่อมประสิทธิภาพ 
   ส่วนเรื่องท่านณัฏฐ์ชนนในกรณีท่ีท่านได้อภิปรายเกี่ยวกับเรื่อง ป.ป.ช. เอง 
ก็จะเป็นอย่างท่ีท่านกล่าวครับ มีคนท่ีไม่ค่อยชอบ ป.ป.ช. หรอกครับ แต่ขณะเดียวกัน 
ก็มาร้อง ป.ป.ช. เพ่ือจะไปให้ด าเนินการกับบุคคลอื่น ขณะที่วิพากษ์ ป.ป.ช. แต่ก็มาให้ 
ป.ป.ช. ไปด าเนินการกับคนอื่น สิ่งเหล่านี้ยิ่งท าให้เราต้องตระหนักใหญ่ว่าการด าเนินการ 
ของเรานั้นจะต้องเท่ียงธรรม ให้ความเป็นธรรม เท่ียงธรรมนะครับ เพราะฉะนั้นขอยืนยัน 
ในทุกเรื่องท่ีเกี่ยวข้องท่ีท่านณัฏฐ์ชนนอาจจะถูกร้องเรียน กล่าวหาอะไรต่าง ๆ นี่ครับ 
อยู่ในกระบวนการ และกระบวนการของการตรวจสอบไต่สวนของ ป.ป.ช. เป็นกระบวนการ 
ท่ีละเอียดอ่อน แล้วก็ให้สิทธิผู้ถูกกล่าวหาอย่างเต็มท่ี เมื่อมาร้องเรียนกล่าวหาเรามี
กระบวนการเรียกว่าตรวจรับค ากล่าวหา ถ้าไม่มีมูลเราก็ไม่รับ ถ้ามีมูลชัดเจน มีพฤติกรรม 
ชัดเจน ผู้ถูกกล่าวหามีต าแหน่งหน้าท่ีชัดเจนเราก็จะรับ แม้เป็นบัตรสนเท่ห์ ถ้าชี้ชัดเจน 
ว่าบัตรสนเท่ห์กล่าวหาเป็นใคร มีต าแหน่งหน้าท่ีอย่างไรท่ีเราสามารถด าเนินการต่อได้
เราก็รับ พอเรารับตรวจสอบเบื้องต้นไปแล้วถ้ามันมีมูลพอเราก็จะไปไต่สวน  
        (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation)  
    พลต ารวจเอก วัชรพล ประสารราชกิจ (ประธานกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ)  :  จริง ๆ เรื่องตรวจสอบเบื้องต้น ๑๐๐ เรื่อง เรารับไต่สวน
ประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์เองครับ อีก ๘๐ เปอร์เซ็นต์ นี้ไม่รับว่าไม่มีพยานหลักฐาน 
ท่ีด าเนินการต่อไปได้ แต่เรื่องท่ีเราตั้งไต่สวน ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าดูสถิติเราชี้มูลถึง  
๘๐-๙๐ เปอร์เซ็นต์เลยครับ แต่ระหว่างกระบวนการไต่สวนเราจะให้โอกาสผู้ถูกกล่าวหา 
ในการท่ีจะน าพยานหลักฐานเข้ามาสู่การไต่สวนของ ป.ป.ช. อย่างเสมอ แม้กระท่ัง 
เมื่อแจ้งข้อกล่าวหาแล้ว หรือแม้กรรมการจะก าลังพิจารณาส านวนแล้วเขาก็สามารถ
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จะท าพยานหลักฐานเข้ามาสู่เรา เพราะฉะนั้นกระบวนการ ป.ป.ช. เป็นกระบวนการไต่สวน  
ไม่ใช่กระบวนการสอบสวนกล่าวหาเหมือนกับทางพนักงานสอบสวนของต ารวจตาม  
ป.วิ.อาญา เพราะฉะนั้นเราจะให้โอกาสผู้ท่ีถูกกล่าวหาอย่างมากเลยครับ เพราะฉะนั้น 
มันใช้เวลามากครับ แจ้งข้อกล่าวหาเราบอกกฎ ระเบียบเรา เราให้แจ้งข้อกล่าวหาให้ชี้แจง 
ข้อกล่าวหาใน ๓๐ วัน แต่เวลาขอทบทวนมานี่ครับ บางทีเราขยายให้ไป ๒-๓ ครั้ง  
๓ เดือน ๔ เดือน แล้วก็ให้ ถ้าเกิดว่าเขายังมีประเด็นท่ีจะต้องให้ความเป็นธรรมกับเขา 
เพราะฉะนั้นก็จะมีเร่ืองความล่าช้า แล้วก็ขอยืนยันว่า ป.ป.ช. ไม่ได้ล่าใครท้ังสิ้น เพราะ
ถ้าเราท าอย่างนั้นวันหนึ่งก็จะย้อนกลับมาท่ีเราเอง เรามีหน้าท่ีตามกฎหมาย เมื่อเรื่อง
กล่าวหามาถึงเราเราก็ต้องท า ยืนยันครับ เราน้อมรับ ไม่ว่าใครจะวิพากษ์วิจารณ์อย่างไร 
เราก็น้อมรับนะครับ เพราะฉะนั้นยืนยันว่าในทุกเรื่องท่ีท่านณัฏฐ์ชนนพูดเรื่องอยู่ระหว่าง
การด าเนินการจะให้ความเป็นธรรมอย่างเต็มท่ีครับ แล้วก็จะให้โอกาสในการชี้แจง 
และเมื่อถึงเวลาแล้วค าวินิจฉัยนั้นก็จะต้องตอบได้ว่า ท าไม ป.ป.ช. ชี้อย่างไร หรือไม่ชี้
อย่างไรนะครับ  
  ท่านท่ี ๓ ท่านปิยรัฐ จงเทพ เรื่องมาตรการการปกปิดข้อมูล ยืนยันครับ 
เราเพิ่มค่านิยมองค์กรจากซื่อสัตย์ เป็นธรรม มืออาชีพ เป็น โปร่งใส ตรวจสอบได้  
แต่อย่างไรก็ตามเราก็ต้องยอมรับว่าในกระบวนการไต่สวนคดีอาญามันเป็นเรื่องท่ีกระทบ 
สิทธินะครับ มันกระทบสิทธิ ผมเห็นด้วยว่าแค่ถูก ป.ป.ช. ตรวจสอบก็เดือดร้อนแล้ว 
แม้วันนี้ถ้าถูก ป.ป.ช. ไต่สวนก็จะเดือดร้อนไปถึงเรื่องสิทธิประโยชน์ตามกฎหมายท่ีเขาจะ 
พึงมีพึงได้ ไม่ว่าเป็นเรื่องของความภาคภูมิใจในการรับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์ 
เพราะฉะนั้นยิ่งมันไปผูกเข้ากับตรงนี้ย่ิงท าให้คน ป.ป.ช. นั้น ต้องตระหนักว่าเราต้องให้
ความเป็นธรรมนะครับ แต่ความล่าช้านี้เป็นสิ่งท่ีเราน้อมรับนะครับ เราน้อมรับ เรามี
เรื่องล่าช้า ผมยอมรับว่าเราพยายามท างานหนักมากเพื่อจะแก้ปัญหาเรื่องความล่าช้า 
มันก็ยังล่าช้าอยู่ เอาเป็นว่ายกตัวอย่างง่าย ๆ  ปีหนึ่งเราไต่สวนเสร็จ อย่างปีท่ีแล้วเราไต่สวน 
เสร็จส้ินปี ๒๕๖๕  ๖๔๑ เร่ือง แต่เร่ืองท่ีเราตั้งใหม่ ๑,๔๒๖ เร่ือง ถ้าท าธุรกิจก็ขาดทุน
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แล้วครับ งานเข้างานออกมันไม่สมดุลกัน เรื่องตรวจรับค ากล่าวหาตั้งแต่ปี ๒๕๖๑  
ก็เป็นเร่ืองท่ีดีท่ีว่ารัฐธรรมนูญก าหนดให้ ป.ป.ช. กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญก าหนด 
ให้ ป.ป.ช. เป็นหน่วยตรวจรับค ากล่าวหา เป็นหน่วยเดียวท่ีตรวจรับค ากล่าวหา  
และกฎหมายบัญญัติว่าถ้าเป็นเรื่องร้ายแรงให้ ป.ป.ช. ท า ถ้าไม่ร้ายแรงก็สามารถมอบ
ให้หน่วยอื่นได้ ซึ่งเดี๋ยวจะโยงไปถึงเรื่องท่ีท่าน สส. ได้ถามผมในประเด็นเรื่องความซ้ าซ้อน 
ของหน่วยงานด้วย เราเรียนท่านเลยว่านโยบาย ป.ป.ช. ตอนนี้อย่างท่ีผมต้องกราบเรียน 
ท่านตอนต้น คือ ป้องน าปราบ ถ้าเราไม่ป้อง เราจะคิดว่าเราเป็นมือปราบเราจะไม่มีวัน
ส าเร็จ วันนี้เราเอาป้องน าปราบ เพราะฉะนั้นในเรื่องโครงการต่าง ๆ ท่ีมีการพูดถึงเรื่อง
การทุจริตศึกษา การน าหลักธรรมค าสอนในพุทธศาสนามาใช้ไปเผยแพร่ต่อเด็กและ
เยาวชนเพื่อปลุกและปลูกจิตส านึกของคนให้มีวัฒนธรรมในการสุจริต ให้มีวัฒนธรรม
ในการท่ีจะต้านทุจริตต่าง ๆ มันก็เป็นองค์ประกอบท่ีเราจะพยายามท าเรื่องป้อง ตอนนี้
เรามอบนโยบายไปว่าต่อไปนี้เรื่องตรวจสอบเบื้องต้น ซึ่งไม่มีอยู่ในกฎหมายนะครับ  
ไม่มีอยู่ในกฎหมายว่าต้องใช้เวลาเท่าไร มีอยู่ในกฎหมาย มาตรา ๔๘ ในเรื่องของการไต่สวน  
ซึ่งมีท่าน สส. ได้ถามถึงว่ามันมีก าหนดระยะเวลาไว้ไหม มันมีอยู่ในมาตรา ๔๘ และ 
ขอกราบเรียนเลยว่าพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริต พุทธศักราช ๒๕๖๑ เป็นพระราชบัญญัติท่ีมีโทษทางอาญา ก าหนดกรอบ
ระยะเวลา ฉบับแรกมีกรอบพระราชบัญญัติก าหนดระยะเวลาในกระบวนการยุติธรรมอีก  
และก าหนดไว้เลยว่าการไต่สวนของ ป.ป.ช. นั้นให้ไม่เกิน ๒ ปี ถ้าจะขยายก็ได้อีก ๑ ปี 
ถ้าเกินกว่านั้นก็ให้ผู้บังคับบัญชาคือท่านเลขาธิการ หรือคณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้นไป
ตรวจสอบดูว่าพนักงานเจ้าหน้าท่ีของเราได้ละเว้นละเลยหรือเปล่า ถ้าละเว้นละเลย 
ก็ให้ด าเนินการทางวินัย แต่ขณะเดียวกันกฎหมายก็ไม่ได้บอกว่าถ้าเกินระยะเวลาแล้ว
ยังไต่สวนไม่ได้ เพราะกฎหมายก็ตระหนักดี ผู้ร่างกฎหมายก็ตระหนักดีว่าคดีทุจริตไม่ใช่ 
คดีท่ีมันจะสามารถท าได้ง่าย ผู้ทุจริตคือผู้ท่ีมีอ านาจ คนท่ีใหญ่ท่ีสุดในองค์กร คนท่ีคนอื่น 
ต้องเกรงกลัวแม้กระท่ังไม่เห็นด้วย แต่ก็ต้องกลัวผู้มีอ านาจคนท่ีเป็นผู้น าในทุก ๆ ระบบ  
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ในทุก ๆ  ระดับของการบริหารราชการแผ่นดิน คือคนท่ีอาจจะมีส่วนในการทุจริต เพราะฉะนั้น
กระบวนการมันก็เลยค่อนข้างยาก สมัยผมมาใหม่ ๆ เมื่อปี ๒๕๕๙ ป.ป.ช. เพิ่งเป็นปีแรก 
ท่ีได้พนักงานไต่สวนเพิ่มขึ้นมา ๓๐๐-๔๐๐ คน เพราะรัฐบาลให้มา แต่ก่อนเรามีคน
น้อยมากครับ วันนี้เราใช้เวลาจนถึงปี ๒๕๖๕-๒๕๖๖ เด็กท่ีรับใหม่เริ่มมีประสบการณ์
ท่ีจะไปไต่สวนได้แล้วครับ วันนี้เราได้ก าหนดนโยบายว่าตรวจสอบให้ ๑ ปี ไต่สวนก็อยู่
ในกรอบระยะเวลา ถ้าไม่ใช่เรื่องระหว่างประเทศนี่มันก็อยู่ในกรอบระยะเวลา พยายาม
เอาตรงนี้มาเป็นตัวชี้วัด ก าหนดตัวชี้วัดให้ชัดเจน 
      ด้วยจุดนี้ละครับ เรามีจุดอ่อน พนักงานไต่สวนของเราวันนี้มีประมาณ  
๘๐๐ คน ส่วนใหญ่เป็นสุภาพสตรีประมาณ ๖๐-๖๕ เปอร์เซ็นต์ จังหวัดหนึ่งเรามี  
๓ คนเองครับ เวลาจะไปไต่สวนในพื้นท่ีลงพื้นท่ีก็ไม่ใช่ง่าย เพราะคนท่ีเราจะไปไต่สวน 
ไปสอบปากค านี้ยาก ก็เป็นท่ีมาของการท่ีไปเจรจากับส านักงบประมาณ ผมต้องขอ
ความกรุณาท่านสมาชิกสภาแห่งนี้ว่าในร่างพระราชบัญญัติงบประมาณปี ๒๕๖๗ นี้ 
นะครับ เขาได้เสนอมาว่าจะให้ ป.ป.ช. ได้เจ้าหน้าท่ีสืบสวน ๑๘๓ อัตรา เพราะฉะนั้น
ถ้าหากว่า รัฐบาลได้ตั้งขึ้นแล้วได้มีการเสนอร่างกฎหมายมา ผมขอความอนุเคราะห์
ท่าน สส. ได้ช่วยผ่านกฎหมายตรงนี้เพื่อให้ ป.ป.ช. ได้เจ้าพนักงานสืบสวน ๑๘๓ คน 
๑๘๓ คนนี่จะไปอยู่ตามจังหวัดต่าง ๆ จังหวัดละ ๓ คนครับ เขาจะไป Support พนักงาน
สอบสวนซึ่งส่วนใหญ่ก็เป็นผู้หญิง เขาจะไป Support เจ้าหน้าท่ีตรวจสอบทรัพย์สิน 
ซึ่งก็เป็นผู้หญิงยิ่งมากยิ่งขึ้นใหญ่แล้วเป็น ๘๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นผู้หญิงในการลงพื้นท่ี
เพื่อให้เกิดความรวดเร็วในการท างาน ถ้าเราตรวจสอบ ๑ ปี แล้วท่ีผมบอกตรวจสอบแล้ว 
๒๐ เปอร์เซ็นต์ มีมูลไต่สวนต่อไป ถ้าไม่มีมูล ๘๐ เปอร์เซ็นต์ ก็ตกไป คนท่ีเขาไม่มี
พยานหลักฐานเขาจะได้เป็นอิสระ เพราะฉะนั้นวันนี้เราชัดเจนในเรื่องทิศทางการท างาน  
แล้วป้องน าปราบครับ สมัยตอนผมมาใหม่ ๆ ป.ป.ท. คืออันดับหนึ่ง แต่วันนี้เราท า 
เร็วขึ้นนะครับ เราท า ๒ Track ของเก่าก็ต้องท าไป ของใหม่ถ้าเป็นคดีส าคัญ เป็นคดีท่ี
ประชาชนสนใจเรารีบท า แล้วเราแถลงผล เราไปศาล เราติดตาม เรายื่นไปให้อัยการสูงสุด  
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ถ้าท่านอัยการสูงสุดตั้งข้อไม่สมบูรณ์เราก็รีบตั้งเจ้าหน้าท่ีของเราไปประกบเพื่อจะด าเนินการ
ให้สมบูรณ์ แต่ยังหาข้อตกลงไม่ได้ ป.ป.ช. ก็ฟ้องเองครับ แล้วเรียนว่าเรื่องท่ี ป.ป.ช. 
ฟ้องเองวันนี้เราเก็บสถิติหมดนะครับ ความจริงเรื่องท่ี ป.ป.ช. ฟ้องเองเราน่าจะชนะ 
แค่สักไม่เกิน ๑ ใน ๔ เพราะว่ามันผ่านการกลั่นกรองจากหน่วยท่ีมีประสบการณ์ทาง
กฎหมายมาแล้ว เขาบอกไม่มีมูลพอท่ีจะฟ้อง แต่เราไปฟ้องเองวันนี้เรื่องท่ี ป.ป.ช. ฟ้องเอง  
ศาลลงโทษตามเรามากกว่า ๗๒ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้นเราก็เช่ือมั่นในสิ่งท่ีเราไต่สวน
เพราะว่าเราด าเนินการด้วยความรอบคอบ เพราะฉะนั้นเรื่องของกระบวนการความล่าช้า 
หรืออะไรต่าง ๆ ทีนี้ท่านปิยรัฐพูดเรื่องการปกปิดข้อมูล จริง ๆ เราอยากโปร่งใส  
แต่มาตรา ๓๖ มันอยู่ในกฎหมายด้วย มันอยู่ในเรื่องของกฎหมายท่ีเกี่ยวข้อง มาตรา ๓๖ 
ของเรานี้ครับ จะระบุว่าเมื่อเราวินิจฉัยแล้วนี้ให้เปิดเผย แต่สิ่งท่ีส าคัญคือว่าเราไม่สามารถ 
จะเปิดเผยรายละเอียดของผู้กล่าวหา ผู้แจ้งเบาะแส พยาน หรือกระท าการอันใดจะท า
ให้ทราบรายละเอียดเกี่ยวกับบุคคลดังกล่าว เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จะเป็นสิ่งท่ีส าคัญ ทีนี้
ท่ีท่านสมาชิกบอกว่าการเปิดเผยนั้นน่าจะเป็นประโยชน์ ในทางตรงกันข้ามมันจะเป็น
อันตรายครับ มันจะเป็นอันตรายต่อพยานของเรา มีพยานของเราหลายรายเขาทราบว่า 
ใครมากล่าวหาเขา เขาไปฟ้อง เขาทราบเขาไปฟ้องนะครับ เขาอาจจะฟ้องในเรื่องของ
ไปเปิดเผยข้อมูลเขาหมิ่นประมาทนะครับ ซึ่งดูเหมือนเป็นโทษไม่ร้ายแรง แต่คนท่ีถูก
ฟ้องหมิ่นประมาท แล้วก็ไปฟ้องทางแพ่งเรียกค่าชดเชยเสียหายแพง ๆ เขาก็หวั่นไหว 
วันนี้เราก็เลยร่างกฎหมายท่ีเขาเรียกว่า Anti-SLAPP Law หรือฟ้องปิดปากครับ ถ้าใคร 
มาเป็นพยานเรา แล้วถูกผู้ถูกกล่าวหาไปฟ้องแล้วเกี่ยวโยงกับการมาเป็นพยานเรา ป.ป.ช.  
จะเข้าไปดูแล จะเข้าไปดูแลในเรื่องการสู้คดีกับเขาโดยใช้เงินของรัฐ เขาเรียกว่า Anti-
SLAPP Law หรือการฟ้องปิดปาก นี่ท าไมเราถึงต้องมีกฎหมาย Anti-SLAPP Law ซึ่งเป็น
กฎหมายท่ีในประเทศอื่นเขาก็ใช้ เพราะเขาจะไม่เปิดเผยพยาน ขออนุญาตท่ีท่านพูด
ชื่อเขาไปท่านวีระ สมความคิด ท่ีเอาไปฟ้องศาลสูงสุดให้ ป.ป.ช. เปิดเผยข้อมูลในเรื่อง
คดี ๆ หนึ่งซึ่งเราตัดสินเสร็จแล้ว เราไม่ได้ขัดข้องเลยในการท่ีจะเปิดเผยตามกฎหมาย
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มาตรา ๓๖ กฎหมายมาตรา ๓๖ ให้เปิดเผย แต่ขอให้ปิดชื่อพยานบุคคลท่ีผมได้อ่าน 
ให้ท่านฟังนะครับ 
     แต่สิ่งหนึ่งท่ีค าวินิจฉัยของศาลปกครองสูงสุดท่ีก าหนดมาในข้อ ๒  
ให้เปิดเผยความเห็นของพนักงานเจ้าหน้าท่ีท่ีเสนอความเห็น ท่านบอกว่าเป็นเรื่องท่ีดี  
แต่ถ้าท่านลองเป็นพนักงานเจ้าหน้าท่ีคนนั้นซึ่งเสนอความเห็นว่านาย ก ควรจะถูกชี้มูล
ร่ ารวยด้วยเหตุผลอย่างนั้นอย่างนี้ เขาอาจจะไม่กล้ามาข่มขู่ พลต ารวจเอก วัชรพล  
ประธาน ป.ป.ช. เพราะมันแก่แล้ว แล้วก็อาจจะอยู่ในราชการมายาวนาน แต่ถ้าเป็น 
นางสาว ก ซึ่งเป็นพนักงานไต่สวน ระดับต้น ระดับกลาง ซึ่งเป็นเจ้าของส านวนเสนอ
ความเห็นนี้ แล้วเขาขอไปดูได้ว่าให้ความเห็นอย่างไร คดีนี้มันอาจจะสิ้นสุดแล้วนะครับ
แต่ถ้าคดีนี้ถูกยืน ถูกศาลวินิจฉัยไว้แล้วให้เปิดได้ ต่อไปเขาจะไม่ขอเมื่อคดีสิ้นสุดครับ  
เขาจะอ้างว่าเป็นสิทธิท่ีเขาจะรับรู้ เขาจะไปขอในขณะท่ีคดีอยู่ระหว่างการด าเนินการ 
แล้วต่อไปจะมีเจ้าพนักงานของ ป.ป.ช. คนไหนกล้ามีความเห็นในทางท่ีเป็นปฏิปักษ์ต่อ
ผู้ถูกกล่าวหาล่ะครับ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไม่ได้รับประทานพลังอะไรมาจากไหนในการท่ี 
ไปคัดค้านไม่ปฏิบัติตามค าสั่งของศาลปกครองสูงสุด เราก็กลัวครับ แต่เพราะว่าสิ่งท่ี 
ค าวินิจฉัยนั้น คณะกรรมการ ป.ป.ช. มองว่าคลาดเคลื่อนยังไม่ครบถ้วน ก็ท าให้เรา 
จะต้องขอให้ศาลได้พิจารณาใหม่ในประเด็นเหล่านี้นะครับ เพราะฉะนั้นไม่ใช่ว่าเราไม่ให้ 
ความร่วมมือ ไม่เปิดเผย ไม่โปร่งใส ยิ่งโปร่งใสเท่าไรยิ่งดี แต่ว่าเราต้องคุ้มครองคนท่ี
เป็นพยาน เขาให้ถือเป็นความลับ ผู้กล่าวหาให้ปิดชื่อ ให้ถือเป็นความลับ เจ้าหน้าท่ี ป.ป.ช.  
ไปเปิดเผยมีความผิดต้องโทษ เพราะฉะนั้นยืนยันนะครับ ต้องขอบคุณท่ีถามท าให้ผม 
มีโอกาสตอบในสภาเพราะว่าผมให้ท่านเลขาธิการท่ีเป็นโฆษกนี่พูดต่อสื่อมวลชนไป
จ านวนหลายครั้งแล้ว แต่ก็เหมือนกับว่าเสียงคนท่ีต้องการอยากจะสื่อเรื่องนี้มันดังกว่า
เสียงค าชี้แจง ผมก็ถือโอกาสชี้แจงว่าเราพร้อมปฏิบัติครับ แต่อะไรถ้ามันจะกระทบ 
แล้วก็ปกติความเห็นของหน่วยงานภายในพระราชบัญญัติท่ีเกี่ยวข้อง พระราชบัญญัติ
ข้อมูลข่าวสารเขาก็คุ้มครองท้ังนั้นนะครับ ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็เลยขอให้ศาล
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ได้วินิจฉัยกรณีนี้ให้ชัดเจนเพราะมันจะเป็นบรรทัดฐานนะครับ เพราะฉะนั้นท่ีบอกว่า 
ป.ป.ช. กลัวอะไร ป.ป.ช. กลัวว่าลูกน้องจะไม่กล้าท างานให้ครับ อีกหน่อยจะไม่มีใคร
กล้ามาเป็น ป.ป.ช. ครับ เพราะเขาจะถูกข่มขู่แล้วเขาก็จะถูกฟ้อง เหมือนเรามีพยาน
ของเราซึ่งเป็นเจ้าพนักงานธนาคารแห่งหนึ่ง เราด าเนินคดีเกี่ยวกับเรื่องทุจริตอยู่เรื่องหนึ่ง 
แล้วก็มีเรื่องร่ ารวย เจ้าพนักงานธนาคารแห่งหนึ่งเขาก็มาให้ข้อมูลกับเรา เขาถูกฟ้องครับ
วันนี้ เขาถูกฟ้องแต่เรายังไม่มีกฎหมาย Anti-SLAPP Law เลยนะครับ แต่ถ้าเรามีเมื่อไร 
เราจะกระโดดเข้าไปปกป้องเขา แล้วก็ช่วยเหลือเขาในทางคดีนะครับ 
   ท่านสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ จากชัยภูมิ ท่านพูดเรื่องค้างสะสม ผมได้ 
กล่าวแล้ว ผมยอมรับว่ามันล่าช้า ส่วนเรื่อง อปท. ผมคิดว่าในอนาคตข้างหน้าน่าจะน้อยลง 
เพราะว่าเราเห็นว่าถ้าเราท าได้รวดเร็วเมื่อไรมันก็สามารถท่ีจะเป็นการป้องปราม เราเอา 
ป้องน าปราบ ผมจะยกตัวอย่างว่านโยบาย เมื่อสักครู่มีท่าน สส. บางท่านได้พูดถึงเรื่อง
คดีขุดลอกซึ่งเกิดเมื่อปี ๒๕๕๘ เรื่องส่งมาท่ีเรา บางทีมาจาก สตง. สตง. เข้าไปตรวจ 
มันไม่ได้ไปตรวจตอนปี ๒๕๕๘ แต่อาจจะไปตรวจปี ๒๕๕๙ ปี ๒๕๖๐ กว่าจะสรุปส่งมา 
ท่ี ป.ป.ช. ปี ๒๕๖๒ ป.ป.ช. ก็มาช้า มาตั้งไต่สวนปี ๒๕๖๓ อะไรอย่างนี้ แต่ถ้าปี ๒๕๕๘ กับ 
ปี ๒๕๖๓ มันต่างกันมา ๕ ปี เพราะฉะนั้นเรื่องขุดลอกพยานหลักฐานท่ีส าคัญ คืออะไรครับ  
ดินท่ีขุดมาครับดินท่ีขุดมาไปท้ิงท่ีไหน เอาไปวางไว้ริมตลิ่งมันละลายหายไปแล้วมัน
ตรวจสอบก็ยาก เพราะฉะนั้นนโยบายของ ป.ป.ช. วันนี้เราป้องปรามหมดแล้ว ขุดลอกวันนี้ 
นโยบาย ป.ป.ช. บอกเลยว่าปีนี้เราประกาศไปสั่งเป็นทางการแล้วว่า ถ้ามีขุดลอกท่ีไหน 
ป.ป.ช. มีทุกจังหวัดแล้วให้เข้าไปดู ให้เข้าไปดูเลย แล้วไปแนะน ากับเขาขอให้ท าให้
ถูกต้องเสีย ถ้าไม่ถูกต้องเราก็จะเข้าสู่กระบวนการตรวจสอบไต่สวนต่อไป แล้วจะท าเร็ว  
ผมเชื่อว่าตรงนี้จะเป็นมาตรการการป้องปราม แล้ววันนี้เราได้พูดกับ สตง. แล้ว สตง. 
ซึ่งมาชี้แจงก่อนผม ๒ คณะนี้ ได้ชี้แจงไว้แล้ว สตง. มีหน้าท่ีตรวจการใช้จ่ายเงิน วันนี้
เราอาจจะคุยกับ สตง. เราจับมือกัน จับมือด้วยกันเลยไปด้วยกันถ้ามันมีกรณีอย่างนี้ 
เราไปด้วยกัน แล้ว สตง. ก็เขาเป็น Expert ในเรื่องการดูเร่ืองการใช้จ่ายเงิน แต่ถ้ามัน 
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มีเงื่อนไขทุจริตมันมาท่ีเรา เพราะฉะนั้นวันนี้  ถ้า สตง. แจ้งมาท่ีเราว่ามีส่อว่าทุจริต 
ในการใช้จ่ายเงิน เราตั้งไต่สวนทันทีเลยครับ เราจะไม่มาตรวจสอบแล้ว เราจะตั้งไต่สวน 
ทันที แล้วไต่สวนอย่างเร็ว เพราะถ้าไต่สวนเร็วเท่าไรพยานหลักฐานมันจะครบถ้วน  
เราเชื่อว่ากระบวนการตรงนี้มันจะรวดเร็ว เช่นเดียวกันอีกตัวอย่างท่ีผมจะเรียนท่าน 
เราเคยมีคดีท่ีท่านอาจจะได้ยินท่านผู้แทนท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คดีเขาเรียกว่า 
ภัยพืช คดีภัยพืชมันไม่ได้เกิดภัยพืชจริง มันเป็นภัยท่ีเกิดขึ้นตามธรรมชาติของพืชท่ีปลูก 
ตามฤดูกาล แต่มีการอุปโลกน์มาว่าเป็นภัยพืชเพื่อจะใช้เงินทดรองราชการไปซื้อน้ ายา
เคมี มันท าท่ีจังหวัดหนึ่งในภาคอีสาน จังหวัดใหญ่นะครับ จากจังหวัดหนึ่งในภาคอีสาน 
ท าไปท่ัวเกือบทุกจังหวัดในภาคอีสาน แต่ ป.ป.ช. ไปไต่สวนกว่าจะเข้ากระบวนการวันนี้ 
มันเกือบ ๑๐ ปีแล้ว พยานหลักฐานต่าง ๆ อะไร แต่อย่างไรก็ตามเราก็ส่งส านวนไปให้
อัยการหลายส านวนแลว้ครับ แล้วก็ชี้มูลอดีตผู้ว่าราชการจังหวัดอะไรต่าง ๆ ไปจ านวน
มากเลย แม้กระท่ังคดี Futsal ซึ่งเราก็ก าลังท าอยู่แล้วก็ชี้มูลอยู่ แต่วันนี้นโยบาย ป.ป.ช.  
ก็คือว่าไม่ต้องรอ สตง. ส่งมา ถ้าจังหวัดไหนประกาศภัยพิบัติให้เจ้าพนักงานป้องกันของ 
ป.ป.ช. ลงไปดูเลยว่าประกาศภัยชอบหรือเปล่า ถ้าประกาศภัยชอบก็ไปดูว่ากระบวนการ 
จัดหาการแก้ไขภัยพิบัตินั้นมันชอบหรือเปล่า ป้องปรามครับ แล้วตรงนี้มันเป็นประโยชน์ 
ตรงท่ีว่าเขาจะระงับยับยั้งไม่กล้ากระท าผิด อะไรท่ีเป็นของหวานมันก็จะไม่เป็นของหวาน
อีกต่อไปแล้ว นั่นคือสิ่งท่ีเราก าลังพยายามท าอยู่ ฉะนั้นถ้าให้คนผมมากขึ้นผมก็สามารถ
จะไปป้องปรามมากขึ้น แต่ไม่ได้เอาไปปราบปรามนะครับ ลงพื้นท่ีคราวนี้เหมือนกับท่านพูด 
เรื่องว่า STRONG มีประโยชน์หรือเปล่า STRONG นี่คือพี่น้องประชาชนท่ีเราได้ท าขึ้น
ตามมาตรา ๖๓ ของรัฐธรรมนูญ และมาตรา ๓๓ ของกฎหมาย ป.ป.ช. การมีส่วนร่วม
ของประชาชน เรา Create เราขอความร่วมมือเขามาเป็นกลุ่ม STRONG เราก็จิตพอเพียง  
จิตพอเพียง จิตพอเพียง STRONG นี่คือ Watch & Voice ในพื้นท่ี ถ้าเขาเห็นมีปัญหา
อะไรเขาส่งข้อมูลมาให้เรา เราจะได้ลงพื้นท่ีไปเข้าระงับเหตุการณ์ได้รวดเร็วขึ้น เพราะฉะนั้น  
STRONG ก็มีประโยชน์ แต่เราก็ระวัง เราไม่อยากให้ STRONG เป็นกลุ่มท่ีกลายเป็น
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กลุ่มท่ีมีอิทธิพล หรือไป Abuse อีกเหมือนกัน เพราะฉะนั้นทุกอย่างมันมีท้ังดี และอาจจะ 
มีท้ังจุดด้อยเพราะฉะนั้นต้องระวัง เพราะฉะนั้น STRONG มีประโยชน์ แล้วเราเองก็ไม่ได้ 
ตั้ง STRONG มากมาย เราพยายามจ ากัดจ านวน STRONG เพื่อให้เราสามารถจะควบคุมได้  
อันนั้นก็เป็นเรื่องท่ีจะเร่งรัด ก็เรียนว่านโยบายชัดเจนครับ ต่อไปนี้ตรวจสอบ ๑ ปี เป้าหมาย 
เลยครับ ถ้าท าได้ปี ๒๕๖๗ เราตั้งเป้าว่าต่อไปตรวจสอบ ๑ ปี ถ้าคุณตรวจสอบไม่ได้ ๑ ปี  
ก็ต้องชี้แจงว่าท าไม แล้วถ้าเราได้พนักงานสืบสวนมาทุกจังหวัดเขาจะลงพื้นท่ี แต่ก่อน
เขาไม่ลงเขาก็ขอเอกสาร เขาก็ขอเอกสาร รอเอกสารมา เตือนครั้งท่ี ๑ เตือนครั้งท่ี ๒ 
ต่อไปนี้มีนโยบายชัดเจนนะครับ  
  ของคุณพริษฐ์ วัชรสินธุ ท่านก็พูดเรื่องการเปิดเผยข้อมูล เรื่อง File Digital  
อะไรนี้ เดี๋ยวเราจะไปดูสิว่ามันจะเป็นประเด็นท่ีจะท าอย่างไร ผมไม่ขัดข้องนะครับ เพราะว่า 
วันนี้บัญชีทรัพย์สินส าหรับผู้ด ารงต าแหน่งระดับสูงต้องเปิดเผย เราก็จะเปิดเผยติดไว้ท่ี 
ห้องเปิดเผยบัญชีทรัพย์สิน ๓๐ วัน หลังจากนั้นเราจะขึ้น Website ให้ ๑๘๐ วัน ท าไม 
เร็วขึ้นแค่ ๑๘๐ วัน เพราะว่าในการเสนอกฎหมายก็มีกรรมาธิการบอกว่ามันอาจจะไป
ละเมิดสิทธิ เพราะว่าคนมีทั้งดีและไม่ดี คนจะเข้ามาตรวจสอบไม่ใช่คนดีเสมอไป บางที 
จะไปใช้ไม่ถูกต้อง ท าไมเราต้องปิดบางเรื่อง ก็เพราะว่าถ้าบอกหมด เลขประจ าตัวประชาชน  
โฉนดท่ีดิน เดี๋ยวอาจจะเป็นผลร้ายกับคนบริสุทธิ์อีกมากมาย เพราะฉะนั้นเราก็พยายาม 
ท่ีจะคุ้มครองคนดีด้วย คนท่ีแจ้งบัญชีทรัพย์สินด้วย ส่วนคนท่ีจะตรวจสอบ นั่นคือสิ่งท่ี
เป็นไปตามกฎหมายเขาถึงให้ไปเปิดเผยนะครับ เพราะฉะนั้นเร่ืองของการ Balance กัน 
ความสมดุลระหว่างการท างานในมิติผู้ถูกตรวจสอบกับผู้ท่ีจะไปตรวจสอบ ซึ่งมันจะต้อง
ค านึงถึงสิทธิของทุก ๆ คน ทุก ๆ ภาคส่วนด้วยกัน แล้วผมก็ยืนยันทุกอย่างเราพยายาม 
สมัยก่อนเราให้ยื่นบัญชีภายใน ๓๐ วัน กฎหมายใหม่เราให้ ๖๐ วัน ๖๐ วันไม่เสร็จ 
ท่านเลขาธิการขยายได้อีก ๓๐ วัน เราพยายามสนับสนุนให้ทุกคนได้ยื่นบัญชีอย่างถูกต้อง 
แล้วอีกไม่นานเราประกาศแล้วว่าในวันท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๖๗ คนท่ียื่นบัญชีตามมาตรา ๑๐๒ 
ยกเว้น (๙) (๙) เป็นผู้ด ารงต าแหน่งท้องถิ่น ซึ่งถือว่าเขาอาจจะไม่มีองค์ความรู้ท่ีจะยื่น
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บัญชีทางอิเล็กทรอนิกส์ จะต้องยื่นวิธีทางอิเล็กทรอนิกส์ วันนี้มีค าถามอยู่ท่านหนึ่งถามว่า  
ป.ป.ช. ยื่นหรือเปล่า ป.ป.ช. ยื่นครับ ป.ป.ช. ยื่นบัญชีทรัพย์สินทุกคน ยื่นมานานแล้ว 
ท่ีท่านวิทยาได้กรุณาถาม เจ้าหน้าท่ี ป.ป.ช. ยื่นตามมาตรา ๑๕๘ คนท่ียื่น คือพนักงานไต่สวน 
ทุกคนครับ ไม่ว่าจะเป็นต้น กลาง สูง เชี่ยวชาญ พนักงานตรวจสอบทรัพย์สินทุกคน 
ต้น กลาง สูง แล้วคนท่ีท าหน้าท่ีตรวจสอบ ส าหรับกลุ่มนี้ ประธาน ป.ป.ช. เป็นประธาน 
อนุกรรมการตรวจสอบเองครับ เป็นเจ้าหน้าท่ี ป.ป.ช. เราใช้ยื่นอิเล็กทรอนิกส์ด้วย แล้วเรา 
ก็ตรวจสอบ แล้วให้แก้ไข ให้ชี้แจง เหมือนกับท่ีเราตรวจสอบคนอื่นเช่นกัน อันนี้ยืนยัน 
   ส่วนอีกเรื่องคือมาตรา ๑๓๐ ท่ีมีการพูดถึง ถ้าท่านดูกฎหมายมาตรา ๑๓๐ นี้ 
ก าหนดไว้ว่าให้ไปออกพระราชกฤษฎีกา นโยบายคือให้เจ้าหน้าท่ีรัฐทุกคนยื่นบัญชี
ทรัพย์สินต่อผู้บังคับบัญชา ป.ป.ช. ก็มาวิเคราะห์ เราเชิญ ก ทุก ก มาหารือว่าจะท าอย่างไร  
สิ่งท่ีจะตามมา ก็คือรัฐจะต้องลงทุนจ้างบุคลากรเพิ่ม จัดหาท่ีจัดเก็บ กฎหมายบอกว่า
แล้วคนท่ีขอดูได้คือ ป.ป.ช. แต่ถ้ากระบวนการในการจัดเก็บเป็น Paper อย่างท่ีท่านว่า  
๕ ปีครั้ง หรืออะไรตั้งแต่มันจะเป็นปัญหามากเลย เสียเงินเข้าไปเยอะ แล้วพอถึงเราก็
ตรวจสอบไม่ได้ครับ วันนี้เราก็เลยไม่ได้ด าเนินการตามมาตรา ๑๓๐ หลังจากท่ีเราหารือ 
กับทุกส่วนราชการ ทุกกระทรวงแล้ว เราเสนอแก้มาตรา ๑๓๐ ก็ยังยื่นอยู่นะครับ แต่ให้  
ป.ป.ช. นี่ประกาศนะครับ ประกาศความพร้อมแล้วค่อย ๆ  ไล่ไป เป้าหมายคือทุกต าแหน่ง 
อาจจะต้องยื่น แต่ให้ยื่นเป็น Digital และยื่นวิ่งมาท่ี ป.ป.ช. เลยครับ มาถังข้อมูล ป.ป.ช.  
เพราะถ้า ป.ป.ช. จะใช้เมื่อไร ยื่นตามแบบ Form ท่ี ป.ป.ช. ก าหนด เพราะฉะนั้น 
ถ้า ป.ป.ช. จะตรวจสอบในกรณีมีเรื่องกล่าวหาก็จะใช้ประโยชน์ได้ วันนี้ก็ต้องกราบ 
ขอความกรุณาท่าน ถ้ากฎหมายนี้มาผ่านสภาท่าน ช่วยกรุณาสนับสนุน เพราะว่าถ้ายังให้ 
คงมาตรา ๑๓๐ ไปตรงนี้เราจะเสียเปล่า ไม่ได้ประโยชน์อะไรเลย ได้ขยะมาเพิ่มขึ้น วันนี้ 
เราต้องการท าให้มันคุ้มค่าในเรื่องของมาตรา ๑๓๐ เพราะฉะนั้นในอนาคตทุกคนต้อง 
แจ้งบัญชีครับ 



๒๐๓ 

   แต่มีค าถามอีกอันหนึ่งนะครับ แต่จ าได้ว่าท่านบอกเราไปประกาศ
มาตรา ๑๐๓ ใช่ มาตรา ๑๐๒ มันก าหนดโดยกฎหมายว่าใครมีหน้าท่ียื่นบัญชีบ้าง  
แต่มาตรา ๑๐๓ ก็ให้ดุลยพินิจกับ ป.ป.ช. แต่ ป.ป.ช. จะใช้อ านาจตามมาตรา ๑๐๓  
เราต้องมีการศึกษาว่า ต าแหน่งไหนท่ีมีความเสี่ยงในการท่ีจะกลายเป็นไปเรียกรับ
ทรัพย์สินได้ง่าย เพราะฉะนั้นต ารวจซึ่งเป็นอาชีพเก่าของผมก็จะโดนแจ้งมากขึ้น  
กรมศุลกากร กรมสรรพสามิต กรมสรรพากร หน่วยงานเหล่านี้ก็จะเป็นหน่วยงานท่ี
อาจจะถูกยื่นมาตรา ๑๐๓ และถูกบังคับให้ยื่นบัญชีตามมาตรา ๑๓๐ ท่ีจะแก้ใหม่นี่
มากย่ิงขึ้น ตรงไหนมีความเสี่ยงครับ แต่ว่าไม่ใช่อยู่ ๆ ก็ประกาศครับ ต้องมีการ Study 
เดี๋ยวจะกลายเป็นว่าเราเลือกปฏิบัติ ไปกลั่นแกล้งต าแหน่งนั้นต าแหน่งนี้เพราะมันเป็น
ภาระนะครับ 
   อีกประการหนึ่งท่ีอยากกราบเรียน สมัยก่อนนั้นยอมรับว่าการตรวจสอบ 
บัญชีทรัพย์สินนั้นใช้เวลานานมากเพราะเรามีคนน้อยมากเลยครับ วันนี้เรามีพนักงาน
ตรวจสอบทรัพย์สินท่ัวประเทศ ๓๐๐ กว่าคนเองครับ ทุกจังหวัดมี ๒ คน อย่างเก่งก็  
๓ คน ถ้าจังหวัดใหญ่เราอยากจะมีมากกว่านั้น วันนี้เราให้นโยบายแล้วครับ ตรวจสอบ
ทรัพย์สินในอนาคตวันนี้จะช้ากว่า ๕ ปีไม่ได้ และเมื่อ Clear บัญชี ๕ ปีไปแล้ว Step 
ต่อไปคือจะต้องไม่เกิน ๓ ปี Step ต่อไป ก็คือตามระเบียบซึ่งเราออกมาเมื่อปี ๒๕๖๑  
หลังกฎหมายออกครับ ตรวจสอบยืนยัน ตรวจสอบเชิงลึกมันจะต้องเสร็จครับ ถ้าไม่เสร็จ 
ก็ต้องมีเหตุผลว่าท่านผู้นั้นก็อาจจะเป็นคนท่ีมีท่ีดินเป็นร้อยแปลง มีทรัพย์สินเป็นหลาย
พันล้านบาท อะไรอย่างนี้ครับมันก็ต้องมีเหตุผลว่าท าไมเจ้าหน้าท่ี ตอนนี้เราก็พยายาม
ให้เจ้าหน้าท่ีท างานหนักแล้วก็ Clear ผมมั่นใจว่าตรวจสอบทรัพย์สินจะเป็นเครื่องมือ 
ท่ีส าคัญท่ีไม่ได้ใช้ในการไปจับผิดใคร แต่ใช้ในการป้องปราม อย่างท่ีท่านได้กรุณากล่าวว่า
อยากให้เจ้าหน้าท่ีรัฐทุกคนยื่นเพื่อเป็นการป้องปราม และให้เขาได้ตระหนักรู้ในการท า
หน้าท่ีเป็นเจ้าหน้าท่ีรัฐ ถ้าทรัพย์สินใดที่ได้มาโดยชอบ ท่านก็ไม่ต้องกลัว ป.ป.ช. เพราะ
ท่านชี้แจงได้ แต่ถ้าท่านได้มาและท่านชี้แจงไม่ได้ ป.ป.ช. ก็จะด าเนินการแล้วก็กลไกตรงนี้ 



๒๐๔ 

มันยิ่งกว่ามาตรา ๙๘ เรื่องวินัยครับ เพราะว่าถ้า ป.ป.ช. ไต่สวนไปว่าร่ ารวย ถ้าชี้มูลแล้ว 
นะครับ ผู้บังคับบัญชาต้องไล่ออกภายใน ๖๐ วันเลยครับ ต้องไล่ออกภายใน ๖๐ วัน 
ไม่ต้องท าอะไรเลยครับ วันนี้เราเพิ่งตั้งส านักไต่สวนคดีร่ ารวยไปได้สัก ๒-๓ ปีครับ มันมี  
๒ ส านักที่ตั้งใหม่ ก็คือส านักร่ ารวยกับส านักไต่สวนคดีทรัพยากรธรรมชาติท่ีท่านพูดถึง  
คดีร่ ารวยปีนี้เราก็เร่งรัดในการตรวจสอบเชิงลึกให้มีมาตรฐาน แล้วก็ตั้งร่ ารวย ปีนี้ปีเดียวนี้ 
ท่ีเราได้สถิติมาซึ่งผมมีอยู่หมดเราชี้มูลไปแล้ว เจ้าหน้าท่ีรัฐท่ีถูกกล่าวหาว่าร่ ารวยนะครับ 
แล้วก็ชี้มูลว่าร่ ารวยผิดปกติสามารถท่ีจะยื่นอัยการสูงสุดเพื่อให้ศาลมีค าสั่งริบตกเป็น
ของแผ่นดินมากกว่าพันล้านบาท ผมเชื่อว่าภายในสิ้นปีนี้จะมากกว่า ๒,๐๐๐ ล้านบาท 
มากกว่างบประมาณแผ่นดินท่ี ป.ป.ช. ได้ แต่เราไม่ไปเทียบกับกรมสรรพากร กรมศุลกากรเลย 
เพราะเขาเป็นหน่วยจัดเก็บภาษี ของเรากว่าจะไปเก็บเงินเหล่านี้ได้นี่เรียกว่ายากเย็นแสนเข็ญ 
จะต้องไปต่อสู้กับเจ้าหน้าท่ีรัฐ ซึ่งเขาเองเขาก็คงไม่ค่อยมีความสุขเท่าไรนะครับ เพราะฉะนั้น 
ผมคิดว่าสิ่งนี้จะเป็นสิ่งท่ียืนยันว่าบัญชีทรัพย์สินก็จะมีกระบวนการท่ีเร็วขึ้น ผมจะรับเรื่องท่ี 
คุณพริษฐ์ได้เสนอว่าให้ไปใช้ในเรื่อง Digital File ท่ีจะไปท ารายได้  
   แต่อย่างไรก็ตามก็ยังยืนยันอยู่จุดเดิม มันมีข้อห่วงใยจากกรรมาธิการ 
การกฎหมายนี้ว่าเราต้องค านึงถึงผู้ท่ีถูกยื่นบัญชี ท่านเองในฐานะเป็น สส. ท่านก็ต้อง
ยื่นบัญชีกับ ป.ป.ช. แต่ถ้าเราไม่ปิดอะไรของท่านเลยแล้ววันหนึ่งข้างหน้าคนท่ีเขาอยากไป 
ดูบัญชีของท่าน แล้วเกิดบัญชีของท่านถูก Abuse วันนั้นท่านจะรู้สึกว่า ป.ป.ช. ท าถูกแล้ว  
ผมคิดว่าทุกอย่างมันมี ๒ ด้านเหมือนกัน เราต้องค านึงถึงสิทธิเสรีภาพในทุก ๆ ส่วน  
สิทธิอยากรู้ กับสิทธิท่ีจะคุ้มครองผู้ท่ีจะถูกรู้ผมว่ามันส าคัญเท่า ๆ กัน เรื่องของค่าฝึกอบรม 
ค่าเดินทาง ป.ป.ช. ตระหนักดี นยปส. เป็นหลักสูตรท่ีว่าเหมือนกับหลักสูตรหลักของเรา 
เป็นหลักสูตรผู้บริหารระดับสูงซึ่งเราก็เชิญท้ังสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ เชิญท้ัง
สมาชิกวุฒิสภาไปร่วมอบรมเพื่อจะได้เข้าใจบริบทของการท างานของ ป.ป.ช. หลาย ๆ ท่าน 
ก็เป็นศิษย์เก่าเรา การไปศึกษาดูงานท่ีเราไปดูงานขณะนี้ท่ีจะให้ไป คือไปท่ีเรียกว่า
International Anti-Corruption Academy ครับ อยู่ประเทศออสเตรียครับ ให้เขาไป



๒๐๕ 

อบรมอยู่ท่ีนั่น ๓-๔ วัน เสร็จแล้วก็ในระหว่างทางอาจจะไปศึกษาดูงานในหน่วยงานท่ีเขามี
มาตรฐานในเรื่องการโปร่งใสท่ีเราท่ีเขาเรียกว่าตอนนี้ ISO 37001 ในเรื่อง Anti-Corruption 
เพื่อจะมาเป็นบทเรียน แล้ววันนี้ผมเพิ่งได้รับหนังสือเชิญจากฮ่องกงให้ไปประชุมเขาก าลัง 
จะตั้งฮ่องกง International Anti-Corruption Academy เราคิดว่าต่อไปในอนาคตข้างหน้า 
นั่นคืออีกสถาบันหนึ่งท่ีเราอยากจะส่งคนไปอบรมเพื่อจะพัฒนาองค์ความรู้ของคนเราให้มี 
ศักยภาพในการท่ีจะมาสืบสวนสอบสวนคดีทุจริตให้เก่งยิ่งขึ้น เราเองก็ได้รับความอนุเคราะห์ 
จากสภาแห่งนี้ก าลังท าอาคาร ๘ อาคาร ๙ ซึ่งเมื่อสักครู่มีค าถามว่า ติดตั้ง CCTV เป็น 
๑๐๐ จุด เดี๋ยวผมจะไปดูว่าเป็นไปตามแบบหรือเปล่า เพราะคนออกแบบนี่ คือกรมโยธาธิการ 
และผังเมือง ป.ป.ช. ไม่ได้ออกแบบมันมาพร้อมแบบถ้ามันมีมีก็ต้องมีค าตอบว่าท าไม
สถาปนิกของกรมโยธาธิการและผังเมืองจะติด CCTV แต่ว่างาน ป.ป.ช. นั้นจ าเป็นมาก
คนเข้าไปมาใน ปปช. เจ้าหน้าท่ีของเราจะรับคน รับอะไรอย่างนี้มันจะต้องถูกตรวจสอบครับ  
เพราะว่าเราก็เป็นห่วงมากเลยในเรื่องคนของเราในการวางตัวเพราะฉะนั้นเดี๋ยวจะรับ
ไปว่าจริงหรือเปล่าว่า ๑๐๐ กว่าตัว แต่ถ้าจ าเป็นก็อาจจะเป็นไปตาม TOR หรือเป็นแบบ 
ท่ีนั่น เพราะฉะนั้นเรื่องการป้องกันผลประโยชน์ทับซ้อนท่ีคุณพริษฐ์ได้พูดถึงศาสตราจารย์ 
อารยะ โดยส่วนตัวผมกับกรรมการทุกคนยังคิดว่าเราจะได้กรรมการท่านอารยะซึ่งเก่ง
ทางเศรษฐศาสตร์จะมามุมมองเรื่องเศรษฐศาสตร์ แต่อ านาจในการสรรหาไม่ได้อยู่กับ 
ป.ป.ช. อ านาจในการจะให้ความเห็นชอบไม่ได้อยู่กับ ป.ป.ช. เราคือกองเชียร์ เราอยากได้ครับ  
วันนี้คนท่ีพ้นกรรมการไปแล้ว พลต ารวจเอก สถาพร หลาวทอง พ้นไปกับเราเกือบ ๒ ปี 
แล้วครับ สมาชิกวุฒิสภาเพิ่งให้ความเห็นชอบวันนี้ก าลังอยู่ในกระบวนการขั้นตอนสุดท้าย 
ซึ่งถ้าได้แล้วก็ดีใจ เพราะวันนี้ผมเหลือกรรมการอยู่ ๖ คนครับ ในวันท่ี ๑๓ กรรมการ
อีกท่านหนึ่งของผมท่านณัฐจักร ปัทมสิงห์ ณ อยุธยา ท่านอายุครบ ๗๐ ปี ท่านต้องพ้น
เลยครับ ผมจะเหลือกรรมการ ๕ คน กฎหมาย ป.ป.ช. บอกว่า ถ้ากรรมการจะเป็น 
องค์ประชุมได้ต้องมี ๕ คน เพราะว่าองค์มีท้ังหมด ๙ คน วันนี้เราเหลือ ๖ คนครับ ป่วยไม่ได้  
เจ็บไม่ได้ ลาไม่ได้ ถ้าลาเดี๋ยวองค์ประกอบไม่ได้ ๕ คน เราประชุมไม่ได้ ถ้ากรรมการ ป.ป.ช. 



๒๐๖ 

ประชุมไม่ได้ ก็คือเรื่องก็จะค้างหมดละครับ ท่ีท่านบอกยิ่งช้าก็เพราะอย่างนี้ เพราะฉะนั้น 
เราไม่ได้มีอ านาจหน้าท่ีเลยครับ ไม่ว่าคุณสมบัติเราก็ไม่เห็นด้วย แล้วก็คิดว่าเราก็อยากจะ
แก้ไขเพราะฉะนั้นผมคิดว่าสภาแห่งนี้น่าจะเป็นคนท่ีก าหนด สสร. และจะแก้รัฐธรรมนูญ  
มันอยู่ในรัฐธรรมนูญเลยนะครับ คุณสมบัติท่ีท่านพูดถึงมันอยู่ในรัฐธรรมนูญ และ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญก็ไปลอกตามมา เพราะฉะนั้นต้องแก้รัฐธรรมนูญ
ถึงจะได้องค์ประกอบท่ีท่านอยากได้ ผมก็เชียร์ท่านนะครับเพราะผมอยากได้กรรมการ
มาช่วยผมท างานนะครับ 
  ท่านปรีติ เจริญศิลป์ จากนนทบุรี พูดถึงเรื่องความซ้ าซ้อน ความจริงแล้ว
ไม่ใช่ท่านปรีติพูดนะครับ แม้กระท่ัง UNODC United Nations Office on Drugs and 
Crime ซึ่งเขาเป็นหน่วยท่ีได้รับมอบหมายให้ก ากับดูแลสนธิสัญญาระหว่างประเทศ 
ว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต UNCAC United Nations Convention Against Corruption  
อันนี้เขาก็บอกว่าเขาก็มาประเมินประเทศไทยเขาก็บอกประเทศไทยนี่มันมีหน่วย 
ในการปราบทุจริตหลายหน่วยเหลือเกินท าให้กลายเป็นสับสน ตอนแรก ๆ มันก็ยังแยกกัน  
แต่พอปี ๒๕๖๑ แล้วกฎหมายบอกว่าให้ ป.ป.ช. เป็นคนท่ีตรวจรับค ากล่าวหาเอง แล้วถ้า 
เรื่องไม่ร้ายแรงก็ให้มอบ ตอนนี้เราก็มอบได้ในกฎหมายคือให้มอบ ป.ป.ท. ตามมาตรา ๖๒  
หรือถ้ามาจากต ารวจตามมาตรา ๖๑ และเห็นเรื่องไม่ร้ายแรงให้ส่งคืนต ารวจไปสอบสวน 
ตาม ป.วิ.อาญา หรือถ้าเป็นเรื่องกล่าวหามาท่ีเรา เราเห็นว่าไม่ร้ายแรง แต่เราคิดว่าเราให้
ส่งต ารวจไปสอบสวนเราก็ส่งตามมาตรา ๖๓ นอกเหนือจากนั้นเราเห็นว่าผู้บังคับบัญชา
เขาควรจะเข้าไปตรวจสอบว่ามันมีกรณีหลีกเลี่ยง ละเลยผู้บังคับบัญชาไหม ซึ่งอาจจะมี
ความผิดทางวินัยนี่เราก็ส่งมาตรา ๖๔ ควบไปด้วย เพราะฉะนั้นวันนี้ ป.ป.ช. ก็เลยตรวจรับ  
ค ากล่าวหาอย่างที่ท่านบอกว่าปีหนึ่ง ๙,๐๐๐ กว่าเร่ือง แต่ ๙,๐๐๐ กว่าเร่ืองนั้นเรารับ
ไว้เองนี่ก็เป็นจ านวน อย่างปีท่ีแล้วเรารับตรวจสอบเพิ่มเติมรับใหม่ ปี ๒๕๖๕ ในเอกสาร 
ของผม ๕,๐๐๐ กว่าเรื่อง ปีนี้เรารับไปแล้ว ๔,๒๖๐ เรื่อง นี่คือเรื่องรับใหม่เรารับ แต่เรื่อง 
ท่ีเราส่งมาตรา ๖๒ ส่ง ป.ป.ท. วันนี้เราก็ทราบดีว่า ป.ป.ท. เองท่านก็งานเยอะมากค้างไม่ได้ 



๒๐๗ 

ด้อยกว่า ป.ป.ช. เลย คนก็น้อยกว่าเรา เราก็เลยส่ง ป.ป.ท. น้อยมาก ถ้าไปดูสถิติตั้งแต่
ปี ๒๕๖๒ มานี่เราส่ง ป.ป.ท. น้อยมาก และเราก็ได้รับการประสานจากทางหน่วยงานกลาง
รัฐบาลถึงประเด็นท่ีท่านได้ยกขึ้นมาถึงเรื่องความซ้ าซ้อน ป.ป.ช. พร้อม แต่ในเรื่อง 
ของ ๓ ป ของต ารวจ วันนี้บางทีถ้าเราส่งพนักงานสอบสวนเขากล่าวหา เขาไปกล่าวหา
พนักงานสอบสวนมีเรื่องทุจริตเกิดขึ้นในท้องท่ีเราส่งให้ต ารวจท้องท่ีท าตามมาตรา ๖๑ 
มันอาจจะมีประเด็น เพราะว่าคนท่ีเขากล่าวหา คือนักการเมืองท้องถิ่นซึ่งอาจจะมีอิทธิพล
เหนือเจ้าหน้าท่ีสอบสวนในท้องถิ่น เราก็เลยเห็นด้วยกับท่ีทางส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
เขามีกองบังคับการอยู่กองบังคับการหนึ่งคือกองบังคับการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริต ท่ีเรียกว่า ๓ ป อยู่ในกองบัญชาการสอบสวนกลาง ซึ่งท่านจะเห็นว่า ป.ป.ช. 
ป.ป.ท. ๓ ป. นี่ไปจับสดมาไม่รู้กี่รายในช่วงระยะหลังนี้นะครับ เราไปจับสดมาหลายราย  
เราพยายามจะส่ง ปปป. ๓ ป. เราพยายามจะ Build เขาให้เขาเป็นหน่วยต ารวจท่ีมี 
Integrity มี Honesty และมีความพร้อมในการท างานเหมือนกับคนของ ป.ป.ช. เราได้
เงินกองทุนมา ถ้าต ารวจท าคดีให้เราถ้าเขาไปเบิกเงินถ้าสอบสวนคดีอาญาเขาอาจจะได้ 
๑,๕๐๐-๒,๐๐๐ บาท ถ้ามาเบิกกับเราเราให้ ๔,๐๐๐ บาทเลยครับ เบิกวันนี้อีก ๓ ๔ วัน 
รับเงินได้เลยครับ ไม่มีช้าข้ามปีครับ วันนี้จริง ๆ ป.ป.ช. พร้อมนะครับ ถ้าหากเห็นว่า
จะเกิดให้เกิดที่เรียกว่าเอกภาพในการท างานผมคิดว่า ป.ป.ท. เราก็พร้อมรับ ถ้ารัฐบาล
คิดว่ามันซ้ าซ้อนเราพร้อมรับคนมาท างาน เพราะเรายังมีคนน้อยมากอยู่ในจังหวัด 
มันจะได้ไปในทิศทางเดียวกัน ไม่ซ้ ากันในเรื่องของงานป้อง ไม่ซ้ ากันในเรื่องของ 
งานปราบ วันนี้ ป.ป.ช. ได้ความอนุเคราะห์จากท่านสร้างท่ีท าการในทุกจังหวัด ป.ป.ท. 
ยังมีเขตอยู่แค่ ๙ เขต เขาก าลังจะขยาย ถ้ายิ่งขยายไปยิ่งซ้อนกันใหญ่เลย ต้องลงทุน
อาคาร สถานท่ี คน ก็ชัดเจน ส่วนหน่วยงาน ป.ป.ท. นั้น ผมว่ารัฐบาลก็สามารถจะไปท า
ในการตรวจสอบในประเด็นอื่น ๆ ได้ ผมไม่ขัดข้อง แล้ว ป.ป.ช. พร้อมรับถ้าจะให้มี
เอกภาพในการท างานเราจะได้รับผิดชอบได้เต็มท่ีในทุก ๆ เร่ืองครับ 



๒๐๘ 

  ในเรื่องของความซ้ าซ้อนเอกภาพบังคับบัญชา มาตรา ๖๖ มันมีอย่างนี้ครับ 
เมื่อเรามอบให้เขาท าตามมาตรา ๖๑ มาตรา ๖๒ หรือมาตรา ๖๓ หรือมาตรา ๖๔ แล้ว
กฎหมายต้องการให้ ป.ป.ช. ไปติดตามว่าเขาด าเนินการไปอย่างไร ไม่อย่างนั้นมันก็จะหาย 
ไปเลย ก็เลยบอกมาตรา ๖๕ ให้เขารายงานเรา แต่ขณะเดียวกันเพื่อเป็นการถ่วงดุล  
เพราะบางกรณีเราก็เห็นว่ามันมีมูลชัดเจน แต่ไปส่งพนักงานสอบสวนให้ท า พนักงาน
สอบสวนในกระบวนการท่ีเขาไปท าตาม ป.วิ.อาญา ไปสั่งไม่ฟ้องนะครับ เราก็แปลกใจว่า
เรื่องนี้พยานหลักฐานค่อนข้างชัดเจน แต่เนื่องจากว่ามันไม่ใช่เรื่องร้ายแรงแล้วก็ให้ท า  
มันมีคดียกตัวอย่างได้ในคดีเงินทอนวัดในพื้นท่ีภาค ๙ เราเห็นว่าเรื่องนี้ต ารวจไปร่วม
จับกับเรานะครับ เราก็ให้ต ารวจเข้าไปท า ต ารวจเขาก็ฟ้อง อัยการไม่ฟ้อง แต่ในท่ีสุด
ตอนหลังเมื่อไปเข้าระบบตรวจสอบ ไม่ฟ้องนะครับ เรื่องรายงานมาท่ีเรา เราก็เห็นว่า
พยานหลักฐานชัดเจน เขาก็เลยเขียนมาตรา ๖๖ ไว้ให้ ป.ป.ช. ใช้ในกรณีท่ีคิดว่าจะเกิด
ความไม่เท่ียงธรรม ไม่เป็นธรรมครับ เราใช้น้อยมากครับ เพราะถ้าใช้บ่อย ๆ มันจะเกิด
ความไม่ Smooth ในการท างานในกระบวนการยุติธรรม เราใช้น้อยมากครับ แล้วคดี
ท่ีเราเรียกท่ีผมยกตัวอย่างในคดีภาค ๙ นั้นเราเอามาชี้มูล เรามาไต่สวนใหม่ไม่ได้เสียไป 
นะครับ ชี้มูลยื่นฟ้องศาลศาลลงโทษครับ ไปดูได้เลยครับศาลลงโทษ ยืนยันว่ามาตรา ๖๖ 
ไม่ได้เป็นการสร้างปัญหาเราจะพยายามใช้น้อยมาก เพราะว่าเราไม่อยากมีปัญหา 
ในกระบวนการยุติธรรม วันนี้ทุกเรื่องท่ี ป.ป.ช. ชี้มูลจะส่งอัยการสูงสุด เพื่อไปตรวจสอบ
กลไกว่าพยานหลักฐานครบถ้วนไหม ถ้าท่านเห็นไม่สมบูรณ์ท่านก็ตั้งข้อไม่สมบูรณ์มา
ภายใน ๙๐ วันนะครับ แล้วเราก็จะรีบตั้งเขาบอกว่าถ้าอัยการสูงสุดตั้งข้อไม่สมบูรณ์  
ตั้งกรรมการมาให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตั้งไปประกบภายใน ๑๕ วัน เพราะฉะนั้น ป.ป.ช.  
ก็ประชุมกัน ๑ ทุ่ม ๒ ทุ่มเป็นวาระจรเพื่อจะตั้งตัวแทน ป.ป.ช. ไปประชุมร่วมกับผู้แทน 
ของอัยการเขาไม่สมบูรณ์ เราก็มีสถิติหมดนะครับ เรื่องเราส่งอัยการเป็นอย่างไร หาข้อยุติ 
ไม่ได้เราก็ฟ้องเอง เราก็มีสถิติหมด วันนี้เราติดตามทุกขั้นตอนนะครับ เพราะฉะนั้น
ยืนยันว่าเราก็รับผิดชอบแล้วจะไม่ใช้มาตรา ๖๖ พร่ าเพรื่อ จะใช้ต่อเมื่อเห็นว่าไม่เท่ียงธรรม 



๒๐๙ 

ไม่อย่างนั้นเราจะเกิดปัญหาในการบริหารงานนะครับ การเปิดเผยได้พูดไปแล้วท่ีท่านปรีติ 
พูดการเปิดเผยใน Website ในปิดประกาศ การชี้มูลนักการเมืองอะไรพวกนี้เราพยายาม 
จะเปิดเผยนะครับ วันนี้เองผมว่าสื่อนี้เขาติดตามมากเลยครับ เขารวดเร็วมากเลย เรียกว่า 
พอประชุมปุ๊บเขาจะรวดเร็วมากเลย เขาจะรายงานเลยครับ บางทีเร็วจนเกินเหตุจนต้อง 
ท้วงติงว่าท าไมมันเร็วอย่างนั้น เพราะว่าเมื่อเราวินิจฉัยแล้วบางทีเพื่อความรอบคอบ
เราจะต้องมีการเรียกว่ารับรองมติ ระหว่างรับรองมติบางทีผู้ถูกกล่าวหาก็อาจจะยื่นขอ 
ความเป็นธรรมขึ้นได้อีก เมื่อยื่นขอความเป็นธรรมขึ้นมาเราต้องพิจารณานะครับ ท่านไปด ู
กฎหมายมาตรา ๔๖ เราปฏิเสธไม่รับไม่ได้ เราต้องมาดูเรื่องท่ีเขาขอความเป็นธรรมมา 
เราต้องส่งให้แล้วไปดูว่าเรื่องท่ีเขาขอความเป็นธรรมเป็นพยานหลักฐานใหม่หรือเปล่า 
ซึ่งจะมีผลให้เราเปลี่ยนมติได้หรือไม่ เพราะฉะนั้นกระบวนการของเราเป็นกระบวนการ
ท่ีถูก Design มาว่าต้องรอบคอบรัดกุม ไม่ใช่ว่ามันจะเป็นอะไรท่ีเป็นไปตามอ าเภอใจ
ได้เลยนะครับ  
  ท่านต่อไปนะครับ ท่านธิษะณาขอประทานโทษนะครับ อันนี้ก็เป็นเร่ือง
ของ ITA คือ ITA กับ CPI จะต่างกันเยอะครับ ITA วัตถุประสงค์เราต้องการจะให้หน่วย 
ท่ีท าหน้าท่ีให้บริการต่อพี่น้องประชาชนได้ตระหนักและท าหน้าท่ีให้บริการนะครับ  
เราก็เลยท า ITA มาเป็นเวลา ๑๑ ปีแล้วครับ ค่อย ๆ ท าเรื่อย ๆ พัฒนาเรื่อย จากเดิม 
ท่ีเราจ้างเขาท าเราจ้างท่ีปรึกษาไปท า วันนี้เราด าเนินการเองผ่านระบบเป็นระบบเรียกว่า  
ITAS นะครับ ITAS ผ่านระบบแล้วเราก็ท าร่วมกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง อย่าง ป.ป.ท. 
สคร. วันนี้เราก็มี ป.ป.ท. สคร. อะไรพวกนี้นะครับ แล้วก็มีส านักงานสถิติแห่งชาติเข้ามา
ช่วยเราอย่างนี้เราก็ท า แต่ว่ามันจะมีอยู่ ๓ เครื่องมือ การมีส่วนร่วมของภายในเรียก IIT 
Internal Integrity and Transparency  External ก็คนที่มีส่วนได้เสีย เราก็พยายาม 
Design ตรงนี้ให้เป็นความเห็นของคนท่ีมีส่วนได้เสียจริง ๆ ส่วนอันสุดท้ายคือ OIT ครับ  
OIT นี้เป็นเรื่องของการเปิดเผยข้อมูล ความจริงถ้าเขาท าให้ครบถ้วนเขาก็จะได้คะแนนเต็ม  
OIT แต่ว่าเราก็ยังมีปัญหา OIT อย่างเรียนท่านตรง ๆ ว่าบางหน่วยท่ีมาสมัครใจตรวจ 
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วันนี้ยังมีปัญหาเรื่อง OIT ซึ่งเราก็ต้องไปให้ความรู้เขาว่าข้อมูลขั้นต่ าอย่างไร ท่ีเขาควร
จะต้องมีฐานข้อมูลให้พี่น้องประชาชนเข้ามาตรวจสอบได้ ผมเชื่อว่าถ้าเร่ืองของ ITA นี่
คะแนนดีขึ้นไปเรื่อย ๆ ความจริงตามเกณฑ์เดิมหน่วยท่ีจะต้องผ่าน ๘๕ เปอร์เซ็นต์ 
หมายถึงคะแนนเต็ม ๑๐๐ ต้องได้ ๘๕ จะถือว่าผ่าน ตอนนี้ปรากฏว่าสภาพัฒน์ซึ่งเป็น
ฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมการแผนแม่บทไป ๘๕ นี้ครับ จะต้องได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
เดิมทีนี้ในปีนี้ผ่าน ๘๕ แค่ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ ๘๔ เปอร์เซ็นต์ก็ถือว่าผ่าน ปีนี้เขายกขึ้นไป
เป็น ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ คะแนนมันก็ดีขึ้นเรื่อย ๆ  แต่มันจะไปเทียบกับเรื่องของ CPI ซึ่งเขา 
ใช้ ๙ ดัชนีไม่ได้เลย เพราะว่า ๙ ดัชนีมันเกี่ยวข้องกับเรื่องของการลงทุนนะครับ ไปถาม 
ผู้ท่ีเขามีส่วนเป็นดัชนีทางด้านเศรษฐกิจ อะไรต่าง ๆ จะมีในเรื่องของ Demographic 
ท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องข้อมูลทางการเมืองการปกครองอะไรอยู่บ้างนะครับ เพราะฉะนั้น
ตัว CPI มันจะเกี่ยวกับดัชนี ๙ ตัว วันนี้ ป.ป.ช. ก็ร่วมกับ ป.ป.ท. เสนอรัฐบาลว่าในดัชนี  
๙ ตัวเราควรจะให้หน่วยงานใดเป็นเจ้าภาพ เพราะ ป.ป.ช. เราเป็นหน่วยเล็ก ๆ เราเป็น 
หน่วยประสาน เราไม่มีอ านาจให้คุณให้โทษหน่วยท่ีอยู่ในสังกัดของรัฐบาล เราก็เสนอแนะ 
ไปว่าดัชนีตัวท่ี ๑ คนไหนควรจะเป็นเจ้าภาพ แล้วก็คงจะต้องมีมาตรการอย่างไรในการ
ท่ีจะท าตรงนี้ให้มันได้รับการยอมรับ แล้วคะแนน CPI มันก็จะขึ้นเอง เพราะฉะนั้น 
ถ้าทุกคนช่วยกัน หรืออย่างท่ี ISO 37001 ถ้าหน่วยงานใหญ่ ๆ ท่ีเขาท าเรื่องเกี่ยวกับ
ความโปร่งใสในการจัดซื้อจัดจ้าง เขาพัฒนาตัวเองได้ ISO 37001 ก็จะท าให้บริษัทใหญ่ ๆ 
ของเราอย่าง ปตท. ก็ดี Italthai ท่ีเป็นบริษัทใหญ่ ๆ สามารถจะไปแข่งขัน Bidding 
โครงการในนานาชาติได้ ถ้าเขาได้ ISO 37001 แต่ว่า ISO 37001 อาจจะเป็นค่าใช้จ่าย
ท่ีเยอะ วันนี้เราก็อยากจะบอกรัฐบาลว่าถ้ารัฐบาลจริงใจ ค่าใช้จ่ายในการท่ีจะประเมิน 
ISO 37001 เขาควรจะหักภาษีได้หมดเลย ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ อย่างนี้เราจะท าให้บริษัท
ข้ามชาติใหญ่ ๆ ของเราวิ่งไปสู่การประเมิน ISO 37001 แต่ถ้าเขาได้ ISO 37001 ประเทศเรา 
ก็จะน่ามาลงทุน น่าท่ีจะยอมรับประเทศเราให้ไปแข่งขันในประเทศอื่น คะแนน CPI มันก็
จะขึ้นเองครับ มันจะต้องร่วมมือกัน มันไม่ใช่ว่า ป.ป.ช. จะมีอ านาจในการไปขับเคลื่อน 
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๙ ดัชนี อย่างท่ีท่านได้แยกแจกแจงออกมาว่าดัชนีแต่ละตัวนั่นมันเกี่ยวกับอะไรบ้าง 
นะครบั เพราะฉะนั้นอันนี้เป็นสิ่งท่ีถูกต้อง วันนี้เราพยายามปลุกและปลูก ท าไมถึงต้อง
บอกว่าเรื่องหลักสูตรต้านทุจริต เพราะเราต้องการจะปลูกฝังเด็กเยาวชนรุ่นใหม่ให้ค่านิยม 
สุจริต ให้เขาไม่ทน ไม่ท า ไม่เฉยในสังคมไทย ไม่ทน ไม่ท า ไม่ทน ไม่เฉยนะครับ เรื่องของ 
สร้างค่านิยมในเรื่องของนักการเมืองท่ีจะเข้ามาเป็นผู้แทนประชาชนในการท่ีจะเห็น 
เรื่องการป้องกันปราบปรามทุจริตเป็นเรื่องท่ีส าคัญ Tone from the top นะครับ ถ้าสภา 
แห่งนี้มี Tone from the top อย่างแท้จริงในเร่ืองต้านทุจริต ผมมั่นใจว่าประเทศไทย
จะเป็นประเทศที่น่าอยู่ท่ีสุดในโลกแน่นอนนะครับ เพราะฉะนั้น Guideline ต่าง ๆ มัน
ก็มีนะครับ ข้อแนะน าในเรื่องเอกชนท่ีมาท างาน ถ้าบริษัทใหญ่ ๆ มีความโปร่งใสในเรื่อง 
การป้องกันการทุจริต องค์กรทุกองค์กร กรมทุกกรม ผู้บังคับบัญชาเน้นในเรื่องป้องกัน
ปราบปรามการทุจริต ผมว่าประเทศไทยเราจะดีที่สุดในโลกอยู่แล้วครับ  
  ท่านปกรณ์วุฒิ ท่านพูดเรื่องรายงานนะครับ โดยเฉลี่ยเราก็อยากจะคิด 
อย่างท่ีท่านว่านะครับ วันหนึ่งถ้าเรา Clear เรื่องเก่าได้มันจะโดยเฉลี่ยมันคงจะยาก
อย่างท่ีท่านก็พูดเองว่าการด าเนินคดีมันมีรายละเอียด แต่ละคดีก็พยานหลักฐานก็
แตกต่างกัน บางเรื่องก็ต้องขอข้อมูลระหว่างประเทศ ความร่วมมือระหว่างประเทศบางที 
มันก็เรื่องของต่างตอบแทน คุณให้ผม ผมให้คุณ เพราะฉะนั้นมันไม่ใช่จะได้โดยง่าย  
วันพรุ่งนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีนัดกับผู้บริหารสถาบันการเงินครับ เพื่อจะประชุม
ร่วมกันว่าเมื่อเราขอข้อมูลเกี่ยวกับเรื่องเงิน เพราะเงินมันจะโยงถึงเรื่องเจตนาทุจริต  
กระแสการเงินจะเป็นเส้นทางท่ีเราชี้มูลทุจริตได้ ถ้าไม่มีกระแสทางการเงินนี่การชี้มูล
ทุจริตก็ค่อนข้างจะยาก เพราะฉะนั้นท าอย่างไรท่ีเราจะได้ข้อมูลกับสถาบันการเงิน 
สถาบันการเงินแค่นั้นเองครับ ในกระบวนการเวลาเราตรวจสอบบัญชีทรัพย์สิน ทรัพย์สิน 
มันไม่ใช่มีเฉพาะเรื่องบัญชีเงินฝากท่ีสถาบันการเงิน อย่างท่านพูดถึงท่ีดิน ท่านพูดถึง
เร่ืองสิทธิและสัมปทาน แม้กระทั่งเงินประกันชีวิตอะไรพวกนี้มันเป็นรายละเอียดท้ังสิ้น
ท่ี ป.ป.ช. จะต้องเป็นมืออาชีพ เราจะต้องขอความร่วมมือ แต่ว่าเราจะพยายามท าข้อมูล 
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ตรงนี้ให้โปร่งใส ให้ท่านรู้ว่าท่านมีหน้าท่ีต้องยื่นอะไรบ้าง และท่านจะถูกตรวจสอบ
ด้วยเรื่องอะไรบ้าง เพราะฉะนั้นมันก็คงจะต้องพยายามท าว่าให้มันรวดเร็ว ผมเชื่อว่า
ถ้ามันเป็นตามท่ีผม Commit และเป็นประกาศนโยบายว่าตรวจสอบ ๑ ปี ไต่สวน ๒ ปี  
ป้องน าปราบเข้าพื้นท่ีก่อน ขณะท่ีเราเพิ่งมีสถานการณ์ เราจะระงับยับยั้งเรื่องมันจะ
น้อยลง เอาเวลาไปท าเรื่องใหญ่ ๆ ท าเรื่องใหญ่ ๆ ให้เต็มท่ีมันจะเกิดการป้องปรามครับ  
วันข้างหน้าอาจจะยุบ ป.ป.ช. ก็ได้เพราะมันไม่มีคดี เพราะฉะนั้นเรื่องการแจ้งความคืบหน้า 
ให้ผู้ร้องก็คิดว่าเป็นเรื่องท่ีต้องท าครับ แต่เราจะท าอย่างไรเดี๋ยวเราคิดว่าเรามีกระบวนการ 
ก็สอบถามมาเราก็แจ้งตอบ บางทีผมก็ได้รับจดหมายจากผู้ร้องเรียน เขาจะเขียนว่า
เตือนครั้งท่ี ๒๐ เตือนครั้งท่ี ๒๑ มาถึงประธาน ป.ป.ช. ผมก็ตระหนักรู้แล้วว่าเขา
อาจจะแจ้งด าเนินคดีกับผม เพราะว่าท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกาได้มีมติว่าให้ฟ้อง ป.ป.ช. ได้ 
ให้ผู้เสียหายฟ้อง ป.ป.ช. ได้ วันนี้ด้วยอานิสงส์ตรงนั้นคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ถูกฟ้อง
ไปตั้งแต่ปี ๒๕๖๒  ๑๖-๑๗ คดี เราก็เอาเวลาไปแก้ต่างคดีของเราเองต้องไปขอให้อัยการ 
มาแก้ต่างให้เรา แทนท่ีเราจะเอาเวลาไปเดินข้างหน้า ท้ัง ๆ ท่ีในกฎหมายรัฐธรรมนูญก็ 
บอกว่าถ้าจะฟ้อง ป.ป.ช. นั้นต้องมาจากท่าน สส. สว. ๑ ใน ๕ เข้าชื่อกันยื่นต่อประธานสภา 
และถ้ามีมูลก็ให้ประธานศาลฎีกาตั้งผู้ไต่สวนอิสระใช่ไหมครับ ตั้งผู้ไต่สวนอิสระแล้วก็
มาสอบ ระหว่างสอบพวกผมก็หยุดปฏิบัติงาน ถ้ามีมูลก็ส่งอัยการสูงสุดฟ้อง ถ้าฟ้อง
พวกผมก็ถูกด าเนินคดีไปตามกฎหมายท่ีกระท าความผิด โทษเป็น ๒ เท่ามันมีอยู่แล้ว
ในรัฐธรรมนูญ มันมีอยู่แล้วในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญครับ แต่วันนี้เมื่อ  
ท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกา ตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ ให้ฟ้อง ป.ป.ช. ได้ก็มีคนไปฟ้องเราใหญ่เลยครับ  
ท้ังแพ่ง ท้ังอาญาครับ เราก็น้อมรับครับ เพราะว่ามันเป็นเรื่องกลไกทางกระบวนการ
ยุติธรรม อย่างหนึ่งก็เพื่อความโปร่งใส เพราะฉะนั้นเรามีหมดครับ เราท า List ไว้หมด
ว่าใครฟ้องเราบ้าง ฟ้องเรื่องอะไรมันอานิสงส์มาจากตรงนี้ วันนี้เราก็คิดว่าเราอาจจะ
ต้องยื่นศาลรัฐธรรมนูญเพื่อขอให้เกิดความชัดเจนในกฎหมาย เพราะฉะนั้นก็ต้องขอ
ความกรุณาท่าน สส. ซึ่งเป็นคนอนุมัติกฎหมายได้ช่วยกรุณาด้วย ถ้าเราจะแก้กฎหมาย
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อะไรเข้ามาเพื่อให้เกิดความชัดเจนตรงนี้ เพราะฉะนั้นก็เรียนยืนยัน เรื่องแผนบูรณาการ 
ไม่มีกรมบัญชีกลาง ผมก็ยังแปลกใจนะครับ ผมคิดว่ามีนะครับเพราะกรมบัญชีกลางนี่
ส าคัญมากเลยครับ ราคากลาง ราคาอะไรต่าง ๆ มาจากกรมบัญชีกลางท้ังนั้น ถ้าไม่มี
กรมบัญชีกลางนี่เวลาเราไปตรวจสอบ ไต่สวนว่าราคากลางไม่เป็นไปตามท่ีเขาประกาศ 
เราจะเอาอะไรเป็นเกณฑ์ในการท่ีไปไต่สวนของเราการก่อสร้างอาคารใหม่พูดไปแล้วครับ  
CCTV ๑๐๐ ตัว ท่านเรืออากาศโท ธนเดช เพ็งสุข เร่ืองสร้างพระรู้สึกเขาเขียนมาให้ผม 
แล้วว่ามันมีเร่ืองกล่าวหาอะไร มีเร่ืองร้องเรียนมีเรื่องนี้ก็มีเร่ืองกล่าวหา   
       แล้วก็มีเรื่อง กสทช. ปล่อยปละละเลย มอบสิทธิในการถ่ายทอดสด 
การแข่งขันฟุตบอลโลกก็อยู่ระหว่างตรวจสอบครับ เราได้รับมาเมื่อวันท่ี ๔ มกราคม 
๒๕๖๖ เดี๋ยวนี้พอปุ๊บเรา Check ระบบได้เลยครับ ได้รับเมื่อวันท่ี ๔ มกราคม ๒๕๖๖ 
อันน้ีอยู่ในความรับผิดชอบของ สธว. ๒ และถ้าเป็นอย่างท่ีผมว่านะครับ เมื่อเรา Clear 
เรื่องเก่าได้ปีเดียวให้คุณตรวจสอบ ยิ่งเร็วยิ่งดี แต่ต้องเป็นธรรม อย่าไปกลั่นแกล้งใคร
เพราะว่าคนท่ีถูกเราไต่สวนเขากระทบสิทธิเขา อันนี้เราก็จะเร่งวางระบบให้ เรื่อง F-16  
อะไรพวกนี้อยู่ในเรื่องตรวจสอบเราหมดแล้ว เรามีหมดครับ แต่ว่าบางทีเร่งไม่ได้มี
หลายเรื่อง ท่านประธานครับหมดเวลาหรือเปล่าครับ                                                  
     นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
มันละเอียดมากครับ  
         พลต ารวจเอก วัชรพล ประสารราชกิจ (ประธานกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ)  :  มันจะหมดแล้วครับ พอดีผมจดท่านหมดครับ ผมก็เลยพูด 
ไปถึงท่านเอกราช พูดเรื่องบัญชีทรัพย์สิน เครื่องมือ ประเมินราคาตลาด ราคาประเมินครับ  
ภ.ง.ด. อยู่ในพระราชบัญญัติมาตรา ๑๐๕ ว่า ท่านต้องยื่น ภ.ง.ด. ด้วย อยู่ในกฎหมายครับ  
เราไม่กล้าไปท าอะไรเกินเลยครับ อยู่ในกฎหมายนะครับ ราคาท่ีดิน ถ้าท่านบอกเอา
ราคาตลาดยุ่งเลยครับ ไม่ต้องอะไรครับ ยกตัวอย่างง่าย ๆ เป็นเกร็ดนะครับ พระ ผมมี
พระ ผมบอกของผม ๕๐ ล้านบาท ป.ป.ช. ไม่เถียง ป.ป.ช. ขอถ่ายรูป ใช้กล้องถ่ายรูป
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มีคุณภาพถ่ายทุกด้าน ถ่ายละเอียด แล้วก็ไม่ว่าอะไร วันท่ีท่านพ้น ท่านบอกพระองค์นี้
ยังอยู่ เราก็ไม่ว่าอะไร แต่ถ้าท่านบอกขายเมื่อไรอันนี้เดือดร้อน ใครมาซื้อท่านเอาเงิน
ตรงไหน บัญชีไหนมาซื้อท่าน และท่านเอาเงินเข้าบัญชีไหน วันนั้นท่านเดือดร้อน 
เพราะฉะนั้นท่านสามารถแจ้งมาได้ครับ เราไม่ขัดข้อง ส่วนเรื่องท่ีดินอะไรนี่ก็ราคาประเมิน  
แล้วท่ีส าคัญถ้าท่านไม่ได้เปลี่ยนแปลงท่ีดิน เมื่อท่านเข้ามา ๔ ปี ปี ๒๕๖๖ ท่านเข้ามา 
ท่านมีท่ีดินราคาประเมิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท แต่พออีก ๔ ปี ท่านพ้น ท่านไปเอาราคาตลาด 
มายื่น อย่างนี้ท่านจะถูกเรียกแล้วครับ แต่ท่านยื่นราคาท่ีดินตามราคาประเมินเมื่อปี ๒๕๖๖  
เราจะไม่ถามท่านเลยครับ แต่ขายเมื่อไรอันนี้จะถูกตรวจสอบ เพราะฉะนั้นเราก็จะ
พยายามยืนการตรวจสอบคุณสมบัติมาจากประชาชนอะไร ผมไม่ขัดข้องครับ คนเขียน
กฎหมายคือท่านครับ ของเราคือคนท่ีถูกใช้ให้ท างาน เทคโนโลยีการตรวจสอบอันนี้
ยืนยันครับ เราก็พยายามใช้ระบบอิเล็กทรอนิกส์ต่าง ๆ ให้ตรวจสอบ แล้วก็ท่ีผมเรียน
แล้วว่าเราก็จะไปคุยกับสถาบันการเงิน วันนี้ถ้าบัญชีเราไม่เกิน ๕ ปี สถาบันการเงิน
ตอบเราได้เร็วมาก เพราะฉะนั้นทุกอย่างจะรวดเร็ว ขุดลอกคลองผมพูดไปแล้ว ผมเห็นด้วย 
เลยครับ และวันนี้เป็นนโยบายแล้วครับ และให้รายงานด้วยว่าจังหวัดไหนท่ีมีขุดลอกคลอง 
เข้าไปหรือยัง และมีทุจริตหรือเปล่า ป้องเลยครับ เขาเลิกก็ปล่อย แต่ถ้าเขายังดื้อตรวจสอบ 
ไต่สวน เจอกันเลยครับ มาตรา ๑๓๘ การมีส่วนร่วมในระหว่างประเทศของเราร่วมมือ 
เยอะมากนะครับ ความจริงมี MOU แล้วก็เราต้องอาศัยความร่วมมือ โดยเฉพาะในเรื่อง 
เส้นทางการเงินนี้ครับ เราอาศัยความร่วมมือระหว่างประเทศ ซึ่งก็ต้องไปผ่านถ้าจะเอา
มาใช้ในคดีก็ต้องไปผ่านท่านอัยการสูงสุด เพราะมีพระราชบัญญัติว่าด้วยความร่วมมือ
ทางอาญา เพราะฉะนั้นจะเป็นข้อยกเว้นในมาตรา ๔๘ ว่าไม่ใช่ภายในกรอบระยะเวลา 
๒ ปี มันเป็นข้อยกเว้นนะครับ กองทุน ป.ป.ช. ในปีนี้ได้มา ๑๐๐ ล้านบาท ในปีท่ีมา
รายงานท่านนี้ครับ แต่ปีใหม่นี้ปี ๒๕๖๗ รู้สึกเราจะได้ ๒๐๐ ล้านบาท ก็ต้องขอบพระคุณ 
นะครับ แต่ก็ต้องขอความกรุณาท่าน สส. ด้วยช่วยสนับสนุนให้ผ่านด้วยนะครับ เพราะว่า  
๒๐๐ ล้านบาทนั้นเราไปใช้ในเรื่องของพี่น้องประชาชน ภาคประชาชน ภาคเอกชน 
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ในการท่ีจะเข้ามาช่วยเรา ในการสร้างจิตส านึก ในการจะไปตรวจสอบต่าง ๆ เราใช้เงิน
ตรงนี้เป็นภาคประชาชนเสียร้อยละ ๗๐ แต่มีอยู่ส่วนหนึ่งท่ีเราเอามาใช้ท่ีผมได้เรียน
ท่านว่าคดีอาญาท่ีเราส่งต ารวจเราสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการท าคดี คดีละ ๔,๐๐๐ บาท 
แต่ถ้าเป็นต ารวจไปเบิกเงินในคดีอาญาของเขาอุกฉกรรจ์เขาจะได้ ๑,๕๐๐ บาท อาจจะ 
เบิกข้ามปีงบประมาณ แต่ของผมนี่เราประกาศไว้ว่าถ้าเขามายื่นกับเราอีก ๓-๔ วัน  
ให้เบิกให้เขา เพราะฉะนั้นเขาก็จะได้ไม่ต้องเป็นภาระในเรื่องค่าใช้จ่ายในการท างาน 
น่าจะหมดแล้วท่านประธานครับ  
     มีท่านวิทยาพูดผมไปแล้วนะครับ ท่านถามเรื่องตรวจสอบทรัพย์สินนะครับ  
แล้วก็เจ้าหน้าท่ี ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ มีหน้าท่ียื่นเหมือนกับพวกท่าน 
คนท่ีตรวจสอบเราคือวุฒิสภาครับ แล้วก็เป็นความโชคดีของ ป.ป.ช. ครับ เพราะว่า
วุฒิสภาเขาตั้งกรรมการมา เขาตั้งรองประธานวุฒิสภามาเป็นประธานตรวจสอบ และมี
เจ้าหน้าท่ีมาตรวจสอบ ท่ีว่าโชคดีเพราะอะไรรู้ไหมครับ เขาตรวจเราละเอียดยิ่งกว่า 
ป.ป.ช. ตรวจพวกท่านอีกครับ เพราะเขาตรวจคนอยู่ ๙ คน เพราะฉะนั้นผมถูกให้ยื่น
เพิ่มเติมตัวผมยังลืมเลยครับ แต่เขาไปตรวจเจอเพราะเขาตรวจคน ๙ คน แต่ผมตรวจคน 
หลายหมื่นคนครับ ป.ป.ช. ก็ยื่นนะครับ หมดแล้วนะครับท่านวิทยา กราบขอบพระคุณครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณท่านประธานกรรมการ ป.ป.ช. นะครับ ท่าน พลต ารวจเอก วัชรพล ประสารราชกิจ 
ผมคิดว่าท่านได้ชี้แจงอย่างละเอียดหมดแล้วนะครับ ขอท่านสมาชิกนะครับ ก็ต้อง
ขอบคุณทางคณะกรรมการ ป.ป.ช.   
   (นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ  
ผมขออนุญาตจริง ๆ ครับ  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ผมคิดว่าท่านตอบละเอียดแล้วนะครับ 
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   นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ 
มีสิ่งท่ีผมไม่สบายใจมาก ๆ ครับ ผมขออนุญาตจริง ๆ ครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ผมให้ ๑ ท่าน  
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ได้ครับ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เพราะว่าท่านตอบละเอียดมากนะครับ 
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ได้ครับ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ ผม ปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื่อ พรรคก้าวไกล ขออนุญาตท่านประธานครับ ท่ีท่านผู้ชี้แจงพูดเรื่องการถมด า 
เนื่องจากกังวลว่าเจ้าหน้าท่ีอาจจะถูกคุกคามได้จากการตรวจสอบ ผมขอเรียนอย่างนี้
นะครับ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอย่างผมก็มีหน้าท่ีตรวจสอบคล้าย ๆ กับท่าน และ 
ผมเปิดหน้าตัวเองทุกคน อาชีพนักการเมืองเป็นอาชีพหนึ่งท่ีมีความเสี่ยงท่ีจะถูกคุกคาม 
จากการเปิดโปงการทุจริตต่าง ๆ ทีนี้ครับถ้าท่านจะถมด าชื่อของเจ้าหน้าท่ีท่ีท างาน 
ในเอกสาร ผมตรวจสอบเอกสารการเปิดเผยบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรของเราครับ นอกจากชื่อสมาชิกครับ ชื่อภรรยาสมาชิก ชื่อพ่อแม่สมาชิก  
ชื่อพ่อแม่ภรรยาสมาชิก รวมถึงชื่อลูกของสมาชิก ผมเปิดดูมีบุตรของ สส. ท่านหนึ่ง
อายุ ๑๐ ขวบ มีท้ังชื่อ ท้ังนามสกุล มีทั้งสถานศึกษา ท่านคิดว่าข้อมูลตรงนี้เป็นข้อมูลท่ี
ละเมิดความเป็นส่วนตัว และอาจเกิดความเสี่ยงกับครอบครัวของผู้ท่ีเปิดเผยทรัพย์สิน 
หรือไม่ ท่านจะให้ความคุ้มครองกับบุคคลเหล่านี้เท่าท่ีท่านให้ความคุ้มครองกับเจ้าหน้าท่ี 
ท่ีท างานให้กับหน่วยงานของท่านหรือไม่ อย่างไรในอนาคตครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านรับข้อเสนอนี้ไปนะครับ ดูว่าจะให้ความเป็นธรรมกันอย่างไรบ้างนะครับ เราใช้
เวลาเยอะ เราใช้เวลามามากแล้วนะครับ 
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   (นายเอกราช อุดมอ านวย ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายเอกราช อุดมอ านวย (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานครับ  
ขอครับ  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
อีกค าถามเดียวครับ เพราะว่าท่านตอบละเอียดมากครับ ต้องฟังค าตอบด้วย 
   นายเอกราช อุดมอ านวย (กรุงเทพมหานคร)  :  ด้วยความเคารพครับ 
ท่านประธาน ผม เอกราช อุดมอ านวย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คนดอนเมือง พรรคก้าวไกล  
ท่านตอบไม่ละเอียดครับ เพราะว่าในกองทุน ป.ป.ช. ท่านได้เงินไปจากสภาท่านก็พูดเอง  
๑๐๐ ล้านบาท ปีหน้า ๒๐๐ ล้านบาท แต่ไม่มีรายงานผลการด าเนินงานครับ ผมไม่ได้
ถามว่าท่านได้เท่าไร ท าอะไรบ้าง ผมแค่อยากจะก าชับท่านว่าปีท่ีผ่านมาท่ีท่านได้
ด าเนินงานไปนี่ได้สรุปไว้ท่ีไหน Website หรือเพราะในเล่มนี้ไม่มี ผมจึงอยากจะเน้นย้ า 
ว่าผลการด าเนินงานในปีท่ีผ่านมานี่ท่านได้ลงใน Website หรือด าเนินงานไปอย่างไรบ้าง  
เท่านั้นเองครับท่าน ขอบพระคุณครับ 
   พลต ารวจเอก วัชรพล ประสารราชกิจ (ประธานกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ)  :  ผมขออนุญาตกราบเรียนอย่างนี้ครับ ผมรับนะครับ  
เรามีรายงานประจ าปีของกองทุนทุกปีครับ ปีหน้าผมจะให้เขาพิมพ์มาแล้วแจกท่าน
ด้วยครับ เรามีครับเรามีทุกปี เรามีผู้แทนกระทรวงการคลัง มีผู้แทนส านักงบประมาณ 
เป็นกรรมการกองทุนครับ แล้วอย่างท่ีกราบเรียนครับ เราเป็นหน่วยตรวจสอบ  
เราไม่กล้าครับ เราต้องระวังตัวมากเลย เพราะเรารู้ว่าเวลาเราถูกตรวจสอบมันจะแรง 
ปีหน้าผมรับครับ ผมจะเอาเอกสารรายงานกองทุนมาให้ท่านด้วยครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ขอบคุณท่านและคณะ สวัสดีครับ  
   นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธาน 
จะกรุณาให้ท่านผู้ชี้แจงตอบค าถามผมด้วยได้ไหมครับ ผมคิดว่านี้เรื่องใหญ่นะครับ 



๒๑๘ 

เร่ืองของสิทธิของเด็กอายุ ๑๐ ขวบ ท่ีถูกเปิดเผยสถานศึกษา ชื่อ นามสกุลจริงในบัญชี
ทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ผมว่านี่เป็นเรื่องใหญ่มาก  
ถ้าท่านให้ความส าคัญกับการคุ้มครองบุคคลท่ีอาจจะถูกคุกคามนะครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญครับ เอาให้จบนะครับ 
   พลต ารวจเอก วัชรพล ประสารราชกิจ (ประธานกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ)  :  ท่านประธานผมขออนุญาตให้ท่านสุภานะครับ 
ท่านจะเป็น Expert ในเรื่องการตรวจสอบบัญชีทรัพย์สินและให้เหตุผล เชิญครับ 
   นางสาวสุภา ปิยะจิตติ (กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ)  : 
กราบเรียนท่านประธานค่ะ แล้วก็ สส. ทุกท่านนะคะ ในเรื่องของการยื่นบัญชีทรัพย์สิน 
มันเป็นไปตามกฎหมาย เพราะกฎหมายเขียนว่าให้ยื่นบัญชีผู้ยื่น คู่สมรส และบุตรท่ีไม่
บรรลุนิติภาวะ กฎหมายเขียนไว้อย่างนี้ค่ะ เพราะฉะนั้นทุกคนก็ต้องยื่นตามนั้นค่ะ ส่วนท่ี 
เราพยายามจะปกปิด ก็คือในส่วนท่ีเป็นความเส่ียงในเร่ืองของตัวทรัพย์สินของผู้ยื่นเอง  
แล้วก็ในเรื่องของการท่ีว่าข้อมูลอาจจะถูกใช้โดยไปเป็นภัยกับผู้ยื่นก็เลยจะปิดเฉพาะ
บางส่วน แต่ว่าบุตรท่ีไม่บรรลุนิติภาวะเป็นไปตามกฎหมาย 
     นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ  
ผมต้องขออนุญาตจริง ๆ ครับ ผม ปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคก้าวไกลครับ คืออย่างนี้ท่านปิดชื่อของเจ้าหน้าท่ีท่ีท างานในรายงานท่ีเปิดเผยต่อ
สาธารณะ และท่านก็บอกว่าระมัดระวังภัยในการท่ีจะถูกคุกคามต่าง ๆ บัญชีทรัพย์สิน 
และหนี้สิน ผมทราบดีว่าบุตรผู้ไม่บรรลุนิติภาวะต้องแจ้ง แต่ท่านสามารถท่ีจะถมด า
ข้อมูลส่วนบุคคล อย่างเช่นสถานศึกษาผมคิดว่ามันไม่ได้จ าเป็นเลยท่ีจะต้องเปิดเผยว่า 
บุตรของ สส. คนนี้ชื่อจริงอะไร นามสกุลจริงอะไร และเรียนอยู่ท่ีไหน ผมว่าเป็นข้อมูล
ท่ีเป็นอันตรายอย่างมาก นี่ผมเปิดดูจาก Website ของท่านเมื่อสักครู่นี้เลยนะครับ 
เมื่อครึ่งชั่วโมงท่ีแล้วนี้เลย กดเข้าไปแล้วเจอเลยครับ ชื่อเด็กชายอะไร เด็กหญิงอะไร 



๒๑๙ 

เรียนท่ีไหน เป็นบุตรของ สส. คนไหน ผมเข้าใจว่าต้องแสดงตามกฎหมาย แต่หลาย ๆ 
ข้อมูลท่านก็ปิด ปกปิดเป็นสีด าท่ีไม่ให้เปิดเผยต่อสาธารณะได้ ผมคิดว่าเหตุผลเมื่อสักครู่ 
ท่ีท่านบอกว่าเป็นไปตามกฎหมายผมว่ายังไม่ดีพอครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ครับ 
       นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธาน ผม ณัฐวุฒิ 
ขอเสนอแนะเพิ่มเติมประเด็นนี้นิดเดียวได้ไหมครับ ในฐานะผู้เชี่ยวชาญเรื่องสิทธิเด็กครับ 
    นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
นิดหนึ่ง ๆ ครับ  
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
ณัฐวุฒิ บัวประทุม แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ท่านประธานทราบดีว่าผมเชี่ยวชาญ 
เรื่องสิทธิเด็กเคยเป็น Board ในระดับชาติ ผมคิดว่าลูกผม ๕ ขวบนะครับ ผมได้ยิน
แบบนี้ก็ตกใจนะครับ ฉะนั้นผมเสนอแบบนี้ครับท่านประธานสั้น ๆ  
       ๑. ท่านต้องดูอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก ประกอบ พ.ร.บ. คุ้มครองเด็ก 
มาตรา ๒๗ ท่านไปเปิดดูได้ครับ พ.ร.บ. ความรุนแรงในครอบครัว มาตรา ๙ พ.ร.บ.  
ศาลเยาวชน มาตราถ้าจ าไม่ผิด มาตรา ๘๓ เป็นประเด็นเรื่องของสิทธิส่วนบุคคลของ
เด็กท้ังหมดนี้ยังไม่พูดถึง PDPA ฉะนั้นอะไรถ้าท่านไม่มั่นใจผมเสนอแบบนี้ครับ ให้ท่าน
หารือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติให้ท่านหารือคณะกรรมการคุ้มครองเด็ก
แห่งชาติ แล้วก็ให้ท่านหารือองค์การ UNICEF ว่าประเด็นเรื่องของการปกปิดข้อมูลโดยเฉพาะ 
ท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องเด็กในเอกสารของท่านท่ีท่านอ้างว่าท าตามกฎหมายนี้ อะไรจะเป็น
ประโยชน์สูงสุดของเด็ก ผมใช้ค านี้นะครับ อะไรจะเป็นประโยชน์สูงสุดของเด็ก ฝากท่าน 
แค่นี้ครับ ขอบพระคุณครับ  
    นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านรับไว้เป็นข้อสังเกตนะครับ อย่างไรก็ลองไปพิจารณาดูนะครับ ต้องขอบคุณครับ 



๒๒๐ 

ขอบคุณท่านท่ีให้เกียรติมาเต็มท่ีเลยครับ ขอบคุณครับ เราพิจารณามาพอสมควร 
นะครับ ขอปิดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๗.๓๘ นาฬิกา 
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๒๒๖ 

รายนามคณะผู้จัดท า 
 

ที่ปรึกษา นางสาวกัลยรัชต์ ขาวส าอางค์  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 นางสาวสิริธร ลิมปพยอม    ผู้อ านวยการส านักรายงานการประชุม 
  และชวเลข 
 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
 นางเพทาย เรือนเรือง ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 
  นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ    เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส     
         นางจีรนุช มานะกอบการ           เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส     
 

ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม  
      นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร        นางสาวดวงใจ แก้วโกฏิธนทรัพย์    
 นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์     นางวันทนา วงษ์ชมภู              
 นางจีรนุช มานะกอบการ            นางสาวนิษา สิริจารุชัย              
 นางสาววัชรี อนุเธียร                 นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ              
                 นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์            นางสาวกรณ์กาญจน์ น้อยเชี่ยวชาญ         
 นางสาวณัฏฐ์ณรัณ โอภาสพินิจ     นางสาวกมลทิพย์ เอ่ียมจ ารัส        
 นางสาวรัชนีพร มณีนิล 
 

ผู้ควบคุมระบบถอดความเสียงด้วยเทคโนโลยีการรู้จ าเสียงพูด 
     นางสาวจันทร์ยุคล มั่นใจ                   
 นางสาวนฤมล สง่าศรีวรกุล   
 




